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Εισαγωγή 

Το αυξανόμενο ενδιαφέρον για τις εταιρικές σχέσεις δηµόσιου-ιδιωτικού τοµέα, η 
πρόκληση που εμπεριέχει η προσπάθεια καταγραφής της εμπειρίας και των απόψεων 
γύρω από αυτές, ιδιαίτερα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. δεδομένης της απειρίας και της 
µικρής πρόσβασης σε ελληνική βιβλιογραφία και εμπειρικά δεδοµένα, οδήγησαν στην 
επιλογή του θέματος «Εναλλακτικός τρόπος χρηµατοδότησης δράσεων των ΟΤΑ: 
εταιρικές σχέσεις δηµόσιου-ιδιωτικού τοµέα». Βασικός στόχος τῆς διπλωματικής είναι η 
συμβολή στο διάλογο που έχει ξεκινήσει για τις ΣΔΙΤ στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και για 
το λόγο αυτό γίνεται προσπάθεια να συγκεντρωθούν και να παρουσιαστούν πληροφορίες 
από τη διεθνή εμπειρία των ΣΔΙΤ, καλές και κακές πρακτικές, προβλήµατα που 
αντιμετωπίζονται στην πράξη και τέλος, γίνεται προσπάθεια εξαγωγής συμπερασμάτων. 

Ο διάλογος σχετικά µε τις Συμπράξεις Ιδιώτικού και Δημόσιου Τομέα είναι πολύ 
πρόσφατος στη χώρα µας. Η ελλιπής πληροφόρηση έγινε αισθητή στην ποιότητα και το 
είδος τῶν επενδύσεων που προτάθηκαν από τους δήμους στο αναπτυξιακό πρόγραµµα 
«ΘΗΣΕΑΣ». Ανεξάρτητα από τις ελπίδες ἡ τοὺς φόβους που προκαλούν, οι ΣΔΙΤ 
αποτελούν µία πραγματικότητα. Ἡ πολυπλοκότητα και οι απαιτήσεις τους, η 
ιδιαιτερότητα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αποτελούν πρόκληση για τους ΟΤΑ της 
χώρας, οι οποίοι στην πλειοψηφία τους δεν διαθέτουν τους απαραίτητους 
επιστημονικούς, τεχνικούς και διαχειριστικούς μηχανισμούς. 

Οι ΣΔΙΤ έχουν αναπτυχθεί ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια εξαιτίας των πολιτικών 
συγκυριών που κυριαρχούν παγκοσμίως και ιδιαίτερα της φιλελεύθερης ιδεολογίας, της 
κρατικής απορύθµισης και τῆς ιδεολογίας της αγοράς. Οι όροι «διακυβέρνηση», «Νέα 
Δημόσια Διαχείριση», «δίκτυα», «συνεργασίες», αποκτούν ολοένα και µεγαλύτερη 
σηµασία σε επιστημονικό αλλά και πρακτικό επίπεδο και εκφράζουν αλλαγές στον τρόπο 
διαχείρισης δημόσιων πολιτικών, µε Κύριο χαρακτηριστικό τη µεγαλύτερη αυτονομία 
από το κράτος και την αυξημένη συμμετοχή των πολιτών και των πολιτικών εταίρων, 
στη διαμόρφώση πολιτικής. 

Για την αποτύπωση των βασικών χαρακτηριστικών, θεωρητικών και εµπειρικών 
δεδοµένων τῶν ΣΔΙΤ, η διάρθρώση της διπλωματικής έχει ως εξής: 

Κρίθηκε απαραίτητη η παρουσίαση του γενικού πλαισίου ανάπτυξης των ΣΔΙΤ 
και για το λόγο αυτό, το πρώτο κεφάλαιο αφιερώνεται στην περιγραφή της έννοιας, τῶν 
θεωριών της διακυβέρνησης και τῶν μορφών μετατόπισης της κρατικής εξουσίας. 
Παρουσιάζονται οι διάφορες μορφές διακυβέρνησης, καθώς και τα αντίστοιχα 

προβλήµατα πολιτικής. 
Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται προσπάθεια να οριστεί και να περιγραφεί το 

περιεχόµενο των ΣΔΙΤ και να παρουσιαστούν συνοπτικά τα διάφορα είδη τῶν 

συμπράξεων. 
Η µεταφορά της διεθνούς εμπειρίας, όσον αφορά τα πλεονεκτήματα και 

μειονεκτήματα των ΣΔΙΤ και η σύνδεσή τους µε τα είδη τῶν συμπράξεωών, αποτελούν 
σηµαντικό εργαλείο πληροφόρησης για τους ΟΤΑ. Για το λόγο αυτό, στο τρίτο κεφάλαιο 
παρουσιάζονται κὠδικοποιημένοι οι λόγοι που οδηγούν στην εφαρµογή μεθόδων ΣΔΙΤ, 
όπῶς επίσης και κίνδυνοι απὀ την εφαρµογή τους. 

Μία από τις ενδείξεις για το πόσο σύγχρονο και επίκαιρο είναι το θέµα των ΣΔΙΤ 
στη χώρα µας, είναι ότι µέχρι πρόσφατα δεν υπήρχε ειδικό νομοθετικό πλαίσιο. Οι 
συμβάσεις που έγιναν σε μεγάλα έργα υποδομών πραγµατοποιήθηκαν µε αά Που  



προσαρμογές του θεσμικού πλαισίου, δηλαδή κυρώθηκαν µε ειδικό νόµο από τη Βουλή 

για κάθε έργο ξεχωριστά. Στα προηγούμενα κεφάλαια εντοπίστηκε η πολυπλοκότητα 

των ΣΔΙΤ και η αναγκαιότητα ύπαρξης ενός ευέλικτου και αποτελεσματικού θεσμικού 

πλαισίου. Ἡ ιδιαίτερη αντιμετώπιση του νόµου για τις συµπράξεις στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση είναι απαραίτητη, εξαιτίας των ιδιοµορφιών και των Ιδιαιτεροτήτων που 

παρουσιάζει. 
Ο νόμος για τις ΣΔΙΤ (Ν. 3359/2005) αποτελεί µια πρώτη προσπάθεια εφαρμογής 

συγκεκριμένου νομοθετικού πλαισίου για τις συµπράξεις στη χώρα µας, γεγονός που 
συνεισφέρει στην επενδυτική πρὠτοβουλία τῶν δημόσιων φορέων που θα συμπράξουν 
µε ιδιωτικούς για την υλοποίηση έργων και υπηρεσιών. Έτσι, στο τέταρτο κεφάλαιο, 
γίνεται µία συνοπτική παρουσίαση του Νόμου Και παρουσιάζονται οι απόψεις τῶν 
σχετικών φορέων (ΚΕΔΚΕ, ΤΕΕ, ΙΟΚ. ΟΚΕ) κατά την περίοδο διαβούλευσης και τῶν 
πολιτικών κομμάτων κατά τη διάρκεια της συζήτησης στη Βουλή. 

Όσον αφορά τη µεταφορά παραδειγµάτώων Και στοιχείων από την Ευρωπαϊκή 

εμπειρία των ΣΔΙΤ, ο στόχος είναι η διάχυση της σχετικής πληροφορίας και η 
δυνατότητα αποφυγής λαθών, καθώς και ο εντοπισμός τῶν προβλημάτων και των 

πρακτικών που έχουν ακολουθηθεί. Με το παραπάνω σκεπτικό, στο πόµπτο κεφάλαιο 

παρουσιάζεται κυρίῶς η εμπειρία της Μεγάλης Βρετανίας, µιας και είναι πρωτοπόρα στο 
θεσµό τῶν ΣΔΙΤ, καθώς και κάποια παραδείγματα από άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Βασικά ερωτήματα που αναζητούν απάντηση σε αυτό το κεφάλαιο είναι η 

έκταση τῶν ΣΔΙΤ, οι τοµείς εφαρµογής, οἱ µορφές και τα αποτελέσµατα αξιολόγησης 

τους και κυρίως η αποφυγή δογµατισµών και παρεξηγήσεων που διαφαίνονται στη 

τρέχουσα πολιτική επιχειρηµατολογία. 

Στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η µικρή εμπειρία που υπάρχει στη χώρα µας 

για την υλοποίηση εταιρικών σχέσεων δημόσιου ιδιωτικού τοµέα, Ιδιαίτερα µέσα από τις 

συμβάσεις παραχώρησης, µε τις οποίες πραγµατοποιήθηκαν μεγάλα έργα υποδοµής, 

όπως το αεροδρόμιο Ελευθέριος Βενιζέλος και η Αττική Οδός και την τελευταία 
προσπάθεια στήριξης και υλοποίησης ΣΔΙΤ σε έργα μικρότερου µεγόθους στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, µε ένταξή τους στο πρόγραµµα «ΘΗΣΕΑΣ». Επίσης, γίνεται προσπάθεια 
παρουσίασης του προβληματισμού που υπάρχει σχετικά µε τους τοµείς που θεωρούνται 
κατάλληλοι για την εφαρμογή της μεθόδου τῶν συμπράξεων, καθώς και τῶν πιθανών 
προβλημάτων και ιδιαιτεροτήτων που µπορεί να αντιμετωπίσουν οι ΟΤΑ στην εφαρµογή 

της. 
Τέλος, στο έβδοµο κεφάλαιο παρουσιάζεται η µελέτη περίπτῶσης της αστικής 

ανάπλασης µιας ολόκληρης απομακρυσμένης περιοχής της Κοζάνης, η οποία έχει 

χαρακτηριστεί ὡς Ζώνη Ἐνεργού Πολεοδομίας Κοζάνης (ΖΒΗ Κοζάνης). Πρόκειται για 
ένα καινοτόμο και φιλόδοξο σχέδιο του Δήμου Κοζάνης, η µελέτη του οποίου έγινε µε 
βάση το Στρατηγικό-Επιχειρησιακό Σχέδιο (Ὀιβίποςς Ρίαπ) που εκπόνησε η Δημοτική 
Επιχείρηση Ενεργού Πολεοδομίας Κοζάνης (ΔΗΠΕΠΟΚ). 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τα µέλη της τριμελούς επιτροπής, καθηγητές 
κ. Παναγιώτη Γετίµη και κ. Νίκο Τάτσο, για τη βοήθειά τους, το βιβλιογραφικό υλικό 
και γενικότερα τις γνώσεις που µου προσέφεραν. Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλονται στον 
επιβλέποντα καθηγητή κ. Ἠλία Πλασκοβίτη, για την καθοδήγηση, τις πολύτιμες 

παρατηρήσεις του και την καλή συνεργασία µας.  



Θα ήτανε παράληψη να µην ευχαριστήσω τον καθηγητή µου κ. Τάσο Καραγάνη, 
για τη βοήθειά του σε όλη τη διάρκεια του μεταπτυχιακού. 

Ένα µεγάλο ευχαριστώ οφείλεται στους συνάδελφους µου που µε την 
Ψυχολογική και ουσιαστική ὑποστήριξη τους βοήθησαν ώστε να περατωθεί η 
διπλωματική αυτή εργασία. 

Τέλος, θα πρέπει να υπογραμμίσω ότι χωρίς τη στήριξη, την ανοχή και κυρίώς 
υπομονή της Ῥάσας και Σουζάνας Γιαννακοπούλου η εργασία αυτή δεν θα τελείώνε ποτέ. 

 



ΚΕΦ.Ι ΝΕΑΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΚΥΡΕΡΝΗΣΗ 

Ῥισαγωγή 
Οι όροι «διακυβέρνηση» (Ρονειπαπος), «Νέα Δημόσια Διαχείριση» (Νον’ Ῥηῦηο 

Μαπαροπιοηί). «δίκτυα» (πείνοηςς) και «συνεργασίες» (ρατίποΓςΒ{ρ5), είναι έννοιες που 

αποκτούν παγκόσμια (και Ιδίως στο πλαίσιο της Ε.Ε.) ολοένα και µεγαλύτερη σημασία, 

σε επιστημονικό αλλά και πρακτικό επίπεδο και εκφράζουν αλλαγές στον τρόπο 

διαχείρισης δημόσιων πολιτικών. Ὑπονοούν ότι δημόσιες λειτουργίες λαμβάνουν χώρα 

σε «αυτόνομα» δίκτυα, τα οποία διαχειρίζονται τις υποθέσεις που τα αφορούν χωρίς την 

ιεραρχική µορφή εξουσίας ή τουλάχιστον µε σηµαντικό βαθµό αυτονομίας από το 

Κράτος, καθώς επίσης ότι οι δημόσιοι καὶ Ιδιωτικοί οργανισμοί συνεργάζονται και 

ανταγωνίζονται σε ένα κοινωνικο-κυβερνητικό (5οοίο-ογθεησίίο). οριζόντιο και 

διεθνούς οργάνωσης σύστημα εταίρων! (Ασταποβ! απά Μομίτο; Μαπάοῃ; Ο᾿Τοοίς; 

Εοάςς). 
Οι νέες αυτές πολιτικές απαιτούν αποκέντρῶση και συνεργασίες δημόσιου, 

ιδιωτικού τοµέα, Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και γενικότερα τῶν διαφόρων ο μάδων 

συμφερόντων. Από αυτή την άποψη η προσπάθεια διαλεύκανσης του περιεχοµένου της 

διακυβέρνησης και της σχέσης τῆς µε τις ΣΔΙΤ αποτελεί ένα από τους κύριους στόχους 

του κεφαλαίου που ακολουθεί και αναμένεται να βοηθήσει στην περαιτέρῶ εξέλιξη της 

εργασίας. 

Η διάρθρῶση του κεφαλαίου που ακολουθεί έχει Ως εξής: Στην πρώτη ενότητα 

γίνεται προσπάθεια να περιγραφεί το περιεχόµενο της διακυβέρνησης. Στη δεύτερη 

γίνεται µία συνοπτική παρουσίαση τῶν θεωριών σχετικά µε τη νέα διακυβέρνηση. Ἄτην 

τρίτη ενότητα περιγράφονται οἱ µορφές μετατόπισης τῆς κρατικής εξουσίας, που 

οριοθετούν τα αντίστοιχα είδη διακυβέρνησης, ενώ στην τέταρτη ενότητα 

παρουσιάζονται τα εμπειρικά προβλήµατα από την άσκηση πολιτικής. Η παρουσίαση 

αυτή κλείνει µε την προσπάθεια εξαγωγής ορισμένων συμπερασμάτων. 

1.1 Οι έννοιες της Νέας Δημόσιας Διαχείρισης καν της Διακυβέρνησης 

Τα προβλήµατα διαχείρισης του δημόσιου τοµέα, η αναποτελεσµατικότητα και η 

γραφειοκρατία, οδήγησαν στη γένεση του όρου Νέα Δημόσια Διαχείριση-Νο/ Ρυῦ/ίο 

Μαπαρειπεηί (ΜΝΡΜ)”, ο οποίος πρὠτοχρησιμοποιήθηκε από τους Τουῖΐς ἄυπη και 

ΟΠηείορῃει Ἠοοά την δεκαετία του 50. 

Ἡ διακυβέρνηση ειδικότερα, αναφέρεται στο σύνολο των κανόνων, των 

διαδικασιών και τῶν πρακτικών, που επηρεάζουν τον τρόπο µε τον οποίο ασκείται η 

εξουσία και επιδιώκει τή διεύρυνση τῆς διαδικασίας λήψης αποφάσεων, προκειµένου να 

επιτύχει μεγαλύτερή συµµετοχή των πολιτών και οργανώσεων, ενεργότερη συνεργασία και 

  

Ἰ Αρταποβί, Κοῦετί, απά ΜίοΙιας! ΜοΘιήτο (1999), Μαπαρίηρ ἵπ Νοίνοικ Βαίμπρ». Ῥο]ου διάϊος Κενίεν/ 

16:18-41. 

ΜαπαείΙ, Μντπα Ρ. 1999. Οοπηπιυπίίγ ΟοΠευοταίους: Ὑοϊκίης Τπτουρῃ Νείκοήῖς Οισίμος, Ρο]ίου 

δίυάϊες Εενίουν 16:42-64. 

ΟΤοοίς, Τάιποπος 1. 1997. Ττεαβηςρ Νείννοικς Φοπίοιιδ!γ; Ῥτασίίοαί απά ΕεροαιοΠ-Βαδεά Αρεπάας ἵπ 

Ῥυδῆς Αάπιπίσαρᾶοι. ΡασΗο Αάπϊπίσαφίοη Εονίουν 57:45-52. Εἰοάος, Ε.Α. Ψ. 1996. Τπο Νου 

(ονειπαπος: ονειπίηρ νήβιοιέ ᾱονειηπιοπί, Ῥο]ἶσαί θίμάϊες 44:652-667. 

2 Ῥοναϊτά ΤοἨΥ, 1,δ[ῆετ Εἰκο (2001), Ἐπιοτρίπρ ἱπεπάς ἵπ ριδΠο πιαπαροπιεηί απά ρονείπαπος, ΒΒ5 

Τεασ]ήπρ απά ΕοςθατοΝ Κενίενν, Ι65υς 5, Ἰπίετ 2001, σελ.1-10.  



συμμετοχή τῶν εμπλεκομένων φορέων στη χάραξη και εφαρμογή τῆς πολιτικής, καθώς καὶ 

διαφάνεια και ευθύνη των συμμετεχόντων (Βοναϊτά, ΤδΕῆει 2002). 
Η ανάγκη για αλλαγή στον τρόπο διακυβέρνησης ξεκινάει απὀ το γεγονός ότι 

αμφισβητείται έντονα, ιδίως τα τελευταία χρόνια, η αντίληψη ότι το κράτος µε τις 
παραδοσιακές δοµές του είναι ο μοναδικός και αδιαμφισβήτητος ρυθµιστής για τη 
χάραξη και εφαρµογή της πολιτικής, ιδιαίτερα σε θέµατα περιβάλλοντος και ποιότητας 

της ζωής. 
Από τον ορισμό της διακυβέρνησης φαίνεται Καθαρά ότι η έννοια «χρηστή 

διακυβέρνηση» δεν ταυτίζεται µε την «καλή Κυβέρνηση». Γενικότερα, έχουν 
καταγραφεί έξι οµάδες κοινωνικών εταίρων που εμπλέκονται στην πολιτική ζωή µε την 

ευρεία έννοια τῆς διακυβέρνησης”: 

Πολήτες 
Εθελοντές 
Επιχειρήσεις 
Μέσα επικοινωνίας 
Υψηλά επίπεδα κυβέρνησης/Βουλή, διεθνές επίπεδο κυβέρνησης 

Τοπική Αυτοδιοίκηση 
Η θεωρητική ανάλυση, µε βάση την εκτεταμένη βιβλιογραφία για το θέμα αυτό, 

έδειξε ότι τα συστατικά στοιχεία που συνθέτουν την έννοια της διακυβέρνησης, είναι τα 

εξής: 

σι
 

δ 
π
.
 

η συµµετοχή τῶν πολιτών και των οργανώσεών τους 

(ρα ραΓοἴραίοιι) 
. ο διατοµεακός συντονισμός (Ιπίοι-εεοίοτα οοοτάΙπαῖοη) 

. η συνεργασία σε πολλά επίπεδα --διακρατικό, περιφερειακό, τοπικό - (απα]ά-]ενεί 

οοοτάἰπαΙοη) 
. η ευέλικτη και επαναληπτική διαδικασία σχεδιασμού (αἀαρᾶνε απά ΠέεΓαίνε 

Ρο[ίου πιοκίπρ) 

. η αξιοποίηση της υπεύθυνης και εξειδικευμένης γνώσης (αοοοιηίαθ]ε εχρεΓίίςε). 

1.2 Διαφορετικές θεῶρίες και τρόποι διακυβέρνησης 

Ο όρος «διακυβέρνηση» δεν έχει µονοσήµαντη έννοια, αλλά έχει χρησιµοποιηθεί 

σε διαφορετικές περιπτώσεις και ανάλογα µπορεί να εκφράζει δίκτυα πολιτικής, (ρο[ίογ 

πεινοϊ]ςς, Εἰοάος 1997), δημόσια διαχείριση; (Ποοά 1991), συντονισμό των τομέων της 

οικονομίαςὃ (Οαπιροῖ!, 1991), Συμπράξεις Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα (Ρίοιτο 19988), 

  

3 Ῥοναίτά, Τ. απά Τιοεβ]οτ, Ε. (2002), “Μονίηρ ἄοπι εχοε]]επος τηοᾶείς οΓΊοσαί δειγίοε 

ἀε[ίνοτγ ἰο Ὀεπομπιαήάπρ οἱ ΄ροοά Ίοσαἱ ρονοιπαπος”, Ππίεγπαίίοπαί Κενίενν οἱ 

ΑάπηϊπίςίΓα[ϊνε Φοίθηοςς, Ματς]. 
4 Ἠοναίτά ΤουΥ, Ι,δβ]ει Εϊκο (2001), Επιειρίαρ οπάς ἵπ ρυΌ]ίο πιαπαρεπιεηί απά Ρονείηαπος, ΒΒ5 

Τεασ]ήπς απά Εαςσαϊσα Εενίονν, Ι55ιε 5, Ἱληπίοι 2001, σελ.3. 

5 Ίο Ρίστας, Β. Ε1γ Ρείεις (2000), “ἄονειπαποο, Ρο[{ο5, οπά ἴλε Βίαίϱ”’, ΜαοπήΠαη Ῥτεςς, σελ:14-27. 

6 Ἠμοάςς, Ε. Α. Ἡ΄. (1997) Ὀπάεικίαπάίπρ (ογετηαπος: Ῥο]ίου Νοίννοτκς, ἄονοιπαπος, ΚαεχίνΙν απά 

ΑοσουπίαδἰΠ{ν (Βποἱάπρῄαπη: Όρου Ὀπίνειςιίγ Ρτεςς). 
Ἰ Ἠοοά, Ο. (1991) «Α ΡυΡΊῖιο Μαπαρεπιεηί {οτ Α{ἱ θαςομς2’ Ῥυδ]ίο Λάπηπίκίταίση, 69:3-19. 

ὃ Οαπιρθοῖ!, 1.1... 1.Ε. ΠοϊμηρενοτίἩ απά 1. Ν. Τάπάδειρ (1991), ἄογειηαπος οἱ ἤιε Απιοσᾶη ΕοοποπιΥ 

(Οαπισηάρςο απά Νενν Ὑουῖς (απισπιάρο Ὀπινεικί Ρτεςς). 

ὁ Ῥίσττς, 1. (190589) ΡαηποιςἨίρς {ῃ Ὀτραη (ονειπαποε: Επτοροςή απά Απιοπίσςη Ἐχρειίεποες (οπάοη: 

Μαοπι]]απ).  



συνεταιριστική διακυβέρνηση !Ὁ (ΝΠΠίαπιδοη 1996) και «χρηστή διακυβέρνηση», σαν µία 
μεταρρύθμιση που προὠθήθηκε από την Παγκόσμια Τράπεζα και το Διεθνές 
Νομισματικό Ταμείο (ΜΕ). ! (1οΒννίοίι, 1994). 

Ἐκτός αυτού, υπάρχει προσπάθεια κατανόησης της διακυβέρνησης, µέσω 
διαφόρῶν θεώριών, που αναλύουν και παρουσιάζουν διαφορετικούς τρόπους 
διακυβέρνησης, όπως την ιεραρχική µορφή διακυβέρνησης, το σύστηµα της αγοράς ὡς 
μηχανισμό διακυβέρνησης, τα δίκτυα πολιτικής κα. Στη συνέχεια παρουσιάζονται 

ορισμένα από αυτά. 

1.Η πακυβέρνηση σαν µορφή ιεραρχίας 

Ἡ διακυβέρνηση µέσῳ κάθετα ιεραρχηµένων κρατικών δομών, θεωρείται τρόπος 
δημοκρατικής διακυβέρνησης. Πρόκειται οὐσιαστικά για τον παραδοσιακό τρόπο 
κυβέρνησης, σε µία αντιπροσωπευτική δημοκρατία, όπου το κράτος έχει κυρίαρχο ρόλο 
και αποφασίζει µόνο του σε ασύμμετρες σχέσεις µε τους πολίτες, την οργανωμένη 

κοινωνία τῶν πολιτών και τις επιχειρήσεις (Σχήµα ΓΤ. 

Κράτος 

Δημόσια Διοίκηση 

  

  
  

ΔΕΚΟ 
Πολίτες-χρήστες 

      

  

  

        
Ἐκλογικό σώµα 
  

Σχήμα 1. Το ιεραρχικό Κκράτος:- 

Ἡ συμβατική θεώρηση της κυβέρνησης µπορεί να συνοψιστεί σε τέσσερα γενικά 
σηµεία: α) στον κεντρικό ρόλο του κράτους, το οποίο η κυβέρνηση θεωρεί Ὡς 
αδιαμφισβήτητο κέντρο εξουσίας, β) στη θεσμική απομόνωση και ομοιογένεια, σύμφῶνα 
µε την οποία οἱ θεσμοί στηρίζονται στη νοµικά καθορισμένη τους αρμοδιότητα για την 
επίτευξη τῶν στόχῶν τους, γ) στην κυριαρχία και ανωτερότητα του κράτους, η οποία 
  

19 γη μαπιδοη, Ο.Ε. (1996), Τις Μοομαπίρπης οἳ (ονείηβηοο (Οχξοτά απά Νενν Ὑοιῖς Οχίοτά Ὀπίνειαϊιγ 

Ῥτοςς). 
Ἡ Το ΕινίοἩ, Α. (4994), 'ἄονείπαποε, {μς δίηΐΕ απά {πο Ῥο]{{ος οἱ Ώονο]ορπιθηί”, Ὠοενείορπιοηί απά (Ἴεηρ6, 

25:361-86. 
13 Ἡασιλόπουλος Περικλής, Διακυβέρνηση και Κοινωνία Πολιτών, περιοδικό Κοινωνία Πολιτών, 

ιστοσελίδα νννν.ρα(θπιναςςί.στ/ατιθ]4 Πίπη, σελ. -5.  



συνάγεται ὡς ένα βαθµό και από τα προηγούμενα σηµεία. Ἡ εξουσία του κράτους 
θεωρείται απόλυτη και σε καµία περίπτωση δεν τελεί υπό διαπραγμάτευση. Αυτό 
σηµαίνει επίσης ότι το κράτος είναι σε θέση να ορίζει το ίδιο την εξουσία του και κατά 
συνέπεια να προχῶρεί σε συναλλαγές µε τον περίγυρό του σύμφωνα µε τους όρους που 
το ἴδιο θέτει, ὃ) στην εστίαση σε θεσµικά θέµατα, δηλαδή µικρή ἦ καθόλου διάκριση 

µεταξύ κανόνων και πράξης. 
Στη νέα διακυβόρνηση το κράτος διατηρεί ένα Κυρίαρχο ρόλο, αλλά εἶναι 

λιγότερο εραρχικό και εγγύτερο προς τον πολίτη, συνδιαλέγεται και μερικές φορές 
συναποφασίζει µε τους κοινωνικούς εταίρους και κυρίως την κοινωνία των πολιτών αλλά 
και τον ιδιωτικό τοµόα, στο πλαίσιο καθορισµένων διαφανών ρυθμίσεων και αρχών 
(Σχήµα 11). Δεν αμφισβητείται η πρωτοκαθεδρία της νόμιμα εκλεγµένης Κυβέρνησης, 
όµως προστίθενται στην αλυσίδα τῶν διαδικασιών λήψης δημοσίων αποφάσεων και οι 
δύο άλλοι πόλοι τῶν σύγχρονῶν κοινωνιών, της αγοράς και της κοινωνίας τῶν πολιτών. 

  

  

  

            

  

          

  

    

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ Πο]. Ὑ-- | ολιτικό 
ΒΟΥΛΗ « 

Δημόσια Σύστημα 

ΔΕΚΟ 27 Ανα Διοις 
«4 Αρχές ν 

Πολήτες- 
Επιχειρήσεις χρήστες-ΜΚΟ       
  

  

Σχήμα ἩΗ Μοντέλο Διακυβέρνησης, 

Ἡ σύγχρονη διεθνής βιβλιογραφία απορρίπτει, σχεδόν στην πλειοψηφία της, το 
εραρχικό μοντέλο διακυβέρνησης και θεωρεί ότι ήταν κατάλληλο για την εποχή τῶν 
τυποποιηµένων δημόσιων υπηρεσιών, τῆς οικονοµίας Φφορντιστικού µοντόλου, των 
εγχώριων επιχειρήσεων και του ισχυρού κράτους. Σήµερα όµως δίνεται έµφαση στη 
µικρότερη Κλάµακα, στην ευελιξία, στη διαφοροποίηση, στις ανταλλαγές και στη 
μοιρασμένη δύναμη μεταξύ του κράτους και της αγοράς” (Κείή, 1993) και στη 
συνεργασία του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα, επομένως είναι αναγκαία η ανάπτυξη 

διαφορετικών μορφών κοινωνικής και πολιτικής οργάνωσης. 
Επιπρόσθετα, στις περισσότερες δυτικές κοινωνίες φαίνεται να αναπτύσσεται 

ολοένα και περισσότερο µια «οριζόντια» λογική ὁ (5οῦ, 1990). Εμφανίζονται δίκτυα 
πολιτικής τα οποία φέρνουν κοντά περισσότερους ανθρώπους µε κοινά συμφέροντα. 
Αυτά τα δίκτυα έχουν µεγάλη δύναμη και συνοχή και καταφέρνουν να περιορίσουν τις 
πιέσεις του κράτους και να παίξουν ένα αυτόνομο ρυθμιστικό ρόλο σε συγκεκριµένο 

  

13 Ἡασιλόπουλος Περικλής, Διακυβέρνηση και Κοινωνία Πολιτών, περιοδικό Κοινωνία Πολιτών, 

ιστοσελίδα νυν’. ρατειηναςς.στ/ατίθ14.Πΐπι, σελ.|-». 
ά Κο, Ὠ.Ε. (1993) ΦΠατίπα Ῥοψ/ετ Ρυδ]ίο «ονείηπαποο απά Ῥηναίο Ματκείς (Ὑ/ακπήπρίοη, Ὦς: Τε 

Ἠτοοκίπρς ΙηςίήηΠον). 
Ιδ «ΟΙ7 1990:44, ΏοιποσἵαοΥ απά Ῥονίει ἵπ Βν/οάεα: ΤΗ9 Εἶπαὶ Ἑοροιί Ποπῃ ιο Εογαί Οοπιπιήρείοπ οἨ 116 

ἀἰσιήρυδοι οΓ ρου/ος ἵπ Θ/Θάεη. 
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τοµέα ὁ (Ε]οάος 1997). Όσο και αν είναι υπερβολικές µερικές από αυτές τις θεωρήσεις, 
για τα δίκτυα πολιτικής, σχετικά µε τη δύναμη και τις δυνατότητες που έχουν, παρόλα 
αυτά υποδεικνύουν ότι το ιεραρχικό μοντέλο διακυβέρνησης δεν αντικατοπτρίζει πλέον 
την κυρίαρχη αντίληψη. 

Από πολλούς μελετητές (Ηε]Πείπει 1994, Μαπῃ 1997, Ρεΐεις 1990, 5ίαπσο 1956) 
θεωρείται ότι µία απὀ τις αντιδράσεις τῶν εθνικών κρατών στην παγκοσμιοποίηση, ήταν 
η ανάπτυξη διακρατικών οργανισµών:΄, όπως είναι η Ε.ΕΒ., ο Οργανισμός Διεθνούς 
Ἐμπορίου (ΤΟ). Ἡ εμφάνιση διεθνικών οργανισμών τείνει να οδηγήσει στην ἴδια 
κατεύθυνση µε αυτή της παγκοσμιοποίησης, διότι συνεισφέρει στη µείώση της κρατικής 
κυριαρχίας και αυτονομίας. 

Τέλος, τα διάφορα δηµοσιονοµικά προβλήµατα που αντιμετωπίζουν σήµερα τα 
περισσότερα κράτη, η αποκεντρωμένη µορφή διοίκησης που χαρακτηρίζει ιδιαίτερα τα 
ανεπτυγμένα δημοκρατικά κράτη Και θεωρείται η πιο κατάλληλη µορφή πολιτικής 
οργάνωσης στην σηµερινή µετα-κρατικοκεντρική κοινωνία, αποτελούν βασικούς 
παράγοντες που υποδεικνύουν την αναγκαιότητα ύπαρξης ενός διαφορετικού μοντέλου 
διακυβέρνησης. 

Συνοψίζοντας, το τεραρχικό μοντέλο διακυβέρνησης παίζει σηµαντικό ρόλο 
ακόµη και σήµερα στις περισσότερες δυτικές ανεπτυγμένες δημοκρατίες. Παρατηρείται 
όμως µια σηµαντική ποιοτική αλλαγή στη λειτουργία του. Σε όλες τις αναπτυγμένες 
χώρες το Κεντρικό κράτος ολοένα και περισσότερο αναδεικνύει και περιορίζεται στον 
επιτελικό του ρόλο. Τα δίκτυα οριζόντιας πολιτικῆς αυξάνονται συνεχώς και αποκτούν 
µεγαλύτερη σηµασία, όµως εξακολουθούν να υπολείπονται των ιεραρχικών σχέσεων 
μεταξύ τών θεσμών και των εταίρων του κράτους. 

2.Το σύστημα της αγοράς ὡς μηχανισμός διακυβέρνησης - ιδιωτική διακυβέρνηση 

Ἡ ιδιωτικοποίηση στον κόσµο της πολιτικής αποτελεί σηµείο διαμάχης για την 
σύγχρονη ακαδημαϊκή κοινότητα ὁ (Βτῆπί 2002: Οα5ιοτο 2002: Οιαρρ 1995; Βανας 
2000). Σε αντίθεση µε το Κλασικό ιεραρχικό μοντέλο διακυβέρνησης, το σύστηµα της 
αγοράς ὡς μηχανισμός διακυβέρνησης χρησιµοποιείται ιδιαίτερα σήµερα και πολλές 
φορές αντιμετωπίζεται ὡς µέσο επίλΌσης πολλών προβληµάτῶν, περισσότερων από όσα 
στην πραγματικότητα µπορεί να επιλύσει. Η διακυβέρνηση αυτού του τύπου θεωρείται 
πιο δίκαιος και αποτελεσματικός μηχανισμός κατανομής πόρων, εφόσον δεν επιτρέπει τη 
λιγότερο αποτελεσματική κατανομή τῶν πόρων από πολιτικούς. Αντί οι πολιτικοί να 

  

16 Ἐ]οάος, Ε. Α. Ἡ, (1907) Ὀπάσικίαπάίπρ ἄονοιπαπος: Ρο]ίου ΝοίΜοηςς, «ονοτηλπος, ΕοΠοχὶνίεγ απά 

Αοοοιυπία {Πέ (Βιοἱάπρμαπι; Όρεπ Ὀπίνειςίιίγ Ῥτεςς), 

ἵ7 Ἡο]]οίποι, Ε. (1994), 5ίαΐος απά {ιο Ἐθοπιθίροπος οἳ ἶοδα] Ἐϊπαπος (1ᾶιασα, ΝΥ απά Τιοπάοπ: Οοτποῖϊ 
Ὀπινειςίέγ Ῥτεςς). 

15 Ἠνήπι, Ταπία (2002), “Τιμο Ῥηναβζαίοι οἳ Ππίοππαβοπαί Ἐπνίτοππιεπία, «ονοπιαποθ”. ἵπ ἘΈταπκ 
Βἰείπιαπη, Καΐπει Ῥτοίνπι απά Κίθις Ὀἱπρννοηί{, οάς., Ῥτουσσάίπρς οἱ ιο 2001 Ῥοτῆπ Οοπ{ετεποε οἩ {1ε 

ἨΠιπιαν Ὠπιθησίοης οἱ ἰοβαί Επνίτοππιοπίαί (Ἴεησς; αἶοραί Επνίτοππιεπίαί 0Ἠαηρε απά {νε Ναίίοη δίαίε, 
Ῥοΐξάαπι, (6ΙΊΠΑΗΥ: Ροΐςόαπι ης ωίε {οτ ΟΠ παίε Ιπιραοί Κεξεβτοῃ. 

(Ἀείοτς, Βεπ]απίη (2002), “Τιερίιάπιβογ απά {πο ΡῬηναβσαίοπ οἳ Επνίτοηπιοπίαἱ (ονοτπαπος; Πονν Νοῃ- 

ΒίΦίο Ματκεί-ΠΏτίνει (ΝΡΜΡ) ἄονείπαποςῬ ὢγδίοπης (αίη Ει]ε-Μαϊάπς Αιποτίίγ, ἄονετπαποε 15:503-529. 

Οπαρρ, ἑοππί{ει (1998), “Τμο Ρηναζαίον οἳ ἀἶοδραί Επνίτοηπιοηία| (ονοιηαπος: 150 14000 απά ἄνε 

Ὠονε]ορίπρ Ἰοτ]ἀ, αἱοῦαί (ονοιπαπος 4:295-316. 

Ψάνας, Ε.5, (2000), “Ῥπναμσαίοπ απά ΡαρΠο-Ρτίναίε ΡατίπετςΠίρς, Νου’ Ὑοτίς Ομαίναπι Ποιιςα. 
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αποφασίζουν -- πολλές φορές αντίθετα από τις επιθυµίες των πολιτών -- δίνεται η 
δυνατότητα στους πολίτες να επιλέγουν άµεσα και να έχουν τον τελευταίο λόγο για τις 
δηµόσιες υπηρεσίες που θα παραχθούν. Βέβαια, η δυνατότητα επιλογής µιας υπηρεσίας 
δεν εξαρτάται µόνο από τις προτιμήσεις τῶν πολιτών, αλλά και από την αγοραστική τους 
δύναμη και την κοινωνική τοὺς τάξη, κάτι ποὺ φαίνεται να παραβλέπουν οι υποστηρικτές 
του μηχανισμού της αγοράς. 

Ὑπάρχουν διαφορετικές έννοιες του συστήµατος τής αγοράς ὡς μηχανισμό 
διακυβέρνησης. Μία από αυτές, είναι η αγορά ὡς διανεµητικός μηχανισμός πόρων ή µε 
την ευρεία έννοια, η ενσώμάτῶση στον τρόπο διακυβέρνησης κριτηρίων μέτρησης της 
αποτελεσµατικότητας. Στην ιδανική µορφή τῆς, οἱ αποφάσεις δεν παίρνονται οὔτε από 
πολιτικούς ούτε από διαχειριστές, αλλά στο πλαίσιο συνδυασµένωῶν πολιτικών. 

Μία άλλη έννοια τῶν αγορών στο πλαίσιο της διακυβέρνησης είναι αυτή του 
πεδίου δράσης για οικονομικούς εταίρους. Η διακυβέρνηση, εδώ, αναφέρεται στους 
μηχανισμούς µέσω τῶν οποίων διάφοροι οικονομικοί εταίροι μπορούν να συνεργαστούν 
για να επιλύσουν κοινά προβλήματα, χωρίς τη στρέβλώση τῶν βασικών μηχανισμών της 
αγοράς. Σε αυτή την περίπτώση υπάρχει πρόβλημα χρηστής και δίκατης διακυβέρνησης, 
εξαιτίας της ατοµιστικής και ανώνυμης φύσης της αγοράς και τῶν εταίρων της. 

Η συνεργασία µεταξύ ανταγωνιστικών ιδιωτικών εταίρων, έχει ὡς συνέπεια τη 
δημιουργία και εφαρµογή εξειδικευμένων διακρατικών κανόνων και τη µεταβολή από τη 
δηµόσια στην ιδιωτική µορφή διακυβέρνησης! (ΡΜΙΠρρ Ῥαΐδοιρ, 2004). Οι ιδιωτικοί 
εταίροι διαμορφώνουν τους δικούς τους κανόνες και πρακτικές, που απαιτούν τη 
διαμόρφώση εξουσίας έξω από τις τυπικές πολιτικές δοµές, 

Όμως παρόλο που η παροχή δημόσιων υπηρεσιών απὀ τον ιδιωτικό τοµέα και η 
εφαρµογή και παρακολούθηση διακρατικών συμφώνιών βρίσκονται απὀ καιρό στο 
επίκεντρο του ενδιαφέροντος, η παράλληλη ανάπτυξη κανόνων απὀ τη συνεργασία που 
αναπτύσσεται μεταξύ των κερδοσκοπικών και µη κερδοσκοπικών εταιρειών του 
ιδιωτικού τοµέα, δεν έχει λάβει ανάλογη σημασία. Έχει δοθεί ιδιαίτερη σημασία στο 
ρόλο τῶν διακρατικών οργανισμών και των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων σχετικά µε 
την εφαρµογή διεθνών συμφωνιών”. (Ατίς 1998; Κεο] απά δκάπίς 1998; Εαιεβσία 19907; 
ΕΚον]απάς 2001: Ἠ)είςς απά (οτάσηκει 1996). Επίσης η αναφορά στις Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις και στο νέο τους ρόλο στη διακυβέρνηση έχει περιοριστεί στις συμπράξεις 

  

15 Ῥαήβοις, ΡΙΠίρρ (2004), “Ῥηναίο Ἑπνίτοηπηεπίαί «ονετπαπος απά πε Φηςίαἰπαδἰμίν Τταπςίᾶο: 

Ἐωποῦίοις ας Ππαραοίς οἱ Βιδίπεςς- ΝΟ Ῥαπίπετα[ηρς”., ἵη Ι.. Ιασοῦ, Μ. Βἰηάοι εάο., Ριοοεεάίπρς οἳ ἴπο 
2003 Βει]ῃπ Οοπίειοπος οἩἳ ἴπε Ἠππιαπ Πἰπιεπδίοη οἳ ἄἶοδαί Ἐπνιοππιεπία] «Ἠ8ηρε: (ονοιπᾶαπος ΤΟΥ 

Ππάυςίτία]| Τταυς{οτιπα ίση. ΒοἩπ, θΠπαΥ: ΕΕΟ. 
30 Ατίς, Ῥας. (1998). ΤΙς Ρο]ἶσα Ιπῆμεπος ο αἶοθαί Ναᾶς: 0ᾳ19ε Φίμάϊες οἨ ἴπο ΟΗπιαίε 0μ8πσε απά 

Βἰοάνειείίγ Οοπνθηρίοης. Ὀεο[ί, Τε Νείποτ]απάς: Ιπίειποοπα] Ῥοοίς, 
Κοοῖς Ματρατεί Ε., Καΐπνα ο πίς (1998). Αοβνὶςί Ῥογοπά Βοτάσις Αάνοσαογ Νοίννοτκς {π 

Ππίεπιαβοπαί Ρο]έος. Πήνασα, ΝΥ: Οοπιεῇ Ὀπινετςϊίγ Ρτοςς. 
Ἐφησβαία, Καὶ (1997). δίαΐες, ΝΟΟς απά Τπεγπα{οπα] Επνἰτοππιοπία] Ἱηςήίοης. ΙπίοτπαΒοπα] Θπάϊος 

Ουατίο]γ 41:719-740. 
Εον]απάς, Ί8π Ἡ (2001). Τταποπαβοπα] Οοτροταίοης απά (ἱοῦαί Ἐπνίτοππιοπίαί Ῥο]ή]ϊος. Ἡι ὨΏαρ]ιπό 

Ἱοςςοί[ίπ απά ἨηΠίαπι λαθος, οἆς., Νοη-βίαίς Αοίοις ἰπ Ἰλ]οτίά Ῥο]ίος, Τ οπάοη: Ῥαΐρίανε. 
Ἠλαίςς, Τποπιας (ᾱ., απά Τ,9οπ (οτάεπΚετ,οάς. 1996. ΝΟ, ἄιε ὈΝ, απά ἀἶοῦαί «ονειπαηοσο, Βοπίάοι, 

ΟΟ: Ίππε ΕίΕΠΠΕΤ. 
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δημόσιου ιδιωτικού τοµέα και στα παγκόσμια δίκτυα δημόσιας πολιτικής”, (Ώἱηρν/οπϊι 

2005; Ἁάς, ΕεἰπίοΚε, απά Βεππει 2000). 

Γνωρίζουμε λίγα για τη θεσμική εμπλοκή τῶν Ιδιωτικών εταίρων στη 
διακυβέρνηση. Ἡ σχετική έρευνα έχει επικεντρωθεί στη συνεργασία μεταξύ των 
διαφόρων επιχειρήσεων, σαν πηγή εξουσίας του ιδιωτικού τοµέα στο παγκόσμιο 
πολιτικό σύστηµα” (Ομ11ος, Ηαι[βοτ, απάἁ Ῥοτίετ 19908; Ἠαί! απά Βἰεισίοκοι 2002) ή στις 
συμπράξεις µεταξύ διαφόρων κοινωνικών εταίρων, όπως των επιχειρήσεων, της 
κοινωνίας των πολιτών και κυβερνήσεων” (Διςίη 2000; Ἠεπιαιαί 2001; Ἠμειίς 2000). 

Σε µεγάλο βαθµό αγνοείται η θεσμική διαµόρφώση που προκύπτει από τις 

σχέσεις καὶ τους κανόνες που υπάρχουν μεταξύ τῶν διαφόρων ιδιωτικών εταίρων, χωρίς 
τη συµµετοχή τῶν κυβερνήσεων ή τῶν διακυβερνητικών οργανισμών. Ἡ επίδραση τῶν 
Ιδιωτικών εταίρων στην παγκόσμια πολιτική έχει αλλάξει. Από εξαρτημένη μεταβλητή 
στη διεθνή πολιτική σκηνή έχει μεταβληθεί σε ανεξάρτητη μεταβλητή που διαμορφώνει 
Κανόνες εκτός του διεθνούς συστήµατος. Έτσι διαμορφώνεται µια µορφή ιδιωτικής 
διακυβέρνησης” που περιλαμβάνει ιδιωτικά κανονιστικά συστήµατα εκτός του διεθνούς 

συστήµατος διακυβέρνησης. 
Το Εοταςί Φίεν/ατάςπἰρ Οουποί! (5Ο) αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα 

διακρατικού κανονιστικού οργανισμού και γνήσια προσπάθεια συνεργασίας μεταξύ 
κερδοσκοπικών και µη κερδοσκοπικών εταίρων στον τοµέα τῶν δασών, ενώ το ΟοαΗβοπ 
{οτ Επνἰτοππιθηϊα1Ιγ Εεεροηβίρ]ε Ἐσοποπιίες ((ΕΕΕΡ), παρουσιάζει µια διαφορετική 
µορφή οργάνωσης ιδιωτικής διαμόρφώσης κανόνών. Σε αυτή την περίπτωση, οι κανόνες 
δεν αφορούν ένα συγκεκριµένο θεματικό πεδίο αλλά στοχεύουν στις καθημερινές 
λειτουργίες τῶν επιχειρήσεων γενικότερα, µε σκοπό την βελτίωση τῆς περιβαλλοντικής 

συμπεριφοράς τους. 
Οι µη-κυβερνητικές οργανώσεις Ν(Ο05 και άλλοι κοινωνικοί εταίροι έχουν 

προκύψει ως ένα αποδεκτό διορθωτικό µέσο του δηµοσίου, ενώ την ἴδια στιγµή οι 

εταιρείες επιδρούν περισσότερο στο περιβάλλον τους καὶ έχουν µεγαλύτερη δηµόσια 

αναγνώριση. 
Συμπερασματικά, όταν η ζήτηση για κανονιστική δράση τῶν ιδιωτών, δεν 

ανταποκρίνεται στη δηµόσια προσφορά που υπάρχει, εξαιτίας των διαφόρων µακρο- 

  

31 Ῥἱηρνοτῆι, Κίαις (2005). ΤΗς Ώεπιοογαίίο Τ.,ερἰΒπιαογ ο Ῥυθ]ίο-Ρναία Κ]εΜαίάπρ: λΠιαί οπη ννε 1εαΓΏ 

Βοπη ἴιο Ἡ/οι]ά Οοπηπιἱροίοη οἩ Ώαπιςῇ ]οῦα] (ονείῃαηοο 11:65-83. 

ἨΠς, Ίαπ Μανεπ, Μο]ίσαπρ Η. Εεἰπίοίκε, απά ΤΠοικίεη Βεππει (2000). Βεγοπά Μα Η]α[ετα[ίςπι: Εἶοῦαί 

Ῥιδῆς Ρο[ἱου Νείν/οι]κς. Ππίεγπαβοπαίε Ρο] Η1]ς υπιά (οεΠεοΠεβ 2:176-188. 

22 0μ116τ, Α. Οαίτε, Υτρίπἰα Ἠαιῇετ απά ΤοῦΥ Ροτίει (19994). Ῥηήναίο Αιιοτίίγ απά Ππίεπιαβοπαἱ Ας, 

Αἱθαπν: οίαίς Ὀπηίνειςίίγ οἳ Νο) Υοιῖς Ρτεςς. 

Ἠα!Ι, Εοάπογ Βπισα, απά Τποπιας 1. Βἰοισίεἷει (2002). πο Ἐπιοιρεποο οἳ Ῥτϊναίε Απίμοπ(γ ἵη Ο1οῦαί 

(ἄονειπεποἙ, (απιρτίάσε ὨπίνοιςΙίγ Ρτε55. 

25 Αμκῆη, Ίαπιες Ε. 2000. Τμε Οο[αῬοταίοα ΟΠα[ίεπρε: Ἠον ΝοπρτοΠί απά Βιδίποςς Φιοοθεά {πτουρίι 

αἰγαἰερἰο ΑΙίπποες. θαπ Εταποίδοο: 1055εΥ-Β855. 

Ἠεπιπαί, Μίππι (2001). Μα]ά-ΘίαΚομο]άει Ῥτοοεςθες {ο (ογοειπᾶποο απά ΒιςίαἰπαδΙΗ{γ: Βεγοπά 

Ώεαά]οοΚκ απάἁ (οπΗἱοί. Γοηπάος: Εατίιςοση. 

Νειίς, Ῥοΐει (2000). Έτοπι “Οοπρι]ίαίνε Απιαηρεπιοπίς” {ο “Ῥαππειεπίρ” Τπε ΟΠαηρίηρ Ρίαΐης οἳ 

ΝάαθΟςε {π Γἱροπ18οΥ αί {πε ὉΝ. οσα] (σονειπαποο 6:191-212. 

3 Ῥαήυειρ ΡΙΠρρ, Τμο ἹπςβιοπαΙσαβοι οἳ Ῥηναίο (ονοιηβησο: Ἠοι Βιδίπεος απά ΝοπρτοΠί 

Οιραπἰζαήοπς Αρτοο οπ Τταπαπαβοπαί Κμῑες, (ονογπαποε: Απ Ιπίεγπαβοπαί «Ιοιγπαί οἱ Ροϊο, 

ΑάπιίπίςίγαΙίοῃ, απά ΠΠςΗήμοης, Ν οἱ. 18. Νο. 4, Οοίοῦει 2005 (ρρ. 550-610). 
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συστηµικών μεταβολών, η συγκέντρωση όλων των δυνατών πηγών διαμόρφωσης 
κανονισμών, µπορεί να επιλύσει τα σύνθετα σημερινά προβλήµατα διακυβέρνησης. 

3, Η διακυβέρνηση µέσω δικτύων 

Ἡ πιο συνηθισμένη µορφή σύγχρονης διακυβέρνησης εἶναι τα δίκτυα πολιτικής 
(ροἱίου πείννοτ]ς). Τα δίκτυα αυτά αποτελούνται απὀ πολλούς εταίρους -- κρατικούς 
οργανισμούς, οργανώµένα συμφέροντα κτλ. -- που δρουν µε βάση την ύπαρξη κοινών 
συμφερόντων σε συγκεκριµένο πολιτικό τοµέα. Ανάλογα µε το βαθµό συνοχής που 
διαθέτουν, διακρίνονται σε συνεκτικές πολιτικά κοινότητες Και σε μονοθεματικούς 
συνασπισμούς” (Β]ιοάος, 1997). Διευκολύνουν το συντονισμό δημόσιων και ιδιωτικών 
συμφερόντων και πόρων, οπότε γενικότερα βελτιώνουν την αποτελεσµατικότητα της 

δηµόσιας πολιτικής. 
Τα δίκτυα δεν αποτελούν καινούργια χαρακτηριστικά της σύγχρονης πολιτικής 

ζωής, διάφορες μορφές συνασπισμών όπως «ἴτοη ΤαπρΙ6ς)» Και «ρο[ίοΥ οοπππΠ{{1θ8», 
οι οποίοι περιλαμβάνουν εταίρους µε κοινά συμφέροντα σε συγκεκριμένους πολιτικούς 
τοµείς, έχουν καταγραφεί τις τελευταίες δεκαετίες, (Ποτάκη, 19811990). Παρομοίως, το 
κράτος είχε πάντα κάποια µορφή ανταλλαγής µε βασικούς παράγοντες του 
περιβάλλοντός του, είτε µε τη µορφή εταιρικών μοντέλων εκπροσώπησης κοινών 
συμφερόντων (οοτροταΒςδί ποάοἰς οἳ Ιπίθτοσί τορτοςοηίἰα{οηπ) Ἡ µε τη µορφή 
περιστασιακού χαρακτήρα συνασπισμών. Αυτό που είναι καινούργιο είναι η δυνατότητα 
αυτών των δικτύων να προκαλούν και να αντιπαλεύουν την κρατική εξουσία. Στην ουσία 
δρουν σαν αυτό-ρυθμιστικές δοµές στο συγκεκριµένο τοµέα πολιτικής; (Ματεῖι Ε]οάςς, 

1992). 
Ἡ συνεισφορά τῶν δικτύων πολιτικής στη «Νέα Διακυβέρνηση» είναι ότι 

ρυθµίζουν και συντονίζουν τους τοµείς πολιτικής, ανάλογα µε τις προτιμήσεις τῶν 
συμμετεχόντων τους και όχι µε βάση το δηµόσιο συμφέρον. Από την άλλη πλευρά, 
υπάρχουν περιπτώσεις όπου µεταρρυθµιστικές πρωτοβουλίες του κράτους 
παρεμποδίζονται από τα δίκτυα, όταν για παράδειγµα αποτρέπουν πιθανές περικοπές στο 
συγκεκριµένο τοµέα πολιτικής του ενδιαφέροντός τους. Επιπρόσθετα, ενώ τα δίκτυα 
ελέγχουν αποτελεσματικά την πολιτική που ακολουθείται στον τοµέα αυτό, οἱ πολήτες 
εξακολουθούν να καθιστούν υπεύθυνο το κράτος για το τι συμβαίνει στο συγκεκριµένο 
τοµέα. Οπότε, τα δίκτυα συντομεύουν τη δημοκρατική διαδικασία, διακρίνοντας τη 
διαδικασία ελέγχου από τη διαδικασία πολιτικής ευθύνης και λογοδοσίας. 

  

3 Ἐμοάος, Ε. Α. Ί'. (1997) Ὀπάειείαπάίηρ «ονείπαπος: Ρο]ίου Νείννοικς, ἄονοιπαπος, Εοβοχίν{ίγ απά 

ΑοσουπίαδίΠέγ (Βπο]άπρίαπι: Όρει Ὀπϊνεισιίγ Ρτεςς). 
26 Ἱοτάαῃπ, Α. . (1981) «Ίτοι Τηαπρίες, Ἰλ/οο[γ Οοτροταβίκπι απά Εἰαςσῆο Νείς: Ίπιᾶρες οἱ ἴπε Ῥο]ίογ 
Ῥτουςςς, 1ουππαί ο Ῥυδ]ς Ροἱογ, 1:95-123. 

1οτάαη, Α. (. (1990) “Ῥομογ Οοπππιπίέν Εεα]ίσπι νς, Νου Της μίοπαΕςί Απιοιριἥ”, Ρο]Η]οαἱ μάίες, 

ΧΧΝΝΥΤΠ:470-84. 
37 Μπατεϊι, Ὦ. απά Κ.Α.’ Ελοάες (1992), Ῥο/ου Νείννοικς ἵπ ΒΠΠςΗ (ονεπηπιεπέ (Οχίοτά: Οἰατεπάοι 

Ῥτεςς). 
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1. Μορφές μετατόπισης της κρατικής εξουσίας 
Σύμφωνα µε τις παραπάνω θεωρίες διακυβέρνησης έχουμε τρεις μορφές 

μεταβίβασης της κρατικής εξουσίας και του ελέγχου, προς τα πάνω: σε διεθνείς 
παράγοντες και οργανώσεις, προς τα κάτω: στις περιφέρειες, τις πόλεις και τις 
κοινότητες και προς τα έξω: σε θεσμούς που λειτουργούν κάτω από τη διακριτική 
ευχέρεια του κράτους. Αξίζει να τονίσουμε ότι η μετατόπιση του πολιτικού ελέγχου σε 
διαφορετικά θεσµικά επίπεδα (τοπική αυτοδιοίκηση, διακρατικοί οργανισμοί, ΜΚΟ), δεν 
συνεπάγεται την ολοκληρωτική αποδυνάμωση του κράτους, αλλά πρόκειται για µια 
δυναμική διαδικασία, η οποία µπορεί να αυξήσει το δηµόσιο έλεγχο και τη 
συμμετοχικότητα στην πολιτική διαδικασία. ἩΗ διακυβέρνηση δεν πρέπει να 
αντιμετωπίζεται µόνο σαν µια πολιτική και θεσμική εξουσία, αλλά σαν ένα πολυσύνθετο, 
δυναµικό φαινόμενο, που δημιουργεί διάφορες αλληλεξαρτήσεις και δυνατότητες, 
μεταξύ τῶν θεσμών και τῶν κοινωνικών εταίρων. 

1. Μετατόπιση προς τα επάνω: ο ρόλος των διεθνών οργανώσεων 
Μια απὀ τις πιο βασικές εξελίξεις σχετικά µε τις µεταβολές στην κρατική 

εξουσία, είναι και η αυξανόμενη σηµασία των διεθνών οµάδὼν παραγόντων / εταίρων ἠ 
οργανώσεων. Πολλά κράτη έχουν επιλέξει να παραδώσουν τμήματα τής κυριαρχίας τους 
σε τέτοιου είδους υπερεθνικούς οργανισμούς, σε έναν αριθµό τομέων πολιτικής. 
Χαρακτηριστικά παραδείγματα διεθνών παραγόντων /εταίρὠν που διαθέτουν διευρυμένη 
ατζέντα, αποτελούν η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο καθορισμός της νομισματικής πολιτικής 
των κρατών µελών από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, ο Διεθνής Οργανισμός 
Εμπορίου, ποὺ έχει αναλάβει το ρόλο του συντονιστή. ελεγκτή και κριτή για διαφωνίες 
που αφορούν διεθνείς εμπορικές συμφωνίες. 

Ο αυξανόμενα σημαντικός ρόλος τῶν διεθνών οργανισμών αποτελεί µεγάλη 
πρόκληση για το κράτος. Οι σημαντικότερες ερὠτήσεις που προβληματίζουν σχετικά µε 
το φαινόμενο αυτό είναι οι εξής: Γιατί υπάρχει τάση μετατόπισης της διακυβέρνησης σε 
διεθνές επίπεδο; Γιατί τα κράτη παραδίδουν µε τόση ευκολία, την κυριαρχία τους σε 
υπερεθνικούς οργανισμούς, στους οποίους ο κρατικός έλεγχος είναι περιορισμένος; Ποια 
τα οφέλη και οἱ συνέπειες από αυτήν την εξέλιξη: Και τέλος, µέσω ποιων μηχανισμών η 
διεθνής διακυβέρνηση συνδέεται µε την εσωτερική, κρατική διακυβέρνηση; 

Μια από τις πιθανές απαντήσεις σχετικά µε την αυξανόμενη ισχύ τῶν 
υπερεθνικών οργανισμών είναι ότι ο διεθνής συντονισμός είναι απαραίτητος για να 
επιτευχθούν οι στόχοι απορύθμισης (αλλαγής του νομοθετικού πλαισίου) και 
απελευθέρωσης τῶν αγορών. Μια άλλη εξήγηση βασίζεται στην παγκοσμιοποίηση του 
ιδιωτικού κεφαλαίου. Το επιχείρημα υποστηρίζεται Και µε αναφορές στην απορύθµιση 
της οικονοµικής και συναλλαγµατικής αγοράς, αλλά έχει και ένα γενικότερο πεδίο. Το 
διεθνές εμπόριο είναι πιο σηµαντικό για τα ανεπτυγμένα κράτη σήµερα, παρά κάποιες 
δεκαετίες πριν. Όπως έχει αποδείξει η ιστορία της καπιταλιστικής οικονοµίας, το 
οικονομικό σύστηµα έχει ισχυρά κίνητρα για να κυριαρχήσει όχι µόνο στις υπάρχουσες 
αγορές, αλλά και για να αναγνωρίσει και να εκμεταλλευτεί και άλλες καινούργιες. 

  

35 Ἴρῃ Ρίοπτο, Β. (ογ Ρεΐοις (2000), ἄουύοτπαπος, ΡοΠίος, απά νε ϱίαΐο”', ονείπαπος αἲ Τῃτος Τονοῖς, 

ἹΜαοπι[αη ῬτεςῬς, σελ:75-03, 
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Μια εξήγηση γιατί το κράτος υποστηρίζει την εμφάνιση και το ρόλο τῶν διεθνών 
οργανώσεῶν, αποτελεί το γεγονός ότι τα προβλήµατα πολιτικής τακτικής των χωρών 
έχουν αυξηθεί και επομένως η ανάπτυξη θεσμών που θα διευκολύνουν τις δια-εθνικές 
τακτικές αποτελεί πλέον µια αναγκαία πολιτική στρατηγική. Επιπλέον, η πληροφόρηση 
για τις νέες αυτές πολιτικές στρατηγικής γίνεται πλέον σε επίπεδο διεθνών συνεδρίων 
που αφορούν τις λεγόμενες επιστημονικές κοινότητες Και αποκτούν ολοένα και 
περισσότερο ενδιαφέρον. Τέλος, υπάρχει Και το επιχείρηµα ότι η γρήγορη ενίσχυση τῶν 
διεθνών οργανισμών και γενικότερα της παγκοσμιοποίησης, λειτουργεί ὥς µια πολύ 
βολική δικαιολογία, ώστε οι κεντρικές κυβερνήσεις τῶν κρατών-εθνών να µην 
ασχολούνται µε κυρίαρχα πολιτικά προβλήµατα. Καταστάσεις όπως είναι η προστασία 
του περιβάλλοντος και η καταπολέμηση της εγκληματικότητας, για να αναφέρουμε µόνο 
αυτά τα δύο, μπορούν να αντιμετῶπιστούν από το κράτος σε συνδυασμό µε διεθνείς 
προσπάθειες, 

2. Μετατύόπιση προς τα κάτω: περιφέρειες, τοπικές αρχές και κοινότητες. 
Ἡ δεύτερη µορφή μετατόπισης τῆς κρατικής εξουσίας, η διαδικασία δηλαδή 

αποκέντρὠσης της κρατικής εξουσίας προς τους περιφερειακούς και τοπικούς θεσμούς, 
έχει κερδίσει µεγαλύτερο μερίδιο ενδιαφέροντος, απὀ ότι η εμφάνιση των διεθνών 
οργανισμών. Ἡ διαδικασία της αποκέντρωσης, σε πολλές χώρες, πραγματοποιήθηκε 
µέσα από πολλά βήματα. Ύστερα από τη θεσμική ενίσχυση των Τοπικών 
Αυτοδιοικήσεων, παρατηρήθηκε το φαινόμενο περαιτέρω διάχυσης της εξουσίας ακόµη 
Και µέσα στα όρια µιας πόλης. Το κύμα της αποκέντρὠσης ήρθε ὡς αποτέλεσµα 
διαφόρων πολιτικών στόχὼν ἠ ὡς απάντηση στις δοµικές αλλαγές του δημοκρατικού 
καθεστώτος. Για παράδειγµα η συνεχής αστικοποίηση περιοχών δημιούργησε την 
ανάγκη για µια πιο ισχυρή οικονομική και διοικητική Τοπική Αυτοδιοίκηση, ενώ το 
γεγονός ότι πολλές δηµόσιες υπηρεσίες γίνονται ολοένα καὶ λιγότερο τυποποιηµένες, 
δημιουργεί την ανάγκη για υπηρεσίες που μπορούν να προσαρμοστούν στις τοπικές 
ανάγκες, 

Ἡ αποκέντρωση έχει σε πολλές περιπτώσεις βοηθήσει το έθνος-κράτος να φέρει 
τον προὔπολογισμό του σε ισορροπία, αλλά και να συγκρατήσει τις δημόσιες δαπάνες σε 
χαμηλά επίπεδα. Παράλληλα είχε και άλλα αποτελέσµατα, ίσως λιγότερο εμφανή. όπως 
τη διευκόλυνση της εμφάνισης νέων μορφών διακυβέρνησης, τόσο ανάµεσα σε θεσμούς 
του δημόσιου τοµέα, όσο και ανάµεσα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και την κοινωνία που 
την περιβάλλει. Επιπλέον, ὡς αποτέλεσµα της αποκέντρωσης, η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
όχει μετατραπεί σε έναν ελκυστικό στόχο πολιτικών πιέσεων, αλλά ταυτόχρονα και σε 
ένα συνεπή συνεργάτη προγραμμάτων και πολιτικών που αφορούν την τοπική κοινωνία, 
όπως για παράδειγµα, την παροχή τοπικών υπηρεσιών και τα προγράµµατα τοπικής 

οικονοµικής ανάπτυξης. 

3, Μετατόπιση προς τα έξω: ΜΚΟ, συνεταιρισμοί και ιδιωτηκοποήῄση. 
Ἡ τρίτη µορφή μετατόπισης της κρατικής εξουσίας, είναι η µεταφορά της από το 

παραδοσιακό κράτος σε θεσμούς και οργανώσεις που λειτουργούν πολύ κοντά και 
περιφερειακά της πολιτικής ελίτ. Οι περισσότερες αναπτυγμένες χώρες έχουν βοηθήσει 
στη δηµιουργία πολλών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ), ενώ παράλληλα 
κάποιες έχουν προχωρήσει και στην ιδιωτικοποίηση της παροχής δημόσιων υπηρεσιών. 
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Η µεταβολή της κρατικής ἐξουσίας όσον αφορά τις διάφορες πολιτικές 
δραστηριότητες έχει πάρει πολλές μορφές. Η πιο απλή είναι η δηµιουργία αυτόνομῶών 
υπηρεσιών της Κυβόρνησης και η ανάληψη καθηκόντων τα οποία µέχρι πρότινος ανήκαν 
στην αποκλειστική αρμοδιότητα κυβερνητικών τμημάτων. Σε ένα δεύτερο επίπεδο οἱ 
Κυβερνήσεις χρησιμοποίησαν κερδοσκοπικές ή µη κερδοσκοπικές οργανώσεις για την 
εκπλήρωση τῶν στόχων τους, Σε άλλες περιπτώσεις η Κυβέρνηση ενθάρρυνε τη 
δηµιουργία τέτοιων οργανώσεών και στη συνέχεια έγινε ο μεγαλύτερος χρηματοδότης 
τους. Η ιδιωτικοποίηση κρατικών επιχειρήσεων αποτελεί µια ακόµη µορφή αλλαγής της 
κρατικής εξουσίας. Σύμφωνα Και µε µια γενική τάση στη Δυτική Ευρώπη και την 
Ιαπωνία, κρατικές επιχειρήσεις (κυρίώς στους τοµείς της τηλεπικοινῶνίας και τῶν 

δημοσίων μεταφορών) πωλούνται σε ιδιώτες. 
Στο σηµείο αυτό, αξίζει να τονιστεί ότι το επιχείρημα διατήρησης τῶν 

υπηρεσιών αυτών κάτω από την κρατική αιγίδα, επειδή αποτελούν συλλογικά αγαθά και 
για το λόγο αυτό πρέπει να προστατευτούν από εταιρικά συμφέροντα, έχει δώσει τη θέση 
του στην αντίληψη ότι το κράτος δεν είναι ούτε κατάλληλα εξοπλισμένο, ούτε 
σχεδιασμένο να κατέχει τέτοιες επιχειρήσεις και για να τις Κάνει πιο ανταγῶνιστικές 
πρέπει να προχωρήσει στη διαδικασία της ιδιωτικοποίησης. Τέλος, οι Σομπράξεις 
Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ) έχουν γίνει ένα δημοφιλές όργανο παραγῶγής 
δημοσίων αγαθών και υπηρεσιών, ενδυναµώνοντας τις δυνατότητες των πολιτικών 
θεσμών κυρίως σε τοπικό επίπεδο και αξιοποιώντας τους δημόσιους και ιδιωτικούς 

πόρους, 
Οι προαναφερόμενες οργανωτικές αλλαγές, όπῶς συμβαίνει και μὲ άλλες 

θεσµικές εξελίξεις, έπαιξαν σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη νέων καναλιών καὶ 
εργαλείων σχετικά µε τις δηµόσιες -- ιδιωτικές δραστηριότητες και την ανταλλαγή 
πόρων. Είναι φανερό ότι πρωταρχικοί στόχοι τῶν δράσεων αυτών ήταν η µείωση του 
κόστους και η υιοθέτηση της φιλοσοφίας του ιδιωτικού τοµέα. Ωστόσο ένα από τα πιο 
σηµαντικά αποτελέσµατα της φυγόκεντρης αυτής εξέλιξης στον δημόσιο τοµέα ήταν η 

ενθάρρυνση νέων μορφών διακυβέρνησης. 

1.4 Ἐμπειρικό προβλήµατα στην άσκηση πολιτικής 
Σύμφωνα µε τις θεωρίες διακυβέρνησης, διαμορφώνονται τρία διαφορετικά 

μοντέλα διακυβόρνησης: το γνωστό παραδοσιακό Ἀκρατικο-κεντρικό μοντέλο 
διακυβέρνησης ή διάφορες παραλλαγές του, όπου το κράτος εξακολουθεί να έχει 
Κυρίαρχο ρόλο, το είδος διακυβόρνησης όπου ενισχύεται η θέση τῶν πολιτικών δικτύων, 
παράλληλα µε την κρατική εξουσία Και τέλος, το είδος της διακυβέρνησης όπου ο 
μηχανισμός της αγοράς έχει κυρίαρχο ρόλο. Σε αυτά παρατηρείται μεταβίβαση της 
κρατικής εξουσίας, προς τα κάτω (Τοπική Αυτοδιοίκηση), προς τα πάνω (Ε.Ε., 
υπερεθνικοί οργανισμοί ή προς τα έξω (πολιτικά δίκτα, ΜΚΟ, ιδιωτική 
διακυβέρνηση). Συνήθως στην πράξη η διακυβέρνηση έχει χαρακτηριστικά που 
προσιδιάζουν και στα τρία παραπάνω είδη μεταβίβασης κρατικής εξουσίας και ελέγχου, 

και το καθένα από αυτά δημιουργεί αντίστοιχα προβλήµατα πολιτικής. 
Τα πολιτικά προβλήµατα που γεννούν οι διάφοροι τρόποι διακυβέρνησης 

μπορούν να διακριθούν σε τρεις κατηγορίες: η πρώτη εστιάζει στις λειτουργίες της 
Κυβέρνησης, στη φύση τῶν µέσων άσκησης εξουσίας και στη δοµή των κυβερνητικών 
τμημάτων και υπηρεσιών, η δεύτερη εξετάζει τα προβλήµατα µε βάση τους κοινωνικούς 
παράγοντες, ὁπῶς τον πληθυσμµιακό στόχο, ή τις δυνάμεις που πρέπει να κινητοποιηθούν 
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για την πολιτική αλλαγή και η τρίτη στους πολιτικούς στόχους. Στην δεύτερη περίπτωση 
δεν δίνεται έµφαση στη δοµή της κυβέρνησης, αλλά στη φύση τῶν κοινωνικών δεσμών 
και στη σχέση του δημόσιου και ιδιωτικού τοµέα για την επίλυση των προβλημάτων. Η 
τρίτη εξετάζει κατά πόσο οι πολιτικοί στόχοι είναι εφικτοί ἦ βιτρίνα για να εμποδιστούν 
άλλες μορφές πολιτικής κινητοποίησης και σημαντικές αλλαγές στην κοινωνία. 

Συσχετίζοντας τα τρία διαφορετικά είδη διακυβέρνησης (το κρατικο-κεντρικό, το 
αποκεντρωµένο προς τα κάτω και το αποκεντρώμένο προς τα έξῶ). µε τις τρεις 
κατηγορίες πολιτικών προβλημάτων, προκύπτουν εννέα διαφορετικές προβλέψεις 
πολιτικών αποτελεσμάτων, όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα. 

  

  

  

  

    

Ορισµός του προβλήματος 

Είδη Διακυβέρνησης | Με βάση τις κρατικές | Με βάση Με βάση τους 
λειτουργίες κοινωνικούς πολιτικούς στόχους 

παράγοντες 
Ἐρατικο-κεντρικό Καθοδήγηση Ανακατανομή Παρέμβαση 

Φίαίο-]εά, τεαςςετίνε | δίεείπς Κοάιςισαίοι ΠτθινοηΏᾶοπ 

Αποιεντρωμένο Κινητοποίηση Διαφοροποίηση Συμμετοχή 

προς τα κάτω ΜοΡΠαζαίίοη ὈινειδίΠοαίου ῬατοίραΠοη 

Ώεοθπίτοά άονα 
Αποκεντρωμένο ἘἩμπορευματοποίηση Ἐπιχειρηματικότητα Αποτελεσματικότητα 

προς τα έξω Ματ]κοίαζαίίοι ἘππορτεπειτίθῇΠ σι ΕΠΙοίΘΠΟΥ 

Ὀεεθηίτεά ουί         
Πηγή: Ίοηπ Ῥίοτιο, Β. (11γ Ροΐετς (2000) ««πονειπαποςῬ, ΡοΗ[ος απά Πιο Φί8ίθ» σελ:204. 

Τα προβλήµατα που προκύπτουν από τις κυβερνητικές λειτουργίες, στο πλαίσιο 
της κρατικό-κεντρικής διακυβέρνησης, γεννούν πολιτικές που χαρακτηρίζονται από 
κρατική επιβολή και καθοδήγηση της κοινωνίας. Αυτός ο τύπος διακυβέρνησης 
πλησιάζει την παραδοσιακή αντίληψη της κυβέρνησης, µε κάποιες όμως 
διαφοροποιήσεις, όπως το ότι σήµερα η πολιτική καθοδήγηση τῶν ιδιωτικών 
επιχειρήσεών ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ἦ της εκλογικής περιφέρειας, είναι πιο 
δύσκολο να επιτευχθεί σύμφωνα µε τοὺς σκοπούς της κεντρικής διοίκησης, εξαιτίας τῆς 
μικρότερης εξάρτησής τους από το κράτος και επομένως της μειωμένης δυνατότητας 
ελόγχου τους. 26 αυτό το είδος διακυβέρνησης η ανακατανομή αποτελεί βασικό σκοπό 
για την επίλυση των διαφόρων κοινωνικών προβλημάτων και το κράτος παραμένει το 
κατάλληλο θεσμικό επίπεδο για την ὑλοποίησή της, δεδομένης της ικανότητάς του να 
επιβάλλει φόρους και να θεσπίζει νόµους. 

Ἡ κρατικο-κεντρική διακυβέρνηση έχει καταχρηστικό, παρεμβατικό χαρακτήρα 
και βασικό αντεπιχείρηµα εφαρμογής της είναι ότι «φοβίζευ την επένδυση κεφαλαίων. 

Το αποκεντρώμένο ΄προς τα κάτω” σύστημα διακυβέρνησης, προωθεί την 
κινητοποίηση τῶν πόρων, µε την ευρεία έννοια. Είναι µια στρατηγική που βοηθάει το 
κράτος να επενδύσει στην αυξημένη ικανότητα τῶν τοπικών αρχών στη διαμόρφωση 
δημόσιας πολιτικής και παρέχει µεγαλύτερη νομιμοποίηση της Κυβέρνησης απὀ τις 
κατώτερες βαθμίδες διαμόρφωσης πολιτικής. 

Η εφαρµογή αυτού του είδους διακυβέρνησης σε σχέση µε τα διάφορα κοινωνικά 
προβλήματα, έχει το πλεονέκτημα της διαφοροποίησης Και επομένως της εναρµόνισης 
των δημοσίων υπηρεσιών στις ανάγκες τῶν πολιτών: το οποίο αποτελεί το βασικό 
επιχείρημα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για αυτονομία. Ἐπίσης η προς τα κάτῳ 
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αποκέντρῶση της διοίκησης αυξάνει την συμμετοχή τών πολιτών, µία ακόµη σηµαντική 
αξία για την Τοπική Αυτοδιοίκηση” (ΗΙΠΗ1, 1974). 

Το τρίτο μοντέλο διακυβέρνησης της αποκέντρωῶσης ΄προς τα έξω” σε γραφεία 
και οργανισμούς που ὅδρουν σε απόσταση από τον κράτος, οδηγεί στην 
΄εμπορευματοποίηση’, όταν εφαρµόζεται σε λειτουργικά προβλήματα. Αυτός είναι 
ακριβώς ο σκοπός αυτού του είδους διακυβέρνησης, που δανείζεται στοιχεία από την 
φιλοσοφία της Νέας Δημόσιας Διαχείρισης, σχετικά µε τον τρόπο οργάνὠώσης και 
διαχείρισης, (Ῥοϊμέ, 1990, Φοἱξ, 1993). Οι δηµόσιες υπηρεσίες πρέπει να παρέχονται 
µόνο όταν έχουν ζήτηση στην αγορά. Έτσι οι πολίτες αντιμετωπίζονται ὡς πελάτες, 
γεγονός που έχει σημαντικές συνέπειες στην έννοια πολίτης και στη σχέση τοῦ µε το 
κράτος, 

Τα μοντέλα διακυβέρνησης της ᾽αποκέντρωσης προς τα κάτω᾽ και της 
ἑαποκέντρωσης προς τα έξω᾽, συνδέονται µε µεταβολές στις αξίες και στις αρχές της 
διακυβέρνησης, που δεν μπορούν να γίνουν χωρίς την ύπαρξη ενός ισχυρού πυρήνα (του 
κράτους), ποὺ θα τις καθοδηγεί και θα τις νοµιµοποιεί. 

Τέλος, η πορεία προς την νέα διακυβέρνηση είναι απαραίτητο να στηριχθεί στην 
παράλληλη διαδικασία μµεταμόρφώσης της συμπεριφοράς και του ρόλου τῶν 
πολιτικών’. Ἡ µεταβολή από την κυβέρνηση στη διακυβέρνηση υπονοεί µια δομική 
αλλαγή. απὀ το μοντέλο όπου οἱ αποφάσεις παίρνονται απὀ µία κεντρική αρχή, σε ένα 
άλλο, όπου η κατάτμηση και ο πλουραλισµός μετατρέπουν την διαδικασία λήψης 
αποφάσεων σε δυνατότητα επιβολής επιρροής και σχέσεων. 

Συμπεράσματα 
Στα πλαίσια της διακυβέρνησης η κρατική εξουσία σταδιακά διαμορφώνεται από 

«εξουσία πάνω σε’. σε “εξουσία στους” (δίοπο, 1989). Το κράτος διαµοιράζεται την 
εξουσία του µε τοὺς υπόλοιπους κοινωνικούς εταίρους, όπως την κοινωνία τῶν πολιτών 
και τον ιδιωτικό τοµέα. Σήµερα η κρατική ισχύς δεν έχει µόνο θεσμική και νομική 
διάσταση, αλλά και γενικότερη επιχειρησιακή διάσταση. 

Αυτή η προοπτική ενισχύει τις απὀ κοινού προσπάθειες του δηµόσιου µε τον 
ιδιωτικό τοµέα, τη συσσώρευση πόρων που προέρχονται και από τους δύο τοµείς, τη 
συνεργασία και όχι την αντιπαράθεση στις στρατηγικές Και τα όργανα πολιτικής, τη 
θεσμική σύνδεση του κράτους και της κοινώνίας τῶν πολιτών στην παραγωγή αγαθών 
και υπηρεσιών. Τελικά, αυτό που έχει σηµασία δεν είναι αν το κράτος µπορεί απὀ µόνο 
του να επιτύχει τις επιθυμητές αλλαγές στην κοινωνία, αλλά κατά πόσο είναι ικανό να 
αξιοποιήσει τους πόρους και να δημιουργήσει τους απαραίτητους συνασπισμούς για την 
επίτευξη τῶν στόχῶών του. 

Σε θεσμικό επίπεδο, το κράτος έχει μικρότερο βαθµό ελέγχου στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, δεδομένης της αποκέντρῶσης που έχει επικρατήσει σε ολόκληρο τον 
δυτικό κόσµο. Επίσης υπάρχουν σημαντικές αλλαγές στη σχέση μεταξύ του κράτους και 
του ιδιωτικού κεφαλαίου. Στις περισσότερες χώρες του δυτικού κόσμου παρατηρείται 
  

22ΠΠΙ, Ρ. (1974) Ώεπιοσταίίο ΤΠΘΟΣΥ απά Τ,οσαἱ ἄοναπηπιεπ! (1 οπάοπ: ἄεοτρο ΑΙῑεπ ὃς Ὀηνν η). 
30 Ῥο]118 Ο. (1990) Μαπαροτία]ίςπι ἵπ ἔἴιο Ῥυο]ίο Θοτνίος (Οχέοτά: Βαςί! Β]ασἰονγεΙ!). 

Με], Ῥ. (1995) (ονετηππεπί υγ ἴιε Ματείῦ (οπάοπ: Μασπι]ίαπ). 

31 Οπίπα Βπαριό απά {οδερ Ματία Υα[ὸς (2005), Νονν-Θίγίε Οοιποίΐς, Νενν-θίγΊε Οουποί]]οτς: Ετοπι 1οσαἱ 
(ονειηπιεήί {ο Τοσαἱ (ονειπαποἙ, ογείήαπος: Απ Ιπ{επβίοπαί 1ουτηα] οἳ Ῥο[ογ, Αάπηπήςααίου απά 

Ἰηςήίοις, Νοἱ.18, Νο 2, Ρρ. 197-226, Βἱαο]σνει! Ρας ήπΡ, Οχέοτά, 

22 6ΐοπς, Ο. Ν. (1989) ἄονειπίηρ Αίἰαπία (1,αντεπος, Καπς.; [ πϊνειςίέγ οἳ Καηςας Ρτοςς). 
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χαλάρῶση του κανονιστικού πλαισίου για τις επιχειρήσεις και τις αγορές. Οι πολιτικοί 
ενδιαφέρονται πλέον για τη διαμόρφῶση προτάσεων και νόμων, που θα είναι λιγότερο 
παρεµβατικοί και περισσότερο εξυπηρετικοί για τον ιδιωτικό τοµέα. Ἡ παγκοσμιοποίηση 
είναι ένας ακόµη παράγοντας µείώσης κρατικού ελέγχου στον κόσµο τῶν επιχειρήσεων. 

Ἐπιπλέον, το κράτος έχει αναμορφώσει τοὺς θεσμούς του, διακρίνοντας τις 
διάφορες πολιτικές απὀ τις λειτουργίες του και δημιουργώντας γραφεία και υπηρεσίες 
που δρουν ανεξάρτητα, µε βάση τις επιλογές διαχειριστών και όχι πολιτικών. Ἔτσι 
αυξάνεται η αποτελεσµατικότητα στην εφαρµογή της πολιτικής και παύει το δημόσιο να 
αντιμετωπίζεται µε ειδικό τρόπο. 

Ἡ κριτική που γίνεται για τη νέα διακυβέρνηση, σχετίζεται µε την έλλειψη 
νομιμοποίησηςΣὸ εξαιτίας του µειωµένου κρατικού πολιτικού ελόγχου και της 
τεχνοκρατικής διαδικασίας λήψης αποφάσεων. Όμως, το σύστηµα διακυβέρνησης δεν 
αμφισβητεί τους αντιπροσωπευτικούς θεσμούς και οργανισμούς και συνδέεται µε 
παραδοσιακές μορφές νοµιµοποίησης, όπως µε τις προτεραιότητες της κυβέρνησης, τον 
έλεγχο του προὔπολογισμού των έργων από τη βουλή, τη διοργάνωση δημοψηφισµάτων 
κα. Γενικότερα, δεν φαίνεται δυνατή η ύπαρξη ενός συστήµατος διακυβέρνησης χωρίς 
ένα θεσμικό σύστηµα νομιµοποίησης και για το λόγο αυτό το κράτος εξακολουθεί να 
όχει κυρίαρχο ρόλο ιδιαίτερα ὡς φορέας δημοκρατίας και εκφραστής του συνολικού 
συμφέροντος, ποὺ υπόκεινται στην κρίση των πολιτών. 

Θετικά σηµεία της διακυβέρνησης, σε αντίθεση µε τον παραδοσιακό τρόπο 
Κυβόρνησης, αποτελούν η ικανότητα διαµεσολάβησης και επίλυσης των διαφόρων 
διενόξεων μεταξύ των οµάδών συµφερόντων, η αυξημένη συµµετοχή τῶν πολιτών στην 
πολιτική διαδικασία, η δηµιουργία αλληλεγγύης και ομαδικού πνεύματος, η ενίσχυση της 

ανταλλαγής απόψεων και γνώσεων. 
Στη νέα διακυβέρνηση υπάρχουν σημαντικές πολιτικές Και θεσµικές διασυνδέσεις 

µεταξύ του κράτους και παραγόντῶν της κοϊνωνίας. Η διαχείριση αυτών των πολιτικών 
συσχετίσεων έχει να κάνει µε τον τρόπο διακυβέρνησης, το πολιτικό στυλ’ 
(ΒἰοΠατάσοη 1952) και τη διαδικασία µε την οποία το κράτος εξασφαλίζει την κοινωνική 
αποδοχή των πολιτικών του. Σε κάθε χώρα υπάρχουν διαφορετικές συνθήκες 
διακυβόρνησης και ανάλογα διαμορφώνεται και η στρατηγική που πρέπει να 
ακολουθηθεί για τη διαχείριση τῶν σχέσεών µεταξύ κράτους και σημαντικών εταίρων 

της κοινωνίας. 
Η διακυβέρνηση αναγνώρίζει την αναγκαιότητα συνεργασίας του συνόλου τῶν 

φορέῶν που συνυπάρχουν µε το Κράτος για την επίλυση τῶν σύγχρονων κοινωνικών ή 
οικονομικών προβληµάτώων. Ἡ ανάπτυξη και εξέλιξη των ΣΔΙΤ εντάσσεται σε αυτό το 
πλαίσιο, αφού οι εταιρικές σχέσεις του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, στοχεύουν στην 
αξιοποίηση τῶν συγκριτικών πλεονεκτημάτων και τῶν δύο τομέων, για την παραγωγή 
δημοσίων έργων ή την παροχή δημοσίων υπηρεσιών και την πραγματοποίηση 
ποιοτικότερων, αποδοτικότερων και αποτελεσματικότερων έργων. 

  

33 ΥΨΑΙ ΤΙ 5ΟΝΙΑ, ΚΌΒΙΕΕ ΏΑΝΙΕΙ, ΡΑΡΑΡΟΡΟΙΠ.ΟΞ ΥΑΝΝΙΣ, (2004), "Ἠον ὨεπιοοταΏο 15 

(ονειπεπος) Ι,έδδοις Άοπι Ὀνίςς Ότιρ Ῥο]ογ”, «ογειπβπος: απ Ιπεπαᾶσπαί 1ουτηαί οΕ ῬοΠοΥ, 

Αάπηπιεπαἄοη απά Πηςἠ(μίοπς, Νοἱ.17, Νο.1, ρ.ρ. 523-113, Βἱαο]ανο[] ΡυυΠςίηρ, Οχ{οτά, 

34 Ἐἰο]ατάκοη, 1.1. (1952) ΡοβοΥ ΒίγΊος ἵπ Ἠ/εσίεπα Ειτορε (Βορίοῦ, Μα55, απά ]οπάοα: ΑΙοη ὃς Ὀπννίη). 
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ΚΕΦ.2:ΣΥΜΗΡΑΞΕΙΣΔΗΜΟΣΙΟΥ ΙΔΙΩΤΗ«ΟΥ ΤΟΜΕΑ (Σ.Λ.Ι.Τ) 

Εισαγωγή 
Ο διάλογος σχετικά µε τις Συμπράξεις Δημόσιου και [Ιδιωτικού Τομέα είναι πολύ 

πρόσφατος στη χώρα µας. Η ελλιπής πληροφόρηση έγινε ιδιαίτερα αισθητή στην 
ποιότητα αλλά και το είδος των επενδύσεων που προτάθηκαν από τους Οργανισμούς 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) στις σχετικές µε τις ΣΔΙΤ δράσεις του αναπτυξιακού 
προγράµµατος «ΘΗΣΕΑΣ». 

Ανεξάρτητα από τις ελπίδες ή τοὺς φόβους που προκαλούν, οι ΣΛΙΤ αποτελούν 
µία πραγματικότητα. Ἡ σύνθεση, η πολυπλοκότητα, οι απαιτήσεις αλλά και τα 
αντικείµενα τους αποτελούν πρόκληση για τη σύγχρονη Τοπική Αυτοδιοίκηση. Ιδιαίτερα 
στη χώρα µας που η συντριπτική πλειοψηφία τῶν ΟΤΑ δεν διαθέτει ή δεν µπορεί να 
διαθέσει, τους κατάλληλους επιστημονικούς, τεχνικούς και διαχειριστικούς μηχανισμούς, 
η επιθυµία για εφαρµογή πολιτικών ΣΔΙΤ θα πρέπει να συνοδεύεται µε προγράµµατα 

εφαρµογής, ενημέρωσης και υποστήριξης. 
Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται προσπάθεια να οριστεί και καθοριστεί το 

περιεχόµενο των Συμπράξεων Ιδιωτικού και Δημόσιου Τομέα, όπῶς επίσης και να 
περιγραφούν συνοπτικά οι διαφόρων ειδών συμπράξεις. 

2.1. Ορισµός της έννοιας τῶν ΣΑΙΤ 

Οι ΣΔΙΙ είναι µορφές συνεργασίας του δημόσιου µε τον Ιδιωτικό τοµέα, που 
αποσκοπούν στην εξασφάλιση της χρηµατοδότησης, της κατασκευής, της ανακαίνισης, 
της διαχείρισης και τής συντήρησης µιας υποδομής ή στην παροχή µιας υπηρεσίας, σε 
τοµείς της εθνικής οικονοµίας, όπου η απελευθέρωση της αγοράς είναι είτε ανέφικτη είτε 
µη επιθυμητή”. Σύμφωνα µε τους ΚΙήπ ἄ Τοίδιιαι (2000) συνεργασία Δημόσιου 
Ιδιωτικού τοµέα ορίζεται η «δέσμευση μεταξύ δήµόσιων και Ιδιωτικών φορέών, κάποιας 
χρονικής διάρκειας, στήν οποία οἱ εταίροι παράγουν προϊόντα και υπηρεσίες από κοινού, 
καὶ μοιράζονται κινδύνους καὶ οφέλη που σχετίζονται µε τή συγκεκριμένη παραγωγή...»ὲ.. 
Πρόκειται για µία εναλλακτική µέθοδο εκτέλεσης έργων του δημοσίου ή παροχής 
υπηρεσιών µε συνεργασία του δημόσιου και του ιδιώτικού φορέα, χρηματοδότηση του 
έργου από τον ιδιώτη και παραχώρηση της εκµετάλλευσής του για ορισμένη χρονική 
περίοδο σε αυτόν, µε αντάλλαγμα που καταβάλλεται εφάπαξ ἡ τµηµατικά από τους 
δηµόσιους φορείς (καταβολή μισθώµατος) ή τοὺς τελικούς χρήστες τῶν υπηρεσιών / 
υποδομών (είσπραξη τελών). 

Το καινοτόμο στοιχείο που εισαγάγουν οι διάφορες μορφές Συµπράξεων 
Δημόσιου Ιδιωτικού Τοµέα (5ΔΙΤ), είναι ότι πρόκειται για εταιρικές σχέσεις όπου όλοι 
οι εταίροι επιµερίζονται κόστη, ευθύνες, κινδύνους και οφέλη για την παραγωγή και 
λειτουργία ενός έργου. 

  

3 Ὑπουργείο Οικονομίας και Οικονοµικών, ΕΚΘΕΣΗ: «Φυμπράξεις Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ) - 

Αυτοχρηματοδοτούμενα Συγχρηματοδοτούμενα Σχέδια, Συμβάσεις Παραχώρησης», σελ. 6., Ειδική 

Ἐπιτροπή Εμπειρογνωμόνων για τα Δημόσια Έργα, Αθήνα Ιούλιος 2004, 

3ΤΠ. Γετίµης ἄε Ν. Μαραβά (2005), Νέες σχέσεις μεταξύ ιδιωτικού και δημοσίου τοµέα στη παραγωγή και 

λειτουργία τῶν μεγάλων έργων υποδομής στην Ἑλλάδα, Τάσεις και εξελίξεις στις δεκαετίες του 1980 και 

1990, Πάντειο Πανεπιστήµιο, 
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Διαφέρουν από την κλασική διαδικασία ανάθεσης έργων και παροχής υπηρεσιών 
σε ιδιώτη, Κυρίως ὡς προς τον τρόπο κάλΌψης της απαιτούµενης δαπάνης, διότι: 
-στον συνήθη τρόπο εκτέλεσης έργων ή της παροχής υπηρεσιών το κόστος καλύπτεται 
σταδιακά και µε βάση τις πιστοποιήσεις, από τον κύριο του έργου (το δημόσιο φορέα 
στην προκειμένη περίπτωση) και η εκμετάλλευση γίνεται από τον {διο τον εργοδότη, στον 
οποίο παραδίδεται το έργο µε την ολοκλήρώση της κατασκευής του. 
-υπό το Καθεστώς της σύμβασης παραχώρησης, της πιο συνηθισµένης µορφής 
σύμπραξης, ο ανάδοχος αναλαμβάνει και τή χρηματοδότηση του έργου ή τής παροχής 
υπηρεσιών και του αποδίδεται το σχετικό Κεφάλαιο από το προϊόν της εκµετάλλευσής 
του. Επιπλέον, τη λειτουργία και εκμετάλλευση αναλαμβάνει ο ἴδιος, ο οποίος 
υποχρεώνεται να παραδώσει το έργο στο τέλος της περιόδου παραχώρησης (εκτός από 
την περίπτωση πλήρους ιδιωτικοποίησης). έχοντας λάβει το αναμενόμενο εργολαβικό 
αντάλλαγμα. 

Από τα παραπάνω φαίνεται ότι οι ΣΑΙΤ αποτελούν µία εναλλακτική λύση, 
εργαλείο που µπορεί να αξιοποιήσει το δηµόσιο για την παραγώγή έργων υποδοµής αλλά 
και την παροχή υπηρεσιών µε χρήση ιδιωτικών κεφαλαίων, µεταφορά τμήματος του 
κινδύνου στους ιδιώτες και παροχή ανταλλάγματος προς αυτούς ανάλογα µε τον τύπο 
και τους όρους της σύμβασης. 

Οι ΣΔΤΓ όµως δεν αποτελούν πανάκεια για την παραγωγή έργων και παροχή 
υπηρεσιών του δημοσίου και δεν μπορούν να αντικαταστήσουν εξ ολοκλήρου την 
Κλασική διαδικασία χρηµατοδότησης δημοσίων έργων και υπηρεσιών, καθώς δεν 
μπορούν να εφαρμοστούν σε όλους τοὺς τοµείς χωρίς αρνητικές συνέπειες τόσο για τη 
γενικότερη οικονομική ισορροπία όσο κυρίῶς για το κοινωνικό σύνολο. Σε ορισμένες 
περιπτώσεις Και εφόσον έχει ελεγχθεί η σκοπιμότητα και ὠφελιμότητα εκτέλεσης του 
έργου ή παροχής της υπηρεσίας µε τη μέθοδο τῶν συμπράξεὠν, μπορούν να 
αποτελέσουν ένα συμπληρωματικό µέσο επίτευξης τῶν σκοπών του δημοσίου, µε βασικό 
πλεονέκτημα την προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίών, την Καλύτερη απόδοσή τους, την 
ποιοτική παροχή έργων και υπηρεσιών και την αποδέσμευση δημοσίων πόρῶν. Τονίζεται 
ότι στις συμπράξεις το δημόσιο αποκτά το ρόλο του οργανωτή, ρυθµιστή και ελεγκτή 
τῶν έργων και έχει ὡς βασικό σκοπό τη διασφάλιση του δημόσιου συμφέροντος και την 
παροχή ποιοτικών κοινωφελών υπηρεσιών στο χαμηλότερο δυνατό κόστος. 

2.2. Τα κύρια χαρακτηριστικά τους 
Οι Συµπράξεις Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα, όπως αναφέρθηκε προηγούμενα, 

αποτελούν συμφωνίες μεταξύ ενός δημόσιου φορέα και ενός ιδιωτικού φορέα, µε σκοπό 
τη δηµιουργία δημοσίων έργων ή την παροχή υπηρεσιών. Χαρακτηρίζονται από το 
μοίρασμα του κόστους της επένδυσης, του ρίσκου. της ευθύνης και του οφέλους, μεταξύ 
των δύο εταίρων. 

Η λογική της σύναψης συμπράξεων, είναι ότι και οι δύο εταίροι έχουν τα δικά 
τους ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, που προσδίδουν ιδιαίτερα πλεονεκτήματα σε 
συγκεκριμένους τοµείς της παροχής υπηρεσιών ή της κατασκευής ενός έργου. Οι πιο 
επιτυχημένες συμπράξεις εξασφαλίζουν τη συμπληρωματική δράση του δημόσιου και 
ιδιωτικού φορέα για το καλύτερο αποτέλεσµα. 

  

37 «Ἐκτέλεση Έργων µε παραχώρηση της εκμετάλλευσης -- ΒΟΤ Συμβάσεις», σελ, 15., Γεώργιος Π. 
Βερβενιώτης, εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή 1993. 
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Οι ρόλοι και οι ευθύνες του κάθε εταίρου µπορεί να διαφέρουν, ανάλογα µε το 
είδος της σύμπραξης. Σε μερικές περιπτώσεις ο ιδιωτικός φορέας µπορεί να έχει 
σηµαντική ανάμειξη σε όλες τις φάσεις τῆς παροχής υπηρεσιών, ενώ σε άλλες µπορεί να 
έχει πολύ μικρό ρόλο. 

Σε όλες τις περιπτώσεις, το δημόσιο παραμένει υπεύθυνο για την παροχή 
υπηρεσιών και έργων, µε κύριο σκοπό την προστασία και προώθηση του δημοσίου 
συμφέροντος. 

Σύμφωνα µε τον Ροΐοις (19968) και (ταπί (1996) τα γενικά χαρακτηριστικά 
γνωρίσματα τῶν ΣΔΙΤ είναι τα ακόλουθα; ὃ: 
1. προὺποθέτει δύο ή περισσότερα µέρη, εἰ τῶν οποίῶν το ένα είναι το Δημόσιο και 

τα άλλα προέρχονται από τον ιδιωτικό τοµέα (Ῥτο]θοί Μαηπᾶσει ή κοινοπραξία 
εταιρειών). 

2. ο Κύριος του Έργου (ΚτΕ) και ο ιδιώτής θεωρείται ότι µπορούν να 
διαπραγµατεύονται αυτόνοµα για τα ἴδια συμφέροντά τοὺς, εφόσον δε χρειάζεται 
να αναφερθούν σε κάποιο όργανο ανώτερης εξουσίας, Μερικές φορές, το Δημόσιο 
χρειάζεται να συστήσει κάποια ειδική υπηρεσία ή θεσμοθετηµένο όργανο, προτού 
εισέλθει σε µια τέτοια συνεργασία. 

3. Προῦποθέτει και δημιουργεί µια σταθερή σχέση µεταξύ των εμπλεκομένων µερών, 
δηλαδή δεν είναι µια απλή συναλλαγή µε το δημόσιο, αλλά υπάρχει µια συνεχής 
σχέση και αλληλεπίδραση, οἱ παράμετροι της οποίας διαπραγµατεύονται μεταξύ 
τῶν μερών από την έναρξη. 

4. Κάθε µέρος συνεισφέρει κάτι στη συνεργασία, υλικούς ή άῦὔλους πόρους όπως γη. 
χρήματα, τεχνογνωσία, διοίκηση κτλ. 

5... Μία συνεργασία υποδηλώνει ότι κάθε συμμετέχῶν έχει ἴδια ευθύνη για τα 
αποτελέσµατα ἡ τις δραστηριότητες, σε αντίθεση µε άλλες µορφές σχέσεων του 
δημοσίου µε τον ιδιωτικό τοµέα, όπου το δηµόσιο διατηρεί τον έλεγχο τῶν 
αποφάσεων σε όλη τη διαδικασία. Οι ΣΔΙΤ παράγουν αμοιβαίες υποχρεώσεις, οι 
οποίες δυσχεραίνουν την εξακρίβώση και τον καταλογισµό ευθυνών, µε 
αποτέλεσµα να θεωρούνται ιδιαίτερες οργανώτικές δοµές και όχι σχέσεις 
διαπραγμάτευσης μεταξύ αυτόνομῶν μερών. Ειδικότερα, ο ἄῑταπί (1996) εισηγείται 
τις αρχές της αμοιβαίας εξουσίας και ευθύνης, τῆς κοινής επένδυσης, τῆς αμοιβαίας 
υποχρέωσης, ανάληψης κινδύνου Και το κοινό όφελος, ὡς βασικά στοιχεία τῶν 
ΣΔΙΤ, 
Μπορούμε να προσθέσουμε ὣς χαρακτηριστικά τῶν Συμπράξεων Δημόσιου -- 

Ιδιωτικού Τοµέα τα παρακάτω”: 
» Μεγάλη σχετικά διάρκεια της έννοµης σχέσης μεταξύ του δημόσιου και 
ιδιωτικού τοµέα, µε αντικείµενο την αποτελεσματική και βιώσιμη ολοκλήρωση µιας 
σύμπραξης που έχει σχεδιαστεί. 
» Μεθοδολογία χρηµατοδότησης της σύμπραξης, η οποία εξασφαλίζεται εν μέρει 
από τον ιδιωτικό τοµέα, πολλές φορές µε πολύπλοκες ρυθµίσεις μεταξύ των διαφόρων 
εμπλεκομένων συντελεστών και μπορεί να συμπληρώνεται από δημόσια χρηματοδότηση 
ανάλογα µε τη µορφή κατ τις ιδιαιτερότητες της σύμπραξης. 

  

35 Σχεδιασμός και Υλοποίηση Έργων Μέσω Συμπράξεων Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (Σ.Δ.Ι.Τ.), σελ. 
16-18, Ινστιτούτο Οικονομίας Κατασκευών, Αθήνα Μάρτιος 2005. 

3) Σχεδιασμός και Ὑλοποίηση Έργων Μέσω Συµμπράξεων Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (Σ.Δ.Ι.Τ.), σελ. 
26-21, Ινστιτούτο Οικονομίας Κατασκευών, Αθήνα Μάρτιος 2005. 
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» Σημαντικός ρόλος τῆς οικονοµικής προσέγγισης του αντικειμένου, παράμετρος η 
οποία συμμετέχει σε διάφορα στάδια του επιχειρηματικού σχεδίου (µελέτη, υλοποίηση, 
εφαρµογή, χρηματοδότηση) και καθορίζει τις προὐποθέσεις για την επιτυχή του έκβαση. 
Ο εταίρος του δημόσιου τοµέα επικεντρώνεται κυρίως στον καθορισμό τῶν στόχων που 
πρέπει να επιτευχθούν όσον αφορά το δηµόσιο συμφέρον, την ποιότητα τῶν 
προσφερομένῶν υπηρεσιών, την πολιτική τῶν τιµών, και εξασφαλίζει τον έλεγχο της 
τήρησης τῶν στόχώὠν αυτών. 
» Ορθολογική κατανομή τῶν κινδύνων μεταξύ του εταίρου του δημοσίου και του 
Ιδιωτικού τοµέα στον οποίο μεταφέρονται οι αστάθµητοι παράγοντες που βαρύνουν 
συνήθως το δημόσιο φορέα, αποτελεί παράμετρο η οποία δεν αντιμετωπιζόταν µέχρι 
σήµερα στα κλασικά δηµόσια έργα. Στις ΣΔΙΤ δεν είναι ὡστόσο αυτονόητο ότι ο εταίρος 
του Ιδιὠτικού τοµέα θα πρέπει να αναλάβει όλους τους κινδύνους ή το μεγαλύτερο µέρος 
τῶν κινδύνων που συνδέονται µε το σχέδιο και η ακριβής κατανοµή τῶν κινδύνων 
πραγματοποιείται κατά περίπτῶση, µέσω διαπραγμάτευσης και ανάλογα µε την 
ικανότητα κάθε πλευράς να τους αξιολογεί, να τοὺς ελέγχει και να τους διαχειρίζεται. Η 
παράμετρος αυτή είναι προφανές ότι θα καθορίσει σε µεγάλο βαθµό το κόστος και τη 
βιωσιμότητα µιας σύμπραξης, 

Ειδικότερα, τα κύρια χαρακτηριστικά στο συνήθη τύπο σύμβασης 
παραχώρησης, έργου, δηλαδή στη σύμβαση εκείνη όπου η χρηματοδότηση και στη 
συνέχεια η εκμετάλλευση του έργου γίνονται από το χρηµατοδότη-ανάδοχο, ο οποίος 
υποχρεώνεται να το παραδώσει στον εργοδότη και Κύριο του έργου, µετά από 
συγκεκριμένη χρονική περίοδο εκμετάλλευσης, είναι τα ακόλουθα; 
» Ἡροῦποθέτει έργο από τη λειτουργία και εκμετάλλευση του οποίου παράγεται 
συγκεκριµένο οικονομικό αποτέλεσµα, ικανό να αποτιμηθεί και να καλύψει σταδιακά το 
κόστος κατασκευής, συντήρησης και λειτουργίας του έργου, αλλά και το εργολαβικό 
όφελος του αναδόχου. 
» Ο ανάδοχος αναλαμβάνει το κόστος κατασκευής και λειτουργίας του έργου. 
δανείζοντας το σύνολο ή µέρος αυτού στον κύριο του έργου και λαμβάνοντας το 
κεφάλαιο που κατανάλῶώσε από το προϊόν τῆς εκμετάλλευσης, την οποία έχει αναλάβει ο 
ίδιος για συγκεκριμένη χρονική περίοδο. 
» Κατά τη διάρκεια της περιόδου εκμετάλλευσης ο ανάδοχος βαρύνεται µε τη 
συντήρηση και τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό του έργου, το οποίο θα πρέπει να 
παραδώσει σε κατάσταση τέτοια ώστε να εξασφαλίζεται η περαιτέρω απρόσκοπτη 
λειτουργία του. 

Από τα χαρακτηριστικά και µόνο των ΣΔΙΤ προκύπτει ότι αυτές απαιτούν 
ισχυρές οργανωτικές δοµές και κυρίως µία πολύ σηµαντική διαπραγµατευτική 
«κουλτούρα». Δύο στοιχεία που απουσιάζουν από την Ελληνική οικονομική και πολιτική 
συμπεριφορά. Η αναγκαιότητα για την ύπαρξη σχετικών μηχανισμών, τον πρώτο καιρό 
τουλάχιστον, θα απαιτήσει ὑποστηρικτικές δοµές που θα αξιοποιούν γνώσεις και 
εμπειρία αλλά θα διαθέτουν και τη σχετική ευελιξία ώστε να μπορέσουν να 
αντιμετωπίσουν τις διαφορετικότητες τῆς κάθε συγκεκριμένης σύμπραξης, Ιδιαίτερα στο 
επίπεδο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και κυρίως της Ελληνικής µε τη µεγάλη διασπορά 
όσον αφορά σε πληθυσμιακά, οικονομικά, κοινῶνικά επιχειρησιακά δεδοµένα, η ύπαρξη 
και ευελιξία τῶν μηχανισμών αυτών είναι απαραίτητη. 

  

30 «Εκτέλεση Έργων µε παραχώρηση της εκμετάλλευσης -- ΒΟΤ Συμβάσεις», σελ 16-17, Γεώργιος ΤΙ. 
Ῥερβενιώτης, εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή 1993 
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2.5. Διάφοροι Τύποι ΣΔΙΤ 
Οι Συµπράξεις Δημόσιου Ιδιωτικού Τοµέα δεν έχουν ενιαία φόρμα και µορφή. 

Μπορούν να καλύψουν µία µεγάλη ποικιλία νομικών, οικονοµικών και λειτουργικών 
σχέσεων και συσχετισµών ανάµεσα στοὺς συµπράττοντες, Η επιλογή του είδους τῆς 
σύμπραξης που θα ακολουθηθεί εξαρτάται σε πολύ µεγάλο βαθµό από το αντικείµενο 
του έργου αλλά και τις οικονομικές επιχειρησιακές δυνατότητες καθώς και τη σχετική. 
με ΣΔΙΤ, εμπειρία τόσο του ιδιωτικού όσο καιτου δημόσιου τοµέα. 

Οι ΣΔΙΤ διακρίνονται σε δύο βασικές υποκατηγορίες!.: 
1. Στις ΣΛΙΤ καθαρά συμβατικού τύπου, στις οποίες η σύμπραξη μεταξύ 
δημόσιου ιδιωτικού τοµέα βασίζεται σε αποκλειστικά συμβατικούς δεσμούς, Καλύπτει 
τις διάφορες ρυθµίσεις µε τις οποίες ανατίθενται ένα ή περισσότερα καθήκοντα στον 
εταίρο του ιδιωτικού τοµέα, όπως το σχεδιασμό, τη χρηματοδότηση. την υλοποίηση. 
ανακαίνιση ή την εκμετάλλευση ενός έργου ἡ και µιας υπηρεσίας. Το μοντέλο 
παραχώρησης εἶναι το πιο γνωστό σε αυτή την κατηγορία τῶν συµπράξεων, 
Χαρακτηρίζεται από την άµεση σχέση του ιδιωτικού τοµέα και του τελικού χρήστη, την 
παροχή συγκεκριμένης υπηρεσίας προς το κοινό, ὑπό τον έλεγχο του εταίρου τοῦ 
δημόσιου τοµέα, Καθώς και από τον τρόπο αμοιβής του αντισυμβαλλομένου, όπου 
ανάλογα µε τον τύπο της σύμπραξης περιλαμβάνει επιβολή τελών στους χρήστες της 
υπηρεσίας και επιδοτήσεις από το δημόσιο. 
2. Στις ΣΔΙΤ θεσμοθετηµένου τύπου, στις οποίες η συνεργασία μεταξύ δημόσιου 
και Ιδιωτικού τοµέα βασίζεται στο πλαίσιο της δημιουργίας ενός άλλου φορέα 
(χρησιμοποιούνται διάφορες ορολογίες και σχήματα όπως π.χ. Ἰοϊπί νεηίτος, ΡΡΡ 
αβ5οοΙαΗξ, ΚοορεταΠοηςπιοάρ]]), ο οποίος ελέγχεται από κοινού από τον εταίρο του 
δημόσιου τοµέα και απὀ τον εταίρο του ιδιωτικού τοµέα ή µε την είσοδο του ιδιώτη σε 
ένα υπάρχοντα φορέα. 

Σε πολλά κράτη- µέλη της Ευρωπαϊκής Ἐνώσης οι δηµόσιες αρχές προσφεύγουν 
σε τέτοιου είδους δοµές για τη διαχείριση δημόσιων υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο (π.χ. 
για υπηρεσίες ύδρευσης, αστικών συγκοινωνιών, παραγώγής ενέργειας ἦ αποκοµιδής 
απορριμμάτων), έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η µεγαλύτερη δυνατή κοινωνική αποδοχή. 
Η άµεση συνεργασία του εταίρου του δημόσιου τοµέα µε τον εταίρο του ιδιωτικού τοµέα 
στο πλαίσιο ενός φορέα που έχει νομική προσωπικότητα, επιτρέπει στο δηµόσιο φορέα 
να διατηρήσει ένα σχετικά υψηλό επίπεδο ελέγχου τῶν εργασιών, µέσω της παρουσίας 
του στη µετοχική ομάδα και τα διοικητικά όργανα του κοινού φορέα. Επιπλέον, του 
δίνεται η δυνατότητα να αυξήσει την εμπειρία του σχετικά µε την παροχή της 
συγκεκριμένης υπηρεσίας, µε την υποστήριξη και τη µεταφορά τεχνογνῶσίας από τον 
ιδιωτικό τοµέα. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα τέτοιας µορφής ΣΔΙΤ αποτελούν οἱ επιχειρήσεις 
που συστήνονται από κοινού µε ιδιώτες (1οἶπί ὙΨεπίατο (οπιραπίος) και συνήθως 
έχουν «ὡς αντικείµενο την εμπορική εκμετάλλευση περιουσιακών στοιχείων του 
δημοσίου ή γενικότερα την αξιοποίηση επιχειρηματικών ευκαιριών. Για παράδειγµα ένας 
ΟΤΑ µπορεί να διαθέτει ένα ακίνητο που προσφέρεται για τη δηµιουργία ενός θεματικού 
πάρκου ψυχαγωγίας και πολιτισμού. Προσκαλεί ιδιώτες επενδυτές να καταθέσουν τις 

  

31 Σχεδιασμός και Υλοποίηση Έργων Μέσω Συμπράξεων Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (Σ.Δ.Ι.Τ.), σελ. 
28-34, Ἰνστιτούτο Οικονομίας Κατασκευών, Αθήνα Μάρτιος 2005, 
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προτάσεις τους σχετικά µε την αξιοποίηση και εμπορική εκμετάλλευση του ακινήτου και 
αφού αξιολογήσει τις προτάσεις που γίνονται, επιλέγει τον ανάδοχο, µε τον οποίο 
συστήνει κοινή επιχείρηση, η οποία αναλαμβάνει την κατασκευή και λειτουργία του 
πάρκου, Ο ΟΤΑ συμμετέχει στη διοίκηση της επιχείρησης, ελέγχει τη λειτουργία τῆς και 
αποκτά μερίδιο των κερδών, ανάλογα µε το ποσοστό συµµετοχής του. 

Ἡ κλασική διαδικασία ανάθεσης έργων Και Ὀπηρεσιών απὀ το δημόσιο στον 
ιδιωτικό τοµέα (ΟοπνεπΏοπαἱ ρτοοιΓοπιθηΏ), δεν ανήκει προφανώς στην κατηγορία των 
συμπράξεῶών. Η κατασκευή τῶν έργων αυτών χρηματοδοτείται από το δημόσιο τοµέα και 
επειδή το κόστος της συντήρησης και διαχείρισής τοὺς είναι ιδιαίτερα υψηλό, το δημόσιο 
καταφεύγει σε διάφορα συμβόλαια διαχείρισης και συντήρησης. 

Στις διάφορες μορφές ΣΔΙΤ που έχουν παρουσιαστεί διεθνώς οι πιο γνωστές είναι 
οι Συμβάσεις Διαχείρισης και Παραχώρησης, Οι πρώτες περιγράφουν µια ρύθμιση 
σύμφωνα µε την οποία διάφοροι στόχοι ({85Κ5) του δημοσίου τοµέα περνούν στον 
ιδιωτικό τοµέα και συνήθως ο ιδιώτης αναλαμβάνει τη διαχείριση Και συντήρηση τῶν 
έργων ή της υπηρεσίας εξ ονόματος του δημοσίου τοµέα, µε κάποιο αντάλλαγμα (π.χ. 
την είσπραξη διοδίων για τη συντήρηση οδικού δικτύου). 

Όσον αφορά ειδικότερα τις συμβάσεις παραχώρησης υπάρχουν διάφορες 
παραλλαγές, ανάλογα µε την κατανομή των επιµέρους αντικειμένων και τῶν σχετικών 
κινδύνων της συνεργασίας μεταξύ των δύο πλευρών και τῶν σχετικών κινδύνων που 
προκύπτουν, καθώς και της κυριότητας του έργου. Η επιλογή του κατάλληλου τύπου της 
σύμβασης εξαρτάται από το είδος του έργου, τις ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούν στη 
χώρα εκτέλεσης του έργου και το τεχνικό-οικονομµικό επίπεδο των συμβαλλομένων. 

Ἅτον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται η κατανομή τῶν διαφόρων τύπων των 
συμπράξεων ανάλογα µε το αντικείμενό τοὺς, τη διάρκεια, τον κίνδυνο και την 
κυριότητα στοιχείων. 

  

  

  

Σύμβαση Δημόσιο Δημόσιο ὅ Δημόσιο Δημόσιο 1-2 
υπηρεσιών Ιδιώτης 
Σύμβαση Δημόσιο Ιδιώτης Δημόσιο Δημόσιο 3-5 

Διαχείρισης 
Παραχώρηση Ιδιώτης Ιδιώτης Ιδιώτης Δημόσιο 25-30 
(ΒΟΤ/ΒΟΟΤ/Κλ) 
ΡΕΥΡΒΕΟ Ιδιώτης Ιδιώτης Δημόσιο ὅς Δημόσιο ὁ; 20-30 

Ιδιώτης Ιδιώτης 

Ιδιωτικοποίηση Ιδιώτης Ιδιώτης Ιδιώτης Δημόσιο - 

(μειοψηφών 
μέτοχος) ὁς 
Ιδιώτης 

  

26 

   



Αναλυτικότερα οι περισσότερο διαδεδομένες μορφές ΣΑΙΤ είναι”;; 
1. Β.Ο.Τ. (Βυ14--Ορεγαίε-ΈΓ2ής{ε) και Β.Ο.Ο.Τ. (Β]4--Ουνη-- Ορεγαίο--Τγαης{οΥ) 

Ο ιδιώτής ανάδοχος κατασκευάζει, µε βάση τις προδιαγραφές που έχει 
συμφωνήσει µε το δηµόσιο και συντηρεί - λειτουργεί το έργο [που ανήκει είτε στο 
δημόσιο (περίπτῶση Β.Ο.Τ) ἡ στον ίδιο (περίπτωση Β.0.0.Τ:)] για ένα προκαθορισμένο 
χρονικό διάστηµα. Στη συνέχεια µετά τη λήξη της περιόδου εκμετάλλευσης 
(παραχώρησης). µεταβιβάζει τη λειτουργία του (Β.Ο.Τ) ή την ιδιοκτησία του (Β.Ο.Ο.Τ:) 
στο δηµόσιο. Στις περισσότερες περιπτώσεις ο ιδιώτης εἶναι υπεύθυνος για τµήµα ή το 
σύνολο της χρηµατοδότησης του έργου και η περίοδος εκμετάλλευσης είναι τέτοια ώστε 
να εξασφαλίζεται η απαιτούμενη απόδοση για τον ιδιώτη, µέσω της είσπραξης τῶν τελών 
χρήσης του έργου. 

Τη µορφή αυτή, η οποία θεωρείται ὡς η πλέον διαδεδοµένη των υπολοίπων, 
υιοθέτησε η Ελλάδα για την κατασκευή µεγάλῶν ἐργών υποδομής, όπως το αεροδρόµιο 
«ΒΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», η Δεὠφόρος Σπάτων -- Ελευσίνας, η Δυτική 
Περιφερειακή Λεωφόρος Υμηττού και η ζεύξη Ρίου -- Αντιρρίου. 

2. Ρ.Β.Ε.Ο. (Ώεεὶρπ--Βυ]4- Εἴπαπες -ΟΡρεγαίο) 
Ο ιδιωτικός φορέας είναι υπεύθυνος για το σχεδιασμό, την κατασκευή, τη 

λειτουργία και τη χρηματοδότηση µιας υποδομής και επανακτά την αξία τῶν 
επενδυµένων κεφαλαίων από τις πληρωμές, που καταβάλλει το Δημόσιο για την αγορά 
τῶν ὑπηρεσιών που προέρχονται από το έργο για τη συμβατική περίοδο, κατά την οποία 
έχει το δικαίώμα χρήσης του έργου. Στη λήξη της σύμβασης η ιδιοκτησία του παγίου 
μεταφέρεται στο Δημόσιο. Το μοντέλο ΓΒΕΟ είναι το βασικό μοντέλο συµβάσεων 
ὑποδομών και ανάπτυξης παγίων του δηµοσίου, όταν οι δυνατότητες παράπλευρης 
εμπορικής εκμετάλλευσης είναι καταρχήν άγνωστες και ενδεχομένως περιορισμένες. 

Μπορεί να εφαρμοστεί κυρίῶς στην κατασκευή, λειτουργία και συντήρηση 
δημοτικών κτιρίων (σχολεία, δημοτικές βιβλιοθήκες), ὑποδομών αποχέτευσης, 
βιολογικών καθαρισµών και στη διαχείριση απορριμμάτων. 

3.Β.Τ .Ο .(Βιϊ] Έγαπςίει-Ορεγαλίθ) 
Στη μέθοδο Β.Τ.Ο ο ιδιώτης σχεδιάζει, χρηματοδοτεί και κατασκευάζει το έργο. 

Μετά την αποπεράτὠσή του, η ιδιοκτησία του μεταβιβάζεται στο δηµόσιο, το οποίο στη 
συνέχεια συμφωνεί για τη µίσθώση του έργου στον εν λόγω ιδιώτη. για προκαθορισμένη 
χρονική περίοδο, κατά την οποία ο ιδιώτης διαχειρίζεται το έργο και εισπράττει τα έσοδα 
λειτουργίας του. Ἡ συγκεκριμένη μέθοδος µπορεί να εφαρμοστεί στην κατασκευή, 
συντήρηση και αξιοποίηση τῶν οδικών δικτύων, µε διαφοροποίηση τῆς ιδιοκτησίας κατά 
την περίοδο εκμετάλλευσης. 

4. Β.0.Ο. (Βιἱ]4- Ουνπ- Ορεγαίε) 
Στην ανάπτυξη της µορφής Β.0.Ο. το δημόσιο απευθύνεται στον Ιδιωτικό τοµέα 

για την υλοποίηση ενός κοινωφελούς έργου. Χορηγεί στον ιδιώτη μακράς διάρκειας 

  

3 ΕΚΘΕΣΗ, Συμπράξεις Δημόσιου Ιδιωτικού Τοµέα (ΣΔΙΙΏ) -  Αυτοχρηματοδοτούµενα 

Συγχρηματοδοτούµενα Σχέδια, Συμβάσεις Παραχώρησης, σελ. 10-14, Ειδική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων 

για τα Δημόσια Έργα, Αθήνα Ιούλιος 2004. 
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άδεια λειτουργίας και τον καθιστά υπεύθυνο για τη χρηματοδότηση, το σχεδιασμό, την 
ανέγερση και τή λειτουργία του έργου. Στη συγκεκριμένη πρακτική, ο ιδιώτης έχει την 
ιδιοκτησία του έργου, ενώ το δηµόσιο προσδιορίζει σαφώς ττις προδιαγραφές λειτουργίας 
που αφορούν τις προσφερόµενες υπηρεσίες, τοὺς κανόνες ασφαλείας και το ανώτατο 
επίπεδο τυχόν τελών χρήσης του έργου (π.Χ. διόδια). Και αυτός ο τύπος των ΣΔΙΤ µπορεί 
να εφαρμοστεί στην κατασκευή, συντήρηση και αξιοποίηση οδικού δικτύου. 

5. Β.Β.Ο. (Βάγ-Βι1]4-Ορεγαίε) 
Στο πλαίσιο προσέλκυσης επιχειρηματικών κεφαλαίων, το δηµόσιο εκποιεί 

Ὀφιστάμενες εγκαταστάσεις κοινής ὠφέλειας σε ιδιώτες, µε σκοπό την υλοποίηση 
πρόσθετων επενδύσεων (ανακαίνιση-επέκταση), ώστε: 

ο να καταστεί δυνατή η καλύτερη αξιοποίησή τους και η εκμετάλλευση των 
κατασκευαστικών και διοικητικών δεξιοτήτων τῶν ιδιωτών, 

ο να μειωθούν οἱ κίνδυνοι που απορρέουν από την ιδιοκτησία και λειτουργία του 
έργου και 

ο να αναβαθμιστεί η κοινώνική Και οικονομική αξία των υφιστάμενων έργων 
υποδομής. 

Έκτοτε, ο ιδιώτης λειτουργεί τις εν λόγω εγκαταστάσεις ὡς ένα εποπτευόµενο 
από το κράτος κερδοφόρο κοινώφελές έργο. Ἡ µορφή αυτή θα μπορούσε να 
χρησιµοποιηθεί για την αξιοποίηση αθλητικών εγκαταστάσεων της Γενικής Γραμματείας 
Αθλητισμού, οι οποίες σήµερα βρίσκονται υπό την εποπτεία των ΟΤΑ και σε πολλές 
περιπτώσεις υπολειτουργούν, 

6. Τ..Κ.Ο. (.6αςο-ΕεΙιαβ]Πίαίο-ΟΡρει»ίθ) 

Στη µορφή Τ.Κ.Ο. ο ιδιώτης ενοικιάζει υφιστάμενες εγκαταστάσεις από το 
δημόσιο, επενδύει ἴδια κεφάλαια για τον εκσυγχρονισμό τους ή την επέκτασή τους και 
στην συνέχεια αναλαμβάνει τη λειτουργία και εκμετάλλευσή τους για προκαθορισμένο 
χρονικό διάστηµα, στο πλαίσιο σύμβασης µε το δημόσιο, το οποίο είναι ιδιοκτήτης του 
έργου. Παράδειγμα τέτοιας µορφής ΣΔΙΤ αποτελεί η αναβάθµιση εγκαταστάσεων και 
υπηρεσιών ενός δημοτικού αθλητικού κέντρου από ιδιώτη, ο οποίος αναλαμβάνει τη 
συντήρηση και λειτουργία του, εισπράττοντας έσοδα από χρέώση τὼν χρηστών, αλλά και 
απὀ την ανάπτυξη συμπληρωματικών εμπορικών δραστηριοτήτων. Το δημόσιο είναι 
δυνατόν να αναλάβει µέρος της χρέωσης αυτής µε επιδότηση του ιδιώτη, ελέγχοντας 
ταυτόχρονα το είδος και την ποιότητα τῶν παρεχόμενων υπηρεσιών. 

7. Β.Ο.Ι..Τ. (Βα14-ΟυΥνη-Τ.8αςε-ΤΓας{6Γ) 
Με την μέθοδο Β.Ο.Γ,Τ. ο ιδιώτής χρηματοδοτεί και κατασκευάζει το έργο, το 

οποίο στη συνέχεια ενοικιάζει µε τη µορφή Ιεασίῃσ σε 4ήμόσιο Φορέα (π.χ. ΟΤΑ). Το 
δηµόσιο από πλευράς του καταβάλλει περιοδικές πληρωμές στον ιδιώτη, µέσω των 
οποίων σταδιακά μεταβιβάζεται και η ιδιοκτησία του έργου στην κυριότητά του. Στο 
τέλος τῆς περιόδου αυτής το δήµόσιο είναι πλέον ο Ιδιοκτήτης τῶν εγκαταστάσεων, ή τις 
αγοράζει µε τίµηµα, που έχει προσδιοριστεί στη σύμβαση Ιεασίησ. Κατά τη διάρκεια της 
περιόδου μίσθωσης, τη λειτουργία των εγκαταστάσεώὠν αναλαμβάνει είτε το δημόσιο 
είτε ο ιδιώτης. Παράδειγμα τέτοιας µορφής σύμπραξης µπορεί να αποτελέσει η 
κατασκευή και χρηματοδότηση Δημαρχείου από ιδιώτη, που ενοικιάζεται στη συνέχεια 
από το Δήμο, ο οποίος αποκτά την κυριότητά του στο τέλος της περιόδου παραχώρησης. 
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Παράλληλα ο Ιδιωτικός φορέας µπορεί να αναλάβει τις υπηρεσίες συντήρησης, 

θόρµανσης, καθαρισµού κ.τ.λ. 

8. Ο.Μ. (Ῥεϊναίο δεινίοςς Οοπίγαοί: Ορεγαίοῦ απά Μαἰπίεπαπςε) 

Με την σύναψη µιας Ο.Μ. σύμβασης παροχής υπηρεσιών, το δημόσιο αναθέτει 

σε ιδιώτη τη λειτουργία και συντήρηση ενός έργου, του οποίου όμῶς διατηρεί την 

ιδιοκτησία και τη διοίκηση. 

9. Ο.Μ.Μ. (Ρεϊναίο Βοινίοος Οοπίγαοί: Ορεταίοη, Μαἰπίεπαποε απά Μαπαρεπιεπθ) 

Πρόκειται για σύναψη σύμβασης παροχής «ολοκληρωμένων» υπηρεσιών µε την 

οποία το δημόσιο αναθέτει σε ιδιώτη τη λειτουργία, συντήρηση καὶ διοίκηση του έργου, 

διατηρώντας την Ιδιοκτησία του. 

Συμπεράσματα 
Ἡ προώθηση του θεσμού των ΣΔΙΤ αποσκοπεί στην βελτίώση της ποιότητας τῶν 

παρεχόμενων υπηρεσιών του Κράτους προς τον πολίτη, καθώς και τη δηµιουργία 

αναγκαίων υποδομών, µε τη Χχρησιμοποίηση πρόσθετων ιδιωτικών πόρων, 

συμπληρωματικών προς τους διαθέσιµους δημόσιους και παράλληλα µε την αξιοποίηση 

τῆς τεχνογνωσίας και τῶν διαχειριστικών μεθόδων του ιδιωτικού τοµέα. 

Είναι γεγονός ότι υπάρχουν δραστηριότητες, τις οποίες ο Ιδιωτικός τομέας (λόγω 

εξειδίκευσης και αυξημένης παραγώγικότητας) µπορεί να εκτελέσει καλύτερα, 

οικονομικότερα, ταχύτερα και πιο ποιοτικά από το δημόσιο και άλλες, όπου ο δημόσιος 

τοµέας είναι πιο αποδοτικός, ή παρέχει µεγαλύτερη εξασφάλιση στην παροχή 

κοινωφελών υπηρεσιών σε σχέση µε τον ιδιωτικό. 

Ἡ διεθνής εμπειρία είναι πολύ πλούσια. Μέσω τῶν ΣΔΙΤ είναι δυνατή η παροχή 

υψηλού επιπέδου υπηρεσιών και αγαθών, που ικανοποιούν τις απαιτήσεις τῶν πολιτών, 

µε τρόπο οικονομικά αποδοτικό και αποτελεσματικό. Παράλληλα όµως σε πολλές 

περιπιώσεις οι ΣΔΙΤ έχουν καταλήξει σε επενδύσεις υψηλού κόστους µε χαμηλές 

ποιοτικές, κυρίώς, παραμέτρους. Για το λόγο αυτό παρακάτω αφιερώνεται ένα ολόκληρο 

κεφάλαιο τῆς εργασίας στη διεθνή εμπειρία. 

Η χρησιμοποίηση τῶν ΣΔΙΤ δεν θα πρέπει να παρουσιάζεται ως η μοναδική λύση 

για ένα δηµόσιο φορέα, που αντιμετωπίζει δημοσιονομικούς περιορισμούς. Οι 

οικονομικές και οργανωτικές επιλογές για τον τρόπο υλοποίησης κάθε σχεδίου (έργου) 

πρέπει να παρουσιάζουν πραγματική προστιθέµενη αξία σε σχέση µε ἄλλες επιλογές, 

(όπως είναι η Κλασική σύναψη σύμβασης δηµοσίου έργου/υπηρεσίας) προκειµένου να 

προὠθηθούν σε εφαρµογή. Εξ’ άλλου ΣΔΙΤ σηµαίνει σύμπραξη δημόσιου µε ιδιωτικό 

φορέα, για τον οποίο τα δηµοσιονοµικά προβλήµατα ούτως ή άλλως είναι πολύ 

χαμηλότερα στην ιεράρχηση από τη μεγιστοποίηση τῶν κερδών του. 

Από την άλλη πλευρά, η εξοικονόμηση ή και διεύρυνση των διαθέσιμων πόρων, 

δεν αποτελεί τον μοναδικό επιδιωκόµενο στόχο από την ανάπτυξη και εφαρμογή τῶν 

ΣΛΙΤ. Η διαφοροποίηση του τρόπου µε τον οποίο το δημόσιο (και ο ευρύτερος δημόσιος 

τομέας) παρέχει υπηρεσίες, προμηθεύεται αγαθά και υλοποιεί επενδυτικά σχέδια, είναι 

ένας από τους στόχους του, ώστε να προάγεται η καϊνοτοµία, ο ανταγώνισµός και η 

µεταφορά τεχνογνωσίας από τον ιδιωτικό προς το δημόσιο τοµέα. Η εξασφάλιση του 

επιθυμητού επιπέδου επιτελικής διαχείρισης τῶν κοινωφελών υποδομών σε όλη τη 
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διάρκεια ζωής τους και τῆς ποιότητας τῶν παρεχόμενων υπηρεσιών σε σταθερή βάση, η 
ανταπόκριση στις απαιτήσεις της ανάπτυξης µε παράλληλο σεβασμό τῶν 
δημοσιονοµικών περιορισμών της οικονοµίας, αποτελούν κάποιους από τους πολλούς 
και ποικίλους στόχους που επιδιώκονται µε την εφαρµογή των ΣΔΙΤ. 

Για να επιτευχθούν οι στόχοι αυτοί, είναι απαραίτητο οἱ σχέσεις μεταξύ του 
δημοσίου και του ιδιωτικού τοµέα στο πλαίσιο της ΣΔΙΤ να δομηθούν µε τέτοιο τρόπο, 
ώστε οι δραστηριότητες των ΣΔΙΤ και οι κίνδυνοι που σχετίζονται µε αυτές να 
επιµερίζονται μεταξύ των δύο μερών µε βάση τη δυνατότητα καθενός από αυτούς να τις 
χειρισθούν και να τις ελέγξουν αποτελεσµατικότερα για την καλύτερη δυνατή 
αξιοποίηση τῶν δεξιοτήτων, ικανοτήτων και εμπειριών τους, προς το στόχο. 

Ἡ επιτυχία µιας ΣΔΙΤ στην πράξη εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την 
πληρότητα του συμβατικού πλαισίου που θα συμφώνηθεί, καθώς και από την ακρίβεια 
και σαφήνεια τῶν όρων που θα διέπουν την υλοποίησή της. Κατά συνέπεια, έχει καίρια 
σηµασία η σαφής διάκριση τῶν ρόλῶν, η ακριβής αξιολόγηση και η βέλτιστη κατανομή 
των κινδύνων μεταξύ των δύο μερών, καθώς και ο σαφής καθορισμός τῶν ευθυνών, που 

αναλαμβάνει καθένας από αυτούς, 
Έχει δημιουργηθεί η εντύπωση ότι η εκτέλεση έργων µε τη μέθοδο παραχώρησης 

της εκμετάλλευσης στον ιδιώτη, προκειµένου να καλυφθεί το κόστος της επένδυσης, 
εκφράζει την κρατούσα τάση περιορισμού της οικονοµικής δραστηριότητας του κράτους 
και προσφυγής στην ιδιωτικοποίηση τοµέῶν, οι οποίοι ανήκουν παραδοσιακά στο 
δηµόσιο. Παρόλα αυτά, όπως θα δούµε Και παρακάτω, υπάρχουν διάφοροι λόγοι 
προσφυγής στη μέθοδο παραχώρησης έργών και όχι µόνο η τάση ιδιωτικοποίησης. Το 
παράδειγµα της κατασκευής της σήραγγας της Μάγχης, η οποία κατασκευάστηκε µε τη 
συγκεκριμένη μέθοδο, µε τη σύμπραξη τῶν Κυβερνήσεων Γαλλίας και Βρετανίας, οἱ 
οποίες ανήκαν πολιτικά και ιδεολογικά σε διαφορετικούς χώρους, ενισχύει την 
αποσύνδεση τῆς µεθόδου τῶν συμπράξεὠν από τη γενικότερη τάση ιδιωτικοποίησης. 

30  



ΚΕΦ.: ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ- ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ 
ΜΕΘΟΔΟΥ ΣΔΙΤ 

Εισαγωγή 

Στο προηγούμενο κεφάλαιο έγινε προσπάθεια να περιγραφεί το περιεχόµενο και 
οι τύποι τῶν ΣΔΙΤ. Το κύριο χαρακτηριστικό τους είναι η πολυπλοκότητα και η ποικιλία 
που προσφέρει η διεθνής εμπειρία από την εφαρµογή τῶν συμπράξεων σε διαφορετικά 
πεδία της κοινωνικής και οικονοµικής ζωής. Οι προσπάθειες αυτές, όπως εξάλλου κάθε 
κοινωνικό γεγονός, δεν είναι μονόχρῶμες. Εμπεριέχουν θετικά και αρνητικά στοιχεία, 
πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα που η γνώση τους θα μπορούσε να βοηθήσει 
ιδιαίτερα σε χώρες όπως η δική µας µε περιορισμένη τη σχετική εμπειρία. Η ύπαρξη 
καλών πρακτικών ή περιπτώσεων «προς αποφυγήν» αλλά και µέτρων και δράσεων που 
θα πρέπει να ληφθούν εντός ή κατά τη διάρκεια υλοποίησης µίας ΣΔΙΤ αποτελούν ένα 
πολύ σηµαντικό εργαλείο για τους ΟΤΑ που όχι µόνο δεν έχουν σχετική εμπειρία αλλά 
έχουν και περιορισμένες δυνατότητες προσπέλασης στις συγκεκριµένες πληροφορίες και 
πολιτικές. 

Για το λόγο αυτό στο κεφάλαιο που ακολουθεί γίνεται προσπάθεια να 
παρουσιαστούν κὠδικοποιημένοι οι λόγοι που οδηγούν στην εφαρµογή μεθόδων ΣΛΔΓΤ, 
όπῶς επίσης και τα σχετικά πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα τους, 

5.1. Λόγοι προσφυγής στη μέθοδο ΣΔΙΤ 
Το είδος της σύμβασης της σύμπραξης δηµόσιου-ιδιωτικού τοµέα που θα 

ὑιοθετηθεί για την υλοποίηση του έργου ἦ της παροχής υπηρεσιών, έτσι ώστε να 
εξυπηρετεί µε τον καλύτερο δυνατόν τρόπο την εύρυθμη λειτουργία του και την 
πραγματοποίηση του σκοπού του έργου, έχει άµεση σχέση µε τις γενικότερες 
πολιτικοοικονοµικές συνθήκες της χώρας στην οποία θα εκτελεστεί, καθώς και µε την 
ιδιαίτερη φύση του έργου. 

Οι λόγοι που καθιστούν χρήσιμη ἦ και «επιβάλλουν» την προσφυγή στη μέθοδο 
σύμπραξης µπορεί να είναι η έλλειψη του αναγκαίου κεφαλαίου για την επένδυση από 
τον εργοδότη (δημόσιο), ἡ η περιορισμένη δανειοληπτική ικανότητα και η επιθυμία 
αποφυγής δανεισμού, το χαμηλό τεχνολογικό επίπεδο, που εμφανίζονται κυρίως στις 
αναπτυσσόμενες χώρες. Μπορεί όµως να συνδέονται µε την αντίληψη ότι η 
χρηματοδότηση και εκμετάλλευση του έργου από ιδιώτες θα είναι πιο αποτελεσματική 
λόγω της αξιοποίησης τῶν πλεονεκτημάτων του ιδιωτικού τοµέα από πλευράς 
διαχείρισης και ικανοτήτων και της διαπίστῶσης ότι σε αυτή την περίπτωση θα έχουµε 
χαμηλότερο κόστος κατασκευής, συντήρησης και λειτουργίάς, υψηλότερο επίπεδο 
υπηρεσιών και προϊόντων, από αυτό που θα υπήρχε στην περίπτῶση που εργοδότης θα 
ήταν το δηµόσιο. 

Στην συνέχεια παρουσιάζονται τρεις βασικοί παράγοντες που σύμφωνα µε τους 
υποστηρικτές τῶν ΣΛΙΤ, οδηγούν στην επιλογή της μεθόδου: η οικονοµικότερη εκτέλεση 
τῶν έργων, το καλύτερο επίπεδο παροχής Ὀπηρεσιών και η βελτιωμένη ποιότητα και 
απόδοση της επένδυσης. 
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Οµκονομµική εκτέλεση ὁ 
Στη συνήθη μέθοδο δηµοπράτησης και εκτέλεσης, το κόστος καλύπτεται από το 

δημόσιο κατά τη διάρκεια εκτέλεσης της σύμβασης, οπότε ο ανάδοχος (ιδιώτης) 
ενδιαφέρεται συνήθως για αυξημένη δαπάνη του έργου, εφόσον επ᾽ αυτής υπολογίζεται 

το εργολαβικό όφελος. 
Στην περίπτωση της μεθόδου παραχώρησης και τῶν συµβάσεων σύμπραξης 

γενικότερα, τη χρηματοδότηση του έργου αναλαμβάνει ο ανάδοχος, οπότε το συμφέρον 
του είναι να περιορίσει τη δαπάνη και κατά συνέπεια το Κόστος χρηµατοδότησης, γιατί 
τότε περιορίζει τον ειδικό κίνδυνο που σχετίζεται µε τη διάθεση κεφαλαίου. Επιπλέον, 
για να επιτύχει ταχεία κάλυψη του κεφαλαίου που διέθεσε για την επένδυση. τον 
συμφέρει να υπάρχει ορθολογική συντήρηση και λειτουργία του έργου, έτσι ώστε το 
καθαρό προϊόν της εκμετάλλευσης να είναι μέγιστο. 

Ένας ακόµη παράγοντας που συμβάλλει στην ύπαρξη αυξηµένου κόστους του 

έργου στην συνήθη περίπτωση δηµοπράτησης, είναι ότι παρατηρούνται αυξημένα 
λειτουργικά έξοδα στην περίπτῶση της ενεργού συµµετοχής της δηµόσιας διοίκησης. 

Γενικότερα µε τι ΣΔΙΤ επιτυγχάνεται καλύτερη οικονομική 
αποτελεσµατικότητα-Όοςί ναί]με {οτ ΠΠΟΠΕΥ τῶν έργων, όπως προκύπτει από μελέτες 
Ιδιαίτερα για το πρόγραµµα ΡΕΙ της Αγγλίας, οι οποίες έχουν καταγράψει 17-2076 
εξοικονόμηση συγκριτικά µε το Κόστος που θα είχε το έργο αν γινόταν µε τις κλασικές 
μεθόδους χρηµατοδότησης, δηλαδή µε δημόσια κεφάλαια. 

Επίπεδο υπηρεσιών και προϊόντων 
Το επίπεδο υπηρεσιών και προϊόντων, στην περίπτωση της μεθόδου ΣΔΙΤ 

αναμένεται να είναι υψηλότερο από ότι στη συνήθη μέθοδο, διότι όσο η εκμετάλλευση 
γίνεται από τον ανάδοχο-ιδιώτη, η επιδίωξή του να εξασφαλίσει το συντομότερο το 
κεφάλαιο που επένδυσε και ταυτόχρονα να ανταποκριθεί στις συμβατικές του 
υποχρεώσεις αναφορικά µε τη συντήρηση και τον τεχνολογικό εξοπλισμό, οδηγούν σε 
καλύτερη ποσοτικά και ποιοτικά λειτουργία και διαχείριση του έργου. Ἐπιπλέον, ο 
έλεγχος της ποιότητας τῶν υπηρεσιών και προϊόντων που παράγονται, γίνεται µε 
πρωτοβουλία των πολιτών-καταναλωτών, αντί της απρόσωπης και δύσκαμπτης 

διοίκησης, οπότε είναι αποτελεσµατικότερος. 
Τέλος, µε εξαίρεση τα έργα που απὀ τη φύση τους επιβάλλουν κρατική 

µονοπωλιακή δράση και εκμετάλλευση, η µέθοδος σύμπραξης δημόσιου ιδιωτικού τοµέα 
αξιοποιεί τον ανταγωνισμό μεταξύ τῶν ιδιωτικών επιχειρήσεων που επιθυμούν να 
συμπράξουν µε το δηµόσιο φορέα, γεγονός που συμβάλλει στη µείωση του κόστους 
παραγωγής και στη βελτίωση της ποιότητας τῶν προϊόντων και υπηρεσιών, καθώς και 

της κατασκευής, 

Ρελτίὠση τής υποδομής 
Τα έργα ΣΔΙΤ μπορούν να συμβάλλουν ιδιαίτερα στην ανάπτυξη της υποδομής 

της χώρας, κυρίώς γιατί πρόκειται για μεγάλα έργα συγκοινώνιακά, τηλεπικοινωνιακά, 
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ενεργειακά, αλλά και έργα στον τοµέα υγείας καὶ πρόνοιας, τα οποία έχουν ιδιαίτερη 
σημασία και παράγουν υπηρεσίες και προϊόντα που καταναλώνονται από το ευρύ κοινό. 

Ο. ιδιαίτερα κοινωφελής χαρακτήρας που έχουν αυτά τα έργα, καθιστά 
απαραίτητη τη µείωση του κόστους παροχής τῶν υπηρεσιών και τῶν προϊόντων που θα 
παραχθούν από αυτά, γεγονός που σηµαίνει ότι το δηµόσιο οφείλει σε αυτές τις 
συμβάσεις να καθιερώσει ειδικά κίνητρα, φορολογικού κυρίως χαρακτήρα, τα οποία θα 
εξασφαλίσουν χαμηλότερο κόστος Ύγια τον επενδυτή και επομένως ευνοϊκότερη 
τιμολογιακή πολιτική, καθώς και ευρύτερη Κοινωνική αποδοχή. 

Αναλυτικότερα, οἱ λόγοι για τους οποίους «συμφέρευ να επιλεγεί η μέθοδος 

ΣΔΙΤ είναι οι ακόλουθοι’: 
» Αναβάθµιση της δυνατότητας ολοκληρωμένης προσέγγισης στην κατασκευή 

ενός έργου, εφόσον δεν υπάρχει το πρόβλημα τῶν περιορισμµένῶν πόρων και της 

αναγκαστικά σταδιακής υλοποίησης του έργου. 
» Στις ΣΔΙΤ ο τρόπος υλοποίησης τῶν επιθυμητών στόχων δεν περιορίζεται απὀ το 

δημόσιο, έτσι οι λύσεις που δίνονται είναι πιο ευέλικτες Και χρησιμοποιούν την 
καινοτομία και αποτελεσµατικότητα του ιδιωτικού τοµέα. 

» Επιτάχυνση παραγωγικών υποδομών: στην περίπτῶση που το Κράτος δεν έχει 
επαρκείς πόρους, η σύμπραξη µε τον διώτικό τοµέα επιτυγχάνει τη µείώση του 
δημόσιου χρέους και την εξοικονόμηση πόρῶν από το πρόγραµµα δηµοσίών 

επενδύσεων. 
» Σχεδιασμός έργου: προσαρµοσµένος στο σκοπό χρήσης µε σαφήνεια 

κοστολόγησης και µε ιδιαίτερη έµφαση στο Κόστος κύκλου ζωής του έργου και 
την οικονοµία στην κατανάλώση ενέργειας καὶ άλλων φυσικών πόρων. 
Επιπρόσθετα ενσωματώνονται οι ανάγκες των υπηρεσιών στο σχεδιασμό τῆς 
κατασκευής, µε αποτέλεσµα την αποδοτικότητα σε χρήση πόρων στη διάρκεια 

ζωής του έργου. 
» Χρόνος κατασκευής: Συντοµότερος χρόνος κατασκευής, εξαιτίας του κινήτρου 

του ιδιώτη για γρήγορη ολοκλήρωση του έργου και έναρξη της περιόδου 
εκμετάλλευσης, καθώς και της µη πρόσθετης επιβάρυνσης λόγω καθυστερήσεων. 

» Κόστος: είναι σύμφῶνο µε το χρηματοοικονοµικό μοντέλο, όπως έχει οριστεί 
συμβατικά και οἱ υπερβάσεις κόστους που εμφανίζονται συχνά στα δημόσια 
Κλασικά έργα δεν μπορούν να ισχύσουν. Γενικότερα, επιτυγχάνεται σηµαντική 
µείωση του κόστους ή καλύτερη ποιότητα στο ἶδιο Κόστος και στο στάδιο της 
κατασκευής ενός έργου και στο στάδιο λειτουργίας του έργου. 

» Ποιότητα έργου: έχει αποδειχθεί ότι η ποιότητα τῶν έργων και της παροχής 
υπηρεσιών µέσω ΣΔΙΤ είναι ανώτερη, λόγῶ της μεταφοράς τεχνογνωσίας, της 
ευθύνης συντήρησης και της εμπειρίας που διαθέτει ο ιδιωτικός τομέας. 

» Κατανομή κινδύνων; η διαπραγμάτευση για την κατανομή των κινδύνων και η 
ανάληψη µέρους αυτών από τον ιδιώτη, αποτελεί σηµαντικό πλεονέκτημα για το 
δημόσιο τοµέα και κομβικό σηµείο για την επιτυχή έκβαση µιας ΣΛΓΤ. 
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» Κίνητρα για απύδοση: σε ορισμένα μοντέλα ΣΔΙΤ, όπως µε µισθώσεις 
(αναι]αὈΙΠίν Ῥαγπιοηί, οι πληρωμές προς τον παραχὠρησιούχο είναι 
συνδεδεμένες µε την απόδοση. 

» Ανταγωνιστικότητα: Ο ιδιώτης λόγω της μεγαλύτερης εμπειρίας και καλώτερης 
γνώσης των χρηµατοοικονοµικών µέσων έχει υιοθετήσει σύγχρονα 
χρηµατοοικονοµικά µοντέλα µε εναλλακτικούς τρόπους χρηµατοδότησης, 
μακρύτερης διάρκειας και ανταποδοτικότητας. 

» Ανταποδοτικύτητα: Όπως αναφέραμε προηγούμενα, σύμφωνα µε τους 
υποστηρικτές των ΣΔΙΤ, τα έργα που έχουν εκτελεστεί µε τη μέθοδο σύμπραξης, 
στην πλειοψηφία τους, έχουν καλύτερη σχέση απόδοσης και τιµής, σε σύγκριση 

µε τα Κλασικά δηµόσια έργα. 
» Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας: είναι αποδεδειγµένο ότι τα έργα ΣΔΙΤ 

δημιουργούν νέες επιχειρήσεις και θέσεις εργασίας, λόγῶ τῶν νέων δομών που 
δημιουργούνται και τῶν αυξηµένῶν απαιτήσεων διαχείρισης και υλοποίησής 

τους. 
» Λόγω της συνεργασίας του δημοσίου µε τον ιδιωτικό τοµέα και της μεταφοράς 

εμπειρίας και τεχνογνωσίας, το δημόσιο κερδίζει νέες γνώσεις και ικανότητες. 
Επίσης εξειδικεύεται στην διαχείριση πιο σύνθετῶν έργων, όσον αφορά τον 
σχεδιασμό, την προκήρυξη και την υλοποίησή τους. 
Αποτελεί πρόκληση για ένα έργο ΣΔΙΤ το να συµβιβάσει τους διαφορετικούς 

στόχους τῶν εμπλεκομένων µερών, έτσι ώστε κάθε συμβαλλόμενος να έχει κόρδος από 
την ολοκλήρωση του όργου. Το δηµόσιο ενδιαφέρεται για την ταχύτερη υλοποίηση του 
έργου, την εξασφάλιση του δημόσιου συμφέροντος και την απελευθέρῶση πόρων, µε την 
ταυτόχρονη µεταφορά κινδύνων στον ιδιὠτικό τοµέα, ενώ ο τελευταίος ενδιαφέρεται για 
την παροχή των απαραίτητων εγγυῄσεων καθώς και ανταλλαγµάτων, έτσι ώστε να 
εξασφαλίζει την επιθυμητή απόδοση από το συγκεκριµένο έργο. 

Σύμφωνα µε τους υποστηρικτές των ΣΔΙΤ, τα έργα που έχουν υλοποιηθεί µε την 
Κλασική µόθοδο χρηµατοδότησης δημοσίων ἐέργῶν, παρουσιάζουν µεγάλες 
καθυστερήσεις και αύξηση του προῦύπολογισμένου κόστους, εξαιτίας τῶν 
καθυστερήσεων σε δηµοπράτηση, κατασκευή και παράδοση τῶν έργων, της ανεπάρκειας 
προκαταρκτικών εργασιών (χωροθετήσεις, απαλλοτριώσεις, αρχαιολογίες κτλ.), της 
αδυναμίας της δηµόσιας διοίκησης να εκπονήσει η ἴδια τις απαραίτητες μελέτες. τῶν 
κακοτεχνιών, της έλλειψης σύγχρονών προδιαγραφών, αναλύσεων τιµών και οργάνωσης, 
επαρκούς σχεδιασμού τῶν όργων. Αντίθετα τα έργα Σύµπραξης Δημόσιου Ιδιωτικού 
Τομέα δεν εμφανίζουν καθυστερήσεις και έχουν καλύτερο σχεδιασμό εξαιτίας της 
αναλυτικής πρόβλεψης τῶν διαφόρων παραμέτρών υλοποίησης και λειτουργίας τους στις 
συμβάσεις της σύμπραξης, του συμφέροντος του αναδόχου για τη γρήγορη υλοποίησή 
τους και την έναρξη της εκμετάλλευσης Και της αξιοποίησης τῶν πλεονεκτημάτων του 
ιδιὠτικού τοµέα, όσον αφορά το σχεδιασμό και τις διαχειριστικές ικανότητες. 

Ἡ ἕλλαιψη γενικότερου εθνικού στρατηγικού σχεδιασμού, στον οποίο θα 
εντάσσονται τα συγκεκριµένα έργα αποτελεί αρνητικό παράγοντα για την αξιοποίηση 
των έργων και μειώνει τις θετικές επιδράσεις από τη λειτουργία τους, είτε πρόκειται για 
έργα που υλοποιούνται µε τη συμβατική μέθοδο χρηµατοδότησης, είτε πρόκειται για 
έργα Σύμπραξης Δημόσιου Ιδιωτικού Τοµέα. Είναι χαρακτηριστική η περίπτωση της 
Ιδιοµορφίας των ΟΤΑ και η αναγκαιότητα ενός εθνικού σχεδιασμού που θα έχει 
ευέλικτο, αποκεντρωµένο σχήµα ώστε να µπορεί να υποδεχθεί και να µην αποκλείει όλες 
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τις πιθανές, ενδιαφέρουσες και βιώσιµες προτάσεις ποὺ μπορούν να προκύψουν. Σε 
καµία περίπτωση δεν θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί µείώση της χρηµατοδότησης έργων 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης από το Πρόγραμμα Δημοσίων Ἐπενδύσεων, µε τη 
δικαιολογία ότι μπορούν να υλοποιηθούν µε ΣΔΙΤ. 

3.2. Πλεονεκτήματα τῶν συμπράξεών δημόσιου ιδιωτικού τοµέα για το Δημόσιος 
Στις συμβάσεις ΣΔΙΤ και τα δύο µέρη έχουν συμπέσει σε ορισμένο συμβατικό 

περιεχόµενο τέτοιο ώστε να εξισορροπούνται τα συμφέροντά τους. Παρόλα αυτά, το 
κάθε µέρος έχει τα δικά του συμφέροντα και διαβλέπει πλεονεκτήματα της μεθόδου από 
τη δική του πλευρά. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει η αξιολόγηση τῶν πλεονεκτημάτων της μεθόδου από τον 
Κύριο του έργου, εφόσον αυτός επιλέγει τη μέθοδο. Στην περίπτωση τῶν μεγάλων έργων 
όπου κύριος του έργου είναι το κράτος ή κρατικός οργανισµός, αλλά και στην περίπτωση 
εφαρµογής του θεσμού τῶν συμπράξεων σε έργα μικρότερης κλίμακας, της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, όπου Κύριος του έργου είναι ο Δήμος, αποτελεί κοινωνικό αίτημα η 
εκτίμηση και αξιολόγηση τν πλεονεκτημάτων τῆς μεθόδου, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται 
η ευρύτερη κοινωνική συναίνεση. 

Για τον κύριο του έργου, το δημόσιο δηλαδή, η μέθοδος της Σύμπραξης Δημόσιου 
Ιδιωτικού Τομέα έχει τα εξής πλεονεκτήματα; 

ο Λημοσιονομικό -- συναλλαγμµατικό πλεονέκτημα 

ο Τεχνικό -- τεχνολογικό πλεονέκτημα 

ο Νομικό πλεονέκτημα 
4ημοσιονομκό - συναλλα)γματικό πλεονέκτημα 

Σημαντικό πλεονέκτημα για τον Κύριο του έργου, όταν είναι το κράτος, αποτελεί 
το γεγονός ότι δεν είναι υποχρεώμένο να χρηματοδοτήσει τα έργα Και την παροχή των 
αντίστοιχῶν υπηρεσιών, αντλώντας πόρους από το κοινωνικό σύνολο, αυξάνοντας τη 
φορολογία ή σε βάρος άλλων κοινωνικών λειτουργιών. Η αὔξηση τῆς φορολογίας πάνω 
από κάποιο οριακό σηµείο, οδηγεί σε κοινωνικές τριβές και παράλυση της αναπτυξιακής 
προσπάθειας, στην οποία εξάλλου στοχεύουν τα εν λόγω έργα υποδομής. Στην 
περίπτώση που το κράτος δεν µπορεί να καταφύγει στην αύξηση τής φορολογίας, µία 
εναλλακτική λύση θα ήταν ο δανεισμός, ο οποίος όμως έχει πολλές αρνητικές 
οικονομικές συνέπειες, όπως την αὐξηση του δημόσιου χρέους. Έτσι η επιλογή της 
μεθόδου ΣΛΙΤ, δίνει τη δυνατότητα αποφυγής του κράτους από τον υπέρµετρο δανεισμό 
ή την αύξηση της φορολογίας και τη χρηματοδότηση του έργου ή της παροχής υπηρεσίας 
από τον ανάδοχο-ιδιώτη και σταδιακή επιστροφή του ποσού που επένδυσε απὀ το προϊόν 
της εκµετάλλευσηςτου έργου. 

Σύμφωνα µε την απόφαση τῆς ΕΏΌΕΟΡΣΤΑΤ 5ΤΑΤ/04/15/11-2-2004/6 σχετικά µε 
τη λογιστική αντιμετώπιση στους εθνικούς λογαριασμούς των έργων ΣΔΙΤ, ορίζεται ότι 
τα στοιχεία του ενεργητικού που συνδέονται µε µία ΣΔΙΤ, ταξινομούνται ὡς µη δημόσια 
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στοιχεία του ενεργητικού, όταν ο ιδιωτικός φορέας αναλαμβάνει τον κατασκευαστικό 
κίνδυνο ή τον κίνδυνο της διαθεσιµότητας ή της ζήτησης, γεγονός που έχει ὣς 
αποτέλεσµα τη µείώση του δημόσιου ελλείμματος της χώρας. 

Ένα ακόµη οικονομικό πλεονέκτημα της μεθόδου. είναι το γεγονός ότι εισρέουν 
στη χώρα εκτέλεσης του έργου σηµαντικά κεφάλαια σε συνάλλαγμα. µε ευὐεργετικές 
συνέπειες για τη συναλλαγματική κατάσταση τής χώρας. Το κόστος της επένδυσης 
αποδίδεται σταδιακά στον επενδυτή από το προϊόν της εκμετάλλευσης και κατά 
σηµαντικό µέρος σε εγχώριο νόµισµα και δαπανάται συνήθως στον τόπο λειτουργίας του 
έργου για την κάλυψη τών δαπανών εκμετάλλευσης και συντήρησης, οπότε φαίνεται 
καθαρά ότι υπάρχει συναλλαγµατικό πλεόνασμα για τη χώρα που εκτελεί το έργο. 

Συνοψίζοντας, βασικό επιχείρημα επιλογής της μεθόδου τῶν συμπράξεων είναι 
ότι αποτελεί µια Ιδιαίτερα επιθυμητή λύση για την περίπτωση που δεν υπάρχουν τα 
κεφάλαια για την επένδυση δημοσίων έργων και ὑπηρεσιών και οἱ οικονομικοκοινῶνικές 
συνθήκες, στη χώρα που εκτελείται το έργο, δεν επιτρέπουν την αύξηση της φορολογίας 
ή την προσφυγή στον δανεισμό. Επιπλέον συνδυάζεται µε την εισαγωγή σημαντικών 
κεφαλαίων σε συνάλλαγμα καθώς και µε την αξιοποίήση τών επενδυτικών 
ὁραστηριοτήτων του ιδιωτικού τοµέα. 

Τεχνικό -- Τεχνολογικό πλεονέκτημα 
Στις συμβατικές υποχρεώσεις του αναδόχου στην περίπτωση της μεθόδου 

παραχώρησης της εκµετάλλευσής του, ανήκει Και η παράδοση του έργου σε κατάσταση 
που να επιτρέπει την καλή λειτουργία του από τον εργοδότη. Ο ανάδοχος φροντίζει να 
εκσυγχρονίσει το έργο, να εφαρμόσει σύγχρονες μεθόδους και µέσα κατασκενής, 
εξοπλισμού, συντήρησης και εκμετάλλευσης, έτσι ώστε να το παραδώσει στο πέρας της 
περιόδου εκμετάλλευσης στο τεχνολογικό επίπεδο που έχει συμφωνηθεί. 

Ἐκτός του συμβατικού τεχνολογικού πλεονεκτήµατος που έχουμε, µπορεί να 
προκύψει Και πρόσθετο τεχνολογικό πλεονέκτημα µε πρωτοβουλία του ίδιου του 
εργοδότη, ο οποίος για να κάνει πιο δελεαστική την επένδυση και για να εξασφαλίσει την 
καλύτερη και αποδοτικότερη λειτουργία του έργου, αυξάνει τις απαιτήσεις στις 
προδιαγραφές του έργου, οι οποίες οδηγούν σε αυξημένο κόστος κατασκευής και 
επιμήκυνση της περιόδου εκμετάλλευσης, εξασφαλίζουν όμως μειωμένο κόστος 
λειτουργίας και συντήρησης και αποτρέπουν την εμφάνιση αδικαιολόγητων βλαβών και 
διακοπών. 

Τέλος, ιδιαίτερα σηµαντικό τεχνολογικό πλεονέκτημα της μεθόδου ΣΔΙΤ 
αποτελεί η µεταφορά τεχνογνωσίας που συντελείται και η οποία πρέπει να εξασφαλίζεται 
με ειδικές ρυθµίσεις στη σύμβαση, έτσι ώστε να υπάρχει η προοπτική του σχεδιασμού, 
της εκτέλεσης και λειτουργίας έργου παρόμοιου µε αυτό, το οποίο θα µπορεί να 
λειτουργήσει µε προσωπικό αποκλειστικά ή κυρίως του δημόσιου φορέα. 

Νομικό πλεονέκτημα 
Με τη μέθοδο ΣΛΙΤ ο εργοδότης του έργου (το δημόσιο) απαλλάσσεται από 

ορισμένους κινδύνους, ποὺ στη συνήθη μέθοδο χρηµατοδότησης δημοσίων έργων θα τον 
επιβάρυναν, εφόσον τη χρηματοδότηση, τη µεταφορά τεχνολογίας, την προμήθεια 
πρώτων υλών και εξοπλισμού, την ασφάλιση, την εκπαίδευση προσωπικού, τή 
συντήρηση και εκμετάλλευση του έργου Και ακολούθως και τους κινδύνους που 
εμπεριέχονται στις παραπάνω ενέργειες, αναλαμβάνει πλέον ο ανάδοχος. 

Ο εργοδότης οφείλει να µεριμνήσει από τη φάση του σχεδιασμού του έργου για 
την οργάνῶση ομάδας αρμοδίων συμβούλών, οι οποίοι θα διαμορφώσουν το κατάλληλο 
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συμβατικό πλαίσιο, θα εξασφαλίσουν τα πλεονεκτήματα που παρέχονται στο δημόσιο 
φορέα απὀ τη σύμβαση παραχώρησης και θα είναι ικανοί να παρακολουθήσουν και να 
ελέγξουν τη διαδικασία εκτέλεσης της σύμβασης. 

3.3. Μειονεκτήματα στην εφαρμογή των ΣΔΙΤ 
Όπως συμβαίνει και µε τον παραδοσιακό τρόπο παραγωγής έργων και παροχής 

υπηρεσιών και στην περίπτωση τῶν ΣΔΙΤ υπάρχουν κίνδυνοι καθώς και πιθανά οφέλη 
από την εφαρµογή τους. Το δηµόσιο και η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορούν να μειώσουν 
του κινδύνους εάν έχουν καλή γνώση αυτών και προβούν στις απαραίτητες ενέργειες 
κατά τη διάρκεια υπογραφής της σύμβασης και του διαλόγου µε τοὺς ιδιὠτικούς φορείς. 

Υπάρχουν όµως και περιπτώσεις όπου η επιλογή της συγκεκριμένης μεθόδου δεν 
είναι επιθυμητή, όπως όταν πρόκειται για παροχή υπηρεσίας καθαρά δηµόσιου 
χαρακτήρα, όπου η µερική έστω ιδιωτικοποίησή της έρχεται σε αντίθεση µε τη φύση της 
και µε το κοινωνικό όφελος, ιδιαίτερα στην περίπτὠση που θα υπάρξει επιβολή τελών 
και µε τον τρόπο αυτό θα αποκλείονται δηµότες από τη χρήση της συγκεκριμένης 
υπηρεσίας. Επίσης, σε αρκετές περιπτώσεις δεν αποδεικνύεται η οικονομική 
αποτελεσματικότητα της μεθόδου σύμπραξης, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για έργα µη 
ανταποδοτικού χαρακτήρα και το δηµόσιο και πάλι καταβάλλει περιοδικές πληρωμές 
στον ανάδοχο για την υλοποίηση του έργου ή τῆς υπηρεσίας. Γενικότερα, το κατά πόσο 
ένα δημόσιο έργο ή µια υπηρεσία µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε το θεσµό των ΣΔΙΤ. 
εξαρτάται από την πολιτική απόφαση τῆς εκάστοτε κυβέρνησης ή της αυτοδιοίκησης και 
από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά αυτού του έργου. 

Πιθανοί κίνδυνοι εφαρµογής της μεθόδου ΣΔΙΤ είναι”: 

» Μειωμένος ἔλεγχος του δημοσίου 
Οι συμπράξεις από τη φύση τους περιλαμβάνουν μοίρασμα κινδύνων, οφέλους 

και λήψεως αποφάσεων, μεταξύ του δημόσιου και ιδιωτικού τοµέα. 
Στις περιπτώσεις όπου ο ιδιωτικός φορέας συνεισφέρει σηµαντικά στην επένδυση 

Και στο ρίσκο που αυτή συνεπάγεται, υπάρχει µεγαλύτερη συµµετοχή του ιδιώτη στη 
λήψη τῶν αποφάσεων σχετικά µε τον τρόπο παροχής τῶν υπηρεσιών και την τιµή τους. 
Αυτό συνήθως οδηγεί σε ανησυχία σχετικά µε το ποιος έχει τον έλεγχο της παρεχόµενης 
υπηρεσίας. Το θόµα του ελέγχου της παρεχόµενης υπηρεσίας πρέπει να καθορίζεται κατά 
τον σχεδιασμό της υπηρεσίας και να υπολογίζεται στην σύμβαση παραχώρησης. Τελικά, 
το δημόσιο έχει την ευθύνη να καθορίσει το επίπεδο της παροχής τῶν υπηρεσιών και να 
εξασφαλίσει την προστασία του δημόσιου συμφέροντος. Όσο περισσότερο εμπλέκεται ο 
ιδιωτικός φορέας στη σύμπραξη, όπως συμβαίνει στις συμβάσεις Βι]ά Οννη Ορεταίε 
(ΒΟΟ), Βι]ά Οννπ Τ.ο.ς5ε Τγαποῖοι (ΒΟΙΤ), όπου ο Ιδιώτικός φορέας έχει την ιδιοκτησία 
του έργου για µεγάλο χρονικό διάστηµα, τόσο αυξάνεται ο κίνδυνος µειωμένου ελέγχου 

του δημόσιου φορέα. 
. 4υζημιένο κόστος 

Είναι πολύ δύσκολος ο ακριβής υπολογισμός του συνολικού κόστους του έργου 
και της παροχής υπηρεσιών. Ιδιαίτερα όσον αφορά στις παρεχόμενες υπηρεσίες, είναι 
πολύ δύσκολο να υπολογιστεί σωστά το κόστος τους και να σχεδιαστεί ανάλογα η 

  

47 «ρῃΏ]ο ΡΗναΐο Ῥαγποιςίρ, Α. μίας 6ο: Τ,οσαἱ ονειηπηση!”, σελ. 15-17, Βτάςα ϱοἱυπιδία, ΜΙπΙςτΥ ος 
Μιπίοίραἱ ΑΠαιτς, Μαν 19990, 
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επιβολή τελών. Για παράδειγµα, πολλές φορές δεν υπολογίζεται το κόστος τῆς διοίκησης 
και τῶν αποσβέσεων των παγίών ή το γεγονός ότι μερικές υπηρεσίες δέχονται επιδότηση. 
Με την παροχή υπηρεσιών µέσω των ΣΔΙΤ, η τιμολογιακή πολιτική που θα ακολουθηθεί 
και η επιβολή τελών, θα αντιπροσωπεύει το πραγµατικό- τιµολογιακό κόστος παροχής 
της συγκεκριμένης υπηρεσίας. Αυτό µπορεί να έχει ως συνέπεια την αύξηση τῶν τελών 
προς τους τελικούς χρήστες, Το κόστος τῶν αυξημένων τελών και της µη αποδοχής τους 
από το κοινωνικό σύνολο, καθώς και η προσπάθεια ανάπτυξης πολύπλοκων πολιτικών 
για την αντιμετώπιση τῆς αύξησης τῶν τελών, µπορεί να έχει αρνητικές επιπτώσεις στην 
αξία των συμπράξεών για την παροχή υπηρεσιών. 

» Πολιτικό ρίσκο 
Ο συνδυασμός έλλειψης εμπειρίας της κεντρικής διοίκησης και της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, καθώς και του ιδιώτικού τοµέα στην εφαρµογή 2ΔΙΤΈ, µπορεί να 
οδηγήσει σε πολιτικούς κινδύνους. Η εκμετάλλευση τῶν έργων από ιδιώτες και σε 
ορισμένες µορφές ΣΔΙΤ η µερική ιδιωτικοποίησή τους για µεγάλο χρονικό διάστηµα, 
µπορεί να προκαλέσουν αντιδράσεις, ιδιαίτερα όταν το κόστος που μεταφέρεται στους 
χρήστες είναι µεγάλο. Οι ιδιωτικές επιχειρήσεις που θα συμπράξουν µε το δημόσιο είναι 
βέβαιο ότι θα ζητήσουν εγγυήσεις και µεγάλο ποσοστό απόδοσης της επἐνδυσής τους, 
γεγονός που ενισχύει την πιθανότητα επιβάρυνσης του δημοσίου και τῶν χρηστών. Το 
δημόσιο µπορεί να μειώσει τους κινδύνους αὐτούς µε την συµµετοχή του σε λιγότερο 
πολύπλοκες και καλύτερα κατανοητές συμβάσεις µε τον ιδιωτικό τοµέα, καθώς και µε 
την επιλογή τῆς μεθόδου µόνο για την παροχή υπηρεσιών που έχουν ανταποδοτικό 
χαρακτήρα. Οι τύποι συμπράξεων στοὺς οποίους αυξάνονται οἱ αρμοδιότητες και ο 
έλεγχος του ιδιωτικού τοµέα, όπως η Β.0.0Ο. (Βυ]ά-ΟυΥ/π--Ορεταίθ), στην οποία έχει την 
κυριότητα του έργου ο ιδιὠτικός τοµέας για µεγάλο χρονικό διάστηµα, ενισχύουν το 
πρόβλημα αυτό και είναι πιθανό να υπάρχουν αντιδράσεις και μειωμένη αποδοχή του 

έργου. 
. Μη επιτρεπτή υπευθυνότητα και λογοδοσία του δημοσίου 

Σε ορισμένες περιπτώσεις παροχής υπηρεσιών που έχουν ιδιαίτερα κοινωφελές 
χαρακτήρα, υπάρχει µεγαλύτερη απαίτηση από το κοινό για υπευθυνότητα και 
λογοδοσία του δημοσίου. Με τη σύμπραξη µε τον ιδιώτικό τοµέα, δεν είναι τόσο φανερή 
η συνεισφορά του δημοσίου στην παροχή τῶν υπηρεσιών στο κοινό, σε σχέση µε τον 
παραδοσιακό τρόπο παροχήςστους, Αυτό µπορεί να έχει ὡς αποτέλεσµα την κριτική στην 
συγκεκριμένη σύμπραξη και στον ιδιώτη. η στην απαίτηση μεγαλύτερης εμπλοκής του 
δημόσιου φορέα, για την εξασφάλιση καλύτερης ανταπόκρισης στις απαιτήσεις του 
κοινού. Με τις ΣΔΙΤ θεσµοθετηµένου τύπου, όπως στην περίπτωση που συστήνεται απὀ 
κοινού εταιρεία διαχείρισης του έργου (Ποίπί νοπίπτο οοπχραπἱθΒ), μειώνεται το 
παραπάνω πρόβλημα, εξαιτίας της συµµετοχής του δημόσιου φορέα στη διοίκηση και 
διαχείριση της παρεχόµενης υπηρεσίας, 

. Αναζόπιστη παροχή υπηρεσιών 
Ο ιδιωτικός φορέας µπορεί να µην µπορεί να ανταποκριθεί στις συμβατικές του 

υποχρεώσεις, λόγω διαφόρων προβλημάτων µε τους εργαζομένους µε τη 
χρηματοδότηση του έργου κα. Στη σύναψη τῶν συµβάσεὼν αυτών πρέπει να 
λαμβάνονται υπόψη τέτοιες δυσκολίες και να αντιμετωπίζονται µε κατάλληλα µέτρα. 
» Αδυναµία αξιοποίησης του ανταγωνισμού 

Ο ανταγώνισµός μεταξύ των ιδιωτικών φορέών για την ἑνταξή τους στην 
σύμπραξη µε το δημόσιο, αποτελεί σηµαντικό παράγοντα ανάπτυξης τῆς καινοτομίας, 
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της αποτελεσµατικότητας και αποδοτικότητας του έργου. Στην πράξη αυτό το θεωρητικό 
πλεονέκτημα των συμπράξεων δεν υφίσταται, διότι συνἠθῶς είναι περιορισμένος ο 
αριθµός τῶν δυνητικών ιδιωτών εταίρων, που έχουν την απαραίτητη εξειδίκευση και να 
µπορούν να συμμετέχουν στην ανταγωνιστική διαδικασία επιλογής αναδόχου. 
» Μειωμένη αποτελεσμµατικότήτα και ποιότητα στην παροχή υπηρεσιών 

Ἐάν δεν σχεδιαστούν σὠστά, οι συμπράξεις µπορεί να οδηγήσουν σε παροχή 
υπηρεσιών μειωμένης αποτελεσματικότητας και ποιότητας ή σε έλλειψη σὠστής 
συντήρησης του έργου. Για παράδειγµα, οι συμβάσεις που γίνονται µετά από αύξηση του 
αρχικού κόστους του έργου δεν υπολογίζουν συνήθως.τη διατήρηση της ποιότητας και 
την αύξηση της αποτελεσματικότητάς του. Ο δημόσιος φορέας θα πρέπει να υπολογίζει 
το κόστος του κύκλου ζωής της επένδυσης, στην αξιολόγηση έργων ή υπηρεσιών. 
» Αδυναμµία υλοποίήσης, διακοπή λειτουργίας του έργου 

Ἡ υλοποίηση µιας ΣΔΙΤ, ενέχει σημαντικούς κινδύνους αδυναμίας υλοποίησης 
του αντικειμένου της σύμβασης, ή διακοπής του έργου, εξαιτίας διαφόρων παραγόντων 
όπως πτώχευσης της κοινοπραξίας που θα αναλάβει την κατασκευή του, αδυναμίας 
χρηµατοδότησης, περιβαλλοντικών όρων κα. 
. Επιλεκτική μεταχείριση στήν διαδικασία επιλογής 

Όπως µπορεί να συμβεί στον παραδοσιακό τρόπο παροχής υπηρεσιών, υπάρχει η 
πιθανότητα ο δημόσιος φορέας να κατηγορηθεί για επιλεκτική-διακριτική μεταχείριση 
στη διαδικασία επιλογής του ιδιώτη εταίρου της σύμπραξης. Στις συμπράξεις αυτό είναι 
πιθανότερο να συμβεί επειδή το κριτήριο επιλογής του ιδιώτη µπορεί να µην είναι απλά 
η χαμηλότερη προσφορά αλλά η καλύτερη απόδοση του έργου. Με ξεκάθαρες 
διαδικασίες επιλογής και αυξημένη διαφάνεια, µπορεί να µειώθεί ο παραπάνω κίνδυνος 
για το δημόσιο. 
. Εργατικά θέµατα 

Παρόλο που το εργατικό δίκαιο Και οἱ συλλογικές συμβάσεις εργασίας 
εφαρμόζονται και στις συμπράξεις, στην πράξη υπάρχουν παραδείγματα μειώμένου 
μισθού και αρνητικών όρων εργασίας για τους εργαζομένους, εξαιτίας προσωπικών 
συμφωνητικών µε τον ιδιώτη και ακόλουθα υπάρχει η περίπτωση να παρουσιαστούν 
αρνητικές αντιδράσεις από σωματεία εργαζομένων. 

39  



Συμπεράσματα 

Το ποιες υπηρεσίες και έργα θα μπορέσουν να επιλεγούν για χρήση της 
συγκεκριμένης μεθόδου, εξαρτάται τελικά από την πολιτική απόφαση του δημόσιου 
φορέα, από τη φύση τῆς υπηρεσίας ἦ του έργου και από τις δυνατότητες που υπάρχουν 
για αξιοποίηση προσφορών του ιδιωτικού τοµέα, µε όρους που ικανοποιούν το δηµόσιο 
συμφέρον. Στην περίπτωση που θα επιλεγεί η μέθοδος τῶν ΣΑΙΤ, θα πρέπει να 
προσεχθούν όλα τα παραπάνω κρίσιµα σηµεία της σύμπραξης και να συμπεριληφθούν οι 
απαραίτητοι όροι αντιμετώπισής τοὺς στην αρχική σύμβαση. 

Οι ΣΔΙΤ δεν είναι ούτε καλές οὔτε κακές. Εξαρτάται από το αντικείµενο του 
έργου. το χρόνο, τον τρόπο, τον τόπο και κυρίῶς τους ανθρώπους που θα αναλάβουν να 
Ὁλοποιήσουν τη σύμβαση. Τα πλεονεκτήματα πολύ εύκολα μπορούν να μετατραπούν σε 
μειονεκτήματα και το αντίθετο. Σε µία χώρα, χωρίς σχετικές εµπειρίες, όπως η Ἑλλάδα η 
διαχείριση των ΣΔΙΤ αποτελεί µία πολύ µεγάλη πρόκληση. Μία πιθανή αποτυχία σε ένα 
πολύ µεγάλο έργο ίσως αποβεί μοιραία για την εφαρµογή του θεσμού στη χώρα, 
Αντίθετα, η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει σε αυτό το τοµέα έναν πολύ σηµαντικό 
συγκριτικό πλεονέκτημα. Από τη φύση και το μέγεθος της µπορεί να λειτουργήσει 
πιλοτικά. Νέες καϊνοτοµίες, που θα αποτύχουν σε τοπικό επίπεδο, έχουν πολύ μικρότερες 
επιπτώσεις από ότι σε ένα έργο εθνικής κλίμακας, ενώ θετικές εµπειρίες και καλές 
πρακτικές είναι πολύ εύκολο, µε τους κατάλληλους μηχανισμούς, να διαχυθούν σε όλη 
την επικράτεια. 

Δεν φτάνει όµως να εντοπίζεται η ΤΑ ὡς προνοµιακός χώρος εφαρμογής τῶν 
ΣΔΙΙ. Θα πρέπει να υποστηριχθεί µε επιστημονικές και τεχνικές Όποδομές ώστε να 
μπορέσει να αντεπεξέλθει τόσο στις νέες προκλήσεις όσο και σε αντικειμενικά 
προβλήµατα που προκύπτουν λόγω του μικρού μεγέθους των ΟΤΑ. 
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ΚΕΦ.4: ΘΕΣΝΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟΤΙΑ ΤΙΣ ΣΥΜΙΗΡΑΞΕΙΣ 
ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙΓΙΔΙΟΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

Εισαγωγή 
Μία από τις ενδείξεις για το πόσο σύγχρονο και επίκαιρο είναι το θέµα των ΣΔΙΤ 

στη χώρα µας είναι ότι µέχρι πρόσφατα δεν υπήρχε ειδικό νομοθετικό πλαίσιο. Οι 
συμβάσεις παραχώρησης που έγιναν σε μεγάλα έργα υποδομών, πραγµατοποιήθηκαν µε 
ειδική ψήφιση νόµου. 

Στα προηγούμενα κεφάλαια εντοπίστηκε η πολυπλοκότητα και η ανάγκη που 
έχουν οι ΣΔΙΤ για ένα ευέλικτο και αποτελεσματικό θεσμικό πλαίσιο. Ιδιαίτερα η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση µε τις ιδιοµορφίες και ιδιαιτερότητες της θα επιθυμούσε µία αντιμετώπιση 
προς την πλευρά της αποτελεσματικής αξιοποίησης τῶν ΣΔΙΤ. 

Με την κατάθεση του νομοσχεδίου η κυβέρνηση άνοιξε έναν διάλογο µε 
σχετικούς φορείς. Δεν φαίνεται παρόλα αυτά, να συμπεριλαμβάνονται στο νόμο για τις 
ΣΛΙΤ αρκετές από τις προτάσεις τῶν φορέων, γεγονός που εξηγεί και την έντονη κριτική 
τους σε αυτό. Τια το λόγο αυτό παρακάτω, µετά απὀ µία συνοπτική παρουσίαση του 
Νόμου παρουσιάζονται οι απόψεις που κατατέθηκαν από την ΚΕΔΚΕ, το ΤΕΕ, το ΙΟΚ. 
την ΟΚΕ και τα πολιτικά κόμματα κατά τη διάρκεια της συζήτησης στη Βουλή, οι οποίες 
παραμένουν προς συζήτηση και αξιολόγηση. 

4.1 Ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο για τις ΣΔΙΤ 
Τη δεκαετία του 90 πολλαπλασιάστηκε σηµαντικά ο αριθµός τῶν συμβάσεων 

παραχώρησης στα κράτη-μέλη της Ευρώπαϊκής Ένῶσης και εξελίχθηκε ραγδαία το 
πρόγραµµα Ρηναίο Εϊπαπορ. ΙπίΠαΠνο (ΡΕΡ στη Μ. Βρετανία. Έτσι η Ευρωπαϊκή 
Ἐπιτροπή θεώρησε απαραίτητη τη δηµιουργία ενός αμιγούς και ενιαίου νομοθετικού 
πλαισίου για τις δημόσιες συμβάσεις και τις Συμπράξεις Δημόσιου - Ιδιωτικού Τομέα. 
Τοποθετήθηκε σε νοµικό επίπεδο κατ αρχήν µε την 2000/65 121/02 Ἑρμηνευτική 
Ανακοίνώση ὁ και στη συνέχεια µε την Οδηγία 2004/18/ΕΚ σχετικά µε τις διαδικασίες 
σύναψης δημοσίων συµβάσεων έργων, προμηθειών και υπηρεσιών, καθώς και µε την 
Πράσινη Βίβλο γιατις Σομπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (2004). 

Ἡ οδηγία 2004/18/ΕΚ αποτελεί αναδιατύπωση τῶν οδηγιών 92/50/ΕΟΕ. 
03/36/ΕΟΚ και 93/37/ΕΟΚ. για το συντονισμό των διαδικασιών σύναψης δημοσίων 
συμβάσεων υπηρεσιών, προμηθειών και έργων. Στοχεύει στην απλούστευση και τον 
εκσυγχρονισμό τους, σύμφῶνα µε τις προτάσεις τῶν φορέων, στη διαβούλευση που 

ξεκίνησε µε την Πράσινη Βίβλο. 
Στην Πράσινη Βίβλο παρουσιάζονται οἱ εξελίξεις σχετικά µε τις ΣΔΙΤ και 

εξετάζεται η κατάσταση όσον αφορά τις ὑφιστάμενες πρακτικές στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, από την πλευρά του κοινοτικού δικαίου. Αναλύεται ο προβληματισμός που 
υπάρχει, σχετικά µε το αν οι ΣΔΙΤ και οι συμβάσεις παραχώρησης, εμπίπτουν στην 
κοινοτική νοµοθεσία για τις συμβάσεις δημοσίων έργων-υπηρεσιών και ειδικότερα αν ο 
κοινοτικός νομοθέτης οφείλει να παρεμβαίνει για να εγγυηθεί στοὺς ιδιώτες καλύτερη 
πρόσβαση στις συµπράξει, σε καθεστώς νομικής βεβαιότητας Και πραγματικού 
ανταγωνισμού. 

  

4 ἘΚΘΕΣΗ, µΣυμπράξεις Δημόσιου ἹΙδιῶωτικού Τομέα (ΣΔΙΡ) -  Αυτοχρηματοδοτούµενα 

Συγχρηματοδοτούµενα Σχέδια, Συμβάσεις Παραχώρησης, σελ.14-15, Ειδική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων 

για τα Δημόσια Ἐργα, Αθήνα Ιούλιος 2004, 
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Διακρίνονται δύο κατηγορίες ΣΔΙΤ, οι καθαρά Συµβατικέ και οἱ 
Θεσμοθετηµένες και παρουσιάζονται τα διάφορα νομικά θέµατα που αφορούν κάθε µία 
κατηγορία, όπως η δυνατότητα «ανταγώνιστικού διαλόγου» για την επιλογή αναδόχου 
στις ιδιαίτερα πολύπλοκες συμβάσεις. 

Ἡ διαβούλευση της Πράσινης Βίβλου µε τους σχετικούς φορείς, οδηγεί στα 
παρακάτω συμπεράσματα: 

Ἡ µεγάλη πλειοψηφία υποστηρίζει την ανάληψη από την Ε.Ε. πρωτοβουλίας 
νομοθετικής σχετικά µε τις συμβάσεις παραχώρησης, που δεν υπάγονται στους 
λεπτομερείς κοινοτικούς κανόνες δημοσίων συµβάσεων, ώστε να αποσαφηνιστεί 
περισσότερο η έννοιά τους και οι κανόνες που πρέπει να εφαρμόζονται. 

Πολλοί επίσης θέτουν το ζήτημα διευκρίνισης της εφαρµογής του κοινοτικού 
δικαίου κατά την επιλογή του ιδιώτη εταίροὺυ στις θεσμοθετηµένες ΣΔΙΤ. 

ἩΗ απάντηση του Συμβουλίου Δήμων και Περιφερειών της Ευρώπης (ΟΕΜΕ) στα 
ερωτήµατα που θέτει η Πράσινη Βίβλος, εστιάζεται στα παρακάτω σηµεία”; 
. Δεν συμφωνεί πλήρως µε τη θέση της Βίβλου ότι «η ανάπτυξη των ΣΔΙΤ 

αποτελεί µέρος της συνολικότερης αλλαγής του ρόλου του Κράτους, ο οποίος 
µεταλλάσσεται από κυρίαρχο σε οργανωτικό, ρυθµιστικό και ελεγκτικό». Σε κάθε 
μέθοδο χρηµατοδότησης δημοσίων έργων και υπηρεσιών υπάρχουν 
πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα και οι τοπικές αρχές πρέπει να αποφασίζουν 
για την επιλογή της πιο κατάλληλης μεθόδου. 

. Οι συμβάσεις παραχώρησης δεν θα πρέπει να υπόκεινται στο σύνθετο και 
λεπτομερές ευρωπαϊκό πλαίσιο τῶν προμηθειών, της οδηγίας 18/2004, εφόσον 
από τη φύση τους εμπεριέχουν αυξημένο κίνδυνο που μεταφέρεται στον ιδιώτη 
και επομένως απαιτείται µεγαλύτερη ευελιξία, 

. Θεωρεί ότι πρέπει να εξαιρεθούν απὀ την οδηγία 18/2004 για τις δημόσιες 
προμήθειες, οἱ συμβάσεις μεταξύ της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τῶν εταιρειών 
που βρίσκονται υπό την κυριότητα ή τον έλεγχό της. 

. Προτείνει τη διαφορετική αντιμετώπιση των θεσμικών ΣΑΙΤ που βρίσκονται υπό 
τον έλεγχο του δημοσίου, από αυτές που βρίσκονται υπό τον έλεγχο του 
ιδιωτικού τοµέα. Στην πρώτη περίπτώση θεωρεί σκόπιμη τη δυνατότητα 
ανάθεσης µιας υπηρεσίας ή ενός έργου, χωρίς τη διαδικασία διαγωνισμού. 

4.2 Ελληνικό θεσμικό πλαίσιο για τις ΣΛΙΤ (Ν. 5359/2005) 
Στην Ελλάδα µέχρι σήµερα δεν υπήρχε συγκεκριµένο νομοθετικό πλαίσιο για τις 

ΣΑΙΤ. Τα έργα που υλοποιήθηκαν µε ΣΔΙΤ χρησιμοποίησαν το νομοθετικό πλαίσιο που 
ισχύει για τις δημόσιες συμβάσεις και ειδικότερα για τις συμβάσεις παραχώρησης (Ν. 
1418/84 και ΠΔ 6090/85, Ν. 2052/1992)50. Ο Νόμος 3389/2005 για τις ΣΔΙΤ. παρά 
κάποιες πιθανές ελλείψεις και την κριτική που έχει δεχθεί από τους αρμόδιους φορείς, 
αποτελεί µια πρώτη προσπάθεια εφαρµογής συγκεκριμένου νομοθετικού πλαισίου για τις 
ΣΛΙΤ και προσδιορίζει τα πεδία και τα όρια εφαρµογής του θεσμού, 

  

45 Συμβούλιο Δήμων και Περιφερειών της Ευρώπης, «Ἑ οδροπες {ο ἴιο Ἐιποροαση Οοπιπιἰσείοπ”ς Τοοη 

Ῥαρςι οπ ρυυΠο-ρτῖναίο ραταιετςΠίρς απά οοπηπααπΙ{γ Ίαν) οη οοπίταοίς απά οοποθδσίσοης», Βρυξέλλες 2004, 

3 «Ἐκτέλεση Έργων µε παραχώρηση της εκμετάλλευσης -- ΒΟΤ Συμβάσεις», σελ. 78-79, Γεώργιος ΠΠ. 

Ῥερβενιώτης, εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή 1993, 
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Στο Κεφάλαιο Α’, στο πρώτο άρθρο του νόµου καθορίζεται η έννοια της 
Σύμπραξης Δημοσίου και Ιδιώτικού τοµέα και ορίζονται οἱ δημόσιοι φορείς που μπορούν 
να συμπράξουν µε ιδιώτες. Συγκεκριµένα αναφέρεται ότι το Δημόσιο, οι Οργανισμοί 
Τοπικής Λυτοδιοίκήησης (ΟΤΑ), τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ) και 
τα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ), στα οποία οἱ παραπάνω φορείς 
συμμετέχουν µε ποσοστό που υπερβαίνει το πενήντα τοις εκατό του μετοχικού τους 
κεφαλαίου, σε τοµείς της αρµοδιότητάς τοὺς, µπορούν να συνάπτουν «Συμβάσεις 
Σύμπραξης) µε νομικά πρόσωπα του ιδιωτικού τοµέα. 

Οἱ ιδιωτικοί φορείς στις συμβάσεις σύμπραξης και στα παρεπόµενα σύμφωνα 
συµβάλλονται µέσω της σύστασης ανωνύμῶν εταιρειών ειδικού σκοπού (Ε.Β.Σ.). οἱ 
οποίες συνιστώνται αποκλειστικά Και µόνο για τους σκοπούς της σύμπραξης. 

Στο δεύτερο άρθρο ορίζονται οι προὐποθέσεις υπαγωγής τῶν συμπράξεων στον 
συγκεκριµένο νόµο, οἱ οποίες είναι οἱ ακόλουθες: 
1. οι συμβάσεις έχουν ὡς αντικείµενο την παροχή υπηρεσιών ή / και τη δηµιουργία 
ὑποδομών που ανήκουν στην αρμοδιότητα τῶν Δημοσίων Φορέων µε βάση διάταξη 
νόµου ή σύμβαση 

2, οἱ. Ιδιωτικοί Φορείς, έναντι ανταλλάγματος που καταβάλλεται εφάπαξ ή 
τμηματικά απὀ τους Δημόσιους Φορείς ή τους τελικούς χρήστες τῶν υπηρεσιών ή τῶν 
υποδομών αυτών, αναλαμβάνουν ουσιώδες µέρος των κινδύνων που συνδέονται µε τη 
χρηματοδότηση, τη διαθεσιμότητα ή /και τη ζήτηση του αντικειμένου της σύμπραξης, 
καθώς και συναφών κινδύνων όπως το διαχειριστικό και τον τεχνικό κίνδυνο. 

3, η χρηματοδότηση, εν όλω ἦ εν µέρει, της παροχής τῶν υπηρεσιών ή /και της 
δημιουργίας των υποδομών θα γίνει µε κεφάλαια και πόρους που εξασφαλίζουν οι 
Ιδιωτικοί Φορείς και | 

4, το συνολικό προὐπολογιζόμενο κόστος τῆς υλοποίησης του αντικειμένου της 
Σύµπραξης δεν υπερβαίνει το ποσό τῶν διακοσίων εκατομμυρίων Ευρώ (200.000.000 ϱ). 

Ἅτην περίπτωση που δεν πληρούνται οι παραπάνω προῦποθέσεις µε ειδική 
απόφαση τῆς Δπουργικής Επιτροπής Συµπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα είναι 
δυνατή η υπαγωγή της Σύμπραξης στον παρόντα νόµο. 

Δραστηριότητες όπως η εθνική άµυνα, η αστυνόμευση, η απονοµή δικαιοσύνης, 
δεν μπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο Σύμπραξης, διότι κατά το Σύνταγμα 
αποτελούν άµεση και αποκλειστική αρμοδιότητα του Κράτους. 

Στο Κεφάλαιο Β᾽ άρθρα 3-6 προβλέπεται λεπτοµερειακά η συγκρότηση 
κεντρικού υποστηρικτικού μηχανισμού, ο οποίος θα οργανώνει, θα συντονίζει και θα 
παρακολουθεί την υλοποίηση τῶν ΣΔΙΤ στην Ελλάδα. 

Συγκεκριµένα ιδρύονται η Διυπουργική Επιτροπή Συμπράξεων Δημοσίου και 
Ιδιωτικού Τομέα (Δ.Ε.Σ.Δ.Ι.Ί) και η Ειδική Γραµµατεία Συμπράξεων Δημόσιου 
Ιδιωτικού Τομέα (Β.Γ.Σ.Λ.Ι.Τ), η οποία υπάγεται στο Ὑπουργείο Οικονομίας. Στο νόµο 
καθορίζονται οἱ αρμοδιότητες των οργάνων αυτών και αναλύεται η διαδικασία υπαγωγής 
έργων και υπηρεσιών στις διατάξεις του. 

Τακτικά µέλη της ΔΕΣΔΙΤ αποτελούν ο Υπουργός Οικονομίας και Οικονοµικών, 
ο Ὑπουργός Ανάπτυξης και ο Ὑπουργός Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων 
Έργων, ενώ έκτακτα µέλη της αποτελούν ο Ὑπουργός ή οι Ὑπουργοί που εποπτεύουν 
τους Δημόσιους Φορείς που μετέχουν στη Σύμπραξη. 
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Η ΔΕΣΔΙΤΓ ως κυβερνητικό όργανο λαμβάνει τις αποφάσεις που αφορούν την 
κυβερνητική πολιτική για τη δηµιουργία υποδομών και την παροχή υπηρεσιών µε τη 
συμμετοχή ιδιωτικών κεφαλαίων. 

Ειδικότερα, η ΔΕΣΛΙΤ εγκρίνει την υπαγωγή Συμπράξεων στις διατάξεις του 
νόµου αυτού ή ανακαλεί τέτοιες εγκρίσεις, αποφασίζει την ένταξη στο Πρόγραμμα 
Δημοσιών Επενδύσεων (ΠΔΕ) του καταβλητέου στους ιδιωτικούς φορείς συμβατικού 
ανταλλάγµατος και λαμβάνει κάθε άλλη συναφή απόφαση. 

Την ΔΕΣΛΙΤ επικουρεί µια ευέλικτη δοµή η ΕΓΣΔΙΤ, η οποία μελετά, προτείνει, 
παρακολουθεί, κατευθύνει και τυποποιεί τα σχέδια που υλοποιούνται µέσω ΣΔΙΤ, 
Αναλαμβάνει τον εντοπισμό των έργων και υπηρεσιών που μπορούν να υλοποιηθούν µε 
τη μέθοδο των ΣΔΙΤ, τη σύνταξη «Καταλόγου Προτεινόμενων Συμπράξεων» και την 
υποβολή του προς έγκριση στην ΔΕΣΔΙΤ, καθώς και την υποστήριξη τῶν δημόσιων 
φορέων για την επιλογή του κατάλληλου ιδιώτη εταίρου. 

Οι αρμόδιοι δηµόσιοι φορείς αφού λάβουν γνώση για την ένταξη έργων της 
αρµοδιότητάς τους στον κατάλογο προτεινόμενων συμπράξεων, έχουν αποκλειστική 
προθεσµία 2 μηνών για να υποβάλλουν αἴτηση υπαγωγής του συγκεκριμένου έργου στο 
καθεστώς τῶν συμπράξεων ΣΔΙΤ, Στη συνέχεια η ΔΕΣΔΙΤΕ εντός διμήνου από τη 
διαβίβαση τῶν αιτήσεων υπαγωγής εκδίδει «απόφαση υπαγὠγής» µε την οποία εγκρίνει 
ἠ απορρίπτει τις αιτήσεις. Ο κατάλογος Προτεινόμενῶων Συμπράξεων επικαιροποιείται 
ανά εξάµηνο από την ΕΓΣΔΙΤ, 

Το Κεφάλαιο Γ” (άρθρα 9-16) αναφέρεται στις Διαδικασίες ανάθεσης για την 
επιλογή του ιδιὠτικού φορέα που θα συμπράξει µε το δηµόσιο φορέα, για την υλοποίηση 
του αντικειμένου της σύμβασης. Ο νομοθέτης υιοθετεί τις διαδικασίες ανάθεσης και τα 
κριτήρια ποιοτικής επιλογής και ανάθεσης που προβλέπονται στην νέα κοινοτική οδηγία 
για τις δηµόσιες συμβάσεις 2004/18/ΕΚ»:. Συγκεκριµένα προβλέπεται η χρήση των 
γνωστών διαδικασιών ανάθεσης, της ανοικτής και Κλειστής διαδικασίας και της 
διαδικασίας µε διαπραγμάτευση, ενώ επιπλέον εισάγεται για πρώτη φορά η διαδικασία 
του ανταγώνιστικού διαλόγου. 

Με την Προκήρυξη Λιαγωνισμού, η Αναθέτουσα Αρχή προσδιορίζει τα κριτήρια 
επιλογής τῶν Ὑποψηφίων που θα καλέσει, καθώς και τον ελάχιστο αριθµό αυτών. Στις 
Διαδικασίες Κλειστού Τύπου. ο ελάχιστος αριθµός είναι πέντε (5). ενώ στις Διαδικασίες 
Διαπραγμάτευσης και Ανταγὠνιστικού Διαλόγου, είναι τρεις (3). 

Ἡ Αναθέτουσα Αρχή µπορεί να προσφύγει στη Διαδικασία Ανταγωνιστικού 
Διαλόγου στην περίπτὠση͵ ιδιαίτερα Πολύπλοκων Συμβάσεων. Σε αυτή την περίπτωση 
αποκλειστικό κριτήριο επιλογής των Ὑποψηφίῶν είναι το κριτήριο της πλέον 
συμφέρουσας από οικονομική άποψη προσφοράς. Στην Προκήρυξη Διαγώνισμού που 
δημοσιεύεται περιλαμβάνονται όλες οι ανάγκες και οι απαιτήσεις της Αναθέτουσας 
Αρχής. Στη συνέχεια προβαίνει σε διάλογο µε τους Ὑποψηφίους που έχουν επιλεγεί 
σύμφωνα µε το άρθρο 15, µε σκοπό τη διερεύνηση καιτον προσδιορισμό των µέσων που 
μπορούν να ικανοποιήσουν καλύτερα τις ανάγκες της. Είναι δυνατό ο διάλογος αυτός να 
διεξαχθεί σε διαδοχικές φάσεις, κατά τις οποίες μειώνεται σταδιακά ο αριθµός τῶν υπό 
εξέταση λύσεων. Αφού επιλέξει την καλύτερη δυνατή λύση, κηρύσσει τη λήξη του 
διαλόγου. ενημερώνει σχετικά τους Ὑποψηφίους και τους καλεί να υποβάλουν την 

  

ΣιΣπύρος Α. Παναγόπουλος (2005), «Συµπράξεις Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα: Τελευταίες εξελίξεις σε 

Ε.Ε. και Ελλάδα, ΔΗΣΚΕ. 
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τελική προσφορά τους βάση της λύσης αυτής. Αξιολογεί τις προσφορές αυτές βάσει των 
κριτηρίων ανάθεσης που έχουν καθοριστεί στην Προκήρυξη και επιλέγει την πλέον 
συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά. 

Ἡ Διαδικασία Διαπραγμάτευσης εφαρµόζεται στις ακόλουθες περιπτώσεις: 
Α) Μετά από Διαδικασία Ανοικτού ή Κλειστού Τύπου ή Ανταγώνιστικού 

Διαλόγου εφόσον οι προσφορές που κατατέθηκαν είτε ἦσαν απαράδεκτες βάσει διάταξης 
νόµου είτε δεν ανταποκρίνονταν στους όρους και τις προὐποθέσεις του παρόντος νόµου 
(άρθρο 15 -- λόγοι αποκλεισμού, χρηµατοοικονοµική επάρκεια. αξιολόγηση, προσόντα 
και ικανότητες υποψηφίου) και εφόσον οι όροι της προτεινόμενης Σύμβασης δεν 

τροποποιούνται ουσιαστικά. 
Β) Σε εξαιρετικές περιπτώσεις όταν πρόκειται για έργα ή υπηρεσίες των οποίων η 

φύση δεν επιτρέπει το συνολικό προκαθορισµό τῶν τιµών. 
Το Κεφάλαιο Δ περιγράφει αναλυτικά το περιεχόµενο των Συμβάσεων 

Σύμπραξης και των Παρεπόμενων Συμφώνῶν, τα οποία καθορίζουν τα δικαιώµατα και 
τις υποχρεώσεις τῶν μερών σε σχέση µε το αντικείµενο της Σύμπραξης. 

Στο Κεφάλαιο Ε᾽ περιλαμβάνονται «Ειδικές ρυθμίσει» όπως το ύψος του 
ανταλλάγµατος που καταβάλλεται απευθείας από τους τελικούς χρήστες, το οποίο 
ρυθμίζεται µε απόφαση της Δ.Ε.Σ.Δ.Ι.Έ, η έκδοση αδειών που απαιτούνται για τη 
µελέτη, κατασκευή, χρηματοδότηση, λειτουργία καὶ συντήρηση τῶν έργων, η εξεύρεση 
αρχαιολογικών ευρηµάτῶν, η προστασία του περιβάλλοντος, οι απαλλοτριώσεις κ.α. 

Τέλος, το Κεφάλαιο ΣΤ” αναφέρεται στα διάφορα Νομικά θέµατα, όπως στην 
δυνατότητα του ιδιωτικού φορέα να εκχὠρήσει ολικά ή µερικά τις περιουσιακής φύσεως 
συμβατικές του αξιώσεις σε πιστωτικά ἡ χρηµατοπιστωτικά ιδρύματα που συμμετέχουν 
στην χρηματοδότηση τῶν έργῶν, στο Κύρος εμπραγµάτων ασφαλειών που 
παρασχόθηκαν από τον Ιδιωτικό Φορέα υπέρ χρηματοπιστωτικού ιδρύματος, προς 
εξασφάλισή τους για τη χρηματοδότηση τῶν έργων, σε περιορισμούς στον Ιδιωτικό 
Φορέα σχετικά µε Μεταβιβάσεις Μετοχών, αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου και λοιπές 

ρυθμίσεις. 

4.3 Κριτική που ασκήθηκε από αρμόδιους φορείς και κόμματα: 

1. Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων (ΚΕΔΚΕ) 
Ἡ κριτική της ΚΕΑΚΕ στο νόµο για τις ΣΔΙΤ εστιάζεται κυρίως στο 

συγκεντρωτικό του χαρακτήρα, καθώς και στην απουσία ιδιαίτερης αντιμετώπισης της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης από αυτόν. 

Αναλυτικότερα, οι παρατηρήσεις τής ΚΕΔΚΕ για το νομοσχέδιο” είναι : 

ο Θα μπορούν να εκτελούνται κάθε µορφής έργα και υπηρεσίες του κράτους και 
της αυτοδιοίκησης, µε ελάχιστες εξαιρέσεις που αφορούν την Εθνική Άμυνα, την 
αστυνόμευση καὶ την απονομή δικαιοσύνης, ενώ δεν υπάρχει καµία δέσμευση 
ώστε τα εκτελούμενα µέσω ΣΔΙΤ έργα να είναι ενταγμένα και ιεραρχηµένα σε 

ένα συνολικό προγραμµατικό σχεδιασμό της χώρας. 

ο Μεταφέρονται σημαντικές αρμοδιότητες στη Διυπουργική Επιτροπή που 
θεσπίζεται, στην οποία τον πρώτο λόγο έχει το Ὑπουργείο Οικονοµικών και 
Οικονομίας, ενώ η λειτουργία της διέπεται απὀ γενικόλογες και ασαφείς 
διατάξεις που δεν εξασφαλίζουν τη διαφάνεια Και το δημόσιο έλεγχο. 
  

52 Παρατηρήσεις της ΚΕΑΚΕ επί του νομοσχεδίου για τις ΣΔΙΤ 
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ο Δεν καθορίζεται κατώτερο όριο προὔπολογισμού για τα έργα ή τις υπηρεσίες που 
μπορούν να εκτελούνται µέσω ΣΔΙΤ και το προβλεπόμενο άνω όριο των 200 εκ. 
ευρώ µπορεί να ξεπεραστεί µε ειδική απόφαση της Διυπουργικής Επιτροπής. 
Αποτέλεσμα αυτών είναι να αντιμετωπίζονται µε ενιαίο τρόπο έργα και 
υπηρεσίες διαφορετικού χαρακτήρα και μεγέθους, όπως η ζεύξη Ρίου-Αντιρρίου, 
η κατασκευή και λειτουργία δημοτικού παιδικού σταθμού, οι Όπηρεσίες 
καθαριότητας δήµων, ο εκσυγχρονισμός δηµόσιὼν νοσοκομείων, οἱ υπηρεσίες 

Πολεοδομικού Γραφείου Δήμου, τα δηµόσια σχολεία κ.λ.π. 

9 Στη διοίκηση της συγκροτούµενης Ειδικής Γραμματείας ΕΙΣΔΙΤ δεν 
προβλέπεται η συμμετοχή κανενός Κοινωνικού φορέα ή συλλογικού οργάνου 
(π.χ. ΚΕΔΚΕ για έργα ΟΤΑ), ώστε να εξασφαλίζεται η στοιχειώδης διαφάνεια 
και ο απαιτούμενος κοινωνικός έλεγχος τῶν αποφάσεων, καθώς και η απαραίτητη 
κοινωνική συναίνεση. Για τη στελέχωσή της, εισάγονται διάφορες διατάξεις για 
προσλήψεις δίχὼς συγκεκριµένα κριτήρια, προσόντα και διαδικασίες, µε 
ακαθόριστες αμοιβές, 

9 Αντί µε τη χρήση τῶν συµβάσεων ΣΔΙΤ να ενισχύεται το Π.Δ.Ε., προβλέπεται η 
ένταξη σε αυτό, δηλαδή η περαιτέρω µείωσή του, µε τη μετάθεση σε 
μελλοντικούς προὐπολογισμούς των επιβαρύνσεων από την εκτέλεση τῶν ΣΑΙΤ. 

ο Δεν υπάρχει η παραμικρή αναφορά στο υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο μελετών, 
καθώς και της κατασκευής δημοσίων έργων και δεν απαιτείται η σύμφωνα µε τη 
νοµοθεσία πιστοποιημένη, µέσω τῶν µελετητικών και εργοληπτικών πτυχίων, 
ικανότητα μελέτης και κατασκευής ανάλογὠν έργων. 

ο Ἡ ανάδειξη του αναδόχου γίνεται µε ειδικές διατάξεις Και ασαφή κριτήρια 
αξιολόγησης, µε αποτέλεσµα τη µη εξασφάλιση Ὁγιούς ανταγωνισμού, ενώ 
αναφέρεται η δυνατότητα εφαρµογής τῶν διατάξεων του Ν. 3049/2002, που 
επιτρέπουν τις απευθείας αναθέσεις. 

ο Δεν απαιτείται καµία διασφάλιση της χρηµατοδότησης µετά την υποβολή της 
προσφοράς και δεν τίθεται κανένα κάτω όριο για εγγυήσεις και ποινικές ρήτρες. 

9 Για τα έργα και τις υπηρεσίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης καθιερώνεται, µέσω 
των ΣΔΙΤ, ο έλεγχος σκοπιμότητας, ακόµη και για τις περιπτώσεις που Ἡη 
συγχρηματοδότηση του ΟΤΑ γίνεται από ίδιους πόρους. 

2. Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕ) 
Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), ζήτησε την αναμόρφώση του 

νομοσχεδίου. έτσι ώστε οι ΣΔΙΤ να είναι ανοικτές στον Κοινωνικό έλεγχο και η επιλογή 
τῶν έργων, καθώς και ο χρόνος έναρξης της υλοποίησής τους να προκύπτει απὀ τον 
Εθνικό ἡ Περιφερειακό Σχεδιασµό. Τόνισε πως το νομοσχέδιο χαρακτηρίζεται από 
αοριστία, απουσία βασικών αρχών Και παράβλεψη σε ορισμένες περιπτώσεις της 
υφιστάμενης νομοθεσίας, γεγονός που µπορεί να οδηγήσει σε αστοχίες και ἐµπλοκές. Η 
µελότη και κατασκευή τῶν έργων θα πρέπει να γίνεται µόνο απὀ επιχειρήσεις που είναι 
πιστοποιημένες και οι διαδικασίες που ακολουθούνται να είναι σύμφωῶνες µε τη 
νοµοθεσία για τη µελέτη και κατασκευή των δημοσίων έργων. 

  

53 Αλλαγές στο ν/σ τῶν ΣΔΙΤ ζητούν ΤΕΕ, εργολήπτες και μελετητές, 

Ἡμ. Δημοσ:;2/9/2005, ΚΕΡΔΟΣ σελ. 5. 
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Σύμφωνα µε το ΤΕΕ”Ί. οι ΣΔΙΤ μπορούν να συμβάλλουν στην παροχή ποιοτικών 
υπηρεσιών και έργων του δημοσίου, συμπληρωματικά στο πρόγραµµα Δημοσίων 
Επενδύσεων και σύμφωνα µε ττις προτεραιότητες ενός Εθνικού Στρατηγικού Σχεδιασμού. 
Προὐπόθεση για τη σὠστή λειτουργία τους αποτελεί η ύπαρξη µιας ισχυρής, επαρκώς 
στελεχωµένης και εκπαιδευµένης δηµόσιας διοίκησης, παράλληλα µε ένα σαφές, 
ολοκληρωμένο θεσμικό πλαίσιο, που θα έχει την ικανότητα να προκαλέσει το 
ενδιαφέρον τῶν ιδιωτών και να κατευθύνει και να ελέγξει την ιδιωτική δραστηριότητα, 
χωρίς να αφήνει περιθώρια παρερμηνειών και δυσλειτουργιών. Επιπρόσθετα, το ΤΕΕ δεν 
είναι αντίθετο µε τη δηµιουργία ενός οργάνου κεντρικής διαχείρισης καὶ υποστήριξης 
των ΣΔΙΤ, κοντά στο κεντρικό οικονομικό επιτελείο της κυβερνητικής μηχανής. Θεῶρεί 
όµως ότι η στελόχώση και η λειτουργία του πρέπει να είναι διαφανής και να υπόκειται σε 
ουσιαστικό πολιτικό και κοινωνικό έλεγχο. 

ἩΠ ψήφιση του νομοσχεδίου αυτού χωρίς τις απαραίτητες τροποποιήσεις, µπορεί 
να ακυρώσει τη χρησιμότητά του και να οδηγήσει σε υπερχρέωση της χώρας και σε 
ανεξέλεγκτες καταστάσεις επικίνδυνης επιχειρηµατικότητας. Επιπλέον, το ΤΕΕ θεωρεί 
ότι η διαβούλευση που προηγήθηκε δεν ήταν επαρκής, καθώς και ότι οἱ προτάσεις που 
κατετέθησαν δεν έχουν ληφθεί υπόψη στη διαµόρφωση του νομοσχεδίου. 

Ειδικότερα, οι επισημάνσεις και προτάσεις του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας 
για το σχέδιο νόµου και τη διασφάλιση του δημοσίου συμφέροντος, είναι οἱ παρακάτο: 

9 Οι ΣΔΙΤ θα πρέπει να αναφέρονται σε έργα µε κόστος πάνω απὀ 10 εκατομμύρια 

ευρώ. 
9 Προτείνει τη σύσταση Γνώμοδοτικού Οργάνου της Ειδικής Γραμματείας ΣΔΙΤ, 
στο οποίο θα μετέχουν εκπρόσωποι της ΚΕΔΚΕ, της ΕΝΑΕ, του ΤΕΕ. του ΣΕΒ. της 
Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ἑλλάδας και του Οικονομικού Επιμελητηρίου 
Ἑλλάδας, µε Πρόεδρο τον Ειδικό Γραμματέα ΣΔΙΤ και αρμοδιότητα την έκφραση 
γνώμης επί τῶν εισηγήσεων τῆς Ειδικής Γραμματείας. 

ο Το νομοσχέδιο δεν προβλέπει ικανοποιητικές ελάχιστες απαιτήσεις του Δημοσίου 
για τη συµµετοχή τῶν διαγωνιζοµένων στους διαγώνισμούς, έτσι ώστε να διασφαλίζεται 
η επάρκεια και η ποιότητα των υποδομών. Ἠφόσον η ΣΔΙΤ αφορά µελέτη / κατασκευή 
έργου, προτείνεται ὡς ελάχιστη απαίτηση η συμμετοχή νομικών ή φυσικών προσώπων 
µε την προβλεπόμενη για τα δημόσια έργα τεχνική επάρκεια. 

9 Δεν υπάρχει πρόβλεψη για τον απαιτούμενο έλεγχο των μελετών οὔτε για την 
επίβλεψη της κατασκευής, Το ΤΕΕ. ολοκληρώνει πρόταση για την αναδιάρθρωση και 
επάρκεια τῶν τεχνικών υπηρεσιών όλων τῶν σχετικών φορέων, στη λογική µιας ισχυρής 
δηµόσιας διοίκησης, ικανής να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις και των ΣΔΙΤ. 

ο Δεν απαιτεί οποιαδήποτε δέσμευση κατά την υποβολή της προσφοράς τῶν 
διαγωνιζοµένων σε σχέση µε τη διασφάλιση της χρηµατοδότησης του έργου ή και της 

υπηρεσίας. 
ο Δεν διαθέτει καμία απαίτηση για την κατάσταση ή και συντήρηση του έργου. 
κατά την περίοδο εκμετάλλευσης ή και µετά το πέρας της σύμβασης. 

ο Δεν προβλέπει συγκεκριμένη υποχρέῶση ασφάλισης του έργου. 

ο Δεν θέτει µέτρα προστασίας τῶν μικρότερων επιχειρήσεων που δεν μπορούν να 
διεκδικήσουν την ανάληψη συµβάσεων σύμπραξης. 

  

5 ΤΕΕ Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, Γραφείο Τύπου, Δελτίο Τύπου 25/08/05. 
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5, Ινστιτούτο Οικονομίας Κατασκευών (1Ο) 
Το Ινστιτούτο Οικονομίας Κατασκευών”. είχε επισημάνει στο στάδιο τῆς 

δημόσιας διαβούλευσης µε τους φορείς, προβλήµατα που υπάρχουν στη διαδικασία 
ὠρίμανσης, δηµοπράτησης και εκτέλεσης των έργών. Επιπρόσθετα είχε τονίσει πως για 
την προώθηση του θεσμού τῶν ΣΔΙΤ είναι απαραίτητη η υεράρχηση τῶν αναγκών, µε 
προτεραιότητα σε βασικές υποδομές και έργα υψηλής εµπορικότητας και προστιθέµενης 
αξίας, η πολιτική βούληση από την πολιτεία για υλοποίηση ΣΔΙΤ και η ενίσχυση τῶν 
υποδομών και του ανθρώπινου δυναμικού τῶν φορέων του δημοσίου καιτων ΟΤΑ. 

Στην ημερίδα που διοργάνωσε το ΙΟΚ µε θέµα «το επιχειρηματικό περιβάλλον 
που διαμορφώνεται στον κλάδο τῶν κατασκευών µετά το 2004», βγήκε το συμπέρασμα 
ότι οι ΣΔΙΤ δεν θα πρέπει να χαρακτηριστούν ὣς δημόσια έργα και το νομοθετικό 
πλαίσιο που θα τις καθορίζει δεν θα πρέπει να είναι αυστηρό αλλά ευέλικτο. έτσι ώστε 
να επιτρέπει στην αγορά να λειτουργεί ελεύθερα και όχι υπό καθεστώς περιορισμών. 
Ιδιαίτερη βαρύτητα πρέπει να δοθεί στην προετοιμασία των Κυρίων τῶν Έργων για τα 
τεχνικά αντικείµενα Και τον αρχικό προσδιορισμό της σχέσης κόστους-οφέλους. 

Ειδικότερα, το αντικείµενο των συμβατικών τευχών θα πρέπει να περιλαμβάνει: 
. Συγκεκριµένες διαδικασίες για το πώς θα προχωρήσει µια παραχώρηση από το 

στάδιο του σχεδιασμού µέχρι και την υπογραφή της σύμβασης, 
. Τον έλεγχο φερεγγυότητας του ιδιώτη σε όρους πιστοληπτικής ικανότητας καὶ 

εμπειρίας υλοποίησης. 
. Απόδειξη για την αναγκαιότητα υλοποίησης ενός έργου µε τη μέθοδο των ΙΤ, 

εξαιτίας της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας της μεθόδου. 
. Το ρόλο τῶν Τεχνικών Συμβούλων που θα χρησιμοποιηθούν. 
. Το θέµα του καταμερισμού των κινδύνων και της διενέργειας του 

ανταγωῶνιστικού διαλόγου µεταξύ του Κυρίου του Έργου και του 
Παραχωρησιούχου. 

. Καθορισμό της σχέσης τής Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων µε το ελληνικό 
δηµόσιο και τοὺς υποψηφίους αναδόχους, πάνω στα συστήµατα και τις 
διαδικασίες ασφαλίσεων. 

4. Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΟΚΕ) 
ὼΣδ επίπεδο γενικής αξιολόγησης του νομοσχεδίου διατυπώθηκαν δύο 

διαφορετικές απόψεις στην οκΕΣ:: 
Α΄’ Άποψη: Οι Συμπράξεις Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα είναι ένα είδος συμβάσεων 

που έχει ήδη αναπτυχθεί σε πολλές χώρες της Ευρώπης και µπορεί να αποτελέσει μοχλό 
ανάπτυξης της χώρας, καθώς θα δημιουργήσει τη δυνατότητα χρηµατοδότησης και 
αποτελεσματικής διαχείρισης σημαντικών έργων ιδιαίτερα στην περιφέρεια, 

Ὑπό το πρίσμα αυτό το σχέδιο νόµου αξιολογείται θετικά, καθώς παρέχει το 
νοµικό πλαίσιο που έλλειπε από τη χώρα µας για τη δυνατότητα υλοποίησης τέτοιων 
συμπράξεων. 

  

5δ1οκ (2004), Ἡ ΑΠΟΨΗ ΤΟΥ 1ΙΟΚ, ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΠΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΨΕΩΝ ΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ, 

ΓΙΑ ΤΟΝ ΘΕΣΜΟ ΤΩΝ ΣΑΙΤ, ΕΙΔΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΜΙΗΗΙΡΟΓΝΩΜΟΝΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ 

56 Οικονομική Κοινωνική Επιτροπή (ΟΚΕ), 11 Ιουλίου 2005, ΓΝΩΜΗ της Ο.Κ.Ε. «Συµπράξεις Δημόσιου 

και Ιδιωτικού Τομέα», ΚΕΦ.Β’ Γενική Αξιολόγηση του σχεδίου νόµου, σελ. 13-16. 
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Ἠξαιτίας της σημασίας τῶν συμπράξεων δηµόσιου ιδιωτικού τοµέα η ΟΚΕ 
τονίζει ότι θα όπρεπε να δοθεί η δυνατότητα να γίνονται τέτοιες συμπράξεις και χωρίς 
την έγκριση της Δ.Η.Σ.Λ.Ι.Τ, εφόσον πρόκειται για έργα µικρής κλίμακας και τηρούνται 
κατά τα λοιπά οι προβλεπόμενες διαδικασίες του νόµου. Επισημαίνεται επίσης ότι 
υπάρχουν περιθώρια βελτίῶσης ιδιαίτερα σε ότι αφορά τη διαφάνεια τῶν 
ανταγώνιστικών διαδικασιών. 

Β᾽ Άποψη: Ο θεσμός των συμπράξεων έχει πράγματι εφαρµοσθεί και σε άλλες 
χώρες µε ποικίλα αποτελόσµατα. Ακριβώς, λόγῶ τῶν δυσχερειών που παρουσιάζει, έχει 
υιοθετηθεί η Κλάδο προς Κλάδο προσέγγιση, ώστε να λαμβάνονται υπόψη οι 
ιδιαιτερότητες του κάθε τοµέα. Ἡ Ο.Ι..Ε έχει τονίσει την ανάγκη ενιαίας αντιμετώπισης 
του Κλάδου παραγωγής έργων σε συνθήκες υγιούς ανταγωνισμού, µε διαφανείς 
διαδικασίες ανάθεσης καὶ µε την παρουσία µιας ισχυρής δηµόσιας διοίκησης, ικανής να 
προγραμματίζει, να συντονίζει, να επιβλέπει και να ελέγχει τα παραγόμενα έργα. 

Όμως µε το νομοσχέδιο αυτό υποκαθίσταται η νομοθετική διαδικασία µε µία 
Διπουργική Επιτροπή, η οποία έχει τή δυνατότητα ακόµα και να αλλάζει τους κανόνες 
Και όρους του ἴδιου του νόµου, όπως το οικονομικό όριο, την ανάληψη ουσιώδους 
µέρους των κινδύνων από τους Ιδιῶτικούς Φορείς κα. Ταυτόχρονα, επιτρέπεται η 
θέσπιση διαφορετικών όρων διαγῶνισμού κατά περίπτὠση της σύμπραξης, γεγονός που 
δημιουργεί προβλήµατα διαφάνειας στις διαδικασίες ανάθεσης. 

Στον τοµέα τῶν έργων επέρχεται πλήρης απορύθµιση, καθώς δεν θα εφαρµόζεται 
η νοµοθεσία περί δημοσίων έργων και μελετών (η οποία μάλιστα πρόσφατα 
αναμορφώθηκε), αλλά θα εφαρµόζεται η ατελής νοµοθεσία περί ιδιωτικών έργων για 
μεγάλα ἡ μικρά έργα, γεγονός που θα έχει αρνητικές συνέπειες στη διαφάνεια και τον 
έλεγχο τῆς ποιότητάς τους. 

Στον τοµέα παροχής υπηρεσιών, ο προβληματισμός είναι πιο έντονος, διότι από 
τη µία πλευρά δεν υπάρχει η εμπειρία και από την άλλη υπάρχει ο κίνδυνος ανάθεσης 
υπηρεσιών που ανήκουν στη λειτουργία του Κράτους σε ιδιωτικούς φορείς. 

Ἡ ΟΚΕ αναφέρεται επιπρόσθετα σε τρία σηµεία που επιτείνουν την 
προβληματικότητα του νομοσχεδίου: 

"Βυνοϊκότερη φορολογική μεταχείριση τῶν ιδιωτικών φορέων που μετέχουν στις 
συμπράξεις και όχι µόνο για τις δραστηριότητες που αφορούν τη σύμπραξη. 

-Ανυπαρξία πρόβλεψης για το ρόλο των τραπεζών. 
“Στελέχῶση της νέο-συνιστώµενης Γραμματείας µε διαδικασίες που δεν ενέχουν 

καμία από τις θεσµικές εγγυήσεις που προβλέπονται για τις προσλήψεις στο Δημόσιο. 
Συνοψίζοντας η ΟΚΕ. θεωρεί ότι το νομοσχέδιο για τις ΣΔΙΤ προσεγγίζει µε 

λάθος τρόπο το θεσμό και ὑπονομεύει την αξία του, εφόσον δεν παρέχει τις απαραίτητες 
εγγυήσεις διαφάνειας και αποτελεσµατικότητας, 
ο Προτείνει να μελετηθεί η σχέση κόστους ὠφέλειας, όχι γενικά, αλλά σε οµοειδή 

πεδία και οικονομικά μεγέθη και ανάλογα µε το αν πρόκειται για ΣΔΙΤ 
παραχώρησης, ΣΔΙΤ σύμπραξης ή κρατική επένδυση. Ιδιαίτερη προσοχή θα 
πρέπει να επιδειχθεί στον τοµέα τῶν υπηρεσιών και δη σε αυτόν της κοινωνικής 
πρόνοιας, 

ο Να ισχύει το θεσμικό πλαίσιο που διέπει την ανάθεση και εκτέλεση τῶν 
δημοσίων έργων, μελετών και προμηθειών µε τις αναγκαίες προσαρμογές. 
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ο Να παραμείνει η άσκηση τῆς δημόσιας διοίκησης στο δημόσιο σε καίρια θέµατα 
όπως η επίβλεψη, ο έλεγχος και η παραλαβή του έργου ή της παρεχόµενης 

υπηρεσίας, 

ο Να ορίζει το πλαίσιο εμπλοκής τῶν τραπεζών και εν γένει των χρηματοδοτών των 
ΣΛΑΙΤ, 

5. Τα πολιτικά κόμματα 
Στη συζήτηση που πραγματοποιήθηκε στη Βουλή στις 6 και 7 Σεπτεμβρίου του 

2005, επί της αρχής, των ἀρθρῶν και του συνόλου του νομοσχεδίου για τις ΣΔΙΤ, οι 
εισηγητές τῶν κομμάτων τοποθετήθηκαν σχετικά µε τη σκοπιμότητα του σχεδίου νόµου 
και για τυχόν τροποποιήσεις και αλλαγές που θα έπρεπε να δεχθεί. 

Οι απόψεις τῶν κομμάτων έχουν ὡς εξής: 
Σύμφωνα µε τον εισηγητή της ΝΔ κ. Κωνσταντίνο Τάσουλα”͵., το νομοσχέδιο για 

τις ΣΔΙΤ αποτελεί µέρος της συνολικής προσπάθειας της Κυβερνήσεως της Νέας 
Δημοκρατίας για τη στροφή της πορείας της οικονοµίας προς την ιδιωτική οικονομία, η 
οποία αποτελεί εγγύηση της ανάπτυξης, τῆς ποιότητας, της ανταγωνιστικότητας Και της 
επιχειρηµατικότητας. 

Το νομοσχέδιο για τις συμπράξεις του δημόσιου µε τον ιδιωτικό τοµέα έρχεται να 
συμπληρώσει θεσμικά τη δυνατότητα τής πολιτείας να παράγει έργα και υπηρεσίες, που 
ανήκουν στην αρµοδιότητά της, συνδυάζοντας τα προτερήματα και τις εγγυήσεις του 
δημοσίου µε τα προτερήματα του ιδιώτικού τοµέα, όπώς τη διοικητική και λειτουργική 
ευελιξία, τη γρήγορη και εγγυημένη χρηματοδότηση. Έτσι το δημόσιο µπορεί να παράγει 
ποιοτικά έργα και υπηρεσίες µε τη μέθοδο τν ΣΔΙΤ, εξασφαλίζοντας τη χρηματοδότηση 
από τον ιδιωτικό τοµέα και µεταθέτοντας τµήµα του κινδύνου στον ιδιώτη. 

Ἡ επιλογή της Κυβέρνησης να ψηφίσει νόµο που καθιερώνει στην Ελλάδα τις 
συμπράξεις δηµόσιου ιδιωτικού τοµέα, είναι µια πολιτική επιλογή, η οποία αναδεικνύει 
το ρόλο τῆς ιδιωτικής πρὠτοβουλίας στην ανάπτυξη της χώρας Και το ρόλο της 
συνεργασίας του δημόσιου µε τον ιδιωτικό τοµέα, προς αυτή την κατεύθυνση. Το 
δηµόσιο μετατρέπεται σε διαχειριστή, επόπτη και υπεύθυνο αντισυμβαλλόμενο για 
σηµαντικά έργα και απελευθερώνει πόρους τους οποίους µπορεί να αξιοποϊιήσει σε 
άλλους τοµείς της οικονοµίας, όπως είναι η πρόνοια, η άμυνα και άλλοι τοµείς οι οποίοι 
δεν προσφέρονται και δεν προσελκύουν ιδιωτική χρηματοδότηση. 

Το Ὑπουργείο Οικονοµικών αναλαμβάνει την εποπτεία τῶν συμπράξεων και τη 
συμπαράσταση στους φορείς που θα υλοποιήσουν ΣΔΙΤ, και συντάσσει µέσω τῆς 
Ειδικής Γραμματείας ΣΔΙΤ, ένα µη δεσµευτικό κατάλογο συμπράξεων, ο οποίος 
κοινοποιείται στους φορείς, οι οποίοι µέσα σε δύο µήνες μπορούν να ζητήσουν την 
υπαγωγή τῶν έργων τους στη διαδικασία εγκρίσεως. Οι διατάξεις διευκολύνουν την 
επιτάχυνση τῶν διαδικασιών χὠρίς να περιφρονείΐται η ανάγκη προστασίας του 
περιβάλλοντος, διότι προβλέπουν την επίλυση τῶν διαφόρων προβλημάτων 
(περιβαλλοντικές μελέτες, απαλλοτριώσεις) εντός διμήνου. 

Κατά τον εισηγητή του ΠΑΣΟΚ. κ. Κωνσταντίνο Ὑπηλιόπουλο,, δεν χωράει 
καµία αμφιβολία ότι το νομοσχέδιο για τις ΣΔΙΤ είναι πολύ σηµαντικό για την ανάπτυξη 
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και την οικονομία της χώρας µας. Όμως, το νομοσχέδιο αυτό προσεγγίζει µε λάθος 
τρόπο ένα χρήσιμο πράγματι θεσµό και έτσι υπονομεύει την αξία του και μπορεί να 
οδηγήσει σε καταστάσεις ανέλεγκτης και επικίνδυνης επιχειρηµατικότητας. 

Ἡ φιλοσοφία του συστήµατος είναι οι ελεγχόμενες ιδιωτικοποιήσεις. Ο ιδιώτης 
κατασκευάζει ένα έργο δημοσίου χαρακτήρα ἡ παρέχει µια υπηρεσία µε κεφάλαια που 
εξασφαλίζει ο ίδιος και πληρώνεται µε τέλος χρήσης από τους χρήστες ή από το δημόσιο 
σταδιακά ή εφάπαξ. Μπορεί ακόµα το δημόσιο να συμβάλλει μερικώς µε πόρους και το 
υπόλοιπο τίµηµα να καταβάλλεται υπό µορφή τέλους από τους χρήστες, 

Οι κυριότερες διαφωνίες του ΠΑΣΟΚ σχετικά µε το νομοσχέδιο είναι; 

9 Είναι απαράδεκτο το γεγονός να περιλαμβάνονται δραστηριότητες και υπηρεσίες 
του κράτους στο σύστημα ΣΔΙΤ, όπως η προστασία μνημείων, η διδασκαλία στα 
πλαίσια της δημόσιας εκπαίδευσης, η μέριμνα για την παροχή δηµόσιας ιατρικής 
και υγειονομικής περίθαλψης, διότι έτσι ακυρώνεται η έννοια της κοινωνικής 
παροχής και η ἴδια η ουσία της κοινωνικής πολιτικής Και του κοινωνικού 
κράτους. 

ο Δεν πρέπει να υποτιµάται το Πρόγραµµα Δημοσίών Επενδύσεων, οι ΣΔΙΤ πρέπει 
να λειτουργούν συμπληρωματικά, όπως συμβαίνει και στο εξώὠτερικό όπου οι 
συμβάσεις τύπου ΣΔΙΤ αποτελούν το 5-1096του συνόλου των έργων. 

ο Απουσιάζει απὀ το νομοσχέδιο η εθνική στρατηγική. ο εθνικός και περιφερειακός 
σχεδιασμός, καθώς επίσης και ο δημοκρατικός προγραμματισμός τῶν έργων. Δεν 
υπάρχει κανένα κριτήριο για τα έργα και τις υπηρεσίες που θα υλοποιηθούν µε τη 
μέθοδο ΣΔΙΤ. Ἡ Ειδική Γραμματεία ΣΔΙΙ και η Δωπουργική Επιτροπή 
εντοπίζουν, αποφασίζουν και υλοποιούν οποιοδήποτε έργο ή υπηρεσία µε 
σύμπραξη. χωρίς να λαμβάνουν υπόψη τους καµία άλλη γνώµη και χωρίς να 
δίνουν αναφορά σε κανέναν. 

ο Θα υπάρξουν ευνοϊκές συνθήκες αδιαφάνειας, καθώς και έλλειψη σεβασμού στην 
προστασία του δημόσιου συμφέροντος µε την πρόβλεψη ότι η Διυπουργική 
Επιτροπή έχει τη δυνατότητα να αλλάξει ακόµα και αυτούς τοὺς ελάχιστους 
όρους και κανόνες του νομοσχεδίου. 

ο Το νομοσχέδιο δίνει τη δυνατότητα κατ’ εξαίρεση υπαγωγής έργων στο παρόν 
νομοθετικό πλαίσιο ακόµη και όταν δεν πληρούνται τα κριτήρια που το ίδιο 
θεσπίζει (άρθρο 2 παρ. 2). Έτσι όμως µπορεί να παρακαμφθεί ο 
κοινοβουλευτικός έλεγχος και ο έλεγχος συµβάσεων μεγάλου αντικειμένου από 
το Ελεγκτικό Συνέδριο. Η Επιτροπή Οικονοµικών της Βουλής, όπως πρότειναν 
όλοι οι φορείς, θα πρέπει να ελέγχει τη σκοπιμότητα Και την ὠφελιμότητα των 
ΣΑΙΤ, καθώς και τους όρους διαφάνειας υγιούς ανταγωνισμού, 
αποτελεσματικότητας και κοινωνικού οφέλους. 
Το ΚΚΕ, είναι πλήρως αντίθετο µε τις συμπράξεις δηµόσιου ιδιωτικού τοµέα, 

διότι όπως αναφέρει ο εισηγητής, κ. Γκάτζης Νικόλαος”. «η Κυβέρνηση µε το 
νομοσχέδιο αυτό θεσµοθετεί την παράδοση στους ιδιώτες όλων των δημοσίων έργων, 
της ὑποδομής του στενού και ευρύτερου δηµόσιου τοµέα Και τῶν κοινωνικών υπηρεσιών 
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κοινωφελούς χαρακτήρα. Τα δημόσια έργα, η υποδομή του Κράτους και οι υπηρεσίες, 
δεν αποτελούν εμπόρευμα αλλά αντίθετα εἶναι κοινωνικά αγαθά και επομένως πρέπει να 
παρέχονται δωρεάν σε όλους από το κράτος». 

Ὀπῶς τόνισε η εισηγήτρια του Συνασπισμού κα. Ἐηροτύρη-Αικατερινάρη 
Ασημίνας.. µε το νομοσχέδιο αυτό η Κυβέρνηση επιχειρεί στο όνοµα της ανάπτυξης, 
αλλά και της αντιμετώπισης δηµοσιονοµικών περιορισμών να αλλάξει τη σχέση 
δημόσιου ιδιωτικού τοµέα, παραδίδοντας στον ιδιωτικό τοµέα τα πάντα, χωρίς όρους και 
προὐποθέσεις, εκτός βέβαια από το συνταγματικά αυτονόητο, δηλαδή τις υπηρεσίες 
άμυνας, δικαιοσύνης και δημόσιας τάξης. 

Στα πλαίσια της νεοφιλελεύθερης πολιτικής της Κυβέρνησης, όπως αυτή 
εκφράζεται µέσα από την απελευθέρωση των αγορών, τις ιδιωτικοποιῆσεις, την 
παραχώρηση δηµόσιῶν υπηρεσιών στον ιδιωτικό τοµέα, την ελαστικοποίήηση τῶν 
σχέσεων εργασίας, εντάσσεται καὶ η πρόταση του νόµου για τις συμπράξεις δημόσιου 
ιδιωτικού τοµέα, µε στόχο την ανταγώνιστικότητα και την ανάπτυξη της οικονοµίας. 
Έτσι πληθαίνουν µέτρα που θέτουν υπό διωγμό το κοινῶνικό κράτος και τις δημόσιες 
παροχές. 

Σουνοψίζοντας, μπορούμε να πούμε ότι τα δύο μεγάλα Κόμματα ουσιαστικά 
συμφωνούν µε την εφαρµογή τὼν συμπράξεὠν δημόσιου ιδιωτικού τοµέα, µε αρκετές 
επιφυλάξεις του ΠΑΣΟΚ για την αποτελεσµατικότητα του συγκεκριμένου νόµου για τις 
ΣΛΙΤ, ενώ η αριστερά είναι αντίθετη στην εφαρµογή του θεσμού των ΣΔΙΤ, 

Γεγονός είναι ότι υπάρχουν κοινώφελή έργα και υπηρεσίες του δημοσίου, όπως 
συμβαίνει στον τοµέα της υγείας, της εκπαίδευσης, του πολιτισμού, τα οποία όμως 
µπορεί να ενταχθούν στη μέθοδο των ΣΔΙΤ µε χρέώση τῶν χρηστών, οπότε να χάσουν 
τον αναδιανεµητικό τους χαρακτήρα. Επιπλέον, το νομοσχέδιο για τις ΣΔΙΤ δίνει 
ὑπερεξουσίες στην ΕΓΣΔΙΤ και αναιρεί την αυτονομία της αυτοδιοίκησης στη λήψη 
αποφάσεων, εφόσον χρειάζεται την έγκριση της γραμματείας για την υπαγωγή έργων 
στις διατάξεις του νόµου για τις ΣΔΙΤ, Έτσι, μπορούμε να πούμε ότι οι αντιδράσεις των 
κομμάτων, αλλά και των φορέων ήταν δικαιολογηµένες και το νομοσχέδιο για τις ΣΔΙΤ 
δεν φαίνεται να µπορεί να οδηγήσει στα αποτελέσµατα για τα οποία έχει δημιουργηθεί. 
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Συμπεράσματα 
Είναι γεγονός ότι το νομοσχέδιο έτυχε µίας πολύ έντονης κριτικής από όλους 

τους σχετικούς φορείς. Ἡ κριτική αυτή, αν και εξέφρασε το ιδιαίτερο πρίσμα 
προσέγγισης του θέµατος που είχε ο κάθε φορέας, στη συντριπτική πλειοψηφία ήταν 
εποικοδομητική. 

Ιδιαίτερα για την Τοπική Αυτοδιοίκηση η κατάσταση είναι περισσότερο δύσκολη. 
Ἡ βασική άποψη της ΚΕΔΚΕ ότι ο Νόμος έχει συγκεντρωτικό χαρακτήρα στηρίζεται 
κυρίως σε τέσσερα επιχειρήματα: 

ο Δεν έχουν ληφθεί υπόψη οι ιδιαιτερότητες τῶν Οργανισμών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης 

ο Ἡ δηµιουργία της Ειδικής Γραμματείας εἶναι ένας συγκεντρωτικός τρόπος 
υποστήριξης και ελέγχου τῶν ΣΔΙΤ που σε καμία περίπτωση δεν ανταποκρίνεται 
στις αυξημένες απαιτήσεις για συμβουλευτική παροχή και σε ένα αποκεντρωµένο 
και διαφανές σύστηµα ελέγχου. 

ο Ἡ απουσία θεσµοθετηµένης συµµετοχής οποιουδήποτε φορέα στην ΕΙ ΣΛΙΤ και 
κυρίωςτης ΚΕΔΚΕ, επιβεβαιώνει το παραπάνω επιχείρημα. 
Ο νόμος τελικά για τις ΣΑΙΤ αναμένεται να δημιουργήσει ιδιαίτερα προβλήµατα 

στους ΟΤΑ. Όχι µόνο λόγω του συγκεντρωτικού του χαρακτήρα αλλά και της 
προχειρότητας µε την οποία αντιμετωπίζεται η συγκεκριμένη επενδυτική πολιτική. Δεν 
είναι τυχαίο ότι, σύμφωνα µε την ΚΕΔΚΕ, δεν υπάρχει ιεράρχηση έργων ή δράσεων στο 
πλαίσιο µιας εθνικής στρατηγικής που θα μπορούσε να εξειδικευτεί σε περιφερειακό και 
χωρικό επίπεδο. Επιπλέον, υπάρχει κίνδυνος µείώσης της χρηµατοδότησης έργων 
πρωταρχικής σημασίας για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, από το Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων, µε τη δικαιολογία ότι μπορούν να πραγματοποιηθούν µε τη μέθοδο ΣΔΙΤ, 
Ιδιαίτερα τη στιγµή που ο ἶδιος ο νόµος σὐνδέειτο ΠΔΗ µετις ΣΑΙΤ, 
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Κεφ.5 ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΣΑΙΤ 

Ῥισαγωγή 

Στις χώρες της Ε.Ε. οι ΣΔΙΤ έχουν αυξηθεί σηµαντικά, γεγονός που οφείλεται 
στα πλεονεκτήματα της μεθόδου, όπῶς τη συνεργασία µεταξύ των δύο τοµέων, τη 
µεταφορά τεχνογνωσίας και διαχειριστικών ικανοτήτων από τον Ιδιωτικό τοµέα στο 
δημόσιο και στοὺς δημοσιονομικούς περιορισμούς που αντιμετωπίζουν τα κράτη µέλη. Η 
Ε.Ε. έχει εκδώσει την Πράσινη Βίβλο, οδηγία προς τα κράτη-μέλη για το πλαίσιο 
λειτουργίας των ΣΔΙΤ και έως σήµερα έχουν κατασκευαστεί αρκετά έργα µε 
συγχρηματοδότηση, ενώ αναμένεται ότι στο µέλλον ένα µεγάλο ποσοστό έργων 

υποδομών θα κατασκευάζεται µε τή μέθοδο αυτή. 

Όπως τονίστηκε και προηγούμενα η χώρα µας έχει περιορισμένη εμπειρία από 
ΣΛΙΤ. Η αναφορά στην Ευρωπαϊκή εμπειρία δεν έχει ὡς στόχο τη µηχανιστική µεταφορά 
της. Στοχεύει στον εμπλουτισμό της γνώσης, στην αποφυγή λαθών που έχουν γίνει και 

κυρίως στον εντοπισμό προβλημάτων και προοπτικών. 

Στο κείµενο που ακολουθεί δίνεται ιδιαίτερο βάρος στη Βρετανική εμπειρία λόγω 

της ανάπτυξης που έχουν οι ΣΔΙΤ στη χώρα αυτή. Βασικά ερωτήματα που αναζητούν 
απάντηση απὀ αυτό το κεφάλαιο είναι η έκταση των ΣΔΠ. οι τοµείς εφαρµογής, οἳ 
μορφές και τα αποτελέσµατα αξιολόγησης τους και κυρίῶς η αποφυγή δογµατισµών και 
παρεξηγήσεων που διαφαίνονται στην τρέχουσα πολιτική επιχειρηµατολογία. 

5.Ι1ΑΙΓΓΛΙΑ-Πρόγραμµα ΡΕΙ 

τη Μ. Βρετανία»., πρωτοπόρος στην κατασκευή δημοσίων έργων και παροχή 

υπηρεσιών µε Σομπράξεις Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα, εφαρµόζεται το πρόγραµµα 

Ιδιωτικές Χρηματοοικονοµικές Πρωτοβουλίες - Ῥήναίο Ἐϊπαποο Ιηἰμθίνε (Ρ.Ε.Ι), µε το 

οποίο κατασκευάζονται από το 1992 πάσης φύσεως δηµόσια έργα και υπηρεσίες. 
Σύμφωνα µε την πιο συνηθισμένη µορφή ενός προγράµµατος ΡΕΙ ο ιδιώτης 

αναλαμβάνει το σχεδιασμό, την κατασκευή, τη χρηματοδότηση και τή λειτουργία ενός 

έργου, ενώ ο δηµόσιος φορέας καταβάλλει περιοδικές πληρωμές στον ιδιώτη, για τη 

χρήση τῶν παρεχομένῶν υπηρεσιών, κατά τη συμβατική περίοδο. Με τη λήξη της 

σύμβασης, η κυριότητα του έργου µπορεί να παραμείνει στον ιδιωτικό φορέα ή να 

περάσει στο δημόσιο φορέα, ανάλογα µε τους όρους της σύμβασης. Αξίζει να σημειωθεί 

ότι ο δημόσιος τοµέας καθορίζει τις προδιαγραφές του έργου, όπως για παράδειγµα τον 

αριθµό τῶν κρεβατιών ενός νοσοκομείου, το είδος τῶν τροφίµῶν τῶν φυλακών κα. 
Ἡ πρωτοβουλία του ΡΕΙ έχει σκοπό να ενισχύσει τη συνεργασία του δημόσιου µε 

τον ιδιωτικό τοµέα. να αυξήσει τη συμμετοχή του Ιδιωτικού τοµέα στην κατασκευή 

δημοσίων έργων και παροχή υπηρεσιών, καθώς και την ευελιξία και 

αποτελεσματικότητα τῶν εν λόγω έργων και υπηρεσιών. 

Πρόκειται για µια µορφή σύμπραξης δηµόσιου Ιδιωτικού τοµέα που 

χρησιμοποιήθηκε ευρέώς στην Αγγλία τη δεκαετία του 90 και μετεξελίχθηκε στις 

  

6Ι (τασπιο Ηοάρο, Οατείοη ἄτενε (2005), Τις Οµα[Ίεηρε οἳ Ρμυ{ο-Ρηϊναίο Ῥατίπετεἡίρς, Γεοτηΐπς ἄοπι 

Ποτπαϊοπαἰ Εχροήεποε, Εάννατά Εἱρατ, Οπε[ίοπιαπι ὉΚ., σελ. 44-59. 
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διάφορες σημερινές μορφές των ΣΔΙΤ -- Ῥαδῆο Ῥπναίο Ρατιπειςαίρς (ΡΡΕ). Το 
πρόγραµµα ΡΕΙ περιλαµβάνει έργα μικρού προὔπολογισμού από 100.0006 για τη 
βελτίῶώση του εργαστηρίου πληροφορικής ενός σχολείου, έῶς το μεγαλύτερο 
κατασκευαστικό έργο της Ευρώπης, το Κανάλι ΕαΙΙ ΤΠΚ, προὔπολογισμού 4 δις, 4. 
Επίσης, περιλαμβάνει έργα σε είκοσι διαφορετικούς τοµείς και µε τη συμμετοχή 
περισσοτέρων από εκατό δημοσίων φορέων της κεντρικής διοίκησης και της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. 
Σύμφωνα µε το Ὑπουργείο Οικονοµικών της Αγγλίας, ο Κύριος στόχος του 

προγράµµατος ΡΕΙ είναι η αλλαγή του ρόλου των δημοσίων υπηρεσιών από ιδιοκτήτες 
και λειτουργούς τῶν έργὠν, σε αγοραστές υπηρεσιών από τον ιδιωτικό τοµέα. Ἐπιπλέον, 
ο ιδιῶτικός τοµέας μετατρέπεται από απλό κατασκευαστή σε προμηθευτή υπηρεσιών, µε 
αυξημένες ευθύνες, όπως του σχεδιασμού, της κατασκευής και της λειτουργίας διαφόρων 
περιουσιακών στοιχείων του δημοσίου, για την παροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, 
σύμφῶνα µε τις σύγχρονες απαιτήσεις του δημόσιου τοµέα. 

Από την έναρξη του προγράµµατος «Ιδιωτικές ἈΧρηματοοικονομικές 
Πρωτοβουλίες ΡΕΊ µέχρι το Μάρτιο του 20065 
» Έχουν υλοποιηθεί 747 έργα ΣΔΙΤ, στα οποία περιλαμβάνονται 45 νοσοκομεία 

και πάνω από 200 σχολεία. 
Εκτελούνται αυτή τη στιγµή πάνω από 400 έργα. 
Το ΡΒΕΙ έχει συνολικό προὐπολογισμό 447.5 δις ή περίπου 70 δις ευρώ. 
Ὑπάρχει πρόγραµµα συνεχούς κατάρτισης και έχει ξεκινήσει η εξαγωγή 
τεχνογνὠσίας µέσω της παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών σε χώρες µέλη τῆς 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

» Το ετήσιο κεφάλαιο του ΡΕΙ ισοδυναμεί µετο 1296του εθνικού προὔπολογισμού. 
Ἡ απόφαση να κατασκευαστούν τα παραπάνὠ έργα µε τη μέθοδο τῆς ιδιωτικής 

χρηµατοδότησης, βασίζεται στη βέλτιστη οικονομική αποτελεσµατικότητα τῆς μεθόδου 
(οεςί ναἱαο {οί ΠΙΟΠΕΥ), αλλά και σε έμμεσα πλεονεκτήματα της μεθόδου, όπως την 
αξιοποίηση ιδιωτικών πόρων και την απελευθέρωση πόρων του δηµοσίου που μπορούν 
να διοχετευθούν σε άλλους τοµείς της οικονοµίας. 

Υ
Υ
Υ
 

Έρευνα του Ὑπουργείου Οικονοµικών της Μ. Βρετανίας (ΠΜ Τγοαδυγ) ος για τα 
έργα που πραγµατοποιήθηκαν µε το ΡΗΕΙ, έδειξε ότι υπήρξε επιτυχής ολοκλήρωση της 
κατασκευής του μεγαλύτερου αριθμού αυτών, παράδοσή τους σύμφωνα µε τις 
προκαθορισµένες ημερομηνίες, χωρίς παρεκκλίσεις από τους προὐπολογισμούς τους καὶ 
γενικότερα ότι εκπληρώνουν όλες τις απαιτήσεις των Κυρίων τῶν Έργων (Κτ/). 
Σύμφωνα µε το Ὑπουργείο Οικονοµικών της Αγγλίας, τα παραπάνω στοιχεία αποτελούν 
βάση για τη συνέχιση του στρατηγικού προγράµµατος Ρ.Ε.Ι. στις περιπτώσεις όπου η 
ανάλυση κόστους-οφέλους αποδεικνύει ότι είναι πιο συμφέρουσα η υλοποίηση των 
έργων µε τη μέθοδο ιδιωτικής χρηµατοδότησης. 

  

ϐΊνστιτούτο Οικονομίας Κατασκευών (2005), Σχεδιασμός και Ὑλοποίηση Έργων Μέσω Συμπράξεων 

Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), σελ.40-41. 

ϐ3 ἜτοακυτΥ (2003). ΡΕΙ Μεεβπρ {ε 0Ἠ16ηρθ, 1,οπάοπ: ΗΜ Τιδαδυϊγ. 
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Ειδικότερα, το πρόγραµµα ΡΕΙ χρησιµοποιείται στη Μεγάλη Βρετανία για την 
πραγματοποίηση έργων ΣΔΙΤ στους παρακάτω κλάδους: 

1. Ύδρευση -- διαχείριση όμβριων αποβλήτων: η συμμετοχή ιδιωτικών 
κεφαλαίων και η τεχνογνωσία που αναπτύχθηκε ανανέῶσε σε µεγάλο βαθµό το 
υδρευτικό δίκτυο της χώρας. Το ΡΕΙ παρέχει χρηματοδότηση μακροχρόνιων 
επενδύσεων για την κατασκευή και λειτουργία νέων υποδομών ύδρευσης και 
συγκομιδής αποβλήτων και επιτρέπει τον εκσυγχρονισμό τῶν είδη υπαρχόντων 
υποδομών. Παράδειγμα τέτοιων έργων αποτελούν το Ίπνετηθςς Μαΐπ 
Ὀταίπαρο/Βοτί Παπά ο /οταρε ΡἰαΠί (445 εκ.). 
Οδικό δίκτυο: Το υπάρχον οδικό δίκτυο δεν ανταποκρίνεται πλέον στον 
αυξανόμενο αριθµό τῶν χρηστών και µέχρι τώρα επιβάρυνε τον προύπολογισμό 
της Κυβέρνησης της Αγγλίας, µε τις συντηρήσεις και τις μελλοντικές επεκτάσεις 
του. Οι ιδιωτικές εταιρείες ενθαρρύνονται απὀό το ΡΗΙ για την κατασκευή, 
χρηματοδότηση και λειτουργία νέων οδικών αξόνων ή για τη βελτίωση του 
σημερινού οδικού δικτύου, µε τη µορφή τῶν παραχωρήσεων, υπό την εποπτεία 
της Κυβέρνησης. Πρόσφατα έχουν πραγµατοποιηθεί ο οδικός άξονας Μ40, ένα 
έργο βασισμένο στο μοντέλο ΏΒΕΟ., προὔπολογισμού 465 εκ., καθώς και ο 
Μ1/ΑΊ έργο προὔπολογισμού {214 εκ. 
Σιδηροδρομικό Δίκτυο και Μετρό: Με το πρόγραµµα ΡΕΙ κατασκευάζονται 
καινούργια Τραμ και Μετρό για την πλειονότητα τῶν μεγάλων πόλεων της Μ. 
Βρετανίας µε µερικά ήδη να ολοκληρώνονται και άλλα να βρίσκονται υπό 
διαπραγμάτευση. Το Οτογάοπ ταπιήπ]ς µε προὔπολογισμό 4205 εκ. και το 
Μετρό στην Κεντρική Αγγλία (ΜΙάάιαπάθ) παραδόθηκαν στο κοινό µε µεγάλη 
επιτυχία. 
Υγεία: Μέσῶώ των παραχωρήσεων ο ιδιωτικός τομέας σχεδιάζει, κατασκευάζει ή 
ανακατασκευάζει, χρηματοδοτεί και συντηρεί νοσοκομεία, Οι πληρωμές δεν 
επιβαρύνουν τους ασθενείς, αλλά την Κυβέρνηση της Μεγάλης Βρετανίας. Ο 
ιδιωτικός τομέας αναλαμβάνει τις υπηρεσίες καθαρισμού, σίτισης, ασφάλειας κα, 
Ἡ σηµερινή κυβέρνηση ενθαρρύνει τοὺς ιδιώτες να αναλάβουν σημαντικότερο 
ρόλο, όπως την προσφορά κλινικών υπηρεσιών. Παραδείγματα νοσοκομείων που 
έχουν κατασκευαστεί µε το πρόγραµµα ΡΕΙ είναι το (ϱατῃςΙο Οιπιροταπᾶά 
Ππβπππατγ (67 εκ.) και το (ατοσηννίοἃ Ώμοση ΕΗζαΡοίμ (5115 εκ.). 
Παιδεία: έχουν σχεδιαστεί, κατασκευαστεί, χρηµατοδοτηθεί και συντηρηθεί 
πλήθος σχολείὠν και κολεγίων. Όπως συμβαίνει και στον τοµέα της υγείας οι 
ιδιώτες παρέχουν διάφορες λειτουργικές υπηρεσίες, όπως καθαρισμός, σίτιση, 
ασφάλεια και ερευνάται πῶς γίνεται να αυξηθεί η συμμετοχή τοὺς στην παροχή 
υπηρεσιών διαχείρισης (πιαπαρθπιεπθ). 
Πληροφοριακή τεχνολογία (ΙΤ): Τα έργα που πραγµατοποιήθηκαν στον τοµέα 
αυτό µε την µορφή τῶν ΡΕΙ, δεν είχαν τα επιθυμητά αποτελέσµατα Κυρίως όσον 
αφορά την απόδοσή τους. Ο τοµέας των νέων τεχνολογιών είναι δύσκολος για το 
πρόγραµµα ΡΕ και η συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα κρίνεται αναγκαία µόνο 
στην περίπτωση που οι εκάστοτε κυβερνήσεις θέλουν να χρησιμοποιούν την 
τελευταία τεχνολογία σε Πατάννατε και 5οΏννατα. Παραδείγματα του ΡΕΙ σε αυτόν 
τον Κλάδο αποτελούν το Ὠιάᾶίου Ππ[οππβίοη ΤεοΠποΙοΡΥ, σχήµα για 104 
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10. 

σχολεία, προὔπολογισμού 420 εκ. και το Τ,οβίςί]ος Ιπ{οτπιαίοι Ρεινίοθς ΑΡεπουγ 
για το Υπουργείο Άμυνας, προὐπολογισμού 420 εκ. 
Κυβερνητικά κτίρια: το ΡΕΙ χρησιμοποιήθηκε µε επιτυχία για την 
αναπαλαίῶση, τον εκσυγχρονισμό και τη συντήρηση κυβερνητικών κτιρίων και 

γραφείων, 
Άμυνα: και σε αυτόν τον τοµέα έχουµε έργα του ΡΕΙ , όπου ο ιδιωτικός τοµέας 
συνεργάστηκε µε το Ὑπουργείο Άμυνας της Μ. Βρετανίας και παραδόθηκαν έργα 
όπως το Ὠοίεποε Ἡο]ίοορίοι Εϊγίαπρ ῥδο]ᾖοοὶ (4118 εκ.) και το Ὠοίοποο 
Τεἱεοοπιπμηἰσθίοη Φοτνίοο (470 εκ.). 
Σωὠφρονιστικά Ἱδρύματα: ο ιδιωτικός τομέας έκανε αισθητή την παρουσία του 
µε το σχεδιασμό, την κατασκευή, χρηματοδότηση και λειτουργία παλαιών και 
γέων φυλακών. Το μοντέλο αυτό είχε µεγάλη επιτυχία και χρησιμοποιήθηκε από 
πολλές άλλες χώρες αυτούσιο. Η φυλακή Αροοτοῇ (Εοτοςσί Βαπί) και η Ῥατο 
ἙῬπάσεπά είναι χαρακτηριστικά παραδείγματα, µε προὐπολογισμούς 429 εκ. και 

455 εκ. αντίστοιχα. 
Διαχείριση Στερεών αποβλήτων και μετατροπή αυτών σε ενέργεια (ὙΜαδίε -- 
{ο -- Εποειργ): οἱ τοπικές αρχές έχουν χρησιμοποιήσει µε επιτυχία σχήµατα ΡΗΙ 
για την ανακύκλῶση αποβλήτων και τη μετατροπή τοὺς σε ενέργεια για τοπικές 
αγορές. Παραδείγματα αποτελούν το ἨἩαπά[οτά ἸΜαςίς -- {ο -- Ἐποιργ ΡΙαΠΐ και το 
Ἠ]ο]νοτ]απαρίοη ]αξίε -- {ο -- Ἐποτου Ρἰαπί, προὔπολογισμού 43 και 27 εκ. λιρών 
αντίστοιχα. 

Στους παρακάτω πίνακες, παρουσιάζονται οι λίστες των υπογεγραμµένῶν έργων 
του προγράµµατος ΡΕΙ το 2004 και 2006 στην Αγγλία ανά Ὑπουργείο, καθώς και η 
ετήσια κατανομή του αριθμού των έργών. Τα προγράµµατα αυτά αντιστοιχούν στο 10- 
13.500 της συνολικής επενδυτικής δραστηριότητας της Κυβέρνησης της Αγγλίας σε 
δηµόσια έργα, για τα έτη 1998-09 και 2003-20040. Μέχρι το τέλος του 2004 είχαν 
υπογραφεί 677 συμβόλαια, µε συνολική κεφαλαιουχική αξία {42.7 δις. Τα επόµενα δύο 
χρόνια, υπάρχει αύξηση τῶν έργων και έως το Μάρτιο του 2006 έχουµε συνολικά 747 
έργα µε κεφαλαιουχική αξία 447.5 δις. 

  

64 Ἠοοποπιίς ὅς Ξ3οοίαἰ Ἐεσεατο] Οουποί], ιστοσελίδα: 

γυνην.εετοδοοἰείίοάαγ.αο.π]/ΕΡΕ ΟἸπβοΟεπαο/{αοίς/ΙΚ. 
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Ὑπογεγραμμένα έργα του ΡΗΙ «200403 

  

  
Αριθμός υπογεγραμμένων Κεφάλαιο (πι 

Ὑπουργείο έργων 

-- 

  

  

  

Η παραπάνω λίστα ενημερώθηκε το 2006, όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

  

μμ Τιοασυτγ ΡΕΙ Βὶρηοά Ρτο]εοίς Τ5ί (Ώθοειαθοι 2004), στην ιστοσελίδα: 

Πρ: Ανν η -ἔΓοασυ(γ.σον αἱ /πιεάία/Ὀ90/7Θ/ΡΕΤ εἰρπεάριο]εοίς ἀεοθά.Χίς      
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Ὑπογεγραμμένα έργα του ΡΕΙ-- ΜΑΡΤΙΟΣ 20065 
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Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται η ετήσια κατανομή των έργων ΣΔΙΤ 
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του προγράµµατος ΡΕΙ, έως το 2004. 

66 ἨΜΙ Τιοαριγ, ιστοσελίδα: 
ον νν πη-ίεθαςΗν.σον.ηἱ/πιεάἰα/455/ΏΏ/ΡΗ εἰσπεάφεαίς2θθ506.χἰς 

δ7 Προήλθε από τη συνένωση των ΗΜ Οπδίοπι5 απά Ἐχοῖςε και Ιπίαπά Εενοπυθ 

4756116 
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Ετήσια κατανομή τῶν έργων ΣΔΙΤ του προγράµµατος ΡΗΕΙ 68 
  

  Ἔτος έργων      

Σύνολο ἅμ 

Αριθµός υπογεγραμμένῶων 

  

4294 

Στα παρακάτω διαγράµµατα παρουσιάζεται η κατανομή του κεφαλαίου και του 
αριθμού των υπογεγραμμένῶν έργων του προγράµµατος ΡΕΙ. σύμφωνα µε τα στοιχεία 
που δημοσιεύτηκαν από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους της Αγγλίας, το 2006. 

  

ΡΕΙ ανά Υπουργείο, το 2006 

    τος 65ο 19ο 

  

Κατανομή του αριθμού των υπογεγραμµένων έργων του προγράµµατος 
  

  

Υπουργείο Μεταφορών 

  

Υπουργείο Παιδείας 

ΠιὙπουργείο Ὑγείας 

Πι Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
Ει Υπουργείο Εσωτερικών 

Υποθέσεων 
Υπουργείο Άμυνας 

  

Ιρλανδία 

Π Γραφείο Αντιπροέδρου 

Κυβερνήσεως 
Β Σκωτία 

ΕΙ Ουαλλία 

Π Άλλο   
  

  

65 Ώοοποππίο ὃς 9οσία] Εοςοατοι Οουποί1, ιστοσελίδα: 

Νννν.οδτοροοἰεἰοάαγ.αο ηἰς/Ε5ΕΟπ{οςοπίτε/{αοίς/ὈΚ. 
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ΕἰΙΥπουργείο Μεταφορών 
Κατανομή του κεφαλαίου των υπογεγραµµένων έργων 

του ΡΕΙ, ανά Υπουργείο, το 2006 
ΕΒἱΥπουργείο Παιδείας 

Ὠγυπουργείο Υγείας 

Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

ΕἰΥπουργείο Εσωτερικών 
Υποθέσεων 

ΠΒΙΥπουργείο Άμυνας 

Ιρλανδία 

Γραφείο Αντιπροέδρου 

Κυβερνήσεως 

ΕιΣκωτία 

  

93 ΕΙ Ουαλλία 

ΠΒ Άλλο           

Από την κατανομή τῶν έργων ανά Ὑπουργείο βλέπουμε ότι, τα περισσότερα έργα 
έχουν πραγµατοποιηθεί στους τοµείς της υγείας, της εκπαίδευσης και τῶν μεταφορών. 
Επίσης, παρατηρείται γενικότερα αὔξηση του αριθμού των έργων που 
πραγµατοποιήθηκαν µε το ΡΗΙ, µε μέγιστη τιµή το 2000 (108 έργα). Μέχρι τον Ἰούλιο 
του 2003 είχε ολοκληρωθεί η κατασκευή στα 451 έργα σε διάφορους τοµείς. Σε αυτά 
περιλαμβάνονται 34 νοσοκομεία και 119 υποδομές στον τοµέα της υγείας και 239 
καινούργια και ανακαινισµένα σχολεία. 

Σύμφωνα µε το Ὑπουργείο Οικονοµικών της Αγγλίας, µε το πρόγραµµα ΡΗΙ οι 
καθαρές επενδύσεις του δημόσιου τοµέα έχουν αυξηθεί από 0.676 του Καθαρού 
Εγχώριου Προϊόντος το 1997, σε 2.190 του (ΡΡ το 2005-06. Από την εμπειρία που έχει 
ήδη αποκτηθεί στην Αγγλία, το Υπουργείο καταλήγει στα παρακάτω συμπεράσματα: 

9 τα έργα που πραγµατοποιήθηκαν µε το ΡΕΙ είχαν μικρότερες καθυστερήσεις από 
τα παραδοσιακά δηµόσια έργα, γιατί η γρήγορη ολοκλήρωσή τους αποτελεί 
συμφέρον του ιδιώτη, εφόσον τότε ξεκινάει η εκμετάλλευση του έργου ἡή η 
καταβολή τῶν ανταλλαγµάτων. 

9 είναι καλύτερα ποιοτικά, διότι για τις οποιεσδήποτε ελλείψεις ο ιδιώτης 
αντιμετωπίζει ποινές που είναι καταγεγραμμένες στη σύμβαση. 

ο τα περισσότερα όργα δεν παρουσιάζουν υπέρβαση κόστους γιατί ο Ιδιωτικός 
φορέας πληρώνεται µόνο σύμφωνα µε τη σύμβαση που έχει υπογράψει. 

ο Τέλος, είναι σηµαντική η εμπειρία που μεταφέρεται απὀ τον ιδιωτικό στο 
δημόσιο φορέα, καθώς και η αξιοποίηση τῶν διαχειριστικών ικανοτήτων του 

ιδιωτικού φορέα. 
Το Ναΐίοπαἰι Αιάϊι ΟΗ]οο (ΝΑΟ) (20038) σύγκρινε την κατασκευαστική 

απόδοση 37 συμβάσεων του ΡΕΙ, µε 66 συμβάσεις δημοσίων έργων. Όπως φαίνεται στο 

  

6 Κπαβοπα] Αιάϊ{ Οβῇοο (20039). ΡΕΙ: Οοηριοβῖοα Ῥει{οίπιαποςἙ, τερο(ί οἳ Οοπιραο]]οι απά ΑιιάΙίος 

(οποια, ΠΟ 371. δοβείοι 2002-2003, Τοπάοπ: ῥίαίοποτγ Οῇᾳορ. 
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παρακάτω διάγραµµα, το 7350 τῶν δημοσίων έργων εἴχαν υπερβεί το κόστος του 
προὐπολογισμού τους και το 7090 είχαν καθυστερήσεις στην ολοκλήρωσή τους, ενώ 
αντίστοιχα στα έργα του ΡΕΙ µόνο το 2270 παρουσίασε υπέρβαση κόστους και είχαν 
καθυστέρηση μόλις τα 2490. Επιπλέον, σύμφῶνα µε την έκθεση του Ναίϊοπαί Αιάϊί 
Οὔ]οε τα έργα του προγράµµατος ΡΕΙ είχαν καλύτερη ποιότητα και σχέδιο. Διερωτάται 
κανείς πόσο γίνεται να βελτιωθεί η απόδοση της γνωστής μεθόδου κατασκευής 

δημοσίων έργων. 

  

Υπέρβαση κόστους και καθυστερήσεις στα έργα του ΡΕΙ και στα κλασικά 

δηµόσια έργα 

  

ΕΙΥπέρβαση κόστους 

Καθυστερήσεις       

  

Κλασικές συμβάσεις Συμβάσεις έργων του ΡΕΙ 

κατασκευής δημοσίων 

έργων       
Από την άλλη πλευρά, για κάθε επιχείρηµα υπέρ της μεθόδου των ΣΔΙΤ υπάρχει 

και αντεπιχείρηµα και γενικότερα στην πράξη έχουν παρατηρηθεί πολλά προβλήµατα 
στην εφαρµογή του θεσμού των συμπράξεων." 

Τα επιχειρήµατα για την παραγωγή δημοσίων έργων και την παροχή υπηρεσιών 
µε τη μέθοδο της ιδιώτικής χρηµατοδότησης (ΡΕΡ στην Αγγλία, ήταν αρχικά η 
μικρότερη επιβάρυνση του δημόσιου προὔπολογισμού, αργότερα η µεγαλύτερη 
οικονομική αποτελεσµατικότητα τῶν έργων (Ναἱιο {ου ΜοΠεγ), η οποία βασίζεται στα 
πλεονεκτήματα και τις ικανότητες του ιδιωτικού τοµέα και στη μετατόπιση τμήματος ή 
του συνόλου του ρίσκου σε αυτούς Και τέλος, µετά το 1997 όπου η εργατική Κυβέρνηση 
εισήγαγε την έννοια των Συμπράξεὼν Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα (Ρασ]ο Ρηήναίς 
ΡαμηειςΗἱρς), ενισχύθηκε η έννοια της συνεργασίας του δημόσιου µε τον 1διώτικό τοµέα, 
ὡς βασικό στοιχείο παραγωγής καλύτερων και αποδοτικότερων έργων και υπηρεσιών 
προς τον πολίτη. | 

Το πρόγραµµα ΡΕΙ αρχικά εφαρμόστηκε µε σχετική επιτυχία στον τοµέα τῶν 
μεταφορών και στις φυλακές, ενώ µε ιδιαίτερα προβλήματα σε εφαρμογές πληροφορικής 
σε δημόσιους οργανισμούς. Αργότερα εφαρμόστηκε στον τοµέα της υγείας και της 
εκπαίδευσης, όπου και εκεί αντιμετώπισε δυσκολίες, όπως αντιδράσεις από τα συνδικάτα 
και την κοινή γνώµη, έλλειψη ενδιαφέροντος του ιδιωτικού τοµέα για έργα μικρής 
κλίμακας, όπως την ανακαίνιση ενός σχολείου ἦ ενός νοσοκομείου. Σε αρκετές 
περιπτώσεις µια απλή ανακαίνιση ενός σχολείου, µετατρεπόταν σε σύµβαση κατασκευής 

  

19 Ίδαι ὅμαου] (2005), “ΤΠ Ρήναίο Εἴπαποο Ιπίαίίνε ος πε ρυδίίο Γαπάϊπρ οἳ ρηναίε ρτοΠ(Ώ, ἰπ (ταειπε 

Ἠοάρο, Οπιοΐίος (ἄἴενε, Τµε ΟµαΙΙεηρε οΓῬαο]1ο-Ρηναίς ῬαγπειςΠίρς, Ἑάννατά Εἶραι σελ.190-206. 
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νέου σχολείου, γιατί µόνο τότε υπήρχε ενδιαφέρον από τον ιδιωτικό τοµέα. Για 
παράδειγµα το 1994 η πρόταση ανακαίνισης του σχολείου Ρἰπι]οο, το πρώτο που 
πραγματοποιήθηκε µε το ΡΕΙ, μετατράπηκε σε κατασκευή νέου σχολείου το 19905, γιατί 
δεν βρέθηκε ανάδοχος εταιρεία στην αρχική πρόταση ανακαίνισης (Εάνγατάς απά 5Π8οι1 

2002)’. 
Το 19907 η Βργατική Κυβέρνηση έδωσε Κίνητρα και προσάρμοσε το θεσμικό 

πλαίσιο τῶν συμπράξεων (ΡιθΗο Ῥηήναίο ΡατιποιςσΠϊρθ), έτσι ώστε να προσελκύσει 
περισσότερο τον ιδιωτικό τοµέα, όπως απαραίτητες εγγυήσεις στον τοµέα της υγείας και 
περιοδικές πληρωμές (ΡΕΙ (αοάιίς) στον τοµέα της εκπαίδευσης και της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, για να ενισχύσει τη χρηματοδότηση αυτών των µη ανταποδοτικών 
έργων. Επίσης, πολλά µικρά έργα, όπῶὼς σχολεία, συνενώθηκαν για να αποτελέσουν 
ελκυστικά πακέτα στους ιδιώτες. Οι παραπάνω ενέργειες αυξάνουν το δηµόσιο κόστος 
και ενισχύουν περισσότερο τον ιδιωτικό τοµέα. 

Όσον αφορά το βασικό κριτήριο υλοποίησης ενός έργου µε τη μέθοδο της 
σύμπραξης, δηλαδή την απόδειξη της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας της μεθόδου 
(Ψαίιε Γοτ ΠΙΟΠΟΥ - ΨΕΜΓ), υπάρχουν πολλές αμφιβολίες και κριτικές, στις εκθέσεις που 
έχουν γίνει για τα έργα που έχουν µέχρι σήμερα υλοποιηθεί µε το πρόγραµµα ΡΕΙ. Π 
οικονομική αποτελεσμµατικότητα της μεθόδου των συµπράξεων, αποδεικνύεται 
συγκρίνοντας το κόστος που θα έχει το έργο ή η παροχή της υπηρεσίας αν υλοποιηθεί µε 
τη μέθοδο 5ΛΑΙΤ, µε το κόστος που θα έχει αν υλοποιηθεί µε την κλασική μέθοδο 
χρηµατοδότησης δημοσίων έργων και υπηρεσιών. Ο παραπάνω υπολογισμός όµως είναι 
δύσκολο να γίνει µε ακρίβεια διότι υπάρχουν και ποιοτικά στοιχεία που είναι δύσκολο να 
συνυπολογιστούν σωστά. Εξίσου δύσκολη είναι η εκτίμηση της μεταφοράς ρίσκου από 
το δηµόσιο στον ιδιὠτικό τοµέα, η οποία σε αρκετές περιπτώσεις ήταν η βασική αιτία να 
προτιµηθεί η μέθοδος της σύµπραξης από την κλασική ανάθεση δημοσίῶν έργων. Αξίζει 
να σημειωθεί ότι θεωρείται πλεονέκτημα τῆς μεθόδου των ΣΔΙΤ η µεταφορά ρίσκου 
στον ιδιωτικό τοµέα, καθώς και η ανταγὠνιστική διαδικασία εξεύρεσης αναδόχου, 
σύμφωνα µε την οποία οδηγούμαστε στην πιο οικονομική και αποδοτική λύση. 
υποθέσεις που ὁμῶς δεν επιβεβαιώνονται στην πράξη. σε αρκετές περιπτώσεις. 

Αναλυτικότερα, οι λόγοι που έχουν αναφερθεί σύμφῶώνα µε τους οποίους 
αμφισβητείται η οικονομική αποτελεσµατικότητα (ΥΕΜ) της µεθόδου των συµπράξεων, 
καθώς και η δυνατότητα και ο υπολογισμός της μεταφοράς ρίσκου στον ιδιώτη, είναι”; 

ο ϱ υπολογισμός του δείκτη ΥΕΜ γίνεται µε βάση «εκτιμήσεις μελλοντικών τιµών 
κόστους, σύμφωώνα µε την παρούσα αξία τους στο χρονικό σηµείο της σύμβασης. 
Οι εκτιμήσεις αυτές όμως µπορεί να είναι λαθεµένες, εξαιτίας των μεταβολών 
του προεξοφλητικού επιτοκίου, µε βάση του οποίου υπολογίζεται η παρούσα αξία 
του κόστους του έργου ή της υπηρεσίας. 

ο οι αποδόσεις που ζητούν οι ιδιωτικές εταιρείες είναι µεγάλες, καθώς και το 
κόστος τῶν συναλλαγών και του δανεισμού, µε αποτέλεσµα πολλές φορές να 
έχουµε αυξημένο συνολικό κόστος µε την επιλογή της μεθόδου ΣΔΙΤ, σε σχέση 
μο τη συμβατική μέθοδο κατασκευής έργων και παροχής υπηρεσιών απὀ το 
δημόσιο. 

  

11 Εάνγατάς, Ρ. απά 1. οπαου] (2002), “Οοπίο[ πρ πε ΡΕΙ ρτοσςςς {η φο]οοίς; ἃ οΏδε 5ἰιάγ ο {πε Ριπι]ίοο 

Ρτο]εοί”, Ρο]ίογ απά Ῥο]ϊάςς, 913). 571-δ5. 
13 σηαου], 1. (2005), “Α οτἰεσαἱ Επαποίαἱ αρρταίσα] οἱ ἔιο ρηϊναίε Ππαποε ἹπίΠαίνε: φεἰεοῦηρ α Πηαποίηρ 

πιείλοά οἵ τεβ[οσαίπς νεα αγ”, Οπιᾶσα] Ῥοτεροοίϊνες οπ ΑσοουΠΗΠΡ, 16, 441-711. 
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ο ϱ δηµόσιος τοµέας εξακολουθεί να είναι υπεύθυνος για τις υπηρεσίες που 
ανήκουν καταστατικά στην αρμοδιότητα του δηµοσίου, οπότε σε αυτές τις 
περιπτώσεις δεν γίνεται να μεταφερθεί το ρίσκο στον ἰδιωτικό τοµέα. 

ο στην πράξη η δυνατότητα μεταφοράς ρίσκου στον ιδιωτικό τοµέα είναι 
περιορισμένη, όπως αποδεικνύουν περιπτώσεις ολοκλήρωσης αποτυχηµένῶων 
έργων ΡΕΗΡΡΡ από το δημόσιο (Ναβοπαί ΑἰΓ Τταβῖο δοτνίοῬς, (απποί Ταππο 
Κα! Τάπίς, Εογαί Αππιουτίος Μιεουπ]). 

ο σε πολλές περιπτώσεις υπάρχει δέσμευση του δημοσίου για μελλοντικές 
πληρωμές, για µεγάλο χρονικό διάστηµα, όπως στα µη ανταποδοτικά έργα. 

ο σε πολλά έργα συμμετείχε µόνο µια ή µικρός αριθµός ιδιωτικών εταιρειών στον 
διαγωνισμό επιλογής αναδόχου, εξαιτίας των υψηλών τεχνικοοικονοµικών 
απαιτήσεων συμμετοχής στο διαγῶνισμµό, γεγονός που οδηγεί σε μονοπωλιακές 

καταστάσεις, 
Επιπλέον, ο σύνθετος τρόπος υπολογισμού του δείκτη ΥΕΜ, η ταυτόχρονη 

διαχείριση, παρουσίαση και έλεγχος τῶν έργων από το Ὑπουργείο Οικονοµικών, 
καθιστούν δύσκολη και όχι ουδέτερη, την αξιολόγηση των έργων ΡΕΙ (5παου! 2005). 

Τέλος, υπάρχει έλλειψη στην παρουσίαση στατιστικών δεδοµένων του 
προγράµµατος ΡΕΙ, για λόγους απορρήτου και ακόµη και τα στοιχεία που δημοσιεύονται 
δεν είναι συγκρίσιµα µε τη συμβατική μέθοδο κατασκευής δημοσίων έργων και παροχής 
υπηρεσιών, οπότε δεν αποδεικνύεται ουσιαστικά η αποτελεσµατικότητα επιλογής της 

μεθόδου σύμπραξης. 

Ἐκ των προτέρώὠν αξιολόγηση του προγράµµατος ΡΗΊ 
Οι πρώτες έρευνες σχετικά µε τα προγράµµατα ΡΕΙ έγιναν απὀ την Εθνική 

Ὑπηρεσία Λογιστικού Ελέγχου της Αγγλίας (ΝαΠοπαί Αιάῑί ΟΠῇσς), το οποίο παρήγαγε 
20 αναφορές, μερικές από τις οποίες ανέλοαν την πορεία συγκεκριμένων έργων, 
εξετάζοντας την υπόθεση μεγαλύτερης οικονοµικής αποτελεσµατικότητας (Ψαἴπε {οΓ 
ΠΙΟΠΕΥ) της μεθόδου ιδιωτικής χρηµατοδότησης. Τα αποτελέσµατα αυτών τῶν μελετών 
είναι μικτά. Για τα πρώτα έργα του ΡΕΙ, όπως γέφυρες, δρόμους, φυλακές, νοσοκομεία, 
αναφέρεται ότι η οικονομική αποτελεσματικότητά τους είναι µικρή και επιπλέον 
αντιμετωπίζουν διάφορα προβλήµατα (ΝΑΟ, 1997α, 199570, 1905, 1990ς) 3. Παρόλα 
αυτά ο ΝΑΟ συνολικά καταλήγει στο συμπέρασμα ότι επιτυγχάνεται οικονομική 
αποτελεσμµατικότητα (ΥΕΜ) των έργων µε την εφαρµογή της μεθόδου ιδιωτικής 
χρηµατοδότησης του ΡΕΙ (ΝΑΟ 1999 9)”. Επίσης, το Ναβοπα ΑιάΙ! Οὔ]ος αμφισβητεί 

  

13 Ναβοπαἱ Αιάή Οὔᾳοε 1997α, ΤΗε ὄκγε Βτίάρςε, τεροίί οἱ Οοπιρίοί]οτ απά Αιιάῑῑοτ ῑεπεναί, Ης 5, 

Φοβσίου 19907-5. Τ οπάοπ: ΦίαἩοποιγ Οῄῇοο. 

Ναξοπα] ΑιπάΜ Οὔπος 19970, ΤΠο ΡΕΙ οοπεαοίς ἔοι Βτίάρεπά απἀ ΓαζαΚοτ]ογ Ρτίκομς, τοροτί οἳ ΟοπαράοΠετ 

απά Αιάϊοτ (οποτα], ΗΟ 253. Φοςσίοι 1907-8, ΓιοπάοἩ: ΦίᾳΠοπατγ Οῄᾳ]ος, 
Ναξοπαἱ Αιά{ Οἴῇσε 1998, ΤΙς Ρηναίς Επιαπσθ Ιπἱιρᾶνε: ΤΠε Εἰτεί Εουτ Ὠσξίρη, Βι1]ἀ, Επαπος απά 

Ορεταίο Εοαάς Οοπᾶασίς, τεροτί οἳ Οοπιρίτο]]οτ απά Αιάϊίοι ἄοπεια!, ΗΟ 476, Βεσείοι 1997-8, Γοπάοη: 

ῬίαΠοπατγ ΟΗ]οε 
Ναξοπαί ΑπάΗ ΟΓῇοε 1999., ΤΗς ΡΕΙ οοπίταοϊ ἔοτ ἄια Νανν Ὠατί[οτά απά (ταγοςιαπα Ἡοερίία], τεροτῖ ο 

Οοπιρᾶοί]ετ απά Αιιάίοι (επετα!, Πς; 423, δεξείοι 1996-09. Τοπάοη: βάοπαϊΥ ΟΗ]ος 

74 ΝαΠοπα! ΑιιάΙ Οὔ]ος 19998, Εχαπήπίηρ πο Ὑαἴις ἔοι ΜοπςΥ οἳ Ώεσίς υπάετ ΡΕΙ, τεροτί οἳ Οοπιρίτοῖετ 

απά Αιάῑίοτ ἄοποταΙ, ΠΟ 739, δεβείοι 1998-09, Γοπάοπ: Φίβοπατγ ΟΠ ος 
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την αποτελεσματικότητα του πολύπλοκου οικονομικού μοντέλου υπολογισμού της 
οικονοµικής αποτελεσµατικότητας τῶν έργῶν- Ψαἱαο Έοι ΜοποΥ, του ΡΗΙ (ΝΑΟ 20008). 

Είναι δύσκολο να συμφώνήσει κανείς ή να διαφωνήσει µε τις παραπάνω 
εκτιμήσεις, εφόσον τα στοιχεία που παρείχαν στη δημοσιότητα οι αναφορές αυτές δεν 
επαρκούσαν για να γίνει οικονομικός έλεγχος στα συγκεκριµένα προγράµµατα. 
Αντίθετα, στην περίπτωση τῶν σχολείῶν έχουν δημοσιευθεί αρκετά ολοκληρωμένα 
σχέδια κατασκευής νέων σχολείων (Βι] ἈΒιδίηοςς (85ε5-ΡΒΟ) στα οποία 
περιλαμβάνονται οικονομικά στοιχεία. Όμως οι συμβάσεις δε δημοσιεύθηκαν και τσι 
υπάρχει εικόνα για μεμονωμένα έργα και όχι συνολικά ανά τοµέα. 

Στον τοµέα της υγείας, υπάρχουν μελέτες που εξετάζουν συγκεκριµένα έργα 
κατασκευής νέων νοσοκοµείῶν, µε βάση τα στοιχεία που παρέχονται στο φάκελο 
περιγραφής τῶν έργων και την αιτιολόγηση της επιλογής της κατάλληλης μεθόδου 
κατασκευής τους. Καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι η μέθοδος υπολογισμού της 
αποτελεσματικότητας της μεθόδου ΡΗΙ δεν είναι ουδέτερη και αμφισβητούν το βαθµό 
της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας της μεθόδου ιδιωτικής χρηµατοδότησης για τα 
έργα αυτά ((6αΗηευ απά Ῥο]οοίς, 19998; Ῥποο οἱ αἱ., 1999; Ρο]]οο(ς εί αἱ., 2000)5 , 

Άλλες µελότες (Ποάρες απά Με]]οί, 1999: (4Ππογ απἆ Ρο]οοξ, 19990; (αἤπευ 
οἱ αἰ.. 19998, 199900, 199906; Ρο]]οοῖ οἱ αἰ.. 1999)/0, έδειξαν ότι το υψηλό κόστος των ΡΕΙ 
οδήγησε σε χρηµατοδοτικά προβλήµατα και σε αντίστοιχη µείώση του μεγέθους τῶν 
νοσοκομείων για να είναι δυνατή η χρηµατοδότησή τους. Επίσης, τονίζουν ότι στις 
περισσότερες περιπτώσεις η οικονομική διαφορά πραγματοποίησης ενός έργου µετο ΡΕΙ 
αντί της γνῶστής μεθόδου δημµοσίών έργων, ήταν ίση µε τη µεταφορά του ρίσκου στον 
Ιδιωτικό τοµέα. Θεώρούν λοιπόν, ότι αυτό δεν είναι τυχαίο, αλλά ότι ο υπολογισμός της 
μεταφοράς του ρίσκου στον ιδιωτικό τοµέα είναι αυθαίρετος και τέτοιος ώστε να 
αποδεικνύεται η οικονομική αποτελεσµατικότητα της μεθόδου. Σύμφωνα µε τον Ῥο]οοΚκ 
η έννοια της μεταφοράς ρίσκου χρησιμοποιήθηκε για να αποκρυφτεί το πραγµατικό 

κόστος τῶν ΡΕΙ (Ροῇοοκ οἱ αἱ., 2002):7. 
Στον τοµέα τῆς εκπαίδευσης οι μελέτες που έχουν γίνει (ΒεΗ, Ηεαίου απάἀ Κ1πρ, 

2001, 2003: ΜοΕαάγεαπ απά Εουν]απᾶ, 2002; Ρο]]οοΚ απά Εον]απά, 2002; Εάννατάς απά 

  

15 (αὔ που, Ὀ., απά Α.. Ρο]]οοί (199904), Ῥοννηβίσίηρ {οι ἴλε 213 ΟεπιΥ”, α ταροτ! {ο Ὀπίσου Νοπίίιοτη 

Εορίοῃ οἩ ένο Νοτία Ὀυτήαππ Αοιίε Ηοερίίαἰς ΡΕΙ 5οπεπιε, Μο]ιοοί ο Ῥιδ]ο Ῥο[ου, Ὀπινετείί (οἱερε, 

ΤοπάοἩ. 
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σμαου!, 2002)”, έδειξαν ότι και εκεί η πολιτική των ΡΕΙ παρουσιάζει προβλήματα, όπως 
τη µείώση του μεγέθους και του αριθμού τῶν σχολείων, έτσι ώστε να μπορούν να 
ὑλοποιηθούν µε τη μέθοδο ιδιωτικής χρηµατοδότησης. Επιπλέον, η Επιτροπή Ελέγχου 
της Σκοτίας (Φοοί]απά”ς Αοοουπίς Οοπιηίδδίοη, 2002) αμφισβητεί την ικανότητα της 
µεθόδου υπολογισμού της αποτελεσµατικότητας της μεθόδου ΡΗΕΙ (Υα[με {ος Μοπεγ) και 
θεωρεί ότι δεν είναι δυνατόν να οδηγηθούµε σε ολοκληρωμένα συμπεράσματα 
συγκρίνοντας µόνο κόστη Και οφέλη. 

Τέλος, το Ερευνητικό Ινστιτούτο Ιαςα(μίο {οτ ΡηὈμο Ῥομογ Εοδεατοὶ (1ΡΡ8, 
2001). συμπεραίνει ότι τα ΡΕΙ είναι οικονομικά αποτελεσματικά σε ορισμένους τοµείς 
και εκφράζει την ανησυχία του για τους τοµείς της υγείας και τῆς εκπαίδευσης. 

Ἐκ τῶν υστέρων αξιολόγηση των ΡΗΙ 
Παρόλη τη δεκαετή πορεία τῶν προγραμμάτων ΡΕΙ δεν υπάρχουν πλήρη στοιχεία 

για την αξιολόγησή τους. Μία από τις εκτιμήσεις του ΝΑΟ 20030, που θεωρείται βασικό 
πλεονέκτημα της ιδιωτικής χρηµατοδότησης δηµοσίών έργών, είναι ότι η κατασκευή 
τους είναι γρήγορη και σύμφῶνη µε το χρονοδιάγραµµα που θέτει η αρχική σύμβαση και 
με τον αρχικό προὔπολογισμό τῶν έργων. Όμως αυτό δεν αρκεί για να δικαιολογήσει την 
επιλογή της μεθόδου τῶν συμπράξεων, δεδομένου ότι μπορούμε να έχουµε παρόμοια 
αποτελέσµατα καὶ µε τη συμβατική μέθοδο κατασκευής δημοσίων έργων, αρκεί να 

τεθούν οι απαραίτητες απαιτήσεις στους όρους τῆς σύμβασης. 
Όσον αφορά το βασικό επιχείρημα μεταφοράς ρίσκου στους ιδιώτες, στη φάση 

λειτουργίας του έργου το ρίσκο είναι μικρό για τον ιδιώτη. Αυτό αποδεικνύεται απὀ την 
επαναχρηµατοδότηση ΡΕΙ έργων από το δημόσιο, µετά την ολοκλήρωση της κατασκευής 
τους, εξαιτίας επεκτάσεων ή λάθους εκτίμησης των πραγματικών αναγκών του έργου, 
όπως στην περίπτῶση των φυλακών ἘαζαΚοτίον (ΝΑΟ, 2002), µε αποτέλεσµα να 
αυξάνεται το ιδιωτικό κέρδος σε βάρος του δηµοσίου. 

Ο ΝΑΟ δήλωσε ότι εκπληρώθηκαν οἱ στόχοι του προγράµµατος κατά το 7056 
στην κατασκευή Και το σχεδιασμό των 11 νοσοκομείων που κατασκευάστηκαν µέχρι 
σήµερα µε το ΡΗΕΙ (ΝΑΟ 20038), χωρίς να λάβει υπόψη του καμία µελέτη ικανοποίησης 
τῶν χρηστών και την κριτική ποὺ είχε γίνει σε αρκετές περιπτώσεις σχετικά µε ελλείψεις 
στην παροχή υπηρεσιών στα νοσοκομεία, Καθώς και στο σχεδιασμό τους (Ἠ/οππίηρίοη, 
2002; Αρρίοῦυ απά ϱοοίο, 2002)/’. Όσον αφορά στα σχολεία, η έκθεση της επιτροπής 
ελέγχου Απάϊί 6οπιπὶκεἰοηξ”, αναφέρει ότι τα σχολεία που κατασκευάστηκαν µε το 
πρόγραµµα ΡΕΙ δεν είχαν καλύτερη ποιότητα, παρόλο που ήταν πιο ακριβά (2003). 
Επίσης, αν και παρουσιάστηκαν ελλείψεις στην παροχή ὑπηρεσιών στα νοσοκομεία, 
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µόνο σε ορισμένες περιπτώσεις επιβλήθηκαν ποινές στον ανάδοχο, όπως µικρή µείώση 
τῶν απολαβών του (5ωπάατά απά Ροοή, 2003). 

Ὑπάρχει µόνο µία µελέτη που εξετάζει εμπειρικά δεδοµένα στον τοµέα της υγείας 
και της κατασκευής δρόμων (Βάννατᾶς οἱ αἱ, 2004)”. Αναφορικά µε τα νοσοκομεία, 
υπήρχαν οικονομικά προβλήματα στη Λειτουργία των 13 σχολείων που 
πραγµατοποιήθηκαν µε ΡΕΙ. Μία από τις αιτίες του προβλήματος ήταν ότι πολλές φορές 
το πραγµατικό κόστος τῶν πληρωμών στον ιδιωτικό τοµέα ήταν πολύ µεγαλύτερο από 
ότι είχε αρχικά προβλεφθεί, εξαιτίας επεκτάσεων, πληθωρισμού, αλλαγές στη σύμβαση 
και γενικότερα δυσκολία στο να προβλεφθούν µε ακρίβεια όλες οι υποχρεώσεις για την 
παροχή υπηρεσιών στην προσυµβατική διαδικασία. Συμπερασματικά, είναι πολύ 
δύσκολο να προβλεφθεί µε ακρίβεια το Κόστος τῶν πληρωμών ενός έργου ΡΗΕΙ και 
επομένως και η οικονομική αποτελεσµατικότητά του (41ο {ο Μοπεγ). Σύµφωνα µε 
την έρευνα αυτή παρουσιάστηκε αὐξηση του κεφαλαιουχικού κόστους τῶν 
κοινοπραξιών για την κατασκευή τῶν νοσοκομείων από 356 των εσόδων τους, πριν το 
πρόγραµµα ΡΕΙ, σε 9590 τῶν εσόδων τους µετά την έναρξη του προγράµµατος ΡΕΙ. 
Παρόλη την αύξηση της χρηµατοδότησής τους, η οποία κατά το 1/3 οφειλόταν στο 
αυξημένο κόστος τῶν ΡΕΙ έργών, έξη από τις δεκατρείς κοινοπραξίες των νοσοκομείών 
παρουσίασαν µεγάλο έλλειμμα, πολύ µεγαλύτερο απὀ τον εθνικό µέσο όρο. Τια τις 
τέσσερις από τις έξη κοινοπραξίες τα ελλείμματα οφείλονταν σε λάθος προὔπολογισμό 
των έργων του ΡΕΙ και των ανταλλαγµάτων στον ιδιωτικό εταίρο. 

Οι εταιρείες ειδικού σκοπού που συστήνονται για την πραγματοποίηση 
συμπράξεων, λειτουργούν µε πολύπλοκο τρόπο Και αναθέτουν τις υπηρεσίες σε 
θυγατρικές τους εταιρείες, µε αποτέλεσµα να είναι σχεδόν αδύνατη η παρακολούθηση 
των έργων και η εκτίµηση του κέρδους της αναδόχου εταιρείας. Οι εταιρείες ειδικού 
σκοπού ανέφεραν ότι παρόλο το µεγάλο κόστος δανεισμού τους και το Όψηλό 
κατασκευαστικό κόστος, είχαν κέρδη και η απόδοση τὼν μετόχων τους ήταν δ670. Ἡ 
µεγάλη αποτελεσµατικότητα κεφαλαίου τῶν εταιρειών ειδικού σκοπού, µας οδηγεί στο 
συμπέρασμα ότι τα ΡΕΙ έργα είναι ιδιαίτερα ακριβά και πιο ακριβά απὀ τα αντίστοιχα 
έργα που κατασκευάζονται µε τη συμβατική µέθοδο ανάθεσης δηµοσίών έργων. Όλα τα 
παραπάνω, γεννούν αμφιβολίες σχετικά µε την εκπλήρωση στην πράξη, της οἴκονομικής 
αποτελεσµατικότητας τών ἐργών του ΡΕΙ. 

Τέλος, η παροχή υπηρεσιών στον τοµέα της πληροφορικής, µε το πρόγραµµα ΡΕΙ 
ήταν ιδιαίτερα αποτυχημένη, όπως εκτιμά Και σε ἐκθεσή του το Ὑπουργείο Οικονοµικών 
της Αγγλίας (ΤτεαβξΗΤΥ, 2003), 

Θετική εμπειρία του προγράµµατος ΡΕ] στην ΑγγλάαΣ 
Το κύριο πλεονέκτημα τῆς μεθόδου σύμπραξης δημόσιου ιδιωτικού τοµέα είναι η 

δυνατότητα χρηµατοδότησης της κατασκευής του έργου από τον ιδιωτικό τοµέα, µε 
αποτέλεσµα την αποδέσμευση κονδυλίων από το δηµόσιο, καθώς και τη γρήγορη 
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ολοκλήρωση του έργου. Μεγάλα κατασκευαστικά έργα πραγµατοποιήθηκαν χωρίς 
καθυστερήσεις και χωρίς επιβάρυνση του δηµόσιου προύπολογισμού στο στάδιο τῆς 
κατασκευής, όπῶς το κανάλι Καζαγς ΤΠΚ και το ΦΚγο Βτίάσε (ΝΑΟ 19907ᾳα). Εάν αυτά 
τα έργα είχαν κατασκευαστεί µε την παραδοσιακή μέθοδο κατασκευής δημοσίων έργων, 
θα είχαν απορροφήσει σηµαντικό µέρος του προὐπολογισμού στο στάδιο της 
κατασκευής τους. 

Ἡ ανταπόκριση του ιδιωτικού τοµέα ήταν µεγάλη, συμμετείχαν πολλές εταιρείες 
από την Αγγλία και το εξωτερικό, μεταφέροντας νέες ιδέες και τεχνολογία στο δημόσιο 

τοµέα της χώρας. 
Ένας άλλος τοµέας που βελτιώθηκε µε την εφαρµογή του προγράµµατος ΡΕΙ 

ήταν η καινοτομία των παραγόμενων έργων, όσον αφορά στον σχεδιασμό και τη 
λειτουργία τους, όπως για παράδειγµα στις φυλακές των ΕαζαΚοτΙου και Βπάροπά, 
Ἐπιπλέον χρησιμοποιήθηκαν καινούργιες μέθοδοι χρηµατοδότησης όπως δάνεια μεγάλης 
διάρκειας και ομόλογα που εκδόθηκαν ειδικά για τα προγράµµατα ΡΕΙ. 

Μία σηµαντική επιτυχία του προγράµµατος ΡΗΕΙ είναι η δυνατότητά του να 
βελτιώσει τις κατασκευαστικές επιδόσεις των παραγοµένων έργων. 

Αρνητική εμπειρία απὀ του προγράµµατος ΡΗΙ 
Ἡ διαδικασία επιλογής αναδόχου είναι πολύ χρονοβόρα. Η αρχική προσυµβατική 

φάση µπορεί να κρατήσει και δύο χρόνια. Θεωρείται υπεύθυνη για την καθυστέρηση 
πολλών εγγεγραμμένων έργων στο πρόγραµµα ΡΕΙ, καθώς και για τα χαμηλά επίπεδα 
επένδυσης του δημόσιου τοµέα το 1999 και το 2000 και την αποτυχία κάλυψης των 
στόχων του προγράµµατος. Το κόστος της διαδικασίας ανάθεσης του έργου σε ιδιώτη 
είναι επίσης πολύ µεγάλο. Αρχικά για τη συµµετοχή τοὺς στη ανταγῶώνιστική διαδικασία 
το Κόστος ανέρχεται περίπου σε 40.5 πιιδιώτη. ενώ για την κατασκευή ενός 
νοσοκομείου το συνολικό κόστος της διαδικασίας ανάθεσης για τον ιδιώτη ανέρχεται 
περίπου στα {3 τῃ (Ηονήη,1907 και Κοιτ,1998)5. Το κόστος της προσυµβατικής 
διαδικασίας μεταφέρεται στις περισσότερες συμβάσεις, αυξάνοντας το συνολικό τους 
κόστος, 

Ένας άλλος αρνητικός παράγοντας είναι το γεγονός ότι πολύ λίγες εταιρείες 
μπορούν να συμμετέχουν στη διαδικασία επιλογής αναδόχου, εφόσον θα πρέπει να 
κατέχουν ιδιαίτερα εξειδικευμένο προσωπικό, όπως δικηγόρους, χρηματοοικονομικούς 
συμβούλους, τεχνικούς κα. Έτσι ο ανταγὠνισµός βρίσκεται περισσότερο στα χαρτιά και 
δεν αντιπροσωπεύει την πραγματικότητα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί το 
γεγονός ότι στην τελική φάση της ανταγῶνιστικής διαδικασίας επιλογής αναδόχου, για 
την κατασκευή του νοσοκομείου Ὠατί[οτά και (Τανοδπαπι (ΝΑΟ, 19990), συμμετείχε 

µόνο ένας ιδιώτης. 
Τέλος, σε πολλές περιπτώσεις υπήρχε αύξηση του κόστους των έργων εξαιτίας 

λάθους εκτίμησης του αρχικού προὐπολογισμού και πρόσθετων επιβαρύνσεών µέχρι την 
ηµέρα της σύμβασης. Αλλά ακόµη και µετά την υπογραφή της σύμβασης, εφόσον ο 
δηµόσιος φορέας έχει αναλάβει τµήµα του οικονομικού κινδύνου, µπορεί να επιβαρυνθεί 
οικονομικά µε την καταβολή συμφωνημένων εγγυήσεων, σε περίπιωση µη 
πραγματοποίησης των όρῶν τῆς σύμβασης από τον ανάδοχο. 
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5.2 Παραδείγματα σπό άλλες Ευρωπαϊκές χώρες 

ΑΜΣΤΕΡΝΤΑΜ 
Σχεδιασμός του Νοτίου Ἀξοναῖν: 

Πρόκειται για την ανάπτυξη της περιοχής γύρω από το σιδηροδρομικό σταθµό 
του Νότιου Άμστερνταμ (ΝΤΟ Κανναυν δίαΠοτ). Τη δεκαετία του ᾿5δ0 υπήρχε µεγάλη 
ανάπτυξη στην κατασκευή γραφείων στην περιοχή αυτή, µε χαρακτηριστικό παράδειγµα 
την κατασκευή των νέων κεντρικών γραφείων της τράπεζας ΑΒΝ-ΑΜΕΟ. Οι τοπικές 
αρχές ήθελαν να βοηθήσουν µε συγκεκριµένο σχέδιο για την ανάπτυξη της περιοχής. 

Για το λόγο αυτό δημιουργήθηκε το Δεκέμβριο του 1994 σύμπραξη µε τους 
ιδιωτικούς φορείς της περιοχής, η οποία ονομάστηκε «Φοιᾗ Αχίς ΟοαΠΗΏοπ». Ἠταν µια 
µορφή άτυπης στρατηγικής συνεργασίας, χωρίς καθορισμένα µέλη. Για την υποστήριξη 
αυτής της συνεργασίας δημιουργήθηκε ομάδα εργασίας µε µέλη υπαλλήλους τῶν 
τμημάτων των δημοσίων υπηρεσιών του Άμστερνταμ. Έτσι αναπτύχθηκε ένα αρχικό 
πλάνο για το σχεδιασμό της περιοχής. Το 1907 το τµήµα οικιστικής ανάπτυξης των 
Ολλανδικών Σιδηροδρόμων (Ν5 Ὠιίοῦ Εαίμαγς) συμμετείχε στην ομάδα συνεργασίας 
των ιδιωτικών φορέων της περιοχής, για περαιτέρω ανάπτυξη της περιοχής, 
Αποφασίσθηκε η υπόγεια κατασκευή του αυτοκινητόδροµου και τῶν σιδηροδρομικών 
γραμμών, για να υπάρξει ο απαραίτητος ελεύθερος χώρος στην επιφάνεια, για κατασκευή 
γραφείων και κατοικιών. 

Αυτό το σχέδιο εγκρίθηκε από το Δημοτικό Συμβούλιο της Πόλης τον Ιανουάριο 
του 1996. Παρόμοιες ενέργειες πραγµατοποιήθηκαν και σε άλλες περιοχές τῆς χώρας, 
όπως επενδύσεις στο Συνεδριακό Κέντρο ΚΑΙ το 1998 και σχεδιασμός γραφείων στην 
περιοχή ΜεΠ]ετ ΤνΨ. τον Μάιο του 1998. 
Αποτυγίες στο σχεδιασμό του Νοτίου Άξονα (Ο0ῦΤΗ ΑΣΧΙ5) 

Παρόλη την κοινή προσπάθεια των φορέων και την καλή έναρξη του σχεδιασμού, 
δεν υπήρχαν συγκεκριµένα αποτελέσµατα στο αρχικό στάδιο για τη χρηματοδότηση 
υπόγειας υποδομής µεταφορών. Ὁ αρχικός ενθουσιασμός µετατράπηκε στη 
συνειδητοποίηση του παραδοσιακού ρόλου τῶν φορέων. Οι δημόσιοι παράγοντες 
θεώρησαν ότι θα πρέπει να ξοδέψουν πολύ χρόνο και προσπάθεια, χωρίς τα επιθυμητά 
αποτελέσµατα και κυρίως χωρίς συγκεκριμένη δέσµευση του ιδιώωτικού τοµέα για 
συµµετοχή στη χρηματοδότηση του έργου, Ο ιδιωτικός φορέας έκανε κριτική για τη 
χαμηλή συµµετοχή του στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και την έλλειψη επίδρασης 
τῶν προσπαθειών του. 

Σύμφωνα µε παλαιότερες διαπραγματεύσεις θα έπρεπε να οδηγηθούν σε κοινές 
αποφάσεις το 1999, Αυτό όµως εἶχε συμβεί στην πραγματικότητα. Ἡ συνεργασία δεν 
προχωρούσε και το ενδιαφέρον μετατέθηκε στην οἰκιστική ανάπτυξη της περιοχής, ποὺ 
δε συνδεόταν µε το σύστημα υπόγειων μεταφορών. Το δημόσιο ανέλαβε και πάλι 
κυρίαρχο ρόλο στο σχεδιασμό της περιοχής. Οι όποιες σχέσεις του δημόσιου µε τον 
ιδιωτικό τοµέα είχαν να κάνουν περισσότερο µε διαπίστώση των συνθηκών, παρά µε 
κοινή ευθύνη και διαδικασία λήψεως αποφάσεων. 

Ὡς αποτέλεσµα τῶν παραπάνω, οι τοπικές αρχές του Άμστερνταμ ξεκίνησαν 
έρευνα, σχετικά µε τη δηµιουργία υπόγειων μεταφορών. Το 2000 το Δημοτικό 
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Συμβούλιο αποφάσισε για µια ακόµη φορά την κατασκευή του υπόγειου σιδηροδρόμου 
και αυτοκινητόδροµου, εξαιτίας περιβαλλοντικών και οικονοµικών παραγόντων. Έτσι, 
συνεργάστηκαν τρεις μεγάλοι ιδιώτικοί φορείς, οι Τράπεζες ΤΝ, ΑΒΝ-ΑΜΒΚΟ και η 
κτηματική εταιρεία ΝΟ Εοαί Ἑξίαίο. Μετά από διαπραγματεύσεις µε τις τοπικές αρχές της 
πόλης εγγυήθηκαν επένδυση 630 εκατομμυρίων Ευρώ, για την οικιστική αξιοποίηση τῆς 
περιοχής πάνω από το τούνελ, εάν τη χρημµατοδοτούσε η Κυβέρνηση. Έτσι απέτυχε το 
αρχικά φιλόδοξο σχέδιο συνεργασίας του δηµόσιου µε τον ιδιωτικό τοµέα για την 
κατασκευή του έργου του Νότιου Άξονα, 
Από κοινού οργάνωση σε συμφωνίες µεταξύ δύο εταίρων: 

Το Νοέμβριο του 2000 οι δηµόσιες αρχές ετοίµασαν ένα έγγραφο µε τις 
εναλλακτικές λύσεις ανάπτυξης της περιοχής. Το ΄ἆοοΚκ” μοντέλο ήταν το καλύτερο από 
πλευράς αξιοποίησης του χώρου και ικανοποίησης τὼν στόχων που είχαν τεθεί, ήταν 
όμῶς το ακριβότερο. Ακολούθησε περίοδος διαλόγου µε τους κοινωνικούς εταίρους. Το 
Φεβρουάριο του 2002 το Δημοτικό Συμβούλιο αποφάσισε την υλοποίηση του ΄άοοκ 
πιοάε!’. Παράλληλα, διάφορες µορφές διμερούς συνεργασίας πραγµατοποιήθηκαν αυτό 
το χρονικό διάστηµα, όπως το Νοέμβριο του 2001 η συμφωνία του κονσόρτιουµ, τῶν 
τραπεζών ΤΝ, ΑΒΝ-ΑΜΕΟ και Ν5 µε το δημοτικό Συμβούλιο, για τη δηµιουργία ενός 
επιχειρηματικού πάρκου, του 'Ὠτοπίηο Ρατ’ και διμερείς συμφωνίες µε το Πανεπιστήµιο 
και µε την Επιτροπή του Συνεδριακού Κέντρου (ΚΑΙ (οπιίοΓεπος’. 

Συμπερασματικά, το παράδειγµα του Νότιου Άξονα αποτελεί µορφή 
συνεργασίας, η οποία ξεκινάει µε µεγάλες προσδοκίες για στρατηγικές συμμαχίες και 
από κοινού διαδικασία λήψης αποφάσεὠν, αλλά στην πραγματικότητα αναπτύσσεται και 
παίρνει τη µορφή ενός δικτύου στο οποίο οι εταίροι του δηµόσιου και Ιδιωτικού φορέα 
έχουν τον παραδοσιακό τους ρόλο και η συνεργασία βασίζεται περισσότερο σε διμερείς 

συμφωνίες. 

Το παράδειγµα του 4ήμου Ρεμς 
Στο Δήμο Ώε] η σιδηροδρομική γραµµή Εοϊῇοτάαπι-Απηίειάαιη περνάει µέσα 

από το κέντρο της πόλης και επιπλέον είναι το µόνο τµήµα του δικτύου όπου οι γραµµές 
είναι διπλές και όχι τετραπλές Έτσι, υπάρχουν σχέδια για διπλασιασµό τῶν 
σιδηροδρομικών γραμμών και ταυτόχρονα για να γίνουν υπόγειες. Στη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων εκτός από τον Δήμο, συμμετέχουν και άλλοι δημόσιοι φορείς (Ὑπουργείο 
Μεταφορών, Δημοσίων έργὠν, Χωροταξίας κα.), καθώς και Ιδιωτικοί φορείς (ὨπίοἩ 
Εαίιανς, Βα]]αςί Νεάαιη). Πρόκειται για ένα έργο που δεν έχει µόνο τοπικές διαστάσεις, 
αλλά συνδέεται µε διάφορα δίκτυα όσον αφορά το σχεδιασμό και την υλοποίησή του. 
Έτσι, το 1900 ο Δήμος Ὠε]ᾷ ζήτησε επιχορήγηση απὀ το Κράτος, στα πλαίσια 
υλοποίησης ενός σύνθετου έργου. Με αυτά τα χρήματα αναπτύχθηκε το Κύριο σχέδιο 
ανάπλασης του χώρου από τον Βιδαιμοίς, το οποίο αποτέλεσε βάση για τις επόμενες 

παρεμβάσεις. 
Σοµπεραίνουµε ότι ένα σύνθετο έργο σύμπραξης δημόσιου ιδιωτικού τοµέα, 

παρόλο που πραγματοποιείται σε τοπικό επίπεδο, συνδέεται διαρκώς µε διαφορετικούς 
τοµείς σε υπερτοπικό επίπεδο. Ἡ εμπλοκή πολλών φορέων σε ένα έργο σύμπραξης 
δημόσιου ιδιωτικού τοµέα κάνει τις συμβάσεις σύνθετες και καθιστά ιδιαίτερα δύσκολη 
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την πραγματοποίησή του, εξαιτίας του δύσκολου συντονισμού τῶν φορέών, τῶν 
επικαλύψεων στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και στην ισχύουσα νοµοθεσία. 

ΔΑΝΙΑΣ 
Στη Δανία απὀ το 1950 αποτελεί θέµα συζήτησης η ιδεολογία της αγοράς και η 

παροχή υπηρεσιών µε συμβάσεις παραχώρησης µε τον ιδιωτικό τοµέα. Όι 
ιδιωτικοποϊήσεις είναι αυξημένες ιδιαίτερα στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών και 

μεταφορών. 
Ἡ Τοπική Αυτοδιοίκηση στη Δανία είναι ιδιαίτερα ισχυρή, έχει µεγάλη 

ανεξαρτησία από την κεντρική διοίκηση, διαχειρίζεται η ίδια τους πόρους που λαμβάνει 
από την τοπική φορολογία και είναι υπεύθυνη για την παροχή υπηρεσιών και κατασκευή 
των έργων σε τοπικό επίπεδο. Οι συμβάσεις παραχώρησης για παροχή υπηρεσιών 
αντιστοιχούν στο 11-130 του συνόλου τῶν υπηρεσιών, ενώ στις υποδομές και 
κατασκευές έργων όχουν µεγάλο ποσοστό, περίπου δθγοτου συνόλου τῶν έργων. 

Με βάση την εμπειρία και το διάλογο που έχει προηγηθεί για τις συμβάσεις 
παραχώρησης, σήµερα συζητιέται η έννοια της συνεργασίας δημόσιου ιδιωτικού τοµέα, 
Ιδιαίτερα στον κατασκευαστικό τοµέα. Υπάρχει Διυπουργική Επιτροπή υπεύθυνη για τις 
Συµπράξεις Δημόσιου Ιδιωτικού τοµέα και έργα ΣΔΙΤ αναφέρονται στο σχεδιασμό του 
Ὑπουργείου Οικονοµικών του 2004, ιδιαίτερα στον τοµέα των μεταφορών και 

κατασκευών (σπίτια, φυλακές). 
Στην Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν έχουν Ὑΐνει πολλά, κάποιες προσπάθειες 

συμπράξεων σε περιφερειακά νοσοκομεία και ορισμένα πιλοτικά παραδείγµατα σε 
δήµους µε τη μέθοδο καἱο-απά-Ιθαςο-Όαοκ. Ἡ έλλειψη εμπειρίας ΣΔΙΤ στον 
κατασκευαστικὀ χώρο, οδηγεί στην εξέταση µιας παραδοσιακής θεσμοθετηµένης 

συνεργασίας του δημόσιου µε τον Ιδιώτικό τοµέα στην Δανία, στα ασθενοφόρα και στην 

πυροσβεστική. Παρόλο που ο χώρος της υγείας Καὶ η πυρόσβεση ανήκουν στην 

αρμοδιότητα του δημοσίου, η διαχείριση τῶν ασθενοφόρων και τῶν πυροσβεστικών 

οχημάτων ανήκουν στον ιδιωτικό τοµέα, στις περισσότερες περιοχές της Δανίας, εδώ και 

πολλά χρόνια. Η ανάμειξη του ιδιωτικού τοµέα είναι τόσο συνηθισμένη και θεωρείται 

δεδομένη από τοὺς πολίτες. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η συνεργασία της ιδιωτικής εταιρείας 

Εα]οἷς µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Ξεκίνησε ὡς µια οικογενειακή εταιρεία, η οποία 

συνεργαζόταν µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση της Δανίας καὶ πρόσφερε τις υπηρεσίες της 

στον τοµέα τῶν ασθενοφόρων και της πυρόσβεσης. Ο ανταγωνισμός της µε µια άλλη 

Ιδιωτική εταιρεία διέκοψε τη συνεργασία που είχε για ορισμένο χρονικό διάστηµα. Το 

1970 η Εαῑο επικράτησε και έτσι αποκαταστάθηκε η συνεργασία της µε την Τ.Α. Το 

1990 συνενώθηκε µε µία αγγλική εταιρεία και ονομάσθηκε Οτουρά Εαΐοζ, αποκτώντας 

γέες φιλοδοξίες σχετικά µε τη συμμετοχή τῆς στην παγκόσμια αγορά. Ἡ πολιτική 

επέκτασης τῆς εταιρείας και εξαγοράς επιχειρήσεων σε όλο τον κόσµο συνεχίστηκε και 

το 2004 συγχωνεύθηκε µε την ασφαλιστική Βρετανική εταιρεία Ῥεουτοοτ, µε 

αποτέλεσµα να είναι µια απὀ τις μεγαλύτερες ασφαλιστικές εταιρείες στον κόσµο. Η 

Εαϊΐο ήταν πλέον θυγατρική της («τοιρ 4 Μοουτίοοτ και η σχέση της µε την Τ.Α. της 

Δανίας μετεξελίχθηκε από τοπική συνεργασία σε παγκόσμια συνεργασία. 
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Η αλλαγή αυτή τη δεκαετία του ᾿90 είχε αρνητικές επιδράσεις στην εικόνα της εταιρείας, 
η οποία αντιμετωπιζόταν πλέον ὡς καθαρά ιδιωτική εταιρεία και επιπλέον υπήρχε έντονη 
δυσαρέσκεια για τη λειτουργία της από τους Δήμους και τις Περιφέρειες µε τις οποίες 
συνέπραττε. Το ερώτημα που τίθεται είναι κατά πόσο είναι δυνατό να συνδυαστεί η 
τοπική συνεργασία µε την παγκόσμια συνεργασία, διότι το ανταγωνιστικό πλαίσιο µιας 
εταιρείας που προσδοκεί να εδραιώθεί σε παγκόσμιο επίπεδο, μετατρέπει τη συνεργασία 
σε ανταγῶνισµό. Φαίνεται να είναι ιδιαίτερα δύσκολο να συνδυαστεί η παγκόσμια 
στρατηγική ανταγῶνισμού µε την τοπική στρατηγική συνεργασίας. 

Γενικότερα, οἱ συνεργασίες απαιτούν σταθερότητα για να μπορούν να 
αναπτυχθούν και µεγάλο χρονικό διάστηµα διαπραγματεύσεων και ανταλλαγής 
απόψεων, έτσι ώστε να καταλήξουν σε κοινές συμφωνίες (ΚΗῇπ Τείκπιαη, 2003). 

Στην περίπτωση της εταιρείας Εα]οκ η στρατηγική επέκτασης σε παγκόσμιο 
επίπεδο και το ανταγωνιστικό πλαίσιο τῶν παγκοσμιοποιημένῶων αγορών, έθεσαν πίεση 
στην τοπική στρατηγική συνεργασίας που λογικά θα όπρεπε να προτιμήσει η εταιρεία 

Εαίΐοκ στη Δανία. 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 
Συνεργασία στο πλαίσιο της κοινωνικής πολιτικής για τους νέους και τα παιδιά 

Στη Γερμανία σύμφωνα µε το νόµο για χρόνια συνεργάζονται το δημόσιο µε τις 
µη κερδοσκοπικές υπηρεσίες για τον καθορισμό της κοινωνικής πολιτικής για τους νέους 
και τα παιδιά. Στην πράξη, κυριαρχεί ακόµη η γραφειοκρατική λογική σε καθιερωμένες 
δοµές. Υπάρχει κοινώνική πρόνοια για τους νέους, µε τον καθορισμό οµάδων στόχου και 
κτιριακές εγκαταστάσεις για νέους, παροχή εκπαϊδευτικής βοήθειας, 

Ὑπάρχει η τάση η χρηματοδότηση να γίνεται για συγκεκριµένα έργα και σε 
συγκεκριμένες υπηρεσίες, έτσι ώστε να υπάρχει μεγαλύτερος έλεγχος και να αυξάνεται η 

αποτελεσµατικότητα τν προγραμμάτων. 
Όμµοσπονδιακά και κρατικά προγράµµατα ενισχύουν το συντονισμό και τη 

συνεργασία τῶν φορέων και υπηρεσιών που ασχολούνται µε τα κοινωνικά προβλήματα 
τῶν νέων, όπως το «Ανάπτυξη και παροχή ευκαιριών στους νέους σε περιοχές µε 
κοινωνικά προβλήµατα», το οποίο χρηματοδοτείται µε 11εκ. ευρώ ετησίως και 
συνδυάζει τη χρηματοδότηση για χωροταξικό σχεδιασμό µε την πρόνοια για τοὺς νέους 
και το πρόγραµµα «Επιχειρήσεις: συνεργασία µε τους νέους», που στοχεύει στη σύνδεση 

τῶν νέων µε το χώρο τῶν επιχειρήσεων. 
Ένα άλλο χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το Οοπιριίαίπαι Ψορε[παίη, ὄνα 

πρόγραµµα για παιδιά και νέους στην πόλη του Ἐδεοπ. Στόχος τοῦ είναι η βελτίωση της 

Κατάστασης προβληματικών περιοχών της πόλης, στον τοµέα της υγείας, της 
εκπαίδευσης καὶ σε διάφορα άλλα κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα. Για το σκοπό 
αυτό δημιουργούνται εκπαιδευτικά κέντρα, καθώς Και κέντρα συνάντησης τῶν νέων και 
συνδιαλλαγής τους µε νέους από τις γύρω µη προβληματικές περιοχές. Επίσης 
δημιουργήθηκε σχολή πληροφορικής µε τη συνεργασία των τοπικών αρχών µε το 
Υπουργείο νέων και κοινωνικών υποθέσεων. Το πρόγραµµα αυτό διαχειρίζονται οι 
κεντρικές υπηρεσίες της πόλης, το προσωπικό που παρέχει συμβουλές στους νέους 
ανήκει στο δηµόσιο, στις υπηρεσίες εξεύρεσης εργασίας και στις κοινωνικές υπηρεσίες. 
Εθελοντές διδάσκουν στη σχολή πληροφορικής, οἱ οποίοι εκπαιδεύτηκαν στην εταιρεία 
ΒΟΝ ΔΑ, η οποία συνεργάζεται µε τις δημόσιες υπηρεσίες για το πρόγραµµα αυτό, 
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Ομάδα περιφερειακών επενδυτών συμμετέχει στη χρηματοδότηση, κατασκευή και 
λειτουργία του σχολείου. 

Συνοψίζοντας, το Οοπιρυίαίποι πρόγραµµα συνδυάζει την παροχή συνόλου 
υπηρεσιών µε νέο τρόπο, στο ίδιο µέρος, Διάφορα προγράµµατα νέων συνδέονται µε 
νέους τρόπους απασχόλησης κατά τον ελεύθερο χρόνο, καθώς και µε νέες ευκαιρίες 
εκπαίδευσης. Στα προγράµµατα αυτά συνεργάζονται η Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
οργανισμοί του τρίτου τοµέα και επιχειρήσεις. 

Συμπεράσματα 
Όπως προκύπτει από την Ευρωπαϊκή εμπειρία οι ΣΛΙΤ δεν είναι ούτε μονόδρομος 

ούτε «αγγελικά» πλασμµένες. Ακόμα και σε χώρες όπως το Ηνωμένο Βασίλειο που 
θεωρούνται πρωτοπόροι στην υλοποίηση ΣΔΙΤ το ποσοστό που κατέχουν σε σχέση µε 
τις συνολικές δηµόσιες επενδύσεις δεν ξεπερνάει το 1430. Άρα όσοι πιστεύουν ότι οἱ 
ΣΔΙΤ μπορούν να αντικαταστήσουν το Πρόγραµµα Δημοσίων Επενδύσεων ή σφάλουν ή 
έχουν άλλες βλέψεις. 

Ἡ Ευρωπαϊκή εμπειρία καταδεικνύει ότι ΣΛΙΤ δεν εφαρμόζονται σε όλους τους 
τοµείς. Προνομιακοί χώροι εφαρµογής τους είναι οἱ μεταφορές, πολεοδομικές υποδομές, 
ενώ σε τοµείς όπως η πληροφορική παρουσιάζουν δυσκολίες. 

Μεγάλο πλεονέκτημα τοὺς παρουσιάζεται ο χρόνος αποπεράτωσης του έργου το 
οποίο όμως συνδέεται µία σειρά µειονεκτηµάτων και σκεπτικισμού κυρίως για την 
οικονομική τους αποδοτικότητα. 

Παράλληλα, θα πρέπει να τονιστεί ότι σε πολλές περιπτώσεις παρατηρείται 
ελλιπής ανταγώνισμός λόγω τῶν πολύπλοκων διαδικασιών και τῶν μµεγάλῶν 
απαιτήσεων. Θα πρέπει να προσεχτεί, ιδιαίτερα στο επίπεδο τῆς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
ϱ κίνδυνος μονοπωλιακών εκμεταλλεύσεων, όπως επίσης η δηµιουργία υποστηρικτικών 
μηχανισμών τόσο των ΟΤΑ όσο και του ιδιωτικού τοµέα. Ένα από τα μεγάλα θέµατα 
είναι η διάρκεια τῶν προσυµβατικών διαδικασιών η οποία θα πρέπει να περιοριστεί αλλά 
και να υπάρξουν μηχανισμοί χρηµατοδότησης τῆς, όπως οι σχετικές δράσεις του 
προγράµµατος «ΘΗΣΕΑΣ», 

Τέλος, πολύ σημαντικός θεσµός θα πρέπει να θεωρηθεί η διαδικασία 
αξιολόγησης που υπάρχει κυρίως στην Μ. Βρετανία, Οι διαδικασίες αυτές είτε µε τη 
µορφή εκ τῶν προτέρων είτε εκ τῶν υστέρων αξιολόγησης θα πρέπει να αποτελέσουν 
ένα {θεά ὈαοΚκ µε τη ένταξη των συμπερασμάτων τους στην παραγωγική, τῶν ΣΔΙΤ, 

διαδικασία. 

73  



ΚΕΦ.6ΗΠΗΕΛΛΗΝΙ«Η ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΣΕ ΣΔΙΤ 
Τα πρώτα δειλά βήματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

Εισαγωγή 

Όπως ήδη αναφέρθηκε στην Ελλάδα δεν υπάρχει πλούσια εμπειρία σε ΣΔΙΤ 
ανάλογη µε αυτή των Ευρωπαϊκών κρατών και ιδιαίτερα της Μεγάλης Βρετανίας. 
Παρόλα αυτά σε ορισμένες περιπτώσεις, ιδιαίτερα τῶν «μεγάλων» ἐέργῶν, 
χρησιμοποιήθηκαν συμβάσεις παραχώρησης που αποτελούν για τη χώρα µας τον 
προπομπό των ΣΔΙΤ. Οι συμβάσεις παραχώρησης θεωρούνται ένα µέσο Σύμπραξης 
Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα, που χρησιμοποιήθηκε στην Ελλάδα, Ιδιαίτερα πριν την 
θεσμοθέτηση του θεσμικού πλαισίου για ΣΔΙΤ. Μεγάλα έργα υποδομής 
κατασκευάστηκαν στη χώρα µας µε τη βοήθεια της συγχρηµατοδότησης, σε συνεργασία 
µε κατασκευαστικές εταιρείες και κυρώθηκαν στη Βουλή. 

Στην ενότητα που ακολουθεί παρουσιάζεται το ιστορικό των συμβάσεων 
παραχώρησης στην Ἑλλάδα και η περιορισμένη εμπειρία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
Στόχος του κεφαλαίου αυτού είναι να αναδειχθούν τα προβλήματα αλλά και οἱ 
προοπτικές έτσι όπως διαφαίνονται από την «υβριδική» υλοποίηση ΣΔΙΤ στη χώρα µας. 

Έχει ήδη εντοπιστεί ότι ένα από τα μεγάλα προβλήµατα των ΣΔΙΤ είναι η 
κατανομή του κόστους και του οφέλους ανάµεσα στους συµπράττοντες. Η μέχρι τώρα 
ελληνική εμπειρία, αν και περιορισμένη, θα μπορούσε να καταδείξει τάσεις ή αναγκαίες 

προσαρμογές. 
Ἡ χρήση τὼν ΣΔΙΤ και η εισαγωγή ιδιωτικών κεφαλαίων εντάσσει 

ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια καὶ προτεραιότητες της αγοράς σε δημόσιου ενδιαφέροντος 
παρεμβάσεις. Είναι πολύ σηµαντικό να διερευνηθεί Κατά πόσο η µέχρι τώρα επιλογή 
ΣΔΙΤ στη χώρα µας εντάχθηκε σε ένα γενικότερο αναπτυξιακό προσανατολισμό ἦ 
αποτέλεσε περιστασιακές και ασύνδετες μεταξύ τους επιλογές. 

Ιδιαίτερα στην περίπτῶση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχουµε το δεδομένο του 
αναπτυξιακού προγράµµατος ΘΗΣΕΑΣ και τῶν επιλογών-προτάσεών της, αλλά και των 
αποφάσεων της Διύπουργικής Επιτροπής που ενέταξε ή απέρριψε έργα ΣΔΙΤ. Αυτό µας 
δίνει ένα πολύ καλό ερέθισμα για να μπορέσουμε να καταγράψουµε τόσο την κυρίαρχη 
πολιτική βούληση, όσο και τις δυνατότητες, ευκαιρίες καὶ οράµατα της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. 
Ἐπίσης, γίνεται προσπάθεια να παρουσιαστεί ο προβληματισμός που υπάρχει 

σχετικά µε το ποιοι τοµείς θεωρούνται κατάλληλοι για την ανάπτυξη ΣΔΙΤ, καθώς και 
για τα πιθανά προβλήµατα και τις ιδιαιτερότητες που ενδέχεται να αντιμετωπίσουν οι 

ΟΤΑ στην υλοποίησή τους, 
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6.1 Σύντομο ιστορικό τῶν δηµοσίῶν έργων που πραγµατοποιήθηκαν µε συμβάσεις 
παραχώρησης στην Ελλάδας 

Στην Ελλάδα µέχρι πρότινος δεν υπήρχε συγκεκριµένο νομοθετικό πλαίσιο για 
τις συμπράξεις δημόσιου ιδιὠτικού τοµέα, όμῶς τη δεκαετία του ᾿90 πραγµατοποιήθηκαν 
αρκετά έργα, ιδιαίτερα έργα μεγάλων υποδομών, τα οποία χρησιμοποίησαν το 
νομοθετικό πλαίσιο των δημοσίων συµβάσεων και τῶν συµβάσεων παραχώρησης (Ν. 
141 8/84) ή κυρώθηκαν µε συγκεκριµένο νόµο στη Βουλή. 

Ως επιτυχημένες συμβάσεις παραχώρησης θεώὠρούνται οι συμβάσεις τῶν τριών, 
σημαντικού μεγέθους και σημασίας, έργων υποδομής στον τοµέα μεταφορών, του 
Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», της Ζεύξης Ρίου- 
Αντιρρίου και της Αττικής Οδού. Ως αποτυχημένες περιπτώσεις μπορούν να θεωρηθούν 
η Ζεύξη (υποθαλάσσια σήραγγα) Μαλιακού και το Μετρό Θεσσαλονίκης. 

Οι συμβάσεις τῶν παραπάνω έργων κυρώθηκαν µε νόµο απὀ τη Βουλή και 
υλοποιήθηκαν µε τη μέθοδο Βιά/Ορεταίε/Τταηςίοι (Β.Ο.Τ), ενώ η περίπτῶση του 
Αεροδρομίου είναι συγχρόνως και κοινή επιχειρηματική δραστηριότητα (1οἶπί νεπίυτο). 

Πηγές χρηµατοδότησης των παραπάνω έργων αποτέλεσαν επιχορηγήσεις του 
δημοσίου (κοινοτική και εθνική συμμετοχή) και ιδιωτικά κεφάλαια. Συγκεκριµένα τα 
τρία μεγάλα έργα χρηµατοδοτήθηκαν από το Β᾽ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, ενώ η 
Γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου και η Αττική Οδός εντάχθηκαν και στο Τ” ΚΠΣ. Π Κοινοτική 
συμμετοχή κάλυψε τα 2/3 της επένδυσης ενώ η εθνική συμμετοχή το 1/3. η οποία 
προήλθε από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Τα δανειακά κεφάλαια προήλθαν 
από δάνεια ή πιστώσεις από εμπορικές τράπεζες, δάνεια από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων (ΕΤΕΙ). κεφάλαια διαθέσιµα από την εγχώρια ή διεθνή κεφαλαιαγορά. 

Ἡ Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων κατείχε σηµαντικό ρόλο στη χρηματοδότηση 
των έργων αυτών. Ἡ συμμετοχή τῶν εμπορικών τραπεζών περιορίστηκε συνήθως στην 
έκδοση εγγυητικών επιστολών προςτην ΕΤΕΓΙ, µε τις οποίες ανέλαβαν, κατά τη διάρκεια 
τῆς περιόδου κατασκευής των έργῶν, τον κίνδυνο της µη δυνατότητας του αναδόχου να 
ολοκληρώσει την κατασκευή καὶ παράδοση του έργου στη συμφώνημένη ημερομηνία 
(κατασκευαστικός κίνδυνος). Οι εγγυήσεις τῶν εμπορικών τραπεζών µετά την έναρξη 
της περιόδου λειτουργίας τῶν έργών υποκαταστάθηκαν µε κάποιας µορφής εξασφάλιση 
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων από το Δημόσιο. 

Αναλυτικότερα, η σύμβαση ανάπτυξης του νέου Διεθνούς Αεροδρομίου της 
Αθήνας στα Σπάτα «Ἐλευθέριος Βενιζέλος», κυρώθηκε µε τον Νόμο 2335/1995 και 
ρυθμίζει το σύνολο τῶν σχέσεων μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου, των µελών της 
κατασκευάστριας Κοινοπραξίας, της Ἑταιρίας του Αεροδρομίου και συνολικά το 
καθεστώς του νέου αερολιμένα. Με τον ίδιο νόµο ιδρύθηκε η εταιρία «Διεθνής 
Αερολιμένας Αθηνών ΑΕ». Η διάρκεια της σύμβασης παραχώρησης ήταν 30 χρόνια και 
παραχώρησε το αποκλειστικό δικαίώμα του Ελληνικού Δημοσίου στα µέλη της 
Κοινοπραξίας τῆς μελέτης, χρηµατοδότησης, κατασκευής, λειτουργίας, συντήρησης και 
  

ὃ) Σχεδιασμός και Υλοποίηση Έργων Μέσω Συμπράξεῶν Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (Σ.Δ.Ι.Τ.), σελ. 

20-24, Ινστιτούτο Οικονομίας Κατασκευών, Αθήνα Μάρτιος 2005. 

9. ΕΚΘΕΣΗ, ᾖΣυμπράξεις Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ) -  Αυτοχρηματοδοτούµενα 
Συγχρημµατοδοτούμενα Σχέδια, Συμβάσεις Παραχώρησης, σελ. 73-79, Ειδική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων 

για τα Δημόσια Έργα, Αθήνα Ιούλιος 2004. 
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διοίκησης του αεροδρομίου. Ἐπιπλέον, την κατασκευή του αεροδρομίου ανέλαβε 
κατασκευαστική κοινοπραξία µέσω κατασκευαστικής σύμβασης µε την Εταιρία του 

Αεροδρομίου. 
Ἡ παραπάνω Σύμβαση ανάπτυξης του αεροδρομίου χαρακτηρίζεται ως σύμβαση 

παραχώρησης δημοσίων έργών, για την οποία παρέχονται και άλλα ανταλλάγματα στον 
ανάδοχο, εκτός από το δικαίώμα εκμετάλλευσης του έργου και είσπραξης τῶν τελών από 
τοὺς χρήστες, όπως επιδότηση από το ελληνικό δηµόσιο, η οποία συγχρηµατοδοτήθηκε 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση. ενώ την εγγύηση Ύια το σύνολο τῶν δανείων τῆς 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων παρείχε το ελληνικό δημόσιο. 

Όσον αφορά την ζεύξη Ῥίου -- Αντιρρίου, µε τον Ν. 2395/1996 κυρώθηκε και 
απέκτησε ισχύ νόµου η σύμβαση µεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της ανώνυμης 
εταιρίας παραχώρησης «Γαλλο-Βλληνικός Φορέας Ὑπερθαλάσσιας 2εύξης Ῥίου- 
Αντιρρίου» («ΓΕΦΥΡΑ Α.Ε.)), για τη µελέτη, κατασκευή, χρηματοδότηση και 
εκμετάλλευση της Γέφυρας καθώς και συμφῶνία μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου, της 
ΓΕΦΥΡΑ Α.Ε. και τής Κοινοπραξίας Κατασκευής «Κοινοπραξία ΤἘΦΥΡΑ Α.ΕΟ, η 
οποία ανέλαβε την κατασκευή της ζεύξης. Ἡ ανάδοχος εταιρία ανέλαβε τη µελέτη, 
κατασκευή, χρηματοδότηση, λειτουργία και συντήρηση της Γέφυρας, για το διάστηµα 
παραχώρησης (42 έτη), µε αντάλλαγμα την είσπραξη διοδίων-τελών από τους χρήστες. 
Και στο έργο αυτό συμμετέχει στη χρηματοδότηση και το ελληνικό δημόσιο. 

Ιδιομορφία της σύμβασης αποτελεί το γεγονός ότι µετά από αίτημα τῶν 
δανειστών µπορεί να τροποποιούνται µε νόµο οἱ όροι της σύμβασης, έτσι ώστε να 
καλύπτονται οι ανάγκες του ιδιωτικού δανεισμού, γεγονός που επιβεβαιώνει τον 
σηµαντικό ρόλο εξεύρεσης της αναγκαίας ιδιώτικής χρηµατοδότησης. Ἡ παραπάνω 
σύµβαση έχει χαρακτηριστεί ὡς σύμβαση παραχώρησης δημοσίων έργων και δημόσιας 

υπηρεσίας. 
Με τον Νόμο 2445/1996 κυρώθηκε η σύμβαση μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου 

και της Ανώνυμης εταιρίας παραχώρησης «ΑΤΤΙΚΗ ΟΔΟΣ Α.Ε», για τη µελότη, 
κατασκευή, αυτοχρηµατοδότηση και εκμετάλλευση της Ελεύθερης Λεωφόρου 
Ελευσίνας-Σταυρού-Αεροδροµίου Σπάτων και Δυτικής Περιφερειακής Λεωφόρου 
Υμηττού, καθώς και η σύµβαση του Ελληνικού Δημοσίου, της «ΑΤΤΙΚΗ ΟΔΟΣ Α.Ε» 
και της Κατασκευαστικής Κοινοπραξίας «ΑΤΤΙΚΗ ΟΔΟΣ-Κατασκευής ΕΛΗΣΣ και 
ΔΠΛΥ», για τη µελέτη, κατασκευή, ανάπτυξη, οργάνῶση, λειτουργία καὶ εκμετάλλευση 
του έργου, µε την παραχώρηση προς την ανάδοχο εταιρία του δικαιώματος επιβολής και 
είσπραξης διοδίων από τους χρήστες για την περίοδο παραχώρησης, του δικαιώματος 
κατασκευής παράλληλων έργων και άσκησης άλλων εμπορικών εκμεταλλεύσεών, προς 
εξυπηρέτηση τῶν χρηστών. Και σε αυτή την περίπιῶση συνέβαλε το δημόσιο 

οικονομικά. 
Ἡ χρηµατοοικονοµική δοµή τῶν τριών μεγάλων έργων που πραγµατοποιήθηκαν 

µε συμβάσεις παραχώρησης φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 
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Χρηματοοικονομική δοµή των ολοκληρωθέντων έργων µε Συμβάσεις 

Παραχώρησης 
..4εροδρόμιο Σπάτων Αττική Οδός. 
  

  

  

    
1] ἔφυρα. Ρίου 

- -. ος αγτιρρίου 
Είδος σύμβασης ΡΡΡ-]οἶπί Ψεπίητο ΒΟΤ ΒΟΤ 
ἩΠροῦπολογισμός 2.220 1240 740 

(εκατ. Ευρώ) 
Συνολική διάρκεια 30 23 42 

Ἡαραχώρησης (έτη) 
Κεφάλαια εταιρειών δνο 1356 1006 

παραχώρησης 
Κεφάλαια ΕΕ και 1806 33νο 4090 

Ελληνικού Δημοσίου 
Δάνεια από ΕΤΕΠ 4596 4236 5050 

εγγυημένα από το 

Ἑλληνικό Δημόσιο 

πατόσημο 1356 - Ξ 

Δάνεια από εμπορικές 169ο Ξ - 
τράπεζες εγγυημένα 
από τον γερμανικό 

Οργανισμό Εξαγωγών 

ἨΠετπιος 
Δάνεια από εμπορικές - 1296 - 

τράπεζες 
Συμμετοχή του 55υ0 - - 

ελληνικού δημοσίου 
Ἑλάχιστη επιστροφή 115090 193056 11090 

στα κεφάλαια της 
εταιρείας 

παραχώρησης 
Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Ι0Κ 

      

      
Κριτική έχει ασκηθεί για τη συμμετοχή τῶν ιδιωτικών κεφαλαίων η οποία 

θεωρήθηκε χαμηλή, εφόσον σε κανένα έργο δεν ξεπέρασε το 1370 της επένδυσης, καθώς 
και για τον καταμερισµό του κινδύνου μεταξύ δημοσίου και ιδιωτικού τοµέα και για τα 

κοινωνικά οφέλη απὀ τα έργα παραχώρησης, 
Στα παραπάνω έργα τον κίνδυνο τον ανέλαβε το ελληνικό δημόσιο µε εγγυήσεις 

για τη δανειοδότηση τῶν έργῶν από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και τις 
Εμπορικές Τράπεζες και επιπλέον ανέλαβε τον κίνδυνο διακίνησης και εγγυήθηκε µία 
ελάχιστη ετήσια επιστροφή, έτσι ώστε τα έργα να γίνουν περισσότερο ελκυστικά προς 

τους ιδιώτες. 
Οι κατασκευαστικές εταιρείες συμμετείχαν µέσω Ἰοίπί νοηίμτος µε διεθνείς 

εργολάβους, όπῶς τη Γερμανική ἩΗοο[ίεξ για το αεροδρόμιο Ελ. Βενιζέλος και τη 
Γαλλική Ὑἱποί για τη Γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου. ΗἩ εταιρεία για την Αττική Οδό 
αποτελείται µόνο από ελληνικές κατασκευαστικές εταιρείες. Όι ξένοι εργολάβοι 
χρησιμοποιήθηκαν κυρίώς γιατί παρείχαν τις απαραίτητες εγγυήσεις για την υλοποίηση 
των έργων, καθώς και εξειδικευμένη γνώση και διαχειριστικές ικανότητες (ρτο]εοί 
πθΠαΡΕΠΙΘΗ). 

Αρνητική διαπίστωση αποτελεί το γεγονός ότι η πολιτεία και τα πιστωτικά 
ιδρύματα δεν επένδυσαν στην εμπειρία που αποκτήθηκε από τα προαναφερόµενα έργα, 
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όπως αποδεικνύεται από την έλλειψη στοχευµένων στρατηγικών σχεδιασμού και 
ανάπτυξης των υποδομών της χώρας, καθώς και από τη µη υλοποίηση έως σήµερα τῶν 
επτά μεγάλων έργων µε παραχώρηση του 1’ ΚΗΣ, της υποθαλάσσιας αρτηρίας 
Θεσσαλονίκης και των έξι αυτοκινητοδρόµων. Τα έργα αυτά ξεκίνησαν το 2000 και 
σήµερα µόνο δύο απ᾿ αυτά είναι στο στάδιο υλοποίησης (υποθαλάσσια αρτηρία 
Θεσσαλονίκης και Μαλλιακός-Κλειδθ, µε κίνδυνο κάποιο από τους ξένους επενδυτές να 
αποχωρήσουν. Τα άλλα πέντε έργα χαρακτηρίζονται σαν χαμηλού βαθμού ὠριμότητας 

και είναι αμφίβολο το πώς θα προχωρήσουν. 
Τα όξι «πακέτα των συγχρηματοδοτούµενων οδικών έργων προβλεπόταν να 

ανατεθούν µε συμβάσεις παραχώρησης, αφού προηγήθηκε προεπιλογή (5ος 54) 
υποψηφίων. Συνολικά θα παρεχῶρείο στους αναδόχους η λειτουργία και η 
εκμετάλλευση 1.430 χλμ. αυτοκινητόδροµων, ενώ θα αναλάμβαναν την κατασκευή 802 
χλμ. νέων οδικών αξόνων για την ολοκλήρωση του οδικού δικτύου της χώρας. 

Ένα από τα έργα που σχεδιάστηκαν µε σύμβαση παραχώρησης αλλά δεν 
ολοκληρώθηκαν, ήταν η κατασκευή του Μετρό της Θεσσαλονίκης. Η σύμβαση για τη 
µελέτη, κατασκευή, χρηματοδότηση και εκμετάλλευση του Μετρό Θεσσαλονίκης μεταξύ 
του Ελληνικού Δημοσίου Και της ανώνυμης εταιρίας παραχώρησης «Θεσσαλονίκη 
Μετρό Α.Β.), στην οποία συμβάλλονταν ὣς εκ τρίτου η κατασκευαστική κοινοπραξία 
Και οι μέτοχοι της ανώνυμης εταιρίας παραχώρησης, κυρώθηκε µε τον ἸΝόμο Ἠ. 
2714/1999. Αντάλλαγμα για τον ανάδοχο, ο οποίος είχε αναλάβει τον κίνδυνο 
υλοποίησης και λειτουργίας του έργου, η είσπραξη εισιτηρίων, έσοδα από διαφημίσεις 
και άλλες εμπορικές εκμεταλλεύσεις στο χώρο του Μετρό. Η σύμβαση για το Μετρό 
Θεσσαλονίκης δεν τέθηκε σε ισχύ, λόγω της αδυναμίας εξεύρεσης των πόρων 

χρηµατοδότησης και της µη αποδοχής τῶν όρων της σύμβασης από τους μετόχους της 

εταιρίας παραχώρησης. Έτσι το Μετρό αποφασίστηκε να κατασκευαστεί ὡς δημόσιο 

έργο. 
Στη συνέχεια παρουσιάζονται ορισμένες περιπτώσεις εφαρµογής ειδικού 

νομοθετικού πλαισίου, που έδωσε τη δυνατότητα σύναψης συμβάσεων παραχώρησης ή 
γενικότερα συµµετοχής ιδιωτικού φορέα στη χρηματοδότηση του έργου µε αντάλλαγμα 

την εκμετάλλευσή του: 

ο Με βάση το νόµο Ν. 2052/1992, ολοκληρώθηκαν ή υλοποιούνται, ή βρίσκονται 

σε στάδιο διαγωνισμού υπόγειοι σταθμοί αυτοκινήτων στην Αθήνα και άλλους 
Δήμους στην ευρύτερη περιοχή, στη Θεσσαλονίκη, στη Χαλκίδα, στο Αγρίνιο, 

στη Λάρισα και στα Ιωάννινα, µε συμβάσεις που ανατέθηκαν από το ΥΠΕΧΩΔΕ, 

τους ΟΤΑ και άλλους φορείς π.χ.(ΟΛΠ, ΗΒΙ1ΕΧΡΟ, Αττικό Μετρό Α.Ε. κα.). 

ο Στο πλαίσιο του Ν. 2545/1997, έχουν εκδοθεί κάποιες κοινές υπουργικές 

αποφάσεις για την παραχώρηση δικαιωμάτων σε Φορείς ΒΕΠΕ της χρήσης 
αιγιαλού και παραλίας και του δικαιώματος εκτέλεσης λιμενικών έργων ή 
επέκτασης ἤδη υφιστάμενων στην περιοχή λιμενικών εγκαταστάσεων. Σύμφωνα 
µε την ΚΥΑ της 21-3-2001 µε αρ. 1049828/4δ57ΠΕ/Β0010, παραχωρήθηκε το 
δικαίωµα εκμετάλλευσης αιγιαλού και παραλίας στον φορέα ΒΕΗΠΕ 
Ναυτιλιακής Βιοµηχανικής Περιοχής Αστακού Αιτωλοακαρνανίας. Αρχικά 
φαίνεται ότι παραχὠρείται το δικαίωµα εκμετάλλευσης μονομερώς από τη 
διοίκηση, αλλά ουσιαστικά πρόκειται για σύμβαση παραχώρησης σε ιδιωτικό 
φορέα, που αναλαμβάνει την εκτέλεση έργων και την ανάπτυξη βιομηχανικών 
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περιοχών καὶ στην συνέχεια την εκμετάλλευση του λιμένα για τον χρόνο της 

παραχώρησης. 
Σύμφώνα µε τον Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα, οι Δήμοι και οἵ Κοινότητες 
έχουν τὴ δυνατότητα να συνιστούν δικές τοὺς επιχειρήσεις ἦ και να μετέχουν σε 
επιχειρήσεις µε νοµικά ή φυσικά πρόσωπα για την εκτέλεση έργων ἡ παροχή 
υπηρεσιών ἡ την παραγωγή αγαθών, µε σκοπό την εξυπηρέτηση του κοινού, την 
αξιοποίηση τοπικών πόρων και την πραγματοποίηση εσόδων. Κατά αυτόν τον 
τρόπο συστάθηκε επιχείρηση μεταξύ του Δήμου Άνω Λιοσίων και ιδιωτών για 
την κατασκευή, λειτουργία και εκμετάλλευση µονάδας παραγωγής βιοαερίου από 

απορρίμματα. 
Με βάση τον ἩΝ. 2206/1994 έγινε η παραχώρηση ενός αριθμού αδειών 
λειτουργίας Ἰκαζίνο για ορισμένο χρονικό διάστηµα έναντι υποχρεώσεών 

κατασκευής έργων. 

Με βάση τις διατάξεις του Ν. 2160/1993 έχει ανατεθεί απὀ την Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση Λευκάδας σε ιδιώτες η κατασκευή και εκμετάλλευση για 30 έτη, 
λιμενικών και χερσαίων εγκαταστάσεῶν µαρίνας (λιμένα αναψυχής) στην 
Λευκάδα. Παρόμοια περίπτωση αποτελεί η εκμετάλλευση του λιμένα αναψυχής 

στα Γουβιά Κέρκυρας. 

Σύμφωνα µε τον Ν.2364 συστάθηκαν τρεις Ανώνυμες Εταιρίες Διανομής Αερίου 

(ΒΔΑ) στην Αττική, Θεσσαλονίκη και Θεσσαλία. Στη συνέχεια ανατέθηκε στους 

ιδιωτικούς φορείς ΕΠΑ (Εταιρεία Παροχής Αερίου) των αντιστοίχων περιοχών, 

στους οποίους συμμετέχει µε 4990 ο ανάδοχος, η ανάπτυξη καὶ εκμετάλλευση 

των δικτύων διανομής φυσικού αερίου. Ἡ περίπιώση αυτή αποτελεί 

παράδειγµα σύστασης κοινών επιχειρήσεων του Δημοσίου µε ιδιώτες επενδυτές, 

για την εμπορική εκμετάλλευση του συστήµατος µετά την ολοκλήρωση των 

υποδομών. Οι Ε.Π.Α. ήδη κατασκευάζουν και λειτουργούν δίκτυα διανομής 

χωρίς καμία άλλη χρηματοδότηση, εκτός από τη συµµετοχή από το Π.Δ.Ε. που 

προβλέπεται σύμφωνα µε το Κ.Π.Σ.Π1. Πρέπει όμως να σημειωθεί ότι χρειάστηκε 

µεγάλο χρονικό διάστηµα (έξι χρόνια) για την ολοκλήρωση τῶν απαιτούµενών 

διαδικασιών και την έναρξη λειτουργίας δικτύων διανομής αερίου. 

Στον τοµέα της ηλεκτρικής ενέργειας, µέχρι σήµερα έχουν υλοποιηθεί πολλά 

έργα µε αυτοχρηµατοδότηση ιδίως στο πεδίο τῶν ανανεώσιµῶν πηγών ενέργειας 

(αιολικά πάρκα, συνολικής ισχύος περίπου 400 ΜΗ) µικρά υδροηλεκτρικά, 

καύση στερεών αποβλήτων (εργοστάσιο νέων Λιοσίων) κα. 

Αν και η μέθοδος παραχώρησης αντιμετωπίζεται ὡς ένα χρηµατοδοτικό εργαλείο 

που διευκολύνει την παραγωγή έργων και υπηρεσιών του δηµοσίου χωρίς τη σπατάλη 

πόρων του, στην πράξη το εύρος της χρηµατοοικονοµικής υποστήριξης του δημοσίου 

ήταν µεγάλο. Και στα τρία μεγάλα έργα παραχώρησης που πραγµατοποιήθηκαν στη 

χώρα µας, το δηµόσιο κάλυψε τµήµα του κόστους κατασκευής µε την παροχή 

επιχορηγήσεων, ενώ επίσης παρείχε την εγγύησή του προς τις δανείστριες τράπεζες, 

τουλάχιστον κατά την περίοδο υλοποίησης τῶν έργῶν. Γενικότερα, ο Ιδιωτικός τομέας 

δεν αναλαμβάνει το σύνολο του κόστους, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για έργα µε υψηλό 

Κόστος, ενδιαφέρεται για έργα που έχουν µεγάλη απόδοση και τέλος, σε αρκετές 

περιπτώσεις ο καταμερισµός του ρίσκου δεν είναι προς όφελος του δηµοσίου, το οποίο 

καλείται να εγγυηθεί και να αποπληρώσει τα έργα που έχουν αποτύχει. 
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Ένα άλλο σηµαντικό πρόβλημα που εμφανίστηκε στην πράξη, ήταν η ανάληψη 
πρόσθετῶων δεσμεύσεων για τη χρηματοδότηση και υλοποίηση συμπληρωματικών έργων. 
Βνδεικτικά αναφέρεται η ὑποχρέῶώση έγκαιρης κατασκευής εκ μέρους του δημοσίου τῶν 
οδών πρόσβασης στο έργο της Γέφυρας Ρίου-Αντιρρίου. Οι δεσμεύσεις αυτές 
αποτέλεσαν θέµα µακράς διαπραγμάτευσης µεταξύ του δημοσίου, της παραχωρησιούχρου 
εταιρείας και ιδιαίτερα τῶν δανειστριών τραπεζών. Αντικείµενο διαπραγματεύσεων 
αποτέλεσαν και άλλα θέµατα όπως η επίλυση διαφορών, το εύρος του εποπτικού ρόλου 
του δημοσίου, το μέγιστο επιτρεπτό ύψος τῶν διοδίων κα. 

Το γεγονός ότι µέχρι σήµερα δεν έχουν κατατεθεί προσφορές για κανένα από τα 
έργα µε παραχώρηση του Γ) ΚΗΣ, µε εξαίρεση την υποθαλάσσια ζεύξη Θεσσαλονίκης, 
παρά την ολοκλήρωση της πρώτης φάσης της διαγωνιστικής διαδικασίας, αποδεικνύει τη 
δυσκολία του εγχειρήματος και την αδυναμία των δημοσίων φορέων και τῶν 
παραχὠρησιούχῶν να συμφῶώνήσουν στην υλοποίηση. 

6.2 Αναπτυξιακό Πρόγραµµα Τοπικής Αυτοδιοίκησης ΘΗΣΕΑΣ’’ 

Ἡ κινητικότητα για τις ΣΔΙΤ στην Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτυπώνεται στο 
Αναπτυξιακό Πρόγραμμα ΘΗΣΕΑΣ (Ν. 3274/2004), σύμφώνα µε το οποίο δίνεται ηΏ 
δυνατότητα στους ΟΤΑ να συµπράξουν µε τον ιδιωτικό τοµέα και χρηματοδοτούνται 
προσυµβατικές και συμβατικές διαδικασίες, για την ὠρίμανση και υλοποίηση έργων 
ΣΔΙΤ, Το πρόγραµµα αυτό, αποτελεί µια πρώτη προσπάθεια πιλοτικής εφαρµογής τοῦ 
θεσμού των ΣΔΙΤ στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και δίνει τη δυνατότητα σχεδιασμού και 
αξιολόγησης των αποτελεσμάτώὼν τῶν έργων ΣΔΙΤ που θα υλοποιηθούν σε διάφορους 
τοµείς, όπως στον τοµέα διαχείρισης απορριμμάτων, ύδρευσης-αποχέτευσης, βιολογικών 
καθαρισµών, ενέργειας, θαλάσσιων υποδομών, αστικών αναπλάσεώὠν, κατασκευής 

χώρῶν στάθµευσης, αξιοποίησης ακινήτων κα. 
Στην Ἑλλάδα υπάρχει ζήτηση κυρίως για ανταποδοτικά έργα καθώς και για έργα 

προστιθόµενης αξίας. Τα πρώτα αφορούν την Κατασκευή ἦ την ολοκλήρωῶση και 
διαχείριση βασικών υποδομών µε έμφαση στην περιφέρεια, όπως υδρεύσεις, 
αποχετεύσεις, βιολογικοί καθαρισµοί, αναπλάσεις αστικών συγκροτηµάτῶν, τα οποία 
μπορούν να αποτελέσουν πεδίο εφαρµογής για έργα ΣΔΙΤ της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
λόγω του σχετικά χαμηλού προὐπολογισμού τους και του χαρακτήρα τους. Τα δεύτερα 
αφορούν σε µεγάλο βαθµό την εκμετάλλευση της ακίνητης περιουσίας του δηµόσιου και 
του ευρύτερου δημόσιου τοµέα, καθώς και επιχειρηματικές δραστηριότητες σχετικές µε 
την περιβαλλοντική διαχείριση. Κρίσιµοι παράγοντες για την επιτυχία τέτοιῶν μορφών 
ΣΔΙΤ αποτελούν η Φριμότητα των έργῶν, το ιδιοκτησιακό Καθεστώς τῶν προς 
εκμετάλλευση ακινήτων, η κοινωνική αποδοχή τους Ιδιαίτερα για έργα ΣΔΙΤ διάρκειας 
25-30 ετών, η συµµετοχή των ΟΤΑ στους νέους φορείς που θα δημιουργηθούν για την 
Ὁλοποίηση και διαχείριση των ΣΔΙΤ. Πρέπει να ληφθούν τα απαραίτητα µέτρα για τη 
βιωσιμότητα των ΣΔΙΤ και για τη δυνατότητα σὠστής λειτουργίας τῶν νέων φορέων 
διαχείρισής τους, Ιδίῶς αν λάβουμε υπόψη µας το προβληματικό περιβάλλον που ισχύει 
για τις επιχειρήσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

  

3Ί Γιάνναρος Ιωάννης (2006), Ελληνική Αγορά ΣΔΙΤ, Μεθοδολογία υλοποίησης, κρίσιµα ζητήματα, 

Ημερίδα των 1ΟΚ. ΤΕΕ, ΚΕΔΚΕ: Συμπράξεις δημόσιου ιδιωτικού τοµέα και 

ΚΕΔΚΕ (2006), Συμπράξεις Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα, Ημερίδα ΙΟΙ, σχέδιο εισήγησης ΚΕΑΚΕ 
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Ἡ κατανομή των έργων ΣΔΙΤ, ενταγµένων στο πρόγραµµα ΘΗΣΕΑΣ”. ανά 
θεματική κατηγορία και ανά περιφέρεια παρουσιάζεται στα παρακάτω γραφήματα. 

  

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΣΔΙΤ ΕΝΤΑΓΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΗΣΕΑΣ      

              

   

                        

   

    

ΕΙΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

1σο 
ΕΙΑΚΙΝΗΤΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ 

ΠΡΑΗΚΙΝΟ 

ΠΒ ΜΑΡΤΕΒ ΡΙ ΑΝ-ΩΡΙΜΑΝΣΗ 
ΜΕΛΕΤΩΝ 

ΗΕΝΕΕΓΕΙΑ 
606 

ΕΙΜΑΡΙΝΕΣ 

ΒΙΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 

ΠΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟ ΠΑΡκο 

1606 ΕΙΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 

ΝΟΜΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

ΒΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗ 

ΠΛΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΤΕΡΕΩΝ 
ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ     

  

Πηγή: ΚΕΔΚΕ 

Στο πρόγραµµα ΘΗΣΕΑΣ, έχουν ενταχθεί 87 έργα ΟΤΑ για υπηρεσίες 
προετοιμασίας ΣΔΙΤ, από τα οποία τα 29 (33.350) αφορούν αξιοποίηση ακινήτων για 
τουριστικές χρήσεις, τα 19 (21.800 χώρους υπόγειας στάθµευσης, τα 10 (11.570) 
αξιοποίηση ακίνητης περιουσίας των ΟΤΑ, τα 14 (16.150 μελέτες ὠρίμανσης καὶ 
εκπόνηση πιαςίει ρἰαΠ5. Αναφέρεται ότι, µέχρι σήµερα έχουν προκηρυχθεί µόνο τα 295 
από τα παραπάνω έργα. Σε ότι αφορά τη διάρθρώση τῶν έργων, φαίνεται ότι κυριαρχούν 
οι κατηγορίες αξιοποίησης ακινήτων κυρίως για τουριστικές χρήσεις και χώρών 
στάθµευσης. 

  

3 Ἠισήγηση Χ. Παλαιολόγου, Γενικού Γραμματέα Δ.Σ.της ΚΕΔΚΕ στην Ημερίδα «Συμπράξεις Δημόσιου 

δε Ιδιωτικού Τομέα», των ΙΟΚ., ΤΕΕ καιτης ΚΕΔΚΕ, σελ. 7-9. 
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΡΓΩΝ ΣΔΙΤ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΙΝΙΑΤΟΣ 

ΤΗΣ Τ.Α ΘΗΣΕΑΣ 

  

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 

ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 

ΚΡΗΤΗ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑ ''. . . . . 

ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ 

ΗΠΕΙΡΟΣ 

ΑΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

ΔΥΤΙΚΗΕΛΛΑΔΑ ο. 

ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ Ε -υ- «---ἃ- ἵἱ. . . . 

ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ- ΘΡΑΚΗ           
ΑΤΤΙΚΗ |  - -       18       

Πηγή: ΚΕΛΚΕ 
Ίρεις Περιφέρειες, η Αττική (16 έργα, ποσοστό 1806), η Θεσσαλία (15 έργα, 

ποσοστό 1726) και η Κεντρική Μακεδονία (13 έργα, ποσοστό 1550), συγκεντρώνουν το 
µεγαλύτερο αριθµό έργων ενταγµένων στο ΘΗΣΕΑ. 44 έργα ποὺ αντιστοιχούν στο 5196 
του συνόλου των έργων. Ακολουθούν το Βόρειο Αιγαίο και η Ανατολική Μακεδονία και 
Θράκη µε 14 έργα, ποσοστό 1670. Ἡ Στερεά Ελλάδα και η Πελοπόννησος έχουν έργα 
που αντιστοιχούν στο 1470 του συνόλου των έργων. Οι υπόλοιπες περιφέρειες έχουν 
μικρότερη συμμετοχή και υπάρχουν Και περιφέρειες όπως η Κρήτη, που έχουν 
υποβάλλει µόνο ένα έργο στα 87. 

Όσον αφορά τους νομούς ιδιαίτερα ευνοημένοι είναι οι νομοί Αθηνών (13 έργα), 
Μαγνησίας (10 έργα) και Θεσσαλονίκης (7 έργα)». 

Στη συνέχεια παρουσιάζεται αναλυτικά ο θεµατικός διαχὠρισμός των έργων 
ΣΔΙΤ της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που έχουν εγκριθεί από το Πρόγραμμα ΘΗΣΕΑΣ, µε 
βάση τη δοµή και τις ιδιαιτερότητες της εγχώριας αγοράς. 

Απορρίμματα: 

Ο τομέας αυτός θεῶρείται τοµέας αιχμής, δεδομένης της πληθώρας τῶν δήμων 
που έχουν ανάγκη από επεξεργασία απορριμμάτων τα οποία µέχρι σήµερα 

  

3 Χρήστος Παλαιολόγος (2006), Γενικός Γραμματέας Δ.Σ. ΚΕΑΚΕ, εισήγηση στην ημερίδα τῶν 1ΟΚ. 
ΤΕΕ, ΚΕΔΚΕ, Συµπράξεις Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα, «Έργα ΟΤΑ που μπορούν να υλοποιηθούν µέσω 
ΣΔΙΤ, Σχεδιασμός επιτελικού οργάνου για την υποβοήθηση των ΟΤΑ», σελ. 6-7. 
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συσσωρεύονται ανεξέλεγκτα και αποτελούν κίνδυνο για τη δηµόσια υγεία. Η µη 
χρηματοδότηση πλέον των ΧΥΤΑ από το Ταμείο Συνοχής και η ανάγκη εξεύρεσης 
πόρων, εκτιμάται ότι θα οδηγήσει στα προσεχή χρόνια σε υιοθέτηση μεθόδων και 
τεχνολογιών διαχείρισης όπως την κομποστοποίηση, αναερόβια ζύμωση µε παραγωγή 
ενέργειας, καύση, πυρόλυση και αεριοποίηση. Το κόστος για την Ὁλοποίηση και 
διαχείριση των έργων αυτών «είναι ιδιαίτερα µεγάλο, γεγονός που ενισχύει την 
πιθανότητα χρήσης της μεθόδου των ΣΔΙΤ, Σημαντικό ζήτημα προς διερεύνηση αποτελεί 
η δυνατότητα υλοποίησης τέτοιῶν έργων από μεμονώμένους ΟΤΑ, τη στιγµή που 
απαιτούνται τεχνικές και οικονομικές μελέτες, εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό και 
διαχειριστικές ικανότητες, που συνήθως υπολείπονται στους περισσότερους ΟΤΑ. 

  

Ε.Σ.Δ.Α. Ολοκληρωμένη µονάδα διαχείρισης 
στερεών αποβλήτων ΑΝ. Ρεθύμνου, ἈΝ. 
Ἡρακλείου, Ν. Λασιθίου, µε ανάκτηση 
πρώτων υλών και παραγωγή προϊόντων και 

ενέργειας 
  

  Δήμος Σταγείρὠν-Ακάνθου Ν. Χαλκιδικής | Κατασκευή Χώρου Ὑγειονομικής Ταφής 
Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ)     

ΎὙδρευση-Αποχέτευση-Βιολογικοί Καθαρισμοί: 
Αφορά την κατασκευή, τη συντήρηση και τη λειτουργία των βασικών υποδομών, 

επιµέρους δίκτυα ὑδρευσης, αποχέτευσης, βιολογικούς καθαρισμούς, µονάδες 
αφαλάτωσης και γενικότερα έργα ποὺ εντάσσονται σε αυτή την κατηγορία. Ο τοµέας 
αυτός όχει υψηλή ζήτηση στην περιφέρεια και αντιμετωπίζει προβλήµατα ένταξης 
εξαιτίας όλλειψης πόρων. Με την υλοποίηση τῶν έργων µέσω του ν. 3359/2005 για ΣΔΙΤ 
ο επενδυτής θα έχει την εγγύηση του δημοσίου για θέµατα συγχρηµατοδότησης και 
καθορισμού τελών στους χρήστες, γεγονός που θα διευκολύνει την προσέλκυση 
επενδυτών. Επιπλέον, ο βαθµός Φριμότητας για ορισμένα από αυτά τα έργα είναι αρκετά 
ὑψηλός, οξαιτίας των μελετών που έχουν υλοποιηθεί µέσω του Ταμείου Συνοχής, οπότε 
γίνεται πιο εύκολα σὠστή εκτίμηση κόστους και διευκολύνονται οι προσυµβατικές 

διαδικασίες, 
  

  

Δήμος Ραφήνας Ν. Αττικής Κατασκευή δικτύων αποχέτευσης, 
Μονάδας Επεξεργασίας Δυμάτων και 
Λειτουργία του Συστήµατος Αποχέτευσης     

Υγεία- Κοινωνική Αλληλεγγύη: 
Αφορά την αποπεράτωση, ανακαίνιση και λειτουργία νοσοκομείων, κέντρων 

ὑγείας, γηροκοµείῶν, ειδικών μονάδων παροχής ιατρικών υπηρεσιών, συναφή 
πληροφορικά συστήµατα και οποιοδήποτε άλλο έργο ἦ υπηρεσία που εντάσσεται σε 
αυτή την κατηγορία. Θεώρείται τοµέας αιχμής, ο οποίος όμως λόγω του καθαρά 
δημόσιου και µη ανταποδοτικού χαρακτήρα του, αντιμετωπίζει ζητήματα κοινωνικής 
αποδοχής και µέχρι σήμερα δεν έχει γίνει κάτι σὐγκεκριμένο στον τοµέα αυτό. 
Ἐπιπρόσθετα, η εμπειρία που υπάρχει για την υλοποίηση ΣΔΙΤ στον τοµέα της υγείας 
στη Μεγάλη Βρετανία είναι ιδιαίτερα επικριτική,. όπως αναλύεται στο αντίστοιχο 
κεφάλαιο. 
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Ενέργεια: 
Ο τοµέας αυτός βρίσκεται σε δυναμική εξέλιξη, κύρια σε ότι αφορά την ιδιωτική 

πρωτοβουλία αφού βρίσκονται σε εξέλιξη αρκετές επενδύσεις και σηµαντική διείσδυση 
κεφαλαίων και επιχειρήσεων από το εσὠτερικό και τις διεθνείς αγορές. Αφορά αιολικά 
πάρκα, υδροηλεκτρικούς σταθµούς, εγκαταστάσεις τηλεθέρµανσης, φωτοβολταϊκά, 
επεξεργασία µικτών οικιακών απορριμμάτων (καύση 9ΕΕ ή ΕΡΕ), επεξεργασία 
βιοκαυσίµων ή στερεών καυσίμων από βιοµάζα και γενικά κάθε άλλη εναλλακτική πηγή 

ή ήπια µορφή παραγωγής ενέργειας. 

  

  

  

  

  

      
  

Δ. Καρδάμυλων -- Αμανής Ν. Χίου Διαδημοτική συνεργασία µε ιδιώτη, 
παραγωγής ἨΠλεκτρικής ενέργειας µε 
εκμετάλλευση αιολικού δυναμικού 

Δ. Ερεσού Ν. Λέσβου Ὑδροαιολικό σύστηµα παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας 

Κ.. Ανάβρας Αξιοποίηση πόρων και μικρού 
ὑδροηλεκτρικού έργου 

Δ. Πιερίων Ν. ΓΠερίας Κατασκευή  υδροηλεκτρικής µονάδας 

παραγωγής ενέργειας στα ΔΑ Ῥητίνης και 

Βρύας 

Δ. Τητών Ν. Κυκλάδων Ολοκληρωμένο σύστημα ΔΙΠΕ Ἅτια 

παραγῶγή ενέργειας και υδρογόνου στη 

Νήσο Ίο 

Δ. Μεγαλόπολης Ν. Αρκαδίας Ολοκλήρωση τηλεθέρµανσης 
Μεγαλόπολης 

Θαλάσσιες Υποδομές: 
Αφορά τουριστικούς λιμένες, αλιευτικά καταφύγια, µονάδες επισκευής και 

διαχείµασης σκαφών αναψυχής, χερσαίες βασικές υποδομές, αξιοποίηση ακτών και τῶν 
υποδομών τους, και γενικότερα κάθε έργο ή υπηρεσία που έχει σχέση µε την θάλασσα 

και τον αιγιαλό. 

  

  

Δ. Αιγίου --Ν. Αχαΐας Κατασκευή µαρίνας τουριστικών και 

ιστιοπλοϊκών σκαφών 

Δ. Αλοννήσου Μετατροπή του αλιευτικού καταφυγίου 
«Καλαμάκιω. του Δήμου Αλοννήσου σε 
καταφύγιο τουριστικών σκαφών 

  

      
Δήμος Θεσσαλονίκης Δημιουργία µαρίνας αναψυχής στην 

παραλιακή ζώνη του Δήμου Θεσσαλονίκης 

Δ. Καμµένων Βούρλών Ν. Φθιώτιδας Κατασκευή Μαρίνας στα Καμένα Βούρλα 
  

Αστικές Αναπλάσεις: 
Αφορά αναπλάσεις αστικών κέντρων, πλατειών, πεζόδροµων, πάρκων αναψυχής 

και γενικότερα κάθε άλλης εγκατάστασης η οποία θα μπορούσε να έχει 
ανταποδοτικότητα και η διαχείριση, συντήρησή της δημιουργεί Κόστος στο Δημόσιο το 

οποίο δεν µπορεί να αναλάβει. 
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Δ. Ταύρου -- Ν. Αττικής Διαμόρφώωση και αξιοποίση χώρου 
παλαιών δημοτικών σφαγείων ὅ- πάρκου 
ενόπλων δυνάµεων 

  

Δ. Σικυωνίων Ν. Κορινθίας Ανάδειξη. αξιοποίηση χώρου πρώην 
σταφιδεργοστασίου και δηµιουργία 
πολιτιστικού πολωκέντρου, κατασκευή 

  

  

  
ενυδρείου 

Δήμος Πτελεού Αξιοποίηση ἨΕνετικού Κάστρου και 
ανάπλαση παραλίας Αχιλλείου 

Δ. Ερισού Ν. Κεφαλληνίας Τουριστική και πολιτιστική αξιοποίηση 
κάστρου Λ.Λ. Άσσου, αξιοποίηση παλαιού 
κτιρίου Δ.Δ. Φισκάρδου και αξιοποίηση 
σχολικής περιουσίας (Δ.Δ. Άσσου, 
Φισκάρδου, Τσελεντάτων, Κοθρέα) και 
τουριστικού περιπτέρου Δ.Δ. Φισκάρδου 
Δ. Ερισού   

  

Πολιτισμός-Ανάδειξη ιστορικής κληρονομιάς: 
Αφορά τη θεματική προσέγγιση έργών, όπως Λυρική Σκηνή, Μουσεία, Κέντρα 

Γνώσης-Ενηµέρωσης, παραδοσιακές γειτονιές και στη γενίκευσή τους τα Θεματικά 
Πάρκα µε έµφαση στη χὠροταξία-πολεοδόµηση και τη βιώσιμη ανάπτυξη εκτάσεων που 
ανήκουν στο δηµόσιο (ΟΤΑ. Οργανισμοί κλπ.). Στην πλήρη εφαρμογή και σε όρους 
βιώσιμης ανάπτυξης συνδυάζεται και µε την κατασκευή οικιών, κύρια δευτερεύουσας 

εξοχικής κατοικίας, 

  

  

Δ. Καλλιθέας Ῥόδου Συνεδριακό Κέντρο Δήμου Καλλιθέας 
Ῥόδου «Πλανητάριο» και Θεματικό πάρκο 
«Τα 7 θαύματα του κόσμου»     

Κατασκευή χώρων στάθµευσης οχημάτων: 
Αφορά την ανέγερση Σταθµών, υπέργειων ή υπόγειων, για τη στάθµευση 

οχημάτων, σε περιοχές µε αυξημένο κυκλοφοριακό φόρτο και περιλαμβάνει και κάθε 
άλλη συμπληρωματική επένδυση όπως εμπορικούς χώρους, χώρους αναψυχής κα. Ἡ 
μέτρηση της ανταποδοτικότητας σε συνδυασμό µε τα κοινωνικοοικονοµικά κριτήρια που 
υπάρχουν σε κάθε συναφή εγκατάσταση, καθορίζουν την εμπλοκή του Δημόσιου Τομέα 
και ειδικότερα τη συμμετοχή του στην χρηματοδότηση του έργου. 

  

Δ. Κορινθίων Ὑποστήριξη της προσυµβατικής 
διαδικασίας  σύμπραξης του Δήμου 
Κορινθίων µε ιδιώτη για την κατασκευή 
Κλειστού χώρου στάθµευσης αυτοκινήτων 

  

  

    
Δ. Μηχανιώνας Ν. Θεσσαλονίκης Κατασκευή υπόγειου δημοτικού πάρκινγκ 

στο Δήμο Μηχανιώνα 

Δ. Τρικκαίων Ανόγερση και εκμετάλλευση χώρων 
στάθµευσης και συναφών έργῶν στην πόλη 
Τρικάλων 

  

δ. 

  

  

   



  

Δ. Άρτας Ὑπόγειος σταθµός αυτοκινήτων στην 

  

  

Πλατεία Σκουφά 

Δ. Γλυφάδας Ν. Αττικής Κατασκευή υπόγειου σταθµού στάθµευσης 

Δήμος Αθηναίων Ν. Αττικής Μελέτη-κατασκευή-χρηµατοδότηση και 
παραχώρηση εκμετάλλευσης δύο υπόγειων 
χώρων στάθµευσης και διαμόρφωση 
ισογείου επιφάνειας στις οδούς Ῥηλορείτη 
- Δεληγιάννη και Κύπρου - Πατησίων 

    Δήμος Ταύρου Ν. Αττικής Κατασκευή υπογείου γκαράζ, διαμόρφωση 
κοινόχρηστου χώρου     

Στέγαση Δημόσιων Υπηρεσιών: 
Αφορά τη µεταφορά βασικών εγκαταστάσεων, δημόσιων οργανισμών, 07Α. 

Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, Ακαδημίες Και σχολές σωμάτων ασφαλείας και λοιπών 
δημοσίων φορέων. Σε αυτή την περίπτωση παίζει σηµαντικό ρόλο το πρόσφατο σχέδιο 
νόµου της ΚΕΔ για τα ακίνητα δημοσίου τοµέα, δηλαδή η μέθοδος εαἱο όε Ιεᾶςο ΌαςΚ 
(αφορά τα ακίνητα που έχει στην κατοχή της η ΚΕΔ, όσο και ακίνητα νοσοκομείῶν, 
ΑΗΙ, ΤΕΙ. ΟΤΑ κλπ.) Εξαιρετικό ενδιαφέρον και Κινητικότητα υπάρχει σε επίπεδο 
Νομαρχιών και ΟΤΑ. για μετεγκατάσταση τῶν διοικητικών τοὺς κτιρίων και συναφών 
εγκαταστάσεων, έργα τα οποία θα ολοκληρωθούν µε ιδιωτικά κεφάλαια και θα 
αποπληρωὠθούν από αντισταθµιστικά και άλλους πόρους. 

Παιδεία: 
Αφορά δραστηριότητες του Οργανισμού Σχολικών Κτιρίων (ΟΣΙ), τη 

Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, τα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα, τα ΤΗΙ και γενικότερα κάθε 
άλλο έργο ή υπηρεσία που µπορεί να ενταχθεί σε αυτό τον τοµέα. Κυρίως πρόκειται για 
την κατασκευή και συντήρηση βασικών και συμπληρωματικών κτιριακών 
εγκαταστάσεων και επειδή είναι έργα µη ανταποδοτικά και κοινωφελή. η αποπληρωμή 
τους γίνεται σε βάθος χρόνου µε επιβάρυνση του Προγράµµατος Δημοσίων Επενδύσεων. 
Τονίζεται ότι και αυτός ο τοµέας έχει δεχτεί κριτική και υπάρχουν παραδείγματα από το 
πρόγραµµα ΡΕΙ της Αγγλίας, όπου η κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία των 
σχολείων είναι ιδιαίτερα προβληματική και µε πολύ μεγαλύτερο κόστος από την κλασική 

μέθοδο χρηµατοδότησης δημοσίων έργων. 

Μεταφορές-Εμπορευµατικά Κέντρα-[ορίςίῖος: 
Αφορά την κατασκευή εμπορευµατικών κέντρων-σταθμών, παράλληλα µε τη 

διενέργεια των σχετικών συμπληρωματικών επενδύσεων σε εξοπλισμό και Ιοβὶςίίος. σε 
επιλεγμένα κομβικά σηµεία της επικράτειας και σε πρὠτεύοντες οδικούς άξονες της 
χώρας. Θεωρούνται επενδύσεις αιχμής και κοµβικές για την ανάπτυξη επιλεγμένων 

γεωγραφικών περιοχών. 

  

  

    

Δήμος Ιάσμου Ν. Ροδόπης Ωρίµανση µελετών και διαδικασιών 
προσέλκυσης επενδυτών Διεθνούς 
Εμπορευματικού Κέντρου Κομοτηνής 

Δήμος Προσοτσάνης Ν. Δράμας Δημιουργία Βιοτεχνικού Πάρκου 
Προσοτσάνης 
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Δήμος Πολυκάστρου Ν. Κιλκίς διαδικασιών 

Διεθνούς 
Ωρίµανση µελετών και 
προσέλκυσης επενδυτών 
Εμπορευματικού Κέντρου Κιλκίς 

  

  
Δήμος Παραμυθιάς Ν. Θεσπρωτίας 

  
Ωρίµανση µελετών και διαδικασιών 
προσέλκυσης επενδυτών Διεθνούς 
Εμπορευματικού Κέντρου Θεσπρωτίας 

  

Αξιοποίηση ακινήτων για εμπορικούς σκοπούς: 
Αφορά γενικότερα την αξιοποίηση της δημόσιας ακίνητης περιουσίας, όπως 

εμπορικά κέντρα, παραδοσιακά κτίρια και άλλα οικοδομικά έργα προστιθέµενης αξίας. 
  

Δ. Παραληθαίων Ν. Τρικάλων Κατασκευή τυποποιητηρίου - 
συσκευαστηρίου ελαιολάδου στο Ρίζώμα 

Τρικάλων 
  

Δ. Λουτρόπολης Θερμής Ν, Λέσβου Τουριστική αξιοποίηση δημοτικών 
εκτάσεων στις περιοχές Μυστεγνά και 3. 

Κυδωνιές 
  

Δ. Περάματος Ν. Αττικής Κατασκευή, διαχείριση, λειτουργία 
πολυχώρου αθλητισμού, πολιτισμού και 

εξυπηρέτησης αναγκών στάθμευσης 
    Δ. Λαρισαίων   Κατασκευή αθλητικού Κέντρου ἈΝέας 

Πολιτείας 
  

Αξιοποίηση σκινήτων για τουριστικές και λοιπές συναφείς χρήσεις: 
Αφορούν τη γενικότερη αξιοποίηση της δηµόσιας ακίνητης περιουσίας για 

τουριστικούς σκοπούς, όπως για ξενοδοχεία, συνεδριακά κέντρα, εγκαταστάσεις 
αναψυχής, θαλάσσιο και χειμερινό τουρισμό και αναπτύξεις θεματικού περιεχοµένου 

(οικολογικός, καταδυτικός, ιαµατικός κλπ.). 
  

Δ. Προσοτσάνης Ν. Δράμας και Δ. Ι. 
Νευροκοπίου -υ)ὶ ΑΝΦΑ Α.Ε. 

Ἐνέργειες υποστήριξης και αξιοποίησης 
χιονοδρομικού κέντρου Φαλακρού 

  

  

  

Δήμος Κοζάνης -- ΔΕΠΕΤΠΙΟΚ Ὑλοποίηση αναπτυξιακού, επενδυτικού 
προγράµµατος Ζώνης Ενεργού 
Πολεοδομίας ΚΟΖΑΝΗΣ, 

Δ. Κλεινοβού Ν. Τρικάλων Κατασκευή πίστας ορεινής χιονοδρομίας 
στο Παλαιώριο και κατασκευή 
χιονοδρομικού κέντρου στο Κλεινό 

Δ. Λυκόβρυσης Ν. Αττικής Αξιοποίηση οικοπέδου έκτασης 6,5 
στρεμμάτων εντός τῶν ορίὠν του Δήμου 
και εντός σχεδίου πόλεως 

  

Δ. Ιωλκού Ν. Μαγνησίας Κατασκευή δημοτικού ξενώνα 
  

Δ. Νάρυσας Ν. Ημαθίας Αξιοποίηση, εκμετάλλευση τοῦ 
χιονοδρομικού κέντρου 3-5 Πηγάδια και 
της δασικής έκτασης (72.000 στρεμμάτων) 

    Δ. Παρανεστίου Ν. Δράμας   Ενέργειες υποστήριξης ιαµατικών πηγών 
Θερμιών Παρανεστίου 
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Συμπεράσματα 

Η εμπειρία απὀ τη µέχρι τώρα υλοποίηση ΣΔΙΤ, τόσο σε επίπεδο κεντρικό, όσο 
Και σε τοπικό επίπεδο, έχει δείξει ότι η κατανομή του ρίσκου είναι εις βάρος του 
δημοσίου, ενώ η κατανομή του οφέλους είναι υπέρ τῶν ιδιωτών. 

Οι ΣΔΙΤ δεν μπορούν να αντικαταστήσουν το Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων. Πρέπει να αποτελέσουν συμπληρωματικό µέσο χρηµατοδότησης των 
δημοσίων έργων και υπηρεσιών. Το βασικό τους πλεονέκτημα, ότι συνδυάζουν τα 
Ιδιωτικά µε τα δηµόσια κεφάλαια, θα πρέπει να αξιοποιηθεί και να αντικατοπτριστεί 
στην κατανομή του κόστους Καὶ τῶν ὠφελειών της επένδυσης. Παρόλα αυτά είναι 
ορατός ο κίνδυνος τῆς δέσµευσης πόρων του ΠΛΔΕ, ιδιαίτερα τη στιγµή που ο ίδιος ο 
νόμος για τις ΣΛΙΤ, συνδέει τη χρηµατοδότησή τους µε αυτό. Είναι αρνητικό το ότι δεν 
υπάρχει ιδιαίτερη πρόβλεψη στο νόµο για τις ΣΔΙΤ, για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
καθώς και συµµετοχή της ΚΕΔΚΕ στους φορείς σχεδιασμού και υλοποίησης των ΣΔΙΤ. 
Τα έργα που θα επιλεγούν για υλοποίηση µέσω 2ΔΙΤ, θα πρέπει να συμφωνούν µε τις 
ανάγκες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και να εντάσσονται σε ένα γενικότερο σχεδιασμό, 
σε επίπεδο Περιφέρειας και τοπικό. Ἐπίσης, πρέπει να ελέγχεται η βιωσιμότητα τῶν 
έργων αυτών. Ο στόχος τῶν επενδυτικών παρεμβάσεων µέσω τῶν ΣΔΙΤ θα πρέπει να 
είναι η μεγιστοποίηση της κοινωνικής ὠφέλειας και όχι η μεγιστοποίηση κερδών 
συγκεκριμένων επιχειρήσεων. Μόνο τότε θα έχουν αποδοχή και επιτυχή έκβαση. Για να 
αποφευχθούν λάθη, γραφειοκρατικές αγκυλώσεις και καθυστερήσεις, καλό θα ήταν να 
υπάρχει η απαραίτητη νομική, οικονοµοτεχνική συμβουλευτική υποστήριξη, κατά την 
προσυµβατική-συμβατική διαδικασία, αλλά και κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του έργου. 

Τα έργα ΣΔΙΤ που έχουν ενταχθεί στο πρόγραµµα ΘΗΣΕΑΣ δεν υπακούουν σε 
µία στοχοθέτηση στρατηγικού χαρακτήρα που αφορά σε έργα κοινωφελή ή απαραίτητες 
πολεοδομικές ή άλλες υποδοµές. Μόλις δύο έργα στα ογδόντα επτά αφορούν βασικές 

υποδομές και κοινωφελή έργα, όπως αποχετεύσεις, βιολογικούς καθαρισμούς, διαχείριση 

απορριμμάτων, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει την 

αδυναμία, τόσο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης όσο και του Ὑπουργείου Εσωτερικών να 
αξιοποιήσουν τη μέθοδο τῶν ΣΔΙΤ σε έργα που έχουν Ιδιαίτερη ανάγκη, τα οποία 
μάλιστα έχουν υψηλή ὠριμότητα και πληρούν τις προὔποθέσεις χρήσης της μεθόδου. 

Η υλοποίηση ΣΔΙΤ στην Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι δύσκολη, εξαιτίας του 
μικρού-μεσαίου μεγέθους τῶν έργων. Εντάσσονται στις οµάδες υψηλού κινδύνου όσον 

αφορά στη µονοπώληση τῶν διαγῶνισμών επιλογής αναδόχου, την αδυναμία και την 

απειρία του στελεχικού δυναμικού των ΟΤΑ. αλλά και τοὺς ιδιαίτερους επιστημονικούς 

και τεχνικούς υποστηρικτικούς μηχανισμούς, που η συντριπτική πλειοψηφία των ΟΤΑ 

δεν έχει και δεν µπορεί να συντηρήσει. 

Ο νόμος για τις ΣΔΙΤ είναι ιδιαίτερα συγκεντρωτικός και δεν είναι δυνατόν η 
Ειδική Γραμματεία έργων ΣΔΙΤ να αναλάβει τη διαχείριση και τον έλεγχο όλων τῶν 
έργων της περιφέρειας. Επομένως, η επιλογή τῶν έργων ΣΔΙΤ θα πρέπει να είναι 
ιδιαίτερα προσεκτική και µε την ενεργό συµµετοχή τῆς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
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Κεφ.7 ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΠΙΤΩΣΗΣ 2.Ε.ΗΠ ΚΟΖΑΝΗΣ 

Εισαγωγή 
Όπως ἤδη παρατηρήθηκε οι προσπάθειες για εφαρµογή ΣΔΙΤ στην ελληνική 

Αυτοδιοίκηση αφορούν σχέδια ασύνδετα µεταξύ τους και Κυρίως μικρού μεγέθους. Η 
εμπειρία αλλά και οι παρεμβάσεις σε αστικές αναπλάσεις είναι µια επίκαιρη 
προτεραιότητα τῶν ΣΔΙΤ στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ἡ µελέτη της περίπτῶσης της Ζώνης 
Ενεργού Πολεοδομίας της Κοζάνης αποτελεί µία πρωτοπόρα για την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση παρέμβαση και εμπεριέχει όλες τις παθογένειες αλλά και τις προοπτικές 
και γι αυτό το λόγο κρίνεται ενδιαφέρουσα προς διερεύνηση. Παρά το ότι η όλη 
παρέμβαση έχει σχεδιαστεί µε βάση το προηγούμενο θεσμικό πλαίσιο, είναι αρκετά 
ενδιαφέρον να εντοπιστούν τα προβλήματα που επιλύει ο νέος Νόμος για τις ΣΔΙΤ σε 
ένα μεσαίου μεγέθους έργο στο οποίο εμπνευστής, διαχειριστής Καὶ τελικός αποδέκτης 

είναι η Τοπική Αυτοδιοίκηση. 
Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζεται η µελέτη περίπτωσης τῆς αστικής ανάπλασης 

µιας ολόκληρης περιοχής (Ζώνη Ενεργού Πολεοδομίας) στο Δήμο Κοζάνης, µε χρήση 
της μεθόδου παραχώρησης. Ἡ ανάθεση του έργου γίνεται στο πλαίσιο του Ἰόμου 
1418/84 περί δημοσίων έργων και τη δυνατότητα που παρέχει στον ανάδοχο να λάβει ὡς 
εργοδοτικό αντάλλαγμα το δικαίώµα διαχείρισης και εκμετάλλευσης του έργου, µε όρους 

που προτείνει ο ίδιος µε την προσφορά του. 
Η παρουσίαση-αξιολόγηση τῶν διαφόρων εναλλακτικών σεναρίων χωροθέτησης, 

των πολεοδοµικών και οικονοµικών στοιχείων τῆς προσφοράς, γίνεται µε βάση τη 
σύμβαση που έχει υπογραφεί και το Στρατηγικό-Επιχειρησιακό Σχέδιο (ιδίηοςς Ρία) 
που εκπόνησε Ἡ εταιρεία μικτής οικονοµίας «Λημοτική Επιχείρηση Ενεργού 

Πολεοδομίας Κοζάνης- ΔΕΠΕΠΟΕ», 
Το ενδιαφέρον στράφηκε στη συγκεκριμένη µελέτη περίπτωσης, αν και µέχρι 

σήµερα αντιμετωπίζει προβλήματα όπως µεγάλες καθυστερήσεις στην ανάθεση και 
ολοκλήρωση τῶν επιµέρους έργων, Ύια το λόγο ότι ο σχεδιασμός της έχει µια 
ολοκληρωμένη για τα ελληνικά δεδοµένα µορφή και εμπεριέχει µια πολύ µεγάλη 

καινοτόμα παρέμβαση για τα οικονομικά δεδοµένα του Δήμου Κοζάνης. 
Στο κεφάλαιο που ακολουθεί παρουσιάζεται το ιστορικό τῆς ΖΕΙ Κοζάνης και τα 

διάφορα εναλλακτικά σενάρια πολεοδομικής αναδιάρθρωσης, καθώς και η αξιολόγησή 
τους µε βάση πολεοδομικά και οικονομικά κριτήρια. Τέλος, γίνεται προσπάθεια 

εξαγωγής συμπερασμάτων από το όλο εγχείρημα. 

7.1 Ἱστορικό της Ζ.Ε.Π. ΚΟΖΑΝΗΣ 
Η Ζώνη Ενεργού Πολεοδομίας στην Κοζάνη αποτελεί βασικό στόχο του 1 ενικού 

Πολεοδομικού Σχεδίου του Δήμου και εγκρίθηκε µε την υπ)αριθμό 7179/423/12.2.195δ6 

απόφαση του Ὑπουργού ΠΕΧΩΔΕ. 
Η Ζ.Ε.Π. Κοζάνης διέπεται από τις διατάξεις του οικιστικού νόµου 947/79 όπως 

τροποποιήθηκε µε το νόµο 1337/1983 που ισχύει σήµερα και έχει σκοπὀ (ΦΕΚ 

120/Α/11-05-1959): 
» την επίλυση του στεγαστικού προβλήματος της περιοχής του Δήμου Κοζάνης, µε 
την υλοποίηση ολοκληρωμένου προγράµµατος, το οποίο περιλαμβάνει τη µελέτη, 
κατασκευή και διάθεση σε τρίτους έτοιμων κατοικιών ἦ οικοπέδων µε υποδοµή, τη 
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µελέτη και την κατασκευή τῶν κοινόχρηστων και κοινώφελών έργων, τῶν χώρων 
αναψυχής και άθλησης ἦ τῶν εμπορικών κέντρων. 
» την αυτόνομη ανάπτυξη τῆς περιοχής µε ἴδιους βασικούς οικονομικούς πόρους 
που θα εξασφαλίζονται από την εφαρµογή τῶν διαδικασιών της ΖΕΗΙ και από τη διάθεση 
έτοιµης κατοικίας υψηλών προδιαγραφών ή τη διάθεση οικοπέδων. 
» την ενεργοποίηση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που µέσα από τη Δημοτική 
Επιχείρηση και µε το ολοκληρωμένο πρόγραµµα της ΖΕΗ, µπορεί να αποτελέσει το 
πρότυπο οικιστικής και επιχειρηματικής ανάπτυξης, 

Σύμφωνα µε τον νόµο 9417/1979 περί οικιστικών περιοχών, προβλέπεται η 
δυνατότητα συγκρότησης εκ µέρους τῶν Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης εταιρειών 
µικτής οικονοµίας µε αποκλειστικό σκοπό τη µελέτη και εκτέλεση των έργων ανάπτυξης 
ή αναµόρφῶσης µιας ζώνης ενεργού πολεοδομίας. Κατ᾽ εφαρµογή των σχετικών 
διατάξεων, ο Δήμος Κοζάνης προέβη στη σύσταση ανώνυμης εταιρίας µε την επωνυμία 
«ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΙΠΧΕΙΡΗΣΗ ΕΝΗΡΓΟΥ ΠΟΔΗΟΔΟΜΙΑΣ ΚΟΖΑΝΗΣ- ΔΕΠΕΠΟΙΚ 
Α.Ε». Πρόκειται για µία ανώνυμη εταιρεία µε βασικό µέτοχο το Δήμο Κοζάνης (98509, η 
οποία έχει ὡς αποκλειστικό αντικείµενο τη µελέτη και εκτέλεση έργων ανάπτυξης ἡ 
ανάπλασης ζωνών ενεργού πολεοδομίας και την αγορά ή πώληση ή εκμετάλλευση τῶν 
εντός αυτών ακινήτων. 

Προκειμένου για την ανάπτυξη της Ζ.Β.Π. Κοζάνης, το Ελληνικό Δημόσιο 
σύναψε σύμβαση µε την ΔΕΤΙΕΠΟΚ το 1989, σύμφώνα µε την οποία ανέθεσε σε αυτήν 
τη µελέτη και κατασκευή των έργων τεχνικής Και κοινωνικής υποδομής και 
διαμόρφῶσης του περιβάλλοντος, την κατασκευή ετοίµων κατοικιών, τη διάθεση 
οικοπέδων σε τρίτους για ανοικοδόμηση και την κατασκευή τῶν προβλεπόμενων κτιρίων 
επαγγελματικής χρήσης -- αναψυχής, στα πλαίσια του οικιστικού προγράµµατος στην 
περιοχή της 2ΕΗΗΠ ΚΟΖΑΝΗΣ, συνολικής έκτασης πεντακοσίων (500) περίπου 

στρεμμάτων. 
Οι κυριότεροι όροι της Σύμβασης προβλέπουν τα ακόλουθα”: 

ο Το άρθρο 4 θέτει τις προὔποθέσεις υπό τις οποίες το Δημόσιο, τα ΝΠΗΑΔ και οι 
κοινωφελείς οργανισμοί μπορούν να αποκτήσουν χώρους για την κατασκευή Κτιρίων και 
έργων προς κάλυψη τών λειτουργικών τους αναγκών. 

ο Το άρθρο 5 καθορίζει το χρονοδιάγραμμα του «Ἠργου» το οποίο προεβλέπετο να 
ολοκληρωθεί σε χρονικό διάστηµα οκτώ ετών από την υπογραφή της Σύμβασης και σε 
τέσσερις φάσεις. Η πρώτη από αυτές περιλαμβάνει μελέτες, κατασκευή έργων υποδομής 
και κτιριολογικά έργα, ενώ οι υπόλοιπες τρεις περιλαμβάνουν αμιγώς κτιριολογικά έργα. 

ο Σύμφωνα µε το άρθρο 7, το Δημόσιο έχει αναλάβει την υποχρέωση να 
συμμετέχει στο κόστος τῶν έργων υποδομής µε 550.410 Ἠνρώ, µε καταβολές στη 
ΔΕΠΙΕΠΟΚ σετρεις δόσεις. 

ο Το άρθρο 11 καθορίζει τους τρόπους χρηµατοδότησης του έργου και ορίζει ότι η 
αυτοχρηματοδότηση της ΔΕΙΠΕΠΟΚ από το Δήμο Κοζάνης και απὀ τη διάθεση 
ακινήτων δεν θεὠρείται εμπορική πράξη και συνεπώς είναι απαλλαγμένη από τέλη, 
κρατήσεις και αμοιβές τρίτων. 

  

 Στρατηγικό-Επιχειρησιακό Σχέδιο (Ὀωείηεςε ρ]απ) της Δημοτικής Επιχείρησης του Δήμου Κοζάνης 

«Δημοτική Επιχείρηση Ενεργού Πολεοδομίας Κοζάνης- ΔΕΓΙΕΠΟΚ», 2004. 
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9 Το άρθρο 12 αναφέρεται στην περίπτωση καθυστέρησης του έργου από τη 
ΔΗΠΕΠΟΚ και στις προβλεπόμενες ποινικές ρήτρες, καθώς και τη δυνατότητα ανάθεσης 

του έργου σε άλλους αναδόχους. 
Όσον αφορά µε το έργο που έχει υλοποιηθεί µέχρι σήµερα, έχουµε τα ακόλουθα; 
Ο Δήμος Κοζάνης έχει µεταβιβάσει στη ΔΕΠΕΠΟΙΚ την έκταση της Ζ.Ε.Π. 

ΚΟΖΑΝΗΣ κατά πλήρη κυριότητα. Ἡ ΔΕΠΕΠΟΙΚ έχει µεταβιβάσει κατά πλήρη 
κυριότητα στον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας (Ο.Ε...) µέροςτης παραπάνω έκτασης, 
επιφανείας 55.520,64 τ.µ. Ἐπίσης, η ΔΗΠΕΠΟΙΚ δώρισε στο δηµόσιο µέρος της ΖΕΙ 
ΚΟΖΑΝΗΣ επιφανείας 17.85.46 τ.µ. (οικοδομικό τεμάχιο µε αριθµό 10). 

Σύµφῶνα µε την πρώτη φάση του χρονοδιαγράµµατος, η ΔΕΙΠΞΗΟΚ έχει 
εκπονήσει μελέτες και έχει κατασκευάσει έργα υποδομής. Τέλος, έχει υλοποιήσει επί του 
εδάφους το εγκεκριµένο ρυμοτομικό σχέδιο, δηλαδή τη χάραξη των οδών, των 
πεζόδροµών, των οικοδομικών τετραγώνῶν και τῶν κοινόχρηστών χώρων. 

Οι µεταβολές στο νομοθετικό πλαίσιο από τη µία πλευρά και η δραστική 
µεταβολή τῶν κάθε είδους συνθηκών αναφορικά µε την εκτέλεση του Έργου, οδηγεί στο 
συμπέρασμα ότι χρειάζεται να συναφθεί νέα σύμβαση Δημόσιου -- ΔΕΠΕΙΙΟΚ. εξαιτίας 
των παρακάτω αναγκαίν τροποποιήσεων: 

9 Οι προβλεπόμενες από τη σύμβαση υποχρεώσεις των Μερών έχουν παραμείνει 
σε σηµαντικό βαθµό ανεκπλήρωτες. 

9 Οιτεθείσες προθεσμίες έχουν παραληφθεί άπρακτες. 

ο Το αρχικό χρονοδιάγραμμα έχει παραμείνει ανεφάρµοστο. 

ο Ἡ σύμβαση είναι ουσιαστικά ανενεργός. 
Ὑπάρχει επομένῶς, η ανάγκη επαναπροσδιορισμού των δικαιωμάτων και 

υποχρεώσεων τῶν μερών, νέου χρονοδιαγράµµατος µε ταυτόχρονο ορισμό επιµέρους 

έργων που θα εκτελεστούν εντός αυτού. 

7.2 Διατύπωση και οξιολόγηση τῶν εναλλακτικών σεναρίων πολεοδομικής 
αναδιάρθρωσης 

Υπήρχαν τρία σενάρια χωροθέτησης τῶν κυρίων χρήσεων της ΖΕΙΙ, από τα οποία 
επιλέχθηκε το πρώτο µε βάση πολεοδομικά και οικονομικά κριτήρια. Τα σενάρια 1 και 3 
είναι ουσιαστικά ταυτόσηµα ὣς προς τη χὠροθέτηση των χρήσεων. Το σενάριο 3 
διαφέρει ουσιωδώς κατά το ότι τα οικόπεδα µε υποδομή (αµιγής κατοικία) που θα 
διατεθούν σε ιδιώτες είναι αυξημένα, µε αντίστοιχο περιορισμό τῶν τοµέων που θα 
διατεθούν για οργανωμένη δόµηση κατοικίας µε το σύστημα παραχώρησης. Έτσι 
υπάρχει διαφορά αυτών τῶν σεναρίων µε βάση την οικονομική αξιολόγησή τους. Το 
σενάριο 2 διαφοροποιείται από τα άλλα δύο όσον αφορά τη χὠροθέτηση τῶν χρήσεων 
πολεοδομικού κέντρου. Και στα τρία σενάρια η χὠροθέτηση τῶν παρακάτω χρήσεων δεν 

διαφοροποιείται; 
Η κεντρική πλατεία είναι χὠροθετηµένη στην κορυφή του λόφου (Ο.Τ.Ι και 25). 

Στο Ο.Τ. 1 χωροθετείται η Εκκλησία, Στο Ο.Τ. 10 χωροθετείται η Διοίκηση και 
συγκεκριµένα το κτίριο της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, το οποίο ἤδη 
κατασκευάζεται και βρίσκεται στο τελικό στάδιο εργασιών. - 

Το Δ.Σ, της ΔΕΠΕΠΟΚ έχει πάρει απόφαση για πώληση έκτασης 6 στρεμμάτων 
στο Ο.Τ. 11 για την ανέγερση ενός κτιριακού συγκροτήµατος που θα περιλαμβάνει τα 
κτίρια της ΑΝ.ΚΟ Α.Ε., της Τ.Ε.Δ.Κ, του Κ.Ε.Κ. και του Κέντρου Διαβαλκανικής 
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Συνεργασίας Κ.Δ.Σ. Επιπλέον στον Ο.Τ. 11 εντάσσεται ο χώρος για τις απαιτούμενες 
ανάγκες περίθαλψης. 

Στη βορειοδυτική πλευρά της Ζ.Β.Π. και συγκεκριµένα στο Ο.Τ. 3 χωροθετείται 
η χρήση «τουρισμόο. Όι κοινωφελείς λειτουργίες που περιλαμβάνουν χώρους 
εκπαίδευσης (Ο.Τ. 9,15.42),. πρόνοιας (βρεφονηπιακοί σταθμοί στα Ο.Τ. 19-20,27.33Α), 
περίθαλψης (Ο.Τ. 1) κα οι µκοινόχρῃστοι χώροι πρασίνου (Ο.Τ. 
19.14.16.15.35.37.40.41) ἐἔχουν χὠροθετηθεί στις περιοχές κατοικίας, Θύλακες 
αθλητικών εγκαταστάσεων χωροθετούνται στους κοινόχρηστους χώρους, ενώ υποδοµές 
σε σχολικά συγκροτήµατα θα διατίθενται και για αθλητικούς σκοπούς. 

Στο παρακάτω σχέδιο απεικονίζεται το πρώτο σενάριο το οποίο και επιλέχθηκε. 

ΠΟΣΑ ΛΦ ΕΕ Α 
πε Ρ Ες ΓΣ εστ.ε. τος δε θα 

ΑώΤΙΓΕΣ γκΑτολνα 

    

      

  

   
   

   
   

   
   

επωοΑεςλδκζν ή ζω ες ΕΜτρς 

Γεν δε εκ τες 
(Ανιοζικσγενττ} 
ΣΟΥΕΣΙΣΕΑΟΥΣ. 

ΕΕ ΝΚΑ ΕΥ 

Έα ΥΕ Ε.Ο Ἐ λε Ο}ὴ - 
ΑΣΤΙΚΟ ΓΑΣ 
ξεονΙςΡμα τί Σχ 

το Εθν Εές» 
επ ΕΕΟοκΟ Αν Η: Αγά ΕνΕΝΕΥΕΡΕΣΓΗΣΗΣ. 
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1. Αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίών µε πολεοδομικά κριτήρια: 
Τα προτεινόμενα σενάρια αξιοποίησης είναι κατά βάση δύο, διαφοροποιούνται 

κυρίως Ως προς την ανάπτυξη διαφορετικών χρήσεων τῶν Ο.Τ. 4 και ». Κατά το πρώτο 

σενάριο, σε αυτά τα δύο χὠροθετείται κατοικία, ενώ κατά το δεύτερο σενάριο 
χωροθετείται χρήση πολεοδομικού κέντρου. Τελικά επιλέγει το Σενάριο 1, επειδή κατά 
βάση διασφαλίζει το µη αποκλεισμό του συγκροτήµατος οργανωμένης δόµησης ΟΕΚ. 
από το να γειτνιάζει και µε τµήµα οικιστικής ανάπτυξης καὶ επιπλέον επειδή δεν είναι 
σκόπιμο το Ο.Τ. 3 στο οποίο αναπτύσσεται η χρήση «τουρισμός» να περιβάλλεται κατά 
τη νότια και ανατολική πλευρά του από χρήση πολεοδομικού κέντρου. Τέλος, σύμφωνα 
µε το σενάριο 1 ευνοείται η λογική της µικτής χρήσης, που έχει κριθεί επιθυµητή διότι 
διασφαλίζει πολεοδομική ποικιλότητα και ζωντανή ατμόσφαιρα στην περιοχή της ΖΕΙ. 

2. Αξιολόγηση µε οικονομικά κριτήρια: 
Δύο είναι τα Κριτήρια που υπεισέρχονται στην οικονομική αξιολόγηση τῶν 

σεναρίων: η αναπτυξιακή συμβολή και το ταµιακό όφελος για τη ΔΕΙΙΕΠΟΚ. Ἡ 
συνολική αναπτυξιακή συμβολή όλων τῶν σεναρίων συμβαδίζει µε την επιλογή ώθησης 
για δηµιουργία νέων οικονοµικών και διοικητικών δραστηριοτήτων περιφερειακού 
Κέντρου στην Κοζάνη. Τα δύο σενάρια διαφοροποιούνται ὡς προς την ταχύτητα µε την 
οποία υλοποιούν αυτή τη συμβολή. Ἡ σημασία αυτής της διαφοράς αξιολογείται σε 

όρους απασχόλησης και αντίστοιχου εισοδήµατος. 
Σε συνθήκες οµαλής λειτουργίας της αγοράς, χωρίς να παρεμβαίνουν 

στρεβλωτικοί παράγοντες διοικητικοί ή άλλοι για τις διαμορφούμενες τιµές, η 

ιδιωτικοοικονοµική απόδοση εκφράζει καὶ τις κοινωνικοοικονοµικές αξίες. Στην 
περίπτωση του έργου, η απόδοση για τη ΔΕΠΕΠΟΙΚ µπορεί να θεωρηθεί Ως ικανή 
ένδειξη και για την κοινὠνικοοικονοµική απόδοση του έργου. 

Το ταµιακό όφελος της ΔΕΠΕΠΟΚ προσδιορίζεται από τα ανταλλάγματα που θα 
εξασφαλίσει από ενδεχόµενες συμβάσεις παραχώρησης για την ανάπτυξη των χώρων 
που θα κατασκευαστούν και απὀ την αξία τῶν οικοπέδων που παραμένουν στην 

ιδιοκτησία της προς διάθεση σε μικρούς ιδιώτες επενδυτές. 
Το ταµιακό αντάλλαγμα προς τη ΔΕΠΕΠΟΚ που θα καταβάλουν οι 

παραχωρησιούχοι εκτιμάται υπολογίζοντας τα κόστη ανάπτυξης της ανῶδοµής, τα 
πιθανά έσοδα πωλήσεων τῶν παραχωρησιούχῶν από τη διάθεση της ανωδοµής και τις 
αποδόσεις τῶν κεφαλαίων τους. Στις σημερινές συνθήκες, οἱ εταιρείες επενδύσεων σε 
ακίνητα επιδιώκουν αποδόσεις τῶν δεσμευόμενῶν κεφαλαίων τους της τάξεως του 1070. 
Στην περίπτωση όὁμῶς της ΖΕΠ Κοζάνης, υπάρχει µεγαλύτερη αβεβαιότητα, λόγω της 
απόστασης απὀ τις ήδη ανεπτυγμένες περιοχές τῆς πόλης και της καινοτομίας του όλου 
εγχειρήματος, οπότε θεωρήθηκε εύλογη απόδοση κεφαλαίων το 2120 και µε βάση αυτό 

υπολογίστηκε το αντάλλαγμα της ΔΕΠΕΠΟΚ. 
Τα βασικά ποσοτικά χαρακτηριστικά τῶν σεναρίων: 

Τα σενάρια 1 και 2 είναι οὐσιαστικά ταυτόσηµα ὡς προς την κατανομή τῶν 
οικοπεδικών εκτάσεων κατά χρήση και τρόπο ανάπτυξης. Το σενάριο 3 διαφέρει 
ουσιωδώς κατά το ότι τα οικόπεδα µε υποδομή που θα διατεθούν σε ιδιώτες αγοραστές 
αυξάνονται σε 3890 της συνολικής οικοπεδικής γης, έναντι 1970 στα άλλα δύο σενάρια. 
Αντίστοιχα, στο σενάριο 3 είναι περιορισμένη η έκταση που θα διατεθεί για οργανωμένη 
δόμηση κατοικίας µε το σύστηµα παραχώρησης (επόμενος πίνακας). 
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Οικοπεδική γη κατά χρήση 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

Τετραγωνικά µέτρα Ποσοστά ὕοΣυνόλου 

Παραχωρούμενα Σενάριο | | Σενάριο2 | Σενάριο 3 1 Σενάριο 1 | Σενάριο2 | Σενάριο 3 

Οικόπεδα 

Κατοικία Α 46.551.1 ᾖ|40.017,5δ. | 46.551.1 18.500 16,276 19,230 

Κατοικία Β 50,708δ.7. | 50.705,7. | 0.0 20,500 20,590 0,09 

Καταστήµατα- 75.255,5 δ1.815.8 15.255,5 30.406 33.000 31.100 

Γραφεία 

Τουριστικές 28.254. | 259.254 7. |25-2547 | 11170 11490 117960 

Εγκαταστάσεις 

Σύνολο 200.800.0 | 200.500,0. | 150.091.3 | 81,19ο 51.150 62.000 

Παραχωρούμενων 

Οικόπεδα με | 46.85154 | 46.5ἱ5.4 | 92.043.2 | 18.970 15.900 35.000 

υποδομή μ2 

Σύνολο οιἰκοπεδικής | 247.615.4 | 247.618.4 | 242.154.5 | 100.070 100.000 100,6056 

γης 2             
  

Αντίστοιχα μειωμένη είναι η δομούμενη επιφάνεια µε το σύστηµα παραχώρησης 

από 94.000 μ2 περίπου στα σενάρια 1 και 2, σε 64.000 μ2 στο σενάριο 3. Ως αποτέλεσµα 

και το κόστος ανάπτυξης µε αυτό τον τρόπο περιορίζεται από δδ εκ. Ευρώ σε 623 εκ. στο 

σενάριο 3, όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα. 

  

  

  

  

  

  

  

              

Δομούμενη επιφάνεια παραχωρήσεων και κόστος ανάπτυξης 

ΠΑΚΕΤΑ Δομούμενη Επιφάνεια µ2 Κόστος (000 Ευρώ) 

Σενάριο | Σενάριο | Σενάριο | Σενάριο | Σενάριο | Σενάριο 

1 2 3 1 2 3 

Κατοικία 29.932.7 | 26.700,6 |29.932,7 | 25.352,2 | 22.546.6 | 25.352,2 

Κατοικία Β 30.425.2 | 30.425.2 | 0.0 26.013.6 | 26.013,6 | 0,0 

Καταστήµατα- 14.432.9 | 15.739.6 | 14.432.9 | 12.897,3 | 14.204.0 | 12.8097,2 

Γραφεία 

Τουριστικές 19.778.3 | 19.778.3 | 19.778,3 | 24.426,2 | 24.426,2 | 24.426.2 

Εγκαταστάσεις 

Σύνολο 94.569.1 | 92.645,7 | 64.145,9 | 88.719.3 | δ7.190.3 | 62.705.8     
  

Σύγκριση τῶν σεναρίων { και 2 µετο σενάριο 3: 

Στο σενάριο 3 η µη πραγματοποίηση της επένδυσης για το πακέτο Κατοικία Β 

αντιστοιχεί σε απώλεια ευκαιριών απασχόλησης αντίστοιχης µε τουλάχιστον 200 

ανθρωποέτη στον κατασκευαστικό τοµέα και µέσω πολλαπλασιαστικών αποτελεσμάτων 

µε άλλα 750 ανθρωποέτη σε άλλους τοµείς (π.χ. παραγωγής-εμπορίας οικοδομικών και 

καταναλωτικών προϊόντων). Ποσοτικοποιούµενα µε το κόστος τῶν επιδομάτων ανεργίας 

αντιστοιχούν σε περισσότερα από 6,5 εκτατ. Ευρώ. Πιθανόν η υστέρηση να είναι ακόµη 

µεγαλύτερη, λόγω του ότι η µη ανάπτυξη του πακέτου Κατοικία Β, µπορεί να οδηγήσει 
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σε µείῶση της ελκυστικότητας τῆς περιοχής και για τους χώρους εμπορίου, γραφείων, 

αναψυχής, εξαιτίας της µείώσης των δυνητικών πελατών του τοπικού εμπορίου. 

Παρόλα αυτά, το συνολικό οικονομικό όφελος της ΔΕΠΕΠΟΚ πιθανώς να είναι 

σηµαντικά (περίπου 12 εκ. Ευρώ) µεγαλύτερο στο σενάριο 2, έναντι των άλλων δύο 

σεναρίών (επόμενος πίνακας). 

  

  

  

  

  

  

            

ἨΠιθανό ελάχιστο οικονομικό όφελος ΔΕΠΕΠΟΙΚ 
Σενάριο 1] Σενάριο 2 Σενάριο 3 

Οικόπεδα µε υποδομή μ2 46.δΙἱ5.4 46.8δ15.4 02.045.2 

Τιμή οικοπεδικής γης Ε/μ2 400 400 400 

Αξία οικοπέδωνε 18.727.368 18.727.365 36.51.296 

Αντάλλαγμα παραχωρήσεων 19.200.000 15.500.000 12.700.000 

Σύνολο αξίας σε ΔΕΠΕΠΟΚΕ 3.927.365 9/.527.365 49.517.296 
  

Το συμπέρασμα αυτό δεν είναι βέβαιο, εξαρτάται από το τι αντάλλαγμα µπορεί 

να εξασφαλάσει η ΔΕΠΕΠΟΚ από τα πακέτα παραχωρήσεῶν, το οποίο θα γνώστοποιηθεί 

µετά το διαγωνισμό (τα παραπάνω ποσά είναι πιθανά προσδοκώµενα όχι πραγματικά). 

Επιπλέον, η τιµή τῶν οἴκοπέδων µπορεί να είναι µεγαλύτερη στα σενάρια 1 και 2 από ότι 

στο σενάριο 3, εξαπίας της αυξημένης αβεβαιότητας και κινδύνου, του τελαυταίου. 

Το συνολικό συμπέρασμα από την αξιολόγηση τῶν τριών σεναρίων µε 

οικονομικά κριτήρια είναι ότι τα δύο πρώτα παρέχουν περισσότερες πιθανότητες 

υλοποίησης της ανάπτυξης και υστερούν κατά το ότι συνεπάγονται μικρότερα ταµιακά 

οφέλη για τη ΔΕΠΕΠΟΙΚ. Οπότε προτεινόμενη επιλογή µε οικονομικά κριτήρια είναι τα 

σενάρια { και 2, µε προσπάθεια ανάδειξης για το πακέτο Β όρων ανάπτυξης και 

παραχώρησης που μεγιστοποιούν τα έσοδα παραχώρησης. Τελικά, από τα σενάρια 1 και 

2 επιλέγεται το σενάριο 1, κυρίως λόγω της αξιολόγησης µε πολεοδομικά κριτήρια. 

Οι προτεινόμενες επιλογές όσον αφορά την εκμετάλλευση τῶν έργων από τη 

ΔΕΠΕΠΟΚ ή την παραχώρησήτους, παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα: 

  

  

  

  

  

  

  

  

    

Χρήση Φορέας ανάπτυξης Φορέας Εκμετάλλευσης 

Οικοπεδική γη - ΔΕΠΕΠΟΚ 
Κατοικία Παραχωρησιούχος Παραχωρησιούχος 

Εμπόριο-Γραφεία- Αναψυχή Παραχωρησιούχος Παραχώρησιούχος 

Τουριστική µονάδα Παραχωρησιούχος Παραχωρησιούχος 

Διοίκηση Περιφέρεια-ΑΝΚΟ | Έχει ολοκληρωθεί - 
Κοινωφελείς λειτουργίες ΔΕΠΕΙΠΙΟΚ. ΔΕΠΕΤΙΟΚ. 

Απομένουσα υποδομή ΔΕΠΕΠΟΕ Αρμόδιος φορέας κατά 

αντικείµενο βάση όρων 
που θα συμφώνηθούν µε 

ΔΕΙΠΕΠΟΚ 

Λοιπή διοίκηση (στα πλαίσια | Παραχωρησιούχος Παραχωρησιούχος 

των επαγγελματικών χώρων)       
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Δυνατότητες πωλήσεων 
Α) Πωλήσεις οικοπεδικής γης -- ΔΕΠΕΠΟΙΚ 
Πρόκειται για τέσσερα οικοδομικά τετράγωνα µε συνολική έκταση 46.815 μ2. Η 

τιµή πώλησης µπορεί να φτάσει τα 400-600 Ε/μ2. Για την εκτίμηση των εσόδων 

λαμβάνεται η συντηρητική εκτίμηση µέσης τιμής µονάδος 400 Ε/μ2, οπότε το σύνολο 

των εσόδων ανέρχεται σε 15.7 εκ. Ε. 
Β) Πωλήσεις άλλων αναπτύξεων -- Παραχωρησιούχοι 
Η δομημένη επιφάνεια κατά χρήση, οἱ τιµές µονάδας και τα αναμενόμενα 

συνολικά έσοδα συνοψίζονται στον πίνακα που ακολουθεί: 

  

  

  

  

  

    

Πακέτα μ2 6/μ2 ΕΣΟΔΑ (000 6) 

Κατοικία Α 29.935 1.350 40.409 

Κατοικία Β 30.425 1.350 41.074 

Καταστήµατα- 14.453 1.600 239.093 

γραφεία 
Τουριστικές 19.778 2.200 45.512 

εγκαταστάσεις 
ΣΥΝΟΔΟ 04.560 145.055         
  

Οι συνολικοί 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΙ ΠΡΟΥΨΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ ΚΟΣΤΟΥΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

προὐπολογισμοί κόστους ανάπτυξης και εσόδων εκμετάλλευσης, 

διαμορφώνονται όπως φαίνεται στοὺς παρακάτῳ πίνακες. 

  

  

  

  

  

        
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

(σταθερές τιµές 2004) 
Πακέτα μ2 Κόστος (000 ϐ) 

Κατουσόα Α 29.90321 25.352 

Κατοικία Β 30.425,.2 26.014 

Καταστήµατα-Ι ραφεία 14.432,9 12.507 

Τουριστικές εγκαταστάσεις 19.7758.3 24.426 

ΣΥΝΟΔΟ 04.569.1 58.710 

Ποσοστά συνόλου ὅο 
ΠΑΚΕΤΑ Συνολικό [2004 [2005 [2006 [2007 [2008 {2009 200 [2011 [2012 [ 2013 

κόστος 

6000 ϐ) 
Κατοικία Α 25.352 αυ | 229 | 22ο | 23ο | 3056 

Κατοικία Ὦ 26.014 356 22390 2200 23060 3000 

Καταστήματα | 12.897 300 1506 12096 | 1596 1506 1596 179α 

-Γραφεία 
Τουριστικές 24.426 30560 3056 4090 

Εγκαταστάσεις 

ΣΥΝΟΛΟ δδ.719 

Απόλυτα µεγέθη (000 ϐ) 

Κατοικία Α. 25.352 161 | 5.554 5.549.838 1.615 |0 0 0 0 0 

Κατοικία Β 26.014 0 0 0 750 5.123 5.725 5.053 | 75040 0 

Καταστήματα | 12.8507 0 357 1.9395|2.519ο| 10935 1935 1.935 |2.9510 0 

--Γραφεία 
Τουριστικές 24.426 0 0 0 0 1.325 117.325 |9,70 10 0 0 

Ἐγκαταστάσεις 

ΣΥΝΟΛΟ 85.719 ται | 5.971 | 7.519 | 9.198 | 22.600 | 14.985 | 17.658 199070 0                       
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ΣΥΝΟΛΙΚΟΙ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙΕΣΟΔΩΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

  

  

  

  

  

          
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                          
  

  

  

  

  

  

                          
  

  

[ 

  

  

    

  

  

(σταθερές τιµές 2004) 

Πακέτα μ2 6/μ2 ΕΣΟΔΑ (000 6) 

Κατοικία Α 29.032,7 1.950 40.409 

Κατοικία Β 30.425,2 1350 41.074 

Καταστήµατα-Γ ραφεία 14.432,9 1.600 23.003 

Τουριστικές εγκαταστάσεις | 19.778,3 2.200 403.512 

ΣΥΝΟΛΟ 04.569.1 145.085 
ἨΠοσοστά συνόλου ὕο 

ΠΑΚΕΤΑ Συνολικά | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 2008 2009 2010 201 2012 32013 

έσοδα 

(000 ϐ) 
Κατοικία Α. 40.409 1090 12096 | 2596 3000 1566 
Κατοικία Β 41.074 109ο 2096 2590 3090 19ο 

Καταστήματα | 23.093 5ὐ0 1056 1556 1590 1596 1596 2096 5ν0 

--Σραφεία 

Τουριστικές 43.512 2056 3056 5056 

Εγκαταστάσεις 

ΣΥΝΟΛΟ 145.055 

Απόλυτα μεγέθη (000 ϐ) 

Κατοικία Α. 40.409 0 4.041 | 5.052 | 10.102 | 12.123 | 6.061 |0 0 0 0 
Κατοικία Β 41.074 0 0 0 0 4.107. | 5.215 | 10.269 | 12.322 | 6.161 10 

Καταστήματα | 23.093 0 0 1.155 | 2.309 | 3.464 | 3.464 | 3.464 | 3.464 14.619 1.155 

-Γραφεία 

Τουριστικές 45,512 0 0 0 0 0 0 5.702 | 19.054 | 21.756|0 

Ἑγκαταστάσεις 

ΣΥΝΟΔΟ 145.055 0 4.041 | 9.236 | 12.412 | 19.694 | 17.740 | 22.435 | 25.840 | 32.536 | 1.155 

Μετρητά καταβλητέα στην ΔΕΠΕΠΟΚ (000 6-- σταθερές τιµές 2004 --µετην 

υπογραφή τῆς σύμβασης παραχώρησης) 
ΠΑΚΕΤΑ 2004 | 2005 2006 | 2007 | 2008 2009 2010 2011 2012 3013 | Σύνολο 

Κατοικία Α. 6.500 6.500 

Κατοικία Β 6.500 6.500 

Καταστήματα 2.500 2.500 

-Γραφεία 

Τουριστικές 3.400 3.400 

Ἐγκαταστάσεις 

ΣΥΝΟΛΟ 19.200 

Συνολική καθαρή ταµιακή ροή µετά την καταβολή ανταλλάγµατος στην 
ΑΕΠΕΠΟΚ (000 6ᾱ- σταθερές τιµές 2004) 

ΗΠΑΚΕΤΑ 2004 2005 3006 | 2007 2008 2009 3010 2011 2012 32013 11Τ.ΝΗΕ 
Κατοικία Α. -Ί.26ἱ {49 2.495 | 4.264 4.505 6.061 0 0 0 0 21,190 
Κατοικία Β 0 0 0 «7250 -1.616 2492 4.255 4.518 6.16 0 21.056 

Καταστήματα | 0 -ᾱ,1δ7 -780 -270 1529 1529 1.929 11271 4.619 1.155 {21.196 

ὃς Γραφεία 
Τουριστικές 0 0 0 0 -10.72δ | -7.325 -1,068 13.054 21.156 0 21,056 

Ἑγκαταστάσεις 

ΣΥΝΟΔΟ -Ί261 -4. 730 115 | -3:256 | -6.06 | 2.155 4.141 15.845 122.526 1.155 | 21,006                       
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Ταμιακές ρούς -- Ὑπολογισμός ιδιωτικοοικονοµικής απόδοσης για ΔΕΠΕΠΟΚ 
2004 2005 2006 2007 20058 2009 | 2010 2011 2012 2013 Σύνολο 

Ἐκροές 4.232 4.232 4.232 4.232 4.232 4.232 | 1.115 1.115 1.115 1.115 20.855 

Αξία 1.115 1115 1.15 1115 1.115 1.115 1.15 1.115 1.15 1.115 1.151 

οικοπέδων 

σήµερα 
Κόστος 3117 3117 3117 3,117 3.117 3117 18.704 

υπολειπόµενης 

υποδομής 

Βισροές 1.000 1.000 δ.100 9,112 1.242 δ.050 | 10.413 0 0 0 44.977 

Πώληση 5.462 6.242 1.023 18.721 

οικοπέδων 
Μ2 15.606 15.606 15.606 46.815 

Τιμή (Ε/μ2) 350 400 450 400 

Καθαρή ταµιακή ροή 
Ἐτήσια -3,232 - 2322 3,865 4.550 3.010 3.815 | 9.358 1,115 1.115 1,15 19.122 

Σωρευτική -3.232 -0.465 -2,991 2.252 5.292 9110 | 18.468 11353 16.237 15.122 

1ΕΕ- 4όῦο 
  

Ἠλόπουμε ότι η απόδοση για τη ΔΕΠΕΠΟΙΚ, από την αξιοποίηση του συνόλου 
του έργου, εάν υλοποιηθεί σύμφωνα µε τον αρχικό σχεδιασμό, είναι ιδιαίτερα 
ικανοποιητική 46390. Αντίστοιχα η απόδοση τῶν παραχωρησιούχων είναι 210, η οποία 
για την αγορά ακινήτων κρίνεται παραπάνω από ικανοποιητική. 

Συμπεράσματα 

Ἡ επιτυχία ενός μµεσαίου-μεγάλου έργου ΣΔΙΤ δεν εξαρτάται µόνο από τις 
εσωτερικές του αποδόσεις και τους μικροοικονοµικούς δείκτες αλλά και από το 
µακροοικονοµικό και επενδυτικό περιβάλλον. Ιδιαίτερα σε έργα της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και πολύ περισσότερο σε αστικές αναπλάσεις, οι περιφερειακές και 
τοπικές συνθήκες, η ελκυστικότητα της περιοχής, η δυναµικότητά τῆς, αλλά και οἱ 
επιστημονικές τεχνικές και λειτουργικές της δεξιότητες και εµπειρίες, αποτελούν 
σηµαντικό παράγοντα για την επιτυχία µιας ΣΔΙΤ. 

Το παράδειγµα της ΖΕΠ Κοζάνης είναι αρκετά διαφωτιστικό. Πρόκειται για την 
αστική ανάπλαση µιας ολόκληρης περιοχής στην Κοζάνη, η οποία βρίσκεται σε 
απόσταση από το κέντρο τῆς πόλης, µε στόχο την ανάπτυξη της πόλης και τη λειτουργία 
τῆς ὡς εμποροοικονοµικό κέντρο της ευρύτερης περιφέρειας. Το έργο αυτό αποτελεί ένα 

καινοτόμο και φιλόδοξο εγχείρημα του Δήμου Κοζάνης. 
Θα πρέπει κατ’ αρχήν να τονιστεί ότι παρά την πρωτοβουλία και τη διάθεση της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το σύνολο ουσιαστικά της χρηµατοδότησης για την υλοποίηση 
του σχεδίου ΣΔΙΤ, προέρχεται από το κεντρικό κράτος. Ένα δεύτερο σηµαντικό στοιχείο 
που προκύπτει απὀ τη µελέτη της περίπτῶσης ΖΕΙ Κοζάνης, εἶναι οἱ µεγάλες 
καθυστερήσεις οι οποίες έχουν ξεπεράσει Και στην πράξη έχουν καταργήσει την 
υπάρχουσα σύμβαση. Οι καθυστερήσεις αυτές θα μπορούσαν να οφείλονται τόσο σε 
γραφειοκρατικές αγκυλώσεις και στην αδυναμία των τοπικών μηχανισμών να τις 
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υπερπηδήσουν, όσο όµως και στην έλλειψη ενεργού και ζωηρού ενδιαφέροντος 

επενδυτικών κύκλων για την προώθηση αυτής της επένδυσης. 
Ἡ αδυναμία ολοκλήρώσης του έργου και εξεύρεσης παραχωρησιούχων για την 

ανάπτυξη και εκμετάλλευση τῶν πακέτων κατοικία και εμπορικό κέντρο, στηρίζεται 

κυρίὠς σε δύο παράγοντες. Πρώτον, στην έλλειψη κατάλληλου νομοθετικού πλαισίου, 

καθώς ακολουθήθηκε το προηγούμενο θεσμικό πλαίσιο (Νόμος 1418/54 περί δημοσίων 

έργων) και δεύτερον, στην αβεβαιότητα του εγχειρήματος, ιδιαίτερα λόγω της 

απόστασης από τις ήδη ανεπτυγμένες περιοχές. 
Το ταμιακό όφελος της ΔΕΠΕΠΟΙΚ υπολογίζεται µε βάση τα ανταλλάγματα που 

θα εξασφαλίσει από ενδεχόµενες συμβάσεις παραχώρησης για την ανάπτυξη τῶν χώρων 

που θα κατασκευαστούν και από την αξία των οικοπέδων που παραμένουν στην 

ιδιοκτησία της προς διάθεση σε μικρούς ιδιώτες επενδυτές. Όμως δεν είναι βέβαιο ότι θα 

υπάρξει το ανάλογο επιχειρηματικό ενδιαφέρον και ότι θα ικανοποιηθεί ο παραπάνω 

οικονομικός σχεδιασμός. 
Από το σχεδιασμό του επενδυτικού εγχειρήματος της ΖΕΗ1 Κοζάνης, φαίνεται 

καθαρά ότι οἱ απαιτήσεις τῆς προσυµβατικής και συμβατικής διαδικασίας για ένα έργο 

ΣΔΙΤ μεσαίου μεγέθους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, είναι ιδιαίτερα αυξημένες, σε 

όρους οικονομικούς, τεχνικούς και νομικούς. Επιβεβαιώνεται ακόµη µία φορά, η 

αναγκαιότητα συμβουλευτικής παροχής σε Κάθε στάδιο της προσυµβατικής και 

συμβατικής διαδικασίας. Όσον αφορά το στάδιο υλοποίησης, αποδεικνύεται η απόσταση 
που υπάρχει μεταξύ θεωρίας και πράξης, οι µεγάλες απαιτήσεις του ιδιωτικού τοµέα, η 
επικινδυνότητα του όλου εγχειρήματος και η αδυναµία πρόβλεψης του πραγματικού 

αποτελέσματος. 
Τα οικονομικά στοιχεία δεν είναι καθόλου ανεξάρτητα από άλλους παράγοντες, 

όπως είναι το περιβάλλον η ποιότητα ζωής αλλά και το εὖύρος της Κοινωνικής, 
οικονοµικής και πολιτιστικής τοπικής αγοράς. Είναι ένα βασικό ερώτημα που δεν 

βρίσκει απάντηση από τη συγκεκριμένη πρόταση. γιατί κάποιος να πάει να επενδύσει σε 

µία πόλη που θεωρείται από τις πιο περιβαλλοντικά επιβαρυµένες στη χώρα και η οποία 
απέχει µε τα νέα δεδοµένα της Εγνατίας οδού, µία ώρα περίπου απὀ τη Θεσσαλονίκη, η 
οποία παρέχει ευκαιρίες αγοράς, αλλά και οικονομικές, πολιτιστικές και κοινωνικές 
δοµές, όπως και πολεοδομικές υποδομές, που μπορούν να καλύψουν σε πολύ μεγαλύτερο 

βαθµό τις απαιτήσεις για µια σύγχρονη και βελτιωμένη ποιότητα ζωής. 
Η αλλαγή του νομοθετικού πλαισίου µπορεί να προσφέρει στη ΖΕΗ Κοζάνης µια 

µεγαλύτερη ευελιξία και µια γενικότερη μεταστροφή στο µακροοικονοµικό και Ιδιαίτερα 
στο δημοσιονομικό επίπεδο, οπότε ίσως βοηθήσει στη ελκυστικότητα της επένδυσης. 

Τέλος, η µικρή εμπειρία που έχει αποκτηθεί από τις προσπάθειες τῶν προσυμβατικών 

διαδικασιών, µπορεί να προσφέρει λύσεις σε μελλοντικά προβλήµατα, τα οποία 
αναμένονται κατά τη διαδικασία υλοποίησης της σύμβασης να είναι πολύ πιο ισχυρά, 
όπως π.χ. η κατανομή του ρίσκου και η διάρθρωση τῶν συνολικών ὠφελειών ανάµεσα 

στους συμμετέχοντες. 
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ΓΕΝΙ«ΑΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Η προώθηση του θεσμού των ΣΔΙΤ αποσκοπεί στη βελτίωση της ποιότητας των 

παρεχόμενων υπηρεσιών του Κράτους προς τον πολίτη, καθώς και στη δημιουργία 
αναγκαίων υποδομών, µε τη ἸΧχρησιμοποίηση πρόσθετων ιδιωτικών πόρων, 
συμπληρωματικών προς τοὺς διαθέσιµους δημόσιους και παράλληλα µε την αξιοποίηση 
της τεχνογνωσίας και τῶν διαχειριστικών μεθόδων του ιδιωτικού τοµέα. 

Όμως, η µέχρι σήμερα εμπειρία υλοποίησης ΣΔΙΤ, τόσο σε κεντρικό όσο και σε 
τοπικό επίπεδο, έχει δείξει ότι στις περισσότερες περιπτώσεις η κατανομή του ρίσκου 
είναι εις βάρος του δημοσίου, ενώ η κατανομή του οφέλους είναι υπέρ των ιδιωτών. 

Οι Συµπράξεις Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα αναπτύσσονται στο πλαίσιο της Νέας 
Δημόσιας Διαχείρισης και της Νέας Διακυβέρνησης. Δύο διαφορετικές θεωρητικές 
προσεγγίσεις που βασίζονται, η πρώτη στην ανάγκη ενσωµάτώσης επιχειρηματικών 
κριτηρίων απόδοσης στο δημόσιο τοµέα και η δεύτερη στη μετατόπιση της κρατικής 
εξουσίας σε άλλα επίπεδα πολιτικής ἤ σε άλλους κοινωνικούς φορείς και πολιτικά 
δίκτυα, καθώς και στην αυξημένη συµµετοχή τῶν πολιτών και τῶν κοινωνικών εταίρων 

στη διαµόρφώση της πολιτικής. 
Το κράτος ανασχηµατίζεται για να προσαρμοστεί στις σημερινές συνθήκες της 

παγκοσμιοποίησης και της αυξημένης δυναμικής των τοπικών και κοινώνικών εταίρων. 
Σε θεσμικό επίπεδο, έχει μικρότερο βαθµό ελέγχου στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και 
διαµοιράζεται την εξουσία του µε την Κοινωνία τῶν πολιτών και τον Ιδιωτικό τοµέα. 
Αυτή η προοπτική ενισχύει τις απὀ κοινού προσπάθειες του δηµόσιου µε τον ιδιωτικό 
τοµέα, τη συσσώρευση πόρων που προέρχονται Και από τους δύο τοµείς, τη συνεργασία 
και όχι την αντιπαράθεση στις στρατηγικές και τα όργανα πολιτικής. Κατά τον τρόπο 

αυτό, προὠθούνται οι εταιρικές σχέσεις δηµόσιου Ιδιωτικού τοµέα. 
Ἑκτός από τη θεωρητική διαμάχη σχετικά µε την ὠφελιμότητα της μεθόδου των 

συμπράξεων, το ποιες υπηρεσίες και έργα θα μπορέσουν να επιλεγούν για χρήση της 
συγκεκριμένης μεθόδου, εξαρτάται τελικά απὀ την πολιτική απόφαση του δημόσιου 
φορέα, από τη φύση τῆς υπηρεσίας ή του έργου και από τις δυνατότητες που υπάρχουν 
για αξιοποίηση προσφορών του ιδιωτικού τοµέα, µε όρους που ικανοποιούν το δημόσιο 
συμφέρον. 

Ἡ µέθοδος τῶν συμπράξεων δημόσιου ιδιώτικού τοµέα δεν πρέπει να 
αντιμετωπίζεται ὡς η μοναδική λύση για την επενδυτική πρωτοβουλία του δημόσιου 
φορέα που αντιμετωπίζει δημοσιονομικούς περιορισμούς, ιδιαίτερα αν λάβουμε υπόψη 
μας ότι ο ιδιωτικός τοµέας είναι βέβαιο ότι θα ζητήσει µεγάλες αποδόσεις για να τη 

συμμετοχή του στη σύμπραξη. 

Ὑπάρχουν θετικά και αρνητικά παραδείγματα εφαρμογής των ΣΔΙΤ. Ἡ κάθε 
περίπτωση πρέπει να εξετάζεται ξεχωριστά και να αποδεικνύεται η οικονομική και 
ποιοτική αποτελεσµατικότητα της μεθόδου. Γενικότερα, η επιτυχία µιας ΣΔΓΙΓ στην 
πράξη εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την πληρότητα του συμβατικού πλαισίου που θα 
συμφωνηθεί, καθώς και από σαφή διάκριση τῶν ρόλων και τῶν ευθυνών των δύο μερών, 
καθώς και από τη βέλτιστη κατανομή των κινδύνων. 

Ἡ Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει ένα συγκριτικό πλεονέκτημα σχετικά µε την 
εφαρµογή τὼν ΣΔΙΤ. Μπορεί να λειτουργήσει πιλοτικά, µε τρόπο ώστε οι θετικές 
εµπειρίες να διαχυθούν σε ολόκληρη την επικράτεια, ενώ οι αποτυχημένες να έχουν 
περιορισμένες επιπτώσεις σε τοπικό επίπεδο Και να αποτελέσουν παράδειγµα προς 
αποφυγήν. Δεν φτάνει ὁμῶς να εντοπίζεται η ΤΑ ὡς προνοµιακός χώρος εφαρµογής των 

100  



ΣΔΙΤ. Θα πρέπει να υποστηριχθεί µε επιστημονικές και τεχνικές υποδομές ώστε να 
μπορέσει να αντεπεξέλθει τόσο στις νέες προκλήσεις, όσο και σε αντικειμενικά 
προβλήµατα που προκύπτουν λόγῶ του μικρού μεγέθους τῶν ΟΤΑ. 

Το ευνοϊκό πολιτικό κλάμα για τις ΣΛΙΤ, χρειάζεται να υποστηρίζεται από ενιαίο 
θεσμικό πλαίσιο και εθνική στρατηγική. Ο Νόμος για τις ΣΔΙΤ (Ν 3359/2005) που 
ψηφίστηκε πρόσφατα στη χώρα µας, δέχθηκε ιδιαίτερη Κριτική απὀ τους σχετικούς 
φορείς κατά την περίοδο διαβούλευσης. Προτάσεις στην πλειοψηφία τους 
εποικοδοµητικές, που όµως δεν αξιοποιήθηκαν από την Κυβέρνηση. Ο νόμος αναμένεται 
να δημιουργήσει ιδιαίτερα προβλήματα στους ΟΤΑ, εξαιτίας του συγκεντρωτικού του 
χαρακτήρα, αλλά και της απουσίας ιεράρχησης έργων στο πλαίσιο µιας εθνικής 
στρατηγικής, εξειδικευμένης σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

Από την Ευρωπαϊκή εμπειρία, φαίνεται ότι οι ΣΔΙΤ δεν είναι μονόδρομος, ούτε 
«αγγελικά πλασµένες». Ακόμη και στο Ηνωμένο Βασίλειο που είναι πρωτοπόρος στην 
υλοποίηση ΣΔΙΤ, το ποσοστό που κατέχουν σε σχέση µε τις συνολικές δημόσιες 
επενδύσεις δεν ξεπερνάει το 1556. Άρα, για να συμβάλουν στην αναπτυξιακή διαδικασία 
της χώρας, οι ΣΔΙΤ είναι απαραίτητο να δρουν συμπληρωματικά στο Πρόγραμμα 
Δημοσίων Επενδύσεων και µε χρήση πρόσθετων δημόσιων και Ιδιωτικών πόρων. 

Προνομιακοί χώροι εφαρµογής τους είναι οἱ μεταφορές, πολεοδομικές υποδομές, 
αξιοποίηση δημόσιας περιουσίας, ενώ στην παιδεία, στην υγεία και στις νέες τεχνολογίες 

εμφανίζουν σηµαντικά προβλήματα. 

Βασικό πλεονέκτημα τῶν συμπράξεων είναι η γρήγορη ολοκλήρωση τῶν έργων, 
µε βάση τον αρχικό προὔπολογισμό, ενώ παρουσιάζουν προβλήματα στην εκτίμηση του 
οφέλους σε σχέση µε το κόστος Και στη µεταφορά του κινδύνου στους ιδιώτες. Σε 
πολλές περιπτώσεις αμφισβητείται η οικονομική αποτελεσµατικότητα της μεθόδου. διότι 
δεν είναι εύκολο να συνυπολογιστούν ποιοτικές παράμετροι, Καθώς και η µεταφορά 
ρίσκου στον ιδιωτικό φορέα. Ἐπίσης, στην πράξη µπορεί να επιβαρύνεται τελικά ο 

δημόσιος και όχι ο ιδιωτικός φορέας. 

Οι προσυµβατικές διαδικασίες αυξάνουν πολύ το Κόστος των συμβάσεων, 
γεγονός αποτρεπτικό για αξιοποίηση της μεθόδου σε έργα μικρού-μεσαίου μεγέθους της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Επίσης, υπάρχει ο κίνδυνος ελλιπούς ανταγωνισμού στη 
διαδικασία επιλογής αναδόχου, καθώς και της «πακετοποίησης» τῶν έργῶν, για να 
γίνουν θελκτικά στον ιδιωτικό τοµέα. Όι σχετικές διαδικασίες χρειάζεται να 
κωδικοποιηθούν και να δοθεί κατάλληλη συμβουλευτική και οικονομική βοήθεια, 
ιδιαίτερα στην περίπτώση τῶν ΟΤΑ. για την γρήγορη ολοκλήρώση τους. 

Ο έλεγχος κόστους οφέλους, η εκτίµηση της προστιθέµενης αξίας του έργου, το 
κοινωνικό όφελος και η ικανοποίηση του δημόσιου συμφέροντος, πρέπει να 
αξιολογηθούν σε κάθε περίπτωση. Οι διαδικασίες αξιολόγησης που ακολουθούνται στη 
Μεγάλη Βρετανία είναι ένας πολύ σημαντικός θεσµός, απαραίτητος για τη διαφάνεια και 
σωστή υλοποίηση τῶν συμπράξεὠν. Οι διαδικασίες αυτές εἶτε µε τη µορφή εκ τῶν 
προτέρων είτε εκ των υστέρων αξιολόγησης, θα πρέπει να αποτελέσουν ένα [οοά Ῥ4οΚ µε 
τη ένταξη των συμπερασμάτων τοὺς στην παραγῶγική, τῶν ΣΔΙΤ. διαδικασία. 

Τα συμπεράσματα που εξάγονται από τη µέχρι σήμερα προσπάθεια ενίσχυσης και 
προώθησης του θεσμού στη χώρα µας και ιδιαίτερα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, µέσω 
της ένταξης έργων και υπηρεσιών στο αναπτυξιακό πρόγραµµα «ΘΗΣΕΑΣ», είναι τα 

ακόλουθα: 
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9 Οι ΣΔΙΤ πρέπει να αποτελέσουν συμπληρωματικό µέσο χρηµατοδότησης τῶν 
δημοσίων έργων και υπηρεσιών. Παρόλα αυτά είναι ορατός ο κίνδυνος της 
δέσμευσης πόρων του ΠΔΕ, ιδιαίτερα τη στιγµή που ο ίδιος ο νόμος γιατις ΣΔΙΤ, 

συνδέει τη χρηµατοδότησή τοὺς µε αυτό. 

9 Τα έργα που θα επιλεγούν για υλοποίηση µέσω ΣΔΙΤ, θα πρέπει να συμφωνούν 
µε τις ανάγκες τις Τοπικής Αυτοδιοίκησης και να εντάσσονται σε ένα γενικότερο 
σχεδιασμό, σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Βασικός στόχος θα 
πρέπει να είναι η μεγιστοποίηση της Κοινωνικής ὠφέλειας και όχι η 
μεγιστοποίηση κερδών συγκεκριμένων επιχειρήσεων. Μόνο τότε θα έχουν 
αποδοχή και επιτυχή έκβαση. Για να αποφευχθούν λάθη, καλό θα ἦταν να 
υπάρχει η απαραίτητη νομική, οικονομοτεχνική συμβουλευτική παροχή κατά την 

προσυµβατική και συμβατική διαδικασία, 

9 Τα έργα που έχουν ενταχθεί στο πρόγραµµα ΘΗΣΕΑΣ δεν αφορούν βασικές 
υποδομές και κοινώφελή έργα, γεγονός που καταδεικνύει την αδυναμία της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και του Ὑπουργείου Εσωτερικών να αξιοποιήσουν τη 
μέθοδο των ΣΔΙΤ σε έργα που έχουν ιδιαίτερη ανάγκη, τα οποία μάλιστα έχουν 
υψηλή Φριμότητα και πληρούν τις προὔποθέσεις χρήσης τῆς μεθόδου. 

9 Η υλοποίηση ΣΔΙΤ στην Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι δύσκολη, εξαιτίας του 
μικρού μεγέθους τῶν έργων, του κινδύνου µονοπώλησης των διαγωνισμών, την 
αδυναμία και την απειρία του στελεχικού δυναμικού και την αδυναμία 
διαχειριστικών και υὑποστηρικτικών μηχανισμών. 

ο Ο νόμος για τις ΣΔΙΤ είναι ιδιαίτερα συγκεντρωτικός και δεν είναι δυνατόν η 
Ειδική Γραμματεία έργων ΣΔΙΤ να αναλάβει τη διαχείριση και τον έλεγχο όλων 
των έργων της περιφέρειας. Ἐπομένώς, η επιλογή των έργων ΣΔΙΤ θα πρέπει να 
είναι ιδιαίτερα προσεκτική και µε την ενεργό συμμετοχή της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. 
Ἡ µελέτη περίπτωσης της ΖΕΠ Κοζάνης αναδεικνύει τη σημασία ύπαρξης 

θετικού επενδυτικού Κλίματος, το οποίο εξαρτάται από τις περιφερειακές Και τοπικές 
συνθήκες, την ελκυστικότητα της περιοχής, τη δυναµικότητά της, αλλά και 
επιστημονικές τεχνικές και λειτουργικές δεξιότητες Και ἐμπειρίε. Οι µεγάλες 
καθυστερήσεις και η απόκλιση από το χρονοδιάγραμμα της αρχικής σύμβασης, την 
καθιστούν ανενεργό και οφείλονται στην έλλειψη κατάλληλου νομοθετικού πλαισίου και 
ενεργού επιχειρηματικού ενδιαφέροντος. Ἡ καινοτομία του έργου και η αστική 
ανάπλαση σε ζώνη που βρίσκεται σε µεγάλη απόσταση απὀ το Κέντρο της πόλης, 
ενισχύουν την αβεβαιότητα του εγχειρήματος. 

Από το σχεδιασμό του επενδυτικού εγχειρήματος της 2ΗΠ Κοζάνης, 
επιβεβαιώνεται η αναγκαιότητα συμβουλευτικής παροχής σε κάθε στάδιο τῆς 
προσυµβατικής και συμβατικής διαδικασίας. Όσον αφορά το στάδιο υλοποίησης, 
αποδεικνύεται η απόσταση που υπάρχει μεταξύ θεωρίας και πράξης, οι µεγάλες 
απαιτήσεις του ιδιῶτικού τοµέα, η επικινδυνότητα του όλου εγχειρήματος και η 
αδυναμία πρόβλεψης του πραγματικού αποτελέσματος. Αν και η συγκεκριμένη πρόταση 
δεν απαντάει στο ερώτημα γιατί να επενδύσει κανείς σε µια περιοχή απομακρυσμένη, 
περιβαλλοντικά επιβαρηµένη και σε µικρή απόσταση από τη Θεσσαλονίκη, η αλλαγή 
του νομοθετικού πλαισίου µπορεί να προσφέρει στη ΖΕΠ Κοζάνης µεγαλύτερη ευελιξία 

και να ενισχύσει την ελκυστικότητα της επένδυσης. 
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